

ARMIN MATHIS MARIA DO SOCORRO ALBUQUERQUE RUTHANE SARAIVA DA SILVA Organizadores

Repertório bibliográfico da produção científica do Programa de Pós-Graduação Lato Sensu, do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos (NAEA) – 1973-2022

Guia de Fontes em Estudos Amazônicos





UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ – UFPA

Reitor: Emmanuel Zagury Tourinho Vice-Reitor: Gilmar Pereira da Silva

Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação: Maria Iracilda da Cunha Sampaio

NÚCLEO DE ALTOS ESTUDOS AMAZÔNICOS - Naea

Diretor Geral: Armin Mathis

Diretora Adjunta: Mirleide Chaar Bahia

EDITORA Naea

Editor-Chefe: Silvio José de Lima Figueiredo

Divisão de Editoração: Aurilene Ferreira Martins e Albano Rita Gomes

CONSELHO CIENTÍFICO

Presidente - Prof. Dr. Armin Mathis - Universidade Federal do Pará Vice-Presidente - Profa. Dra. Mirleide Bahia - Universidade Federal do Pará Profa. Dra. Ana Paula Vidal Bastos - Universidade de Brasília Prof. Dr. Carlos Alberto Mejías Rodriguez - Universidad de La Habana, Cuba Prof. Dr. Germán Alfonso Palacio Castañeda - Universidad Nacional de Colombia, Letícia Profa. Dra. Maria Manuel Rocha Teixeira Baptista - Universidade de Aveiro, Portugal Prof. Dr. Miguel Piñedo-Vasquez - Columbia University - New York, EUA Prof. Dr. Ronaldo de Lima Araújo - Universidade Federal do Pará

COORDENAÇÃO DE COMUNICAÇÃO E DIFUSÃO CIENTÍFICA

Armin Mathis

Texto revisado conforme as regras do novo Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa.

Diagramação Aurilene Ferreira

Capa Manuela André

Revisão de texto Albano Rita Gomes

Revisão de ABNT Maria do Socorro Albuquerque Ruthane Saraiva da Silva

Colaboração Maria Silvana Chedieck Martins

Dados Internacionais de Catalogação na Publicação (CIP) de acordo com ISBD Biblioteca do NAEA/UFPA-Belém-PA

R425 Repertório bibliográfico da produção científica do Programa de Pós-Graduação Lato Sensu, do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos (NAEA) – 1973-2022. [recurso eletrônico]: guia de fontes em Estudos Amazônicos / Armin Mathis, Maria do Socorro Albuquerque, Ruthane Saraiva da Silva, organizadores. — Belém: NAEA, 2023. 1 recurso online (174 p.)

Modo de acesso: http://www.naea.ufpa.br/index.php/livros-publicacoes ISBN 978-85-7143-223-9

1. Universidade Federal do Pará. Núcleo de Altos Estudos Amazônicos - Pesquisa. 2. Comunicação na ciência - Amazônia. 3. Monografias - Amazônia. I. Mathis, Armin, org. II. Albuquerque, Maria do Socorro, org. III. Silva, Ruthane Saraiva da, org.

CDD 22. ed. – 378.811072

Elaborado por Maria do Socorro Barbosa Albuquerque – CRB-2/871

© Direitos Reservados à Editora Naea Av. Perimetral, no 1 - Campus Universitário do Guamá CEP66.075-750, Belém – Pará - Brasil (+55-91) 3201-7231 naeaeditora@gmail.com, editora_naea@ufpa.br

Sumário

Prefácio

Parte I — Curso Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônidas (Fipam)

Fipam I - 1973	9
Fipam II - 1974	11
Fipam III - 1975	13
Fipam IV - 1976	15
Fipam V - 1981	17
Fipam VI - 1988	19
Fipam VII - 1989	24
Fipam VIII - 1992	29
Fipam IX - 1993	35
Fipam X - 1994	38
Fipam XI - 1995	40
Fipam XII - 1997	42
Fipam XIII - 1998	44
Fipam XIV - 1999	47
Fipam XV - 2001	51
Fipam XVI - 2002	54
Fipam XVII - 2003	56
Fipam XVIII - 2004	58
Fipam XIX - 2005	62
Fipam XX - 2006	65
Fipam XXI - 2007	68
Fipam XXII - 2008	72
Fipam XXIII - 2010	77
Fipam XXIV - 2013	81
Fipam XXV - 2015	83
Fipam XXVI - 2016	89
Fipam XVII - 2017	94
Fipam XXVIII - 2019	100

Parte II – Cursos de Especialização

Curso de Especialização em Planejamento Agrícola - Região Amazônica - 1978	108
Curso de Especialização em Planejamento Urbano - 1978	109
Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia	
(CIPCTAM I) - 1989	110
Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia –	
(CIPCTAM II) - 1995	114
Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia –	
(CIPCTAM III) - 1997	115
Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia –	
(CIPCTAM IV) - 1998	119
Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia -	
(CIPCTAM V) - 1999	122
Curso de Especialização em História e Cidade - 1995	125
Curso de Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional -	126
1997	
Curso de Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia - 1998	128
Curso de Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas - 1999	130
Curso de Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental	
- 1999	134
Curso de Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de	
Cooperativas de Crédito na Amazônia - 2007	136
Curso de Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Local -	
2007	141
Curso de Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública - 2008	144
Curso de Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de	
Cooperativas de Crédito na Amazônia - 2009	152
Curso de Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração	
Regional - 2010	156
Curso de Especialização em Desenvolvimento Institucional: Gestão	
Orçamentária e Financeira -2010	161
Curso de Especialização em Gestão Universitária - 2014	165
Curso de Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária	168
e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede	
Amazônia - 2021	

Prefácio

A implantação do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos (Naea) é um dos fatos mais marcantes ocorrido na década de 1970. A concepção deste núcleo ocorre no âmbito da comunidade universitária paraense, envolvendo professores e alunos reunidos em fóruns e assembleias, em um movimento que contou com o apoio popular e que trazia para o centro do debate a formação das novas gerações amazônidas. As perguntas fundamentais sobre a Amazônia com grande relevância para a comunidade universitária não tinham respostas dentro dessa comunidade, é, portanto, na constatação dessa realidade objetiva que nasce o projeto de implantação do Naea, a partir de uma proposição apresentada em uma Assembleia Geral da Comunidade Universitária, por ocasião da Reforma Universitária, com a participação de centenas de estudantes (Moreira, 2018; Turenko Junior, 1980).

Com a Resolução nº 80, de 06 de março de 1972, do Conselho Universitário, da Universidade Federal do Pará, foi aprovado o Regimento do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos. O Núcleo é instituído como Órgão de Integração da Universidade Federal do Pará, destinando-se à coordenação e à síntese de estudos referentes aos conhecimentos da realidade da região, tendo como objetivos fundamentais na sua criação: o treinamento de pessoal, em nível de pós-graduação, para estudo, interpretação e solução de problemas amazônicos; a pesquisa em assuntos de natureza socioeconômica relacionados com a região amazônica; e a informação, da coleta, ao tratamento e a divulgação dos conhecimentos científicos e técnicos disponíveis sobre a região (UFPA, 1972a).

Entendeu-se que as atividades do Naea iniciariam com um programa de especialização de profissionais em assuntos da área amazônica. Deste modo, em 1972, é apresentado à UFPA o projeto para estabelecimento de um Programa Internacional de Treinamento em Projetos de Desenvolvimento de Áreas Amazônicas (Fipam), com o objetivo de ampliar o conhecimento sobre o complexo amazônico, em todas as suas áreas, e a finalidade de preparar equipes universitárias, para elaboração e execução de projetos de desenvolvimento na área amazônica. De modo objetivo, iniciaram as atividades, ao mesmo tempo, o Fipam e o Naea, em 1973. Foram selecionados alunos em Belém e em outras áreas da Amazônia brasileira e da Pan-Amazônia, como Colômbia, Equador e Venezuela. Das especificidades do Fipam, quando da sua criação, destacam-se a montagem de um *laboratório de pesquisa*, realizando estudos em temáticas como: colonização, industrialização, urbanismo, entre outros. E o caráter *interdisciplinar*, por ter a Amazônia, em seus diferentes aspectos, como questão central nos estudos e pesquisas, exigindo, com isso, a formação de um corpo docente multidisciplinar (Mendes, 1980; UFPA, 2012b).

A formação de especialistas em áreas amazônicas é possibilitada por meio dos cursos do Fipam, realizados em 28 edições, iniciados em 1973, com o Fipam I até a última edição registrada, o Fipam XXVIII, ocorrido em 2019. Além do Fipam, cursos de especialização com temas e público-alvo específicos foram realizados. Dentre estes, citam-se os primeiros: Curso de Planejamento Agrícola, Curso de Planejamento Urbano e o Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica para a

Amazônia (CIPCTAM), realizado em 5 (cinco) edições, entre os anos de 1989 a 1999.

O repertório bibliográfico reúne vastos e diversificados estudos amazônicos, realizados pelo Programa de Pós-Graduação *Lato Sensu* (PPLS) do Naea, no período 1973-2022; são pesquisas elaboradas em formato monográfico e de artigo, por discentes individualmente ou em grupos, apresentadas em defesa pública. As áreas temáticas e as abrangências geográficas dessas pesquisas passam pelas acepções interdisciplinares e críticas do território amazônico, seus povos e populações tradicionais.

Nesse sentido, esta publicação divulga o conhecimento científico produzido ao longo dessas décadas para cidadãos em geral e pesquisadores, que reflete, debate e analisa problemáticas socioambientais de países da América Latina com a região amazônica, além das distintas áreas da Amazônia brasileira.

É uma fonte referencial com resumos e palavras-chave retirados dos próprios documentos; as referências estão no padrão ABNT/NBR-6023/2018. O repertório bibliográfico apresenta-se em duas partes. Na Parte I estão alocados os estudos do Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas (Fipam), iniciando com a primeira turma em 1973, culminando com a última edição até o presente momento, ocorrida em 2019, o Fipam XXVIII; sendo que os cursos estão organizados em ordem cronológica.

Por fim, na Parte II, dispõem-se os cursos de especialização realizados desde o ano de 1978 até o ano de 2022, com diferentes temas, mas também, voltados para à Pan-Amazônia e seu universo complexo, envolvendo o debate do desenvolvimento, das políticas públicas e do planejamento regional em um esforço de trazer à tona as mazelas e os problemas amazônicos.

Referências

MENDES, Armando. A propósito do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos. *Jornal O Liberal*, Belém, 20 jan. 1980.

MOREIRA, Silvia Maria Bitar de Lima. Ciência e educação superior na Amazônia. Belém: NAEA, 2018.

TURENKO JUNIOR, Aleksei. O NAEA onze anos depois. Jornal O Liberal, Belém, 1 Caderno, 01 jan. 1980.

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ. Conselho Universitário. *Resolução nº* 60, de 06 de março de 1972. Aprova o Regimento do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos. Belém: UFPA, 1972a.

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ. Projeto de um Programa Internacional de Treinamento em Projetos de Desenvolvimento de Áreas Amazônicas. Belém: UFPA, 1972b.

Parte I Curso Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas (Fipam)

Fipam I - 1973

BARROS, Alfredo Jimenez; CORREA, Antonio Azevedo; OLIVEIRA, Cleo Conceição Resque de; CASTRO, Edna Maria Ramos de; CHAGAS, Nelson; FERREIRA, Roberto da Costa. *Modelo de crescimento regional e setores dinâmicos*: modelo histórico de crescimento. 1973. 74 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1973.

Resumo: Propõe a elaboração e análise de um modelo que retrate o crescimento do sistema regional - Amazônia Legal, tendo como parâmetros limitativos o Tratado de Tordesilhas (1494) e o início da presente década (1971).

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

OLIVEIRA, Albertina Fortuna; AZEVEDO, Argemiro José Ramos; SOEIRO, Deise Maria Ferreira; HÉBETTE, Jean; CONCEIÇÃO, Maria de Fátima Carneiro da; ZUQUILANDA DUQUE, Patrício. *A Amazônia no processo de integração*: ensaio sobre as repercussões, na Amazônia, da política brasileira de integração nacional. 1973. 155 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1973.

Resumo: A nova fase da política de integração nacional que está se processando no Brasil desde 1970, é estudada do ponto de vista da Amazônia. São considerados os aspectos físicos, econômicos e sociais do processo de mudanças provocado na região através de medidas governamentais programadas. São analisadas, em termos de presente e de futuro, as repercussões regionais. O enfoque geral é relativo ao fenômeno das disparidades regionais observadas no País. Levanta-se a hipótese de uma desintegração regional a curto prazo, com uma crescente dependência econômica e a sub-hipótese de uma possível neo- integração a longo prazo.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

SANTOS, Antônio Itayguara Moreira dos; CORRÊA, Cleusa M. A. Azevedo; RIANO B., Júlio Aníbal, FROTA, Maria Iracema da; REIS, Olavo Pereira; TEIVE, Solfieri S. *Expansão da fronteira econômica e população economicamente ativa*. 1973. 69 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1973.

Resumo: Caracteriza a Amazônia e sua possibilidade de vir a tornar-se fronteira econômica, além de indicar onde está ocorrendo a expansão dessa fronteira e a absorção de mão-de-obra que está proporcionando. Procura diagnosticar a economia regional através do processo histórico de ocupação da Amazônia e seus efeitos sócio-econômicos e estruturais.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

SILVA, Antônio Walmir Fiock da; SERRA, Augusto Bento; VASCONCELOS FILHO, Francisco M. de, TEIXEIRA, Lindalva da Costa; CHAGAS, Paulo Roberto da Costa; ACEVEDO MARIN, Rosa Elizabeth. *Modelos de políticas para a Amazônia.* 1973. 131 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1973.

Resumo: Resume todas as políticas adotadas no País com reflexos na Amazônia e, posteriormente, com base nas experiências mais recentes (fase do planejamento nacional e regional), o levantamento dos Planos que se traçaram para a Amazônia, desde a SPVEA. Faz uma análise dos efeitos sociais ocorridos na Amazônia (períodos pré e pós-planejamento) para, finalmente, tecer considerações sobre os modelos históricos de políticas e sobre o estado atual da área, estabelece, em linhas gerais, as bases que julgaram relevantes para a formulação de um modelo de políticas em termos prospectivos.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

VALENZUELA SAMANIEGO, Alfredo Victor; LINS NETO, João Tertuliano de A.; FERREIRA, José Freire da Silva; MOMBELLI, Savino. *Rede urbana amazônica*: subsídios para uma política de desenvolvimento regional e urbano. 1973. 145 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1973.

Resumo: O enfoque é o fenômeno regional de natureza integral, na qual se entrelaçam elementos físicos, econômicos, sociais e políticos, com o objetivo precípuo de conhecer a rede urbana do espaço amazônico e examinar alguns de seus problemas intrínsecos, em função tanto de sua realidade como de um marco teórico dado, e, ainda, de ensaiar algumas propostas que sirvam de subsídios para superar seus problemas.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Amazônia.

Fipam II – 1974

AMORIM, Conceição; CAL, Carmem Lúcia; BETANCOURT, Roberto; ROSÁRIO, Ubiratan. *Belém e sua área de influência*: atual, integrada e potencial. 1974. 69 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1974.

Resumo: A política de integração nacional tem afetado a estrutura hierárquica das cidades da Amazônia. Belém parece atravessar uma fase de indefinição quanto às suas novas funções na Região. Esse processo de transição das funções de Belém, é estudado do ponto de vista histórico até a época atual. Levanta-se a hipótese de uma intensificação das funções de Belém na região de sua hinterlândia, assim como procura-se iniciar o estudo dessa hinterlândia, denominada Região de Belém, no sentido de possibilitar políticas mais acertadas, para o desenvolvimento das suas funções metropolitanas.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Belém (PA).

CORRÊA, Antônio José Lamarão; SANTOS, Maria de Fátima; ORDONEZ, Maurício; JATENE, Simão. *A Expansão da fronteira econômica como estratégia de desenvolvimento*. 1974. 125 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1974.

Resumo: De um ângulo bem realista mostra-se que a Região Amazônica não se constitui um problema brasileiro e sim, que forma parte do problema brasileiro. Analisa-se as repercussões do processo histórico de desenvolvimento de uma determinada área, verificando, através de sucessivas etapas, os processos latino-americano, brasileiro e amazônico.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

SILVA, Avelino; NAVEGANTES, Raul; ARDAYA, Rosendo; MENDES, Silvia Carmem. *O Setor terciário na economia amazônica*. 1974. 45 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1974.

Resumo: O setor terciário regional é analisado sob a ótica do produto e da absorção da mão-de-obra. Comparase o desempenho do setor na Amazônia, com relação ao Brasil e ao Estado de São Paulo.

Palavras-chave: setor terciário; Amazônia.

TAVARES, Aladyrce; DÁVALOS, Francisco; COLARES, Maria Norma; MAIA, Clóvis; *Projetos decorrentes das políticas para a Amazônia*: critérios e avaliações. Belém, 1974. 117 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1974.

Resumo: Estuda as tendências dos projetos implantados na região amazônica e sua alocação espacial e setorial, com fins de verificar se está se desenvolvendo uma estrutura produtiva capaz de resolver problemas regionais. Analisa os critérios de avaliação adotados pelos órgãos regionais e a sistemática utilizada na aprovação de projetos.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

TURENKO Jr., Aleksei; BATALHA, Adelia; BALBIN, Berta; GODINHO, Eva; NOGUEIRA, Paulo. *Agropecuária regional*: subsídios para uma estratégia de desenvolvimento. 1974. 84 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1974.

Resumo: Propõe medidas concretas que se constituem em subsídios para formulação de uma estratégia de desenvolvimento regional a partir do setor agrícola. O setor agropecuário é importante e indispensável para promover o desenvolvimento regional. Existem limitações do sistema do qual a região e o setor são subsistemas. O desenvolvimento regional pode e deve ser buscado "maximizando-se" as vantagens da localização

e os recursos regionais dentro dos parâmetros estabelecidos pelo sistema.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; agropecuária.

Fipam III - 1975

ALBUQUERQUE, Antônio Paul; ALMEIDA, José Ribamar dos Santos; COSTA, Luís Aurélio de Castro; SILVA JÚNIOR, Manoel Pinto da; SIMANCAS, Nelson Augusto Romero. *Política urbana para a Amazônia*: objetivos e instrumentos. 1975. 78 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1975.

Resumo: Aborda o processo de urbanização das cidades e o desequilíbrio social decorrente da ausência de um planejamento de infra-estrutura urbana. Analisa a organização do espaço amazônico, formulando propostas para criação de instrumentos de uma política urbana para a Amazônia compatíveis com o PND.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Amazônia.

COSTA, Ana Amélia Morais; RIVAS, Cipriano Sandoval; LE BIHAN, Iracema Costa de Souza; VIANA, José Américo Boução; CUNHA, Manoel Alexandre Ferreira da. *Colonização dirigida na Amazônia*. Orientador: Samuel Sá. 1975. 132 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1975.

Resumo: A colonização dirigida na Amazônia, implementada pelo Programa de Integração Nacional, é estudada a partir de uma comparação das várias experiências realizadas na região em diversas fases históricas, sua evolução, objetivos e características básicas, bem como os fatores que condicionaram a fixação dos colonos nas áreas dos projetos. No enfoque geral, procurou-se responder ao como e ao porque da colonização dirigida na Amazônia, a eficácia das políticas agrícola e social que a sustentam e sua possível contribuição para o desenvolvimento regional.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

FURTADO, Ana Maria Medeiros; GOMES, Hélio Santana Mairata; COSTA, José Roberto da Silva; BARDALES HOYOS, Juan Lorenzo; SILVA, Maria do Carmo Marques da. *A Competência do homem rural amazônico e o papel da educação*. 1975. 91 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1975.

Resumo: Analisa a competência do homem rural amazônico; tece considerações sobre o panorama atual da Amazônia, o papel da educação, tecnologia e ecologia, produção econômica, nutrição, habitação e vestuário, farmacopéia, cultura e educação.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

TEIXEIRA, Eduardo Guimarães; LEVY, Evelyn; CHAVES, Fernando Roberto de Vasconcelos; SADALLA, Haroldo Stoessel; SENA FILHO, Maurício; PLATILHA, Sebastião da Paz. *Industrialização na Amazônia*: uma estratégia de desenvolvimento. 1975. 111 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1975.

Resumo: Estuda, a partir das disponibilidades e potencialidades regionais, a viabilidade de uma estratégia de industrialização que tome factível transformar, ao longo do tempo, econômica, social e tecnologicamente a Amazônia, utilizando o beneficiamento e a transformação das matérias-primas locais, como instrumento, sem, entretanto, pretender ver na industrialização a "fórmula mágica" na solução dos problemas da área, mas apenas como instrumental que pode ser utilizado de forma combinada.

Palavras-chave: industrialização; Amazônia.

VALENTE, Antônio Janary; BENTES, Raimunda Nilma de Melo; RIOFRIO MACHUCA, Rodrigo; MOTA, Sônia Maria de Brito; TURENKO, Vera Lúcia Santana; GOMES, Yolanda dos Santos. *Abastecimento em núcleos urbanos amazônicos*: Belém, como estudo de caso. Orientador: Roberto Ferreira. 125 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas

Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1975.

Resumo: Estuda uma política de abastecimento em núcleos urbanos amazônicos procurando conhecer e diagnosticar o funcionamento e a estrutura atual do sistema, ao mesmo tempo que pretende detectar prováveis pontos de estrangulamento a fim de propor um modelo mais condizente com as necessidades da região e poder aquisitivo da população em todos os seus níveis.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Amazônia.

Fipam IV - 1976

ALMEIDA Jr., José Antônio de; ASSI, Samir Mamed; CARMONA, Enrique José; FERREIRA, Raimundo Jorge Brito; LEÃO, Armênia Maria Capela Klautau; ROCHA, Kátia Esteves da. *Avaliação dos efeitos gerados pela política de incentivos fiscais instituídos pela Lei n° 5.174 de 27.10.1966*. 1976. 89 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1976.

Resumo: Avalia a política de incentivos fiscais instituída para a Região Amazônica. Em nível específico, foi realizado um estudo relativo ao setor industrial do Estado do Pará, quando se procurou avaliar os efeitos sócio-econômicos da política, no sentido de verificar se houve mudança na estrutura produtiva estadual, nas relações de troca do próprio setor industrial, no nível geral de empregos, como também na formação da poupança interna com base para outros ciclos de investimentos. O estudo abstraiu o aspecto da validade da concepção da política, como instrumento efetivo de incentivo a regiões ou setores deficientes, ou seja, se o imposto de renda representa realmente um ônus para a iniciativa privada ou então, se este encargo pode ser transferido ao consumidor, de forma que sua isenção ou dedução não se constituam num incentivo real para a canalização de recursos para aqueles setores e regiões discriminados pela política fiscal.

Palavras-chave: incentivo fiscal; Amazônia.

ANDRADE, Paulo Sérgio Bastos; CARVALHO, Maria Célia Gomes de; HESKETH, Maria Avelina Imbiriba; LIMA, Carlos Alberto Ferreira; RIO, Maria Eugênia Marcos; SILVA, Adalberto Ferreira da. *As disparidades regionais e o mecanismo de transferência do Estado do Pará*. 1976. 68 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1976.

Resumo: Discute as medidas de política governamental no contexto econômico- sócio-político brasileiro a partir de 1930. Ressalta o aspecto da centralização financeira da União em detrimento dos Estados e Municípios. Enfoca os gastos do governo através do mecanismo de transferência, utilizando vários indicadores para medir os efeitos da aplicação deste mecanismo sobre a receita total do Estado do Pará.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Pará.

ARAÚJO, Lucy Ferreira de; ABREU, Antônio Maria de; BRITTO, Rosian C. de Caldas; DIAS, Luís de Carvalho; OLIVEIRA, Alcir Santos de; RIVERA, Zara Monica Avalos. *Alguns condicionamentos à viabilidade das cooperativas agrícolas de pequenos produtores no Pará.* Belém, 1976. 98 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1976.

Resumo: Analisa a atuação dos órgãos governamentais, a acessibilidade do pequeno produtor ao crédito, a configuração da estrutura fundiária, bem como a situação das cooperativas agrícolas no Pará e a evolução dos programas oficiais implementados.

Palavras-chave: cooperativa agrícola; Pará.

ASSIS, Catarina Adélia Lima; RODRÍGUEZ ARCE, Jorge; BENTES, Maria das Graças Tuma; COSTA, Rosa Amélia Morais; SILVA, Sérgio Augusto Bentes Melo e; SILVA, Doranilde M. Barbosa da. *Poder econômico e meios de comunicação de massa*: um diagnóstico para a Amazônia. 1976. 65 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1976.

Resumo: Traça um diagnóstico sobre as relações existentes entre poder econômico, representado pelos grupos empresariais, e os meios de comunicação de massa, detectando os efeitos causados sobre o homem, principalmente na Amazônia.

Palavras-chave: comunicação de massa; Amazônia.

ASSIS, Eneida Corrêa de; CRUZ, Maria do Espírito Santo A.; LOPES, Luiz Gomes; SILVA, Maria das Graças Godinho Rabêlo da. *Problemática para formulação de uma política migratória para a Amazônia*. 1976. 42 f.

Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1976.

Resumo: Aborda a importância crescente da Amazônia dentro do modelo brasileiro onde se dá uma visão histórica da economia brasileira, destacando o papel da Amazônia nesse contexto. Analisa a posição da Amazônia nas migrações inter-regionais no Brasil, na tentativa de demonstrar se estas estão ou não privilegiando a Região. Faz uma análise comparativa da Região Norte ou Amazônica em relação às outras regiões do Brasil, considerando emprego e renda como variáveis.

Palavras-chave: política migratória; Amazônia.

Fipam V - 1981

ABREU, Maria Lúcia Fonseca de; SAMPAIO, Sônia Maria Fortes; SAMPAIO, Aline da Silva; CARVALHO, Luiz Alberto Penna de. *Planejamento governamental no Pará*: uma análise do sistema. Orientador: Nelson de Figueiredo Ribeiro. 1981. 89 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1981.

Resumo: Desenvolve uma abordagem teórica, processual e sistêmica, do planejamento governamental no Estado do Pará, através da análise preliminar do modelo do SEP - Sistema Estadual de Planejamento, sob o enfoque teórico de sua funcionalidade e adequação global e prática do planejamento quanto a sua concepção e experiência já conquistada.

Palavras-chave: planejamento governamental; Pará.

FREITAS JÚNIOR, Osvaldo de; AZEVEDO, Sueli; AGUIAR, Raimundo. *O Homem e a ocupação de terra na Amazônia*: as políticas de colonização dirigida e a dos incentivos fiscais. Orientadores: Carlos Alberto Ferreira Lima e Mário Nazareno Noronha Faria e Souza. 1981. 32 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1981.

Resumo: Dimensiona de uma forma avaliativa os itens: a) até que ponto os conflitos pela posse da terra existentes na região tem envolvimento com a política de colonização dirigida e a política de incentivos fiscais; b) até onde, os planos para o desenvolvimento da Amazônia elaborados pela União, comprometem os interesses e futuro da Região, tendo em vista a dinâmica do processo de acumulação dos centros dominantes da economia nacional e estrangeira.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

MELO, Maria José Campos Moura; REBÊLO, Maria do Socorro; GILLET, Sérgio Augusto Beltrão. *Urbanização recente no Estado do Pará:* Caso de Vila Arraia. 1981. 44 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1981.

Resumo: Investiga, à luz dos fundamentos teóricos, o fenômeno da urbanização do núcleo populacional de Vila Arraia; comenta a intervenção do Estado no processo de planejamento urbano utilizado para consolidar e orientar o fenômeno de urbanização recente em Vila Arraia, Soure (PA).

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Pará.

NOBRE, Algecira Rodrigues; VIANA, Francisca Josanira; BURLAMAQUI, Liane Maria Guilhon; TERRA, Luiz de Gonzaga Souza. A *Capitalização do setor agrícola*: uma análise de seus reflexos sobre a família rural. Orientador: Mário Nazareno Noronha Faria e Souza. 1981. 51 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1981.

Resumo: Propõe a construção de um modelo teórico para estudo das influências do capital no setor agrícola, via estrutura familiar rural; levanta aspectos da realidade familiar rural alteráveis em decorrência de novas formas de relação de trabalho.

Palavras-chave: desenvolvimento agrícola.

SAMANIEGO MADERO, Marcelo; VALDERRAMA MESA, Aura. Revision critica de algunas teorias sobre colonización y educación. Orientador: Samuel Sá. 1981. 38 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1981.

Resumo: Discussão em nível exploratório de alguns conceitos sobre colonização no contexto de uma sociedade capitalista dependente; especificamente observando o aspecto educativo da colonização em geral e

na colônia Urain, localizada no Município de Paragominas, no Estado do Pará.

Palavras-chave: colonização; Paragominas (PA).

Fipam VI - 1988

ALCÂNTARA, Cláudia Maria Menezes de. *O Processo de constituição e redefinição do espaço urbano em Belém*: área do Tucunduba. Orientadora: Leila Mourão. 1989. 43 f. Monografia (Especialização). Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa o modo como a habitação, inserida na problemática urbana capitalista, resultou na emergência de movimentos sociais urbanos, como forma de resistência das classes populares frente às condições objetivas a que está submetida e as alterações que estes movimentos provocam no espaço urbano, a partir de suas ações próprias e do enfrentamento com o Estado. A partir dessa compreensão, busca aprender e registrar o modo concreto como se efetiva esse processo da emergência e atuação do movimento social em tomo da questão da moradia por meio da ilustração e análise do caso específico da organização popular e redefinição do espaço urbano na área do Tucunduba, em Belém.

Palavras-chave: urbanismo; Belém (PA).

ALENCAR, José Maria Quadros de. *Os Impactos do projeto ALBRAS nas relações de trabalho no Estado do Pará*. Orientadora: Edila Arnaud Moura. 1989. 83 f. Monografia (Especialização). Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Verifica-se quais - os impactos produzidos pela implantação e início da operação desse Projeto, no âmbito das relações de trabalho, no Estado do Pará, especificamente sobre as relações internas (com os trabalhadores nas indústrias metalúrgicas e com outras categorias profissionais) e externas (sobre os metalúrgicos, sobre as indústrias metalúrgicas e sobre outras categorias econômicas e profissionais) ao empreendimento, e, também sobre o sistema formador de mão-de-obra (basicamente sobre a Escola Técnica Federal do Pará - ETEFPa, e o Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial - SENAI).

Palavras-chave: trabalhadores metalúrgicos; Projeto ALBRAS; Pará.

BELTRÃO, Jimena Felipe. *Comunicação e desenvolvimento científico e tecnológico amazônico*: uma interação necessária. Orientadora: Juana Bertha Rojas Loaysa. 1989.44 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Como se faz divulgação de ciência e tecnologia na Região Amazônica? Quais os obstáculos encontrados pelos processos comunicacionais no âmbito do desenvolvimento científico e tecnológico regional? Ainda dependente, a Região, no entanto, observou um crescimento na produção científica nos últimos dez anos, causado pelas mais variadas razões, discutidas ao longo deste estudo. Com informação disponível a partir da pesquisa, um passo a mais a ser dado no estabelecimento da comunicação nesse campo específico. Isso no entanto, envolve a problemática das relações entre os profissionais envolvidos no processo (comunicadores e cientistas), bem como a tomada de consciência do dever da divulgação pelos que produzem o conhecimento e do direito à informação por parte da comunidade. A formação dos profissionais de comunicação com melhor embasamento teórico e prático e a efetiva participação das instituições de pesquisa e ensino ao longo do processo são alguns dos caminhos que apontamos para fortalecer a comunicação tanto como ciência, quanto como instrumento de interação social.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Amazônia.

BITENCOURT, Sebastião Jardim. *Alguns aspectos da relação entre a pesquisa social e movimentos sociais rurais*. Orientador: Samuel Sá. 1989. 44 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Investiga se as organizações dos movimentos sociais rurais estariam sendo respaldadas em suas lutas pelas pesquisas sociais ou pela ação dos órgãos de pesquisa.

Palavras-chave: pesquisa social; movimento social rural.

BRATHWAITE, Carl Andrew. *Planejamento e gestão ambiental dos recursos hídricos na Amazônia brasileira*: os aproveitamentos hidrelétricos no sul do Pará. Orientador: Guilherme Galeão da Silva. 1989. 62 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Propõe um diagnóstico das feições principais de planejamento para a Amazônia brasileira no setor de energia elétrica. O enfoque é sobre o planejamento dos projetos hidrelétricos da ELETRONORTE, subsidiária da empresa nacional de energia, ELETROBRÁS. Este estudo dá atenção à estrutura institucional na qual as considerações ambientais com relação aos grandes projetos hidrelétricos de Tucuruí, no sul do Pará, são usadas para enfatizar certos aspectos da problemática, baseado principalmente sobre material documentado e nas opiniões dos funcionários das empresas estatais e órgãos de planejamento no Brasil e no Estado do Pará.

Palavras-chave: política do meio ambiente; Amazônia.

CHELALA, Charles Achcar. *Projeto Albras Alunorte*: exemplo do imperialismo na Amazônia. Orientador: Aluízio Lins Leal. 1989. 52 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Retrata o Projeto Albras-Alunorte como um exemplo do imperialismo na Amazônia, dada a forma como os japoneses participaram do projeto, inclusive com uma união de indústrias produtoras, consumidoras e bancos, amparados pelo Estado nos mesmos moldes do modelo comum de expansão imperialista dos países capitalistas desenvolvidos.

Palavras-chave: Projeto Albras-Alunorte; Amazônia.

CHERMONT, Larissa Steiner. *A Política governamental e a indústria no Pará*. Orientador: Franz Joseph Brüseke. 1989. 71 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1989.

Resumo: Analisa a política governamental efetivada em fins da década de 60 e início da de 70 no Estado do Pará, os critérios de prioridade para a indústria, a política de incentivos fiscais para a indústria, bem como sua legislação.

Palavras-chave: indústria; Pará.

COTACIO ANDRADE, Reinei. *Elementos teóricos básicos para el asesoramiento de los grupos cooperativos dei médio y bajo Caguan*: Caquetá; aspectos econômicos. Orientador: Roberto Aguiar. 1989. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estuda parcialmente as possibilidades de desenvolvimento que tem cada uma das organizações do movimento cooperativo do médio e baixo Caguan em Caquetá, Colômbia.

Palavras-chave: cooperativa; Caquetá (Colômbia).

CRUZ, Sandra Helena Ribeiro. *As Políticas do Estado para o desenvolvimento urbano no Brasil e na Amazônia*. Orientador: Maria Elvira Rocha de Sá. 1989. 40 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa as políticas do Estado para o desenvolvimento urbano no Brasil e na Amazônia, dando ênfase para a política urbana.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Amazônia.

ESCANDELL GARCIA, Hector. *Implicaciones dei pago de la deuda externa en el aprovechamiento de los recursos naturales de la region amazônico venezolana*. 1989. 91 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Demonstra, no âmbito da região amazônica venezuelana, mediante argumentações, produtos de análises de informação bibliográfica e estatística, a inconveniência, baixos parâmetros similares, de implementação de grandes projetos industriais em áreas de provada fragilidade e de vital importância geopolítica, cuja ocupação por interesses estrangeiros limita a soberania nacional sobre a região.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Venezuela.

GALVÃO, Georgina Tolosa. *Notas sobre setor informal e algumas considerações sobre o setor informal da região metropolitana de Belém*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1989. 35 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Reflexão sobre o setor informal, tomando como referência basicamente, autores como Clóvis Cavalcanti, Paulo Renato Souza e Paul Singer. Apresenta as diferenças e/ou similitudes do conceito, no sentido de delimitar com maior precisão o âmbito do setor informal. Busca compreender a relação orgânica existente entre a produção capitalista formalmente organizada e o setor informal. Finalmente apresenta alguns dados sobre a realidade do setor informal na Região Metropolitana de Belém (RMB).

Palavras-chave: setor informal; economia; Belém (PA).

HONDERMANN NUNES, Juan. *Utilização atual dos recursos florestais:* sua influência com referência ao município de Marabá-Pará. Orientador: André Luiz Lopes de Souza. 1989. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estuda as influências do agravamento da questão florestal. Tenta mostrar a influência da política governamental no processo de ocupação, como atua na modificação da floresta, e identifica algumas questões específicas, como o caso da castanha, madeira e carvão, concluindo com uma visão do desmatamento no município de Marabá, dando ênfase à questão dos pequenos produtores.

Palavras-chave: política florestal; Marabá (PA).

JIMENEZ J., Jaime Bolivar. *Situation pecuaria en la region amazônica ecuatoriana*. Orientador: Mário Miguel Amin. 1989. 47 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estuda a importância do setor pecuário na estrutura econômica e social da Amazônia equatoriana e da nação, tanto como produtor de alimentos como principal gerador de fontes de ocupação das áreas rurais.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia equatoriana.

JULCA ROLDAN, Ramon. *Educación y conciencia amazônica*. Orientador: Samuel Sá. 1989. 35 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: O objetivo do trabalho é estabelecer o tipo de educação que está recebendo o povo brasileiro e qual educação tem os meios necessários para obter a participação dos marginalizados.

Palavras-chave: política educacional; Amazônia.

LIMA, Maria Olga Almeida. *Sindicato dos trabalhadores rurais de Altamira-PA:* recuperação histórica. Orientador: Roberto Aguiar. 1989. 75 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Resgata a memória histórica do sindicato dos trabalhadores rurais do município de Altamira com ênfase no movimento de oposição sindical, apresentando um breve histórico do sindicalismo brasileiro sobre a influência do Estado (década de 30/80). Contextualiza o quadro político nacional a partir do golpe militar de 31 de março de 1964, período em que o sindicalismo rural passa a ser tutelado pelo aparelho de Estado, para que se tenha uma melhor compreensão do trabalho. Destaca como foi executado o Projeto Integrado de Colonização/Altamira, viabilizado pela política de integração do Governo Federal, responsável pelo surgimento de uma nova estrutura de poder e reprodução de classes sociais à margem do processo de desenvolvimento econômico, base do sindicalismo rural. Evidencia a emergência de uma estrutura concreta na correlação de forças políticas, possibilitando aos trabalhadores rurais terem suas próprias análises das relações social, política e econômica.

Palavras-chave: Sindicato dos trabalhadores rurais; Altamira (PA).

MONTOYA, Rubén. *El Pueblo Yanomami*: ocupación capitalista de la tierra, genocídio y resistências en Brasil y Venezuela. Orientador: Raymundo Heraldo Maués. 1989. 51 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estudo comparativo da problemática da posse da terra entre Venezuela e Brasil, relacionado ao grupo étnico indígena Yanomami.

Palavras-chave: Índios Yanomami; Venezuela; capitalismo.

NOGUEIRA, Martha Parry de Castro Martins. *Implantação do pólo cacaueiro na região da Transamazônica*: questões que se colocam. Orientador: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1989. 58 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa sucintamente o pólo cacaueiro da Transamazônica e sua importância no desenvolvimento sócio-econômico dessa região. É uma contribuição à elaboração de uma política agrícola para a Amazônia, visto que aborda o significado da produção de cacau, como base econômica no desenvolvimento da região estudada e a viabilidade sócio-econômica do cultivo do cacaueiro como alternativa agrícola para a região.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Rodovia Transamazônica.

PASQUEL RUIZ, Antonio. *Liberalismo tributário en la Amazonia peruana:* una caracterización en la Amazonia peruana. Orientador: Juan L. Bardalez Hoyos. 1989. 67 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Esboça uma caracterização geral do liberalismo tributário, como uma suposta política de desenvolvimento para a Amazônia peruana, procurando, no plano das desagregações, uma caracterização geral do contexto histórico em que essas políticas são assumidas pelos grupos de poder local ou regional e tentando uma rápida aproximação a aplicação dessas políticas no processo econômico regional.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia peruana.

PICANÇO, Assunta Maria Cabral. *Prostituição feminina de menores na periferia de Belém:* uma abordagem sobre a marginalidade social. Orientadora: Joaquina Barata Teixeira. 1989. 25 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Abordagem teórica acerca da marginalidade social em que vivem determinados grupos sociais, como efeito das disparidades sócio-econômicas existentes na sociedade capitalista. A temática enfoca especialmente a prostituição feminina de menores na periferia de Belém, considerando como variáveis de análise a teia de representações que contém a questão da prostituição no plano moral, cultural, ético e político que permeiam os padrões normativos da sociedade.

Palavras-chave: marginalidade social; prostituição; Belém (PA).

RAMIREZ MONTENEGRO, Roberto. *Caquetá:* colonización, haciendas y conflitos sociales; siglo XX. Orientadora: Violeta R. Loureiro. 1989. 49 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Examina as relações contextuais entre os processos de colonização, da forma de propriedade rural e de conflitos sociais que se desenvolveram em Caquetá (Região Amazônica Colombiana) durante o presente século.

Palavras-chave: política florestal; Amazônia colombiana.

ULLOA BALCAZAR, Lindbergh Alvaro. *Cooperación amazônica y Bolivia*. Orientadora: Maria de Nazaré Oliveira Imbiriba. 1989. 72 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estuda, de forma retrospectiva, os instrumentos de cooperação na Região Amazônica com ênfase no Tratado de Cooperação Amazônica, analisando, 10 anos depois, as aplicações práticas de seus objetivos e propostas; destaca algumas práticas cooperativas na região, realizadas e em execução, principalmente no que diz respeito à cooperação científica, tecnológica e cultural; e, tenta situar qual o estágio atual da cooperação amazônica no território boliviano, indicando resumidamente, as ações e mecanismos institucionais que estão se desenvolvendo no país com relação à integração da nossa região amazônica.

Palavras-chave: cooperação científica internacional; Bolívia.

Fipam VII - 1989

ABDUL, Carmen Julia. *Levantamiento etno-historico de los índios Waiwai en el Brasil*: influencia de la política dei Estado dependiente brasileno. Orientador: Raymundo Heraldo Maués. 1989. 39 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Levantamento etno-histórico da tribo Waiwai a partir do século 20 na zona norte do Brasil e Guiana. Analisa as consequências da política indigenista do Estado brasileiro para os índios Waiwai.

Palavras-chave: política indigenista; Índios Waiwai.

BAPTISTA, Saulo. *O Banco da Amazônia, o Estado Nacional e os interesses do capital financeiro*. Orientador: Jean Hébette. 1989. 76 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa as dificuldades do Banco para sobreviver no atual estágio de expansão do capital na Amazônia, face aos interesses da burguesia bancária, presentes nas ações do Banco Mundial e da área econômica do governo brasileiro, tendo como alvo ampliar a liberalização do sistema financeiro do País. Levanta a questão: como os setores dominantes no Estado têm orientado e reorientado o papel da instituição bancária mais importante da Amazônia brasileira?

Palavras-chave: Banco da Amazônia; Amazônia.

BARBA LOPEZ, Aura Teresa. *Colonización dirigida y expontânea en la region integrada dei departamiento de Santa Cruz, Bolívia*. Orientadora: Rosa E. Acevedo Marin. 1989. 72 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa o processo de assentamento dos diferentes grupos de colonos, descrevendo cada um deles com suas especificidades próprias e os impactos que vem causando em Santa Cruz, Bolívia.

Palavras-chave: política de colonização; Bolívia.

CARRERA GAMBETTA, Fernando. *Un Nuevo discurso para una vieja vision*: ley de bases para el desarrollo rural de la Amazônia peruana. Orientadora: Maria de Nazaré Oliveira Imbiriba. 1989. 74 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Análise crítica da lei de bases para o desenvolvimento rural da Amazônia peruana, englobando os aspectos mais importantes da lei, tais como: modelo de desenvolvimento; incentivos fiscais; problemática extra-regional; populações indígenas; visão geopolítica; viabilidade econômica e eficácia prática.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia peruana.

CERÓN SOLARTE, Conrado Benhur. Manejo sostenido de la selva pluvial: los Awa-Kwaiker en relación con otros grupos indígenas amazônicos de tierra firme. Orientador: Anthony B. Anderson. 1989. 203 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Sistematiza informações que permitem comparar diferentes estratégias de manipulação da selva pluvial. Propõe um novo tipo de profissional, o etnobiólogo, com preparação em ecologia, botânica, zoologia, lingüística, antropologia, geografia e história, para manejar aspectos das ciências naturais e sociais com igual intensidade e seriedade, baseado na experiência do grupo indígena Awa-Kwaiker.

Palavras-chave: política indigenista; Índios Awa-Kwaiker.

CORREA DA SILVA, Victor Eladio. *Deterioro ambiental vinculado al uso de los recursos naturales en la region del Amazonas - Peru*. Orientador: Thomas Mitschein. 1989. 121 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Discute o atual meio ambiente amazônico do Peru, a degradação da qualidade de vida da população e o resultado de transformações profundas como produto das trocas sociais e econômicas, assim como ecológicas e as reorganizações espaciais.

Palavras-chave: degradação ambiental; Amazônia peruana.

COSTA, Vanja de Azevedo. *Saúde mental e modernização:* impactos da barragem de Tucuruí sobre os pequenos produtores. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1989. 32 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Aborda os impactos, em nível psicológico, vivenciados pelos atingidos pela barragem de Tucuruí, em particular, os pequenos produtores, habitantes há décadas na área onde foi construída a majestosa obra simbólica da engenharia moderna. Utiliza-se da fala dos expropriados pela ELETRONORTE, empresa estatal responsável pela construção e administração da Hidrelétrica de Tucuruí, para ler o sofrimento que emerge do choque entre histórias individuais, portadoras de projetos, esperanças e desejos, e uma intervenção externa que os ignora, consolidando uma problemática: como relações de poder estabelecidas pelo capital determinam a morte e a enfermidade da sociedade.

Palavras-chave: desapropriação; Hidrelétrica de Tucuruí.

LAMARÃO, Maria Luiza Nobre. *As Famílias das meninas vendedoras de rua em Belém*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1989. 52 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1989.

Resumo: Aborda as condições de sobrevivência das famílias de baixa renda, estabelecidas nas periferias de Belém, e estuda: qual o significado do trabalho das meninas vendedoras no esquema de reprodução econômica de suas famílias? Como elas se situam nas relações familiares submetidas à dinâmica imposta pelas diversas estratégias de reprodução do grupo familiar, na medida em que elas exercem o papel de um dos provedores?

Palavras-chave: trabalho do menor; Belém (PA).

LIMA, Anita Eleonora Fonteles de. *As Operárias da castanha e a construção do seu cotidiano em Belém.* Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1990. 77 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Enfoca as formas pelas quais as mulheres operárias da castanha de Belém, constroem seu cotidiano e a partir de que condições concretas esse cotidiano é construído. Tenta viabilizar esta questão através de 4 capítulos: 1) Estuda a indústria da castanha e a formação do operariado; 2) Tenta analisar o cotidiano como construção analítica; 3) Relaciona tempo e espaço no cotidiano operário na vida pública e privada; e, 4) Situa o lugar dos sonhos no cotidiano operário.

Palavras-chave: trabalho feminino; Belém (PA);

LIMA, Ireno José Santos de *Anotações sobre o processo de trabalho na garimpagem aurífera amazônica*. Orientador: Jean Hébette. 1990. 35 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Enfoca o contexto histórico da gênese do garimpo e seu principal personagem "o garimpeiro"; sistematiza e analisa o quadro das principais modalidades extratoras de ouro aluvionar, através da descrição do processo de trabalho e seus elementos constitutivos, tais como: 1) A "Força de Trabalho", sujeito principal do processo produtivo; 2) Objeto de trabalho, instrumental do qual se utiliza e atua a força de trabalho para

alcançar o produto desejado; 3) Os meios de produção e seus elementos auxiliares em geral e, finalmente, caracteriza as relações sociais predominantes nas células produtivas estudadas.

Palavras-chave: garimpagem; Amazônia.

MACIEL, Maria Suely Moura. *Uma Reflexão sobre planejamento e financiamento regional:* o caso do Banco da Amazônia: 1964-89. Orientador: José Prado de Souza. 1990. 49 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Reflexões sobre o caráter do planejamento e financiamento regional, tendo como parâmetro inicial o modelo de desenvolvimento econômico estabelecido pelo Estado, a partir do Regime Militar de 64, onde a Amazônia é inserida como fornecedora de matérias-primas, e ocupação territorial com vistas a integração da região para o desenvolvimento industrial do centro-sul do País. O Estado brasileiro redimensiona o papel do principal órgão de planejamento do desenvolvimento regional, a SUDAM, e o principal agente financeiro do desenvolvimento regional, o Banco da Amazônia S/A.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

MIRANDA, Pedro Saviniano da Costa. *O Pensar extensionista*: um caso de cegueira induzida: preâmbulo para um estudo crítico da extensão rural no Estado do Pará. Orientador: Thomas Mitschein. 1990. 103 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Discute-se o posicionamento ideológico, em relação ao produtor rural, que o extensionista rural assumirá no exercício de sua atividade profissional. Para tal, optou-se pela centralização da questão na relação extensionista rural x camponês. Tal procedimento, assumido em detrimento das formas capitalistas de produção, vinculou-se ao reconhecimento do campesinato regional como segmento mais expressivo da população rural amazônica e, simultaneamente, o de maior nível de integração com o meio- ambiente.

Palavras-chave: extensão rural; Pará.

NOVAES, Jurandir Santos de. *Algumas reflexões sobre a industrialização*: o caso da indústria de bebidas no Pará. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1989. 25 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Investiga o processo de organização das unidades de produção de bebidas localizadas em Belém entre as décadas de 50 e 60 e seu processo de desestruturação, que se desencadeia a partir da inserção da Amazônia no cenário nacional/internacional, com base na política desenvolvimentista para a região, e os rumos que essas empresas tomariam diante da concorrência que se instala no mercado de Belém.

Palavras-chave: indústria de bebidas; Pará.

POZO GONZÁLEZ, Daniel. *Alternativas de aprovechamiento productivo de goma y castana en su médio natural en la region norte de la Amazonia boliviana*. Orientador: Thomas Mitschein. 1989. 56 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Propõe alternativas para aumentar a produção e produtividade da região norte da Bolívia, produtora de recursos florestais, cuja economia gira em torno de atividades extrativas da borracha e castanha, para melhorar as condições de vida do trabalhador camponês (seringueiro-castanheiro) através do enriquecimento da floresta.

Palavras-chave: extrativismo vegetal; Amazônia boliviana.

ROCHA, Gilberto de Miranda. *Reflexões sobre a região e a redivisão territorial da Amazônia*: o caso do sudeste paraense. Orientador: Thomas Mitschein e Albertina F. de Oliveira. 1989. 55 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Interpretação teórica dos processos que levaram a formação do quadro político-administrativo e dos porquês das recentes propostas de criação de novas unidades políticas para o Brasil e principalmente para a Amazônia.

Palavras-chave: geografia política; Pará.

RODRÍGUEZ LANDEO, Humberto. *Procesos de colonización de la Selva Alta en el Peru*. Orientador: Luis E. Aragón. 1989. 63 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Avalia-se as potencialidades das terras de Selva Alta (Peru) e sua capacidade para absorver os migrantes; considera-se o efeito da agricultura migratória na saturação prematura das possibilidades de absorção demográfica e de crescimento econômico dos vales de Selva Alta (Peru).

Palavras-chave: política de colonização; Selva Alta (Peru).

SANTOS, Valcir Bispo. *Alguns aspectos da reprodução ribeirinha:* o caso da ilha do Combu. Orientador: Gottfried Stockinger. 1990. 54 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1990.

Resumo: Aborda as condições em que se reproduzem o sistema sócio-ecológico da Ilha do Combu, município de Acará, Estado do Pará; algumas características gerais do habitat e da população ribeirinha; a natureza dinâmica das áreas de várzea de maré e as formas integradas com as características ecológicas com que são manejados os recursos naturais pelos ribeirinhos; as estruturas sócio- produtivas, as relações sociais de produção, a divisão do trabalho, as técnicas e os meios de produção utilizados.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Combu, Ilha (PA); Acará (PA).

SEMPÉRTEGUI JARAMILLO, Miguel. La Nuclearizacion educativa como sistema de desarrollo integral para la Amazonia. Orientadora: Maria Cândida Fortes. 1989. 103 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa criticamente a educação intencional chamada também sistemática que tem como base o feito educativo; aborda a natureza da educação, estrutura dos elementos e das leis e princípios que fundamentam a educação nos países amazônicos.

Palavras-chave: política educacional; Amazônia.

SINACAY BARDALES, Luis Mariano. *El Estado peruano y la regionalizacion dei espacio como via de desarrollo:* la region del Amazonas. Orientador: Roberto Aguiar. 1989. 117 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Reflete, discute e busca alternativas para os problemas sociais, econômicos, políticos e culturais que afetam a região amazônica peruana. O tema é tratado em torno do processo de regionalização do Peru, com o propósito de descentralizar o governo central e estabelecer os governos regionais, com autonomia econômica e administrativa, respectivamente.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia peruana.

SOUZA, Carlos Augusto da Silva. *Urbanização selvagem na Amazônia:* algumas considerações sobre o papel das cidades na expansão do capitalismo na Amazônia - o exemplo de Ourilândia e Tucumã. Orientadores: Thomas Mitschein e Auriléa Gomes Abelém. 1990. 41 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1990.

Resumo: Analisa historicamente como se processa a intervenção capitalista na região, uma das formas e estratégias que o grande capital se utiliza para ocupar o espaço e se apropriar dos recursos. De que forma a urbanização é entendida na sociedade capitalista cujo agente dinâmico é a indústria. Utilizou como exemplo o Projeto Tucumã, que originou duas grandes cidades, Ourilândia do Norte e Tucumã.

Palavras-chave: planejamento urbano; Amazônia.

VASCONCELOS, Mareia do Socorro de Souza. *A Inadequação do sistema jurídico burguês à lógica de estruturação do campesinato de fronteira na Amazônia*. Orientador: José Carlos Castro. 1989. 50 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Busca uma nova visão do Direito nas relações estabelecidas entre o Estado e a expansão camponesa na Amazônia. Demonstra o contraste geral existente entre a expansão camponesa, em sua lógica de estruturação, e a ação do Estado na última década, nas suas formas de ocupação e uso da terra.

Palavras-chave: sistema jurídico; Amazônia.

Fipam VIII - 1992

ALVES, Juliete Miranda. *A Mão-de-obra feminina na construção civil em Belém:* relações de trabalho e cotidiano. Orientadora: Marinete Santos Silva. 1992. 67 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Mostra a evolução histórica da mulher e o trabalho doméstico e assalariado desde a antigüidade até a revolução industrial. O ponto central da análise é a exploração da força de trabalho, mercadoria assexuada, mesmo quando seu portador é a mulher. Estuda as mulheres em ação, nos canteiros de obras da construção civil em Belém.

Palavras-chave: mão-de-obra feminina; mulher; trabalho; Belém (PA).

ANDRÉT, João Vicente. *Saída para o Pacífico:* contextualização e análise dos seus impactos na Amazônia ocidental. Orientador: João Tertuliano de A. Lins Neto. 1992. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Discute a proposta de saída do Brasil para os mercados localizados no Oceano Pacífico, levando em conta seus efeitos no espaço regional amazônico.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

ATHIAS, Miléne Costa dos Santos. *A Fábrica Phebo:* repercussões sócio-econômico-ambientais na cidade de Belém. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1992. 114 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Trata de uma das indústrias mais tradicionais do Estado do Pará, a fábrica Phebo. É visto o processo de desenvolvimento industrial que o Brasil e o Pará vivem, desde o século passado até hoje: suas fases de crescimento e estagnação. Outrossim reporta à indústria Phebo, seu processo de assentamento e desenvolvimento, e as repercussões sócio-econômicas-ambientais no seio de uma cidade que cresceu sem planejamento e, finalmente, sugere as diretrizes que deverão ser tomadas objetivando a proteção da qualidade ambiental local.

Palavras-chave: desenvolvimento industrial; Pará.

BOTELHO, Celso Iran Puget. *Microdestilaria de álcool:* projeto pioneiro e inédito no nordeste paraense. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1992. 75 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa a experiência desenvolvida pelos pequenos produtores rurais das microrregiões bragantina e guajarina, no nordeste paraense, na implantação do projeto agro-industrial de microdestilaria de álcool, incentivado pelo Sistema Radiofônico de Bragança (SERB) e apoiado pelo Instituto do Açúcar e do Álcool, objetivando a instalação de vinte e uma microdestilarias de álcool.

Palavras-chave: indústria de bebidas; Sistema Radiofônico de Bragança (SERB); Instituto do Açúcar e do Álcool; Pará.

CABRAL, Eugênia Rosa. *O Papel da agricultura no complexo industrial:* um estudo de caso. Orientadora: Maria de Fátima Carneiro da Conceição. 1992. 58 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa as relações de produção que se estabelecem no complexo agro-industrial, as formas de

integração com a agricultura e suas implicações no município de Santa Izabel, localizado no nordeste paraense. **Palavras-chave**: agroindústria; Santa Izabel do Pará (PA).

CERVEIRA, Rodolfo Lisboa. A Siderurgia do ferro-gusa na área de influência do projeto de ferro carajás: impactos ambientais e econômico-sociais. Orientadora: Maria José Pompílio. 1992. 59 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Acompanha a trajetória da siderurgia do ferro-gusa, desde as suas primeiras manifestações no território brasileiro, através de um breve relato histórico, até a sua chegada no município paraense de Marabá, situado no polígono de influência do Programa Grande Carajás - PGC. Mostra de forma superficial, os impactos causados por essa atividade ferrífera nos aspectos ambientais, econômicos e sociais

Palavras-chave: impacto ambiental; Marabá (PA).

CONDE, Wolney Lisboa. *O Complexo agro-industrial e a produção de alimentos na Amazônia:* aspectos de uma estratégia de desenvolvimento. Orientador: José Marcelino Monteiro da Costa. 1992. 51 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa o desequilíbrio entre a oferta de alimentos e a sua demanda no país. Trata-se de uma questão elementar em qualquer proposta de desenvolvimento, seja para um país, seja para uma região. Busca, uma proposta que possa integrar a questão da produção de alimentos no interior de um modelo desenvolvimentista e no interior da economia política e do sistema de mercado que possa indicar a viabilidade da acumulação de estoque de capital e possa gerar efeitos para trás e frente (linkage).

Palavras-chave: abastecimento alimentar; Amazônia.

FARIA, Maria Regina Manescky. *As Redes de dependência na Amazônia:* o projeto minerador. Orientador: Franz Joseph Brüsek. 1992. 79 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Pesquisa as relações e articulações entre um conjunto de empreendimentos minerais na Amazônia. Discute a teoria do imperialismo e da dependência em Lenin e sua aplicação por teóricos na América Latina para em seguida, a partir de um conjunto de trabalhos e artigos recentes em revistas e jornais, mostrar a reestruturação da dependência articulada com a crise porque passa o sistema capitalista mundial. Estuda a construção de redes de relações de dependência entre um conjunto de empreendimentos minerais, tendo como ponto de partida a articulação do grande capital através do FMI e BIRD para implantar na Amazônia um projeto de dimensões faraônicas, o Programa Grande Carajás. Mostra como o levantamento, a delimitação e exploração dos recursos minerais se articulam - o Projeto Grande Carajás, o Projeto Trombetas, a Hidrelétrica de Tucuruí, o Complexo ALBRAS-ALUNORTE e a ALUMAR no Maranhão - através de redes de interesses recíprocos direcionados a atender as necessidades de reprodução do grande capital.

Palavras-chave: indústria extrativa mineral; Amazônia.

GUIMARÃES, Ricardo José Rocha. *Nos Caminhos do sonho:* grandes projetos e desenvolvimento industrial no Estado do Pará. Orientador: Lúcio Flávio Pinto. 1992. 101 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Preocupa-se com a ação dos Grandes Projetos no espaço regional e com o planejamento e desenvolvimento industrial da economia paraense. Mostra como o discurso desenvolvimentista da ditadura se adapta a uma matriz industrializante para justificar a implantação destes projetos no espaço local e confrontar discurso e realidade da economia do Estado nesta última década e meia.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Pará.

LACERDA, Maria Betânia da Silva. *A Importância da palmeira açaizeiro (Euterpe olerácea, Mart.):* a indústria artesanal do "vinho" de açaí e sua importância sócio-econômico-cultural no município de Barcarena e na cidade de Belém - Pará. Orientador: Milton Kanashiro. 1992. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisou-se a importância dos aspectos sociais, econômicos e culturais da palmeira açaizeiro - Euterpe olerácea, Mart. - no município de Barcarena e na cidade de Belém, no Estado do Pará. Objetivou-se um maior conhecimento do processo constitutivo da indústria artesanal de venda do "vinho" de açaí no município analisando, os circuitos de comercialização, os agentes sociais participantes do sistema, a produção e o consumo da bebida, enfatizando o comportamento da população local em relação a importância deste consumo. Em Belém foi realizado um estudo específico em dois bairros da cidade: Batista Campos e Jurunas, considerados como bairros de poder aquisitivo de médio a alto e de baixo a médio, respectivamente. O principal escopo fundamentou-se em uma análise comparativa entre os postos de venda do "vinho" nos bairros supracitados, com referência aos aspectos econômicos e sociais, priorizando os circuitos de comercialização que envolvem o sistema como um todo.

Palavras-chave: industrialização do açaí; Pará.

LIMA, Luís Flávio Maia. *Integração regional e "enclaves fordistas" no Pará:* uma abordagem geral. Orientador: Marco Aurélio Arbage Lobo. 1992. 53 f. Orientador: Marco Aurélio Arbage Lobo. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: O modelo de desenvolvimento econômico adotado pelo Governo Federal para a Região Amazônica pós-64, previa a integração da região ao processo de acumulação de capital nacional e transnacional, que ocasionou profunda reestruturação das relações sócio-econômica existentes, principalmente no Estado do Pará. A compreensão desse processo de ocupação produtiva no campo econômico é objetivado a partir da análise da Teoria da Regulação, caracterizando a dinâmica do capital no espaço regional, e especificamente, a integração da região nas relações de acumulação em nível mundial. A efetivação desse processo requereu a operacionalização de uma gama de instrumentos políticos e econômicos, onde a ação do governo federal foi de fundamental importância para o êxito dessa integração. Os resultados econômicos da ação combinada entre Estado e o grande capital (nacional e internacional), são perceptíveis pela evolução acentuada da participação do Estado do Pará nas relações comerciais com o exterior. A perspectiva de estagnação econômica e social em função da saturação do modelo, revela que o mesmo não ensejou na economia estadual os efeitos multiplicadores no campo tecnológico e também nas relações de produção, fatores impulsionadores do desenvolvimento sócio-econômico de uma região.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Pará.

MACHADO, Jarbas. *Direito, capital e espaço na Amazônia:* uma abordagem preliminar. Orientador: Thomas Mitschein. 1992. 48 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Focaliza a questão ambiental, estabelecendo o vínculo entre as diferentes instâncias da sociedade, particularmente a jurídica, a econômica e a espacial. Analisa em quê a aplicação do orçamento jurídico - notadamente a legislação ambiental - sobre determinadas atividades econômicas poderá alterar, nos termos da geografia física e econômica, uma dada configuração espacial.

Palavras-chave: política do meio ambiente; Amazônia.

MONTEIRO, Maurílio de Abreu. *Sídero-metalurgia e carvoejamento no sudeste paraense*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1992. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa o desenvolvimento das forças econômicas envolvidas nas recentes transformações, que pouco a pouco consolidam na região uma intervenção que estabelece uma relação predadora e irreversível sobre a floresta, e que é capaz de, dentro de lógica empresarial, ser eficiente ao ponto de possibilitar a viabilidade de empreendimentos com equilíbrio econômico extremamente frágil. Busca elaborar respostas a vários questionamentos levantados na década de 80 relacionados aos impactos sociais e econômicos dos empreendimentos sobre a região, em especial relativos ao carvoejamento. Explicita as relações estabelecidas entre os empreendimentos e seus fornecedores de carvão, as relações sociais vigentes no interior das carvoarias e a relação entre o carvoejamento e outros agentes econômicos.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

NASCIMENTO, Cristina da Silva. *Turismo e transporte fluvial:* uma alternativa de desenvolvimento para a Amazônia. Orientador: Carlos Augusto da Silva Souza. 1992. 58 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Resgata o papel que o transporte fluvial pode desempenhar no desenvolvimento do turismo na região, partindo-se do princípio de que apesar das características regionais serem propícias a esse tipo de modal, o transporte fluvial tem sido relegado a um segundo plano nas práticas públicas estaduais.

Palavras-chave: turismo; Amazônia.

OLIVEIRA, Maria Yvone Figueira de. *A Problemática do emprego formal na Região Metropolitana de Belém.* Orientador: Sérgio Roberto Bacury de Lira. 1992. 45 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Retrata a atual realidade do mercado de trabalho no Brasil, diante das mudanças econômicas e sociais pelas quais vem atravessando o País ao longo dos anos, e as implicações no poder de emprego e renda da população economicamente ativa (PEA). Situa o Estado do Pará, no que diz respeito à sua população e à constituição de sua PEA, mais precisamente a Região Metropolitana de Belém (RMB), constituída pelos municípios de Belém e Ananindeua. Discute a situação do emprego rural e o processo de industrialização no Estado, bem como a situação do mercado formal ao longo do período 1989/91.

Palavras-chave: população economicamente ativa; Região Metropolitana de Belém (PA).

ORMANES, Wagner. *O Financiamento da produção na Amazônia*. Orientador: Adalberto José Patello de Moraes. 1992.79 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Questiona como o capital (em estrito senso, aquele remunerado com juros, fundo em dinheiro) vem financiando o setor industrial na região, e como poderá dar suporte à sua ampliação e modernização. Diagnostica a atuação dos agentes econômicos envolvidos com o aporte de recursos para o desenvolvimento da região, analisando a atuação dos bancos comerciais aqui sediados, os incentivos à produção via Conselho Monetário Nacional (CMN), Banco Central do Brasil (BCB), Fundo de Investimentos da Amazônia (FINAM), Fundo Constitucional do Norte (FNO) e examina o Programa de Desenvolvimento da Amazônia (PDA) para o quadriênio 1992-1995. Aborda a industrialização, o que é, como se faz política de crédito e quais as principais fontes de recursos e formas de financiamento.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

QUARESMA, Helena Doris de Almeida Barbosa. *Ananindeua a caminho da industrialização*. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1992. 95 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Reúne aspectos acerca do crescimento industrial na Amazônia, escolhendo-se como universo de estudo o Parque Industrial de Ananindeua enquanto espaço em que o processo de crescimento industrial vem se intensificando. Destacou-se no conjunto do trabalho a forma como vem se estruturando o Parque Industrial de Ananindeua enquanto fruto de políticas governamentais de crescimento bem como suas implicações no contexto global do município. A (re) construção do espaço amazônico envolve inúmeras instâncias em momentos, ritmos e tempos diversos, é preciso abrangê-las de forma integrada para se conhecer um pouco de cada realidade.

Palavras-chave: industrialização; Ananindeua (PA).

REBELLO, Fabricio Khoury. *O Açaizeiro*: alimento básico ou palmito? Um estudo de caso no município do Acará-Pará. Orientador: José de Cupertino Silva.1992. 54 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Discussão acerca da devastação dos açaizais nativos, motivada pela procura intensa por parte das indústrias palmiteiras e, ao mesmo tempo, constata o que realmente está ocorrendo com a alimentação da população rural de baixa renda, uma vez que utiliza o "vinho do açaí" como importante alimento. Mediante pesquisa de campo no município do Acará - Pará, observou-se uma consciência local sobre a importância do açaizeiro como base alimentar e como essencial fonte de renda, através da venda de seus frutos. Entretanto, constatou- se que as duas alternativas econômicas, fruto e palmito, são possíveis e viáveis, desde que observadas as técnicas de manejo hoje já conhecidas, criando-se assim uma alternativa para o fortalecimento agro-industrial da Amazônia.

Palavras-chave: industrialização do açaí; Acará (PA).

SILVA, Conceição Silva da. *Considerações sobre o turismo no Pará:* segmento hotelaria, 1986-1990. Orientadora: Marilsa Daguer Everton.1992. 34 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa a situação atual do turismo no Estado, a partir do acompanhamento das variações ocorridas no segmento hotelaria, no período de 1986/90. Relaciona as variáveis oferta e demanda de forma a mostrar um quadro que possibilite entender as razões do setor turístico, apesar das potencialidades disponíveis, não ter conseguido se desenvolver no Pará.

Palavras-chave: política de turismo; Pará.

SOUZA, Márcia Valéria Macêdo de. *Análise da estrutura e desempenho da produção oleira no Pará com ênfase à Abaetetuba*. Orientador: José das Neves Capela. 1992. 86 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Analisa a estrutura e desempenho da produção oleira, de telhas e tijolos no Pará, com ênfase a Abaetetuba, no período de 1975 a 1992, procurando mostrar a causa do não crescimento do tamanho das empresas oleiras nesse município.

Palavras-chave: olaria; Abaetetuba (PA).

SOUZA, Sheila Bemerguy de. *Jari*: políticas e críticas que permearam a implantação de um grande projeto. Orientador: David Ferreira Carvalho. 1992. 47 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1992.

Resumo: Estuda a validade de políticas públicas que foram implementadas na Amazônia, principalmente após 1964, que preconizaram o desenvolvimento auto-sustentado da região através da industrialização e exportação de produtos, geralmente intermediários. Como meio de alcançar seu propósito o Governo Federal propiciou, concedendo vantagens, a implantação de "grandes projetos" que, explorando e transformando de forma "eficiente" os recursos naturais existentes na região, pudessem desenvolvê-la. Porém, estes projetos, entre os quais se encontra o Jari, ao desenvolver atividades produtivas intensivas no uso de capital, e, por isso,

poupadores de mão-de-obra, e ao destinarem a quase totalidade de suas produções às demandas extra-regional e internacional, internalizaram poucos benefícios na região, caracterizando-os como enclaves. Neste contexto, para elucidar essa análise, logrou-se realizar um estudo, embora pouco aprofundado, dos impactos causados pela Companhia Florestal Monte Dourado, uma das empresas do Jari, em sua área de influência imediata, no município de Almeirim (Pa).

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Projeto Jari.

Fipam IX - 1993

BRITO, Linagraça Carvalho. *Paramaribo:* a (des)ilusão das trabalhadoras do sexo brasileiras. Orientadora: Lígia Simonian. 1994. 39 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Estuda o processo de relações vigentes na atividade de prestação de serviços sexuais em território internacional (Paramaribo) pelas mulheres brasileiras que prestam esse tipo de serviço.

Palavras-chave: prostituição; Paramaribo (Suriname).

GAMA, William Nazaré Guimarães. *Alguns dos principais problemas da cooperação científica internacional na Amazônia brasileira*. Orientador: Ìndio Campos. 1994. 36 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Levanta os principais problemas encontrados no processo de cooperação científica internacional na Amazônia, identificando os principais atores envolvidos no processo, seus instrumentos. Quantifica os convênios em nível de Brasil e Pan-Amazônia e detecta as tendências da conjuntura internacional potencialmente intensificadoras de investimentos de recursos financeiros nas instituições regionais da Amazônia.

Palavras-chave: cooperação científica; Amazônia.

KATO, Mauro Edmilson Ataide. *A Colônia nipônica do Acará:* sua evolução no contexto regional e nacional. Orientador: Ìndio Campos. 1994. 54 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Analisa a importância da cooperativa agrícola mista de Tomé-Açu na fixação da colônia nipônica no Acará.

Palavras-chave: cooperativas agrícolas; Tomé Açu (PA).

LOPES, José Américo do Canto. *A indústria farmacêutica e o contexto amazônico*. Orientadora: Almira Miranda. 1994. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Analisa a situação da indústria de medicamentos no Brasil, a potencialidade da flora Amazônica como alternativa para o desenvolvimento da indústria farmacêutica interrelacionada com o desenvolvimento sustentável para, finalmente, avaliar as políticas relacionadas com o setor farmacêutico.

Palavras-chave: indústria farmacêutica; Amazônia.

LUZ, Mariza Falcão da. As Transformações na economia rural e a questão urbana em Santa Izabel do Pará: um estudo preliminar. Orientadoras: Maria José Pompílio e Maria Célia Nunes Coelho. 1994. 51 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Estuda as transformações na economia rural que influenciaram o processo de expansão da cidade de Santa Izabel (PA).

Palavras-chave: economia rural; Santa Izabel do Pará (PA).

MENDES, Ana Maria P. A Assistência à saúde mental extra-hospitalar no Estado do Pará: uma proposta de análise. Orientadora: Maria Selma do Nascimento. 1994. 53 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Investiga a assistência que os pólos de saúde mental vêem prestando aos usuários na capital e no município. Descreve brevemente o processo histórico por que passa o doente mental, abordando as categorias doença mental e cidadania. Procura evidenciar a reforma psiquiátrica como resultado do processo de lista do movimento dos trabalhadores de saúde mental no Brasil e Estado do Pará. Finalmente, procura descobrir como está ocorrendo a assistência à saúde mental extra-hospitalar no Estado do Pará, com a finalidade de se verificar se esta assistência é adequada as necessidades das pessoas portadoras de transtornos mentais, caso contrário, procura apontar indicadores que possibilitem mudanças.

Palavras-chave: saúde mental; Pará.

RODRIGUES, Edmilson Brito. *Notas sobre ocupação do espaço, meio ambiente e qualidade de vida na Região Metropolitana de Belém. O*rientador: Marco Aurélio Arbage Lobo. 1994. 147 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Aborda o processo de ocupação do espaço metropolitano de Belém; os relacionados a qualidade ambiental imanentes a essa ocupação e a qualidade de vida da população. Apreende os processos sócio-espaço-ambientais, relacionando alguns fatores julgados pelo autor como determinantes. Situa a urbanização amazônica no contexto do desenvolvimento brasileiro, procurando discernir, dentro do possível, a articulação existente entre expansão da fronteira e processos de urbanização, inclusive o da Região Metropolitana de Belém. Traça um perfil evolutivo da população. Enfoca os processos espaciais urbanos e a qualidade ambiental. Reflete se a urbanização está efetivamente relacionada com a qualidade do meio ambiente e a qualidade de vida da população.

Palavras-chave: urbanização; Região Metropolitana de Belém (PA).

SANTANA, Joana Valente. *Políticas públicas em habitação na Região Metropolitana de Belém 1980/1993*. Orientadora: Maria Vitória Paracampo Borges. 1994. 66 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: A problemática habitacional das classes menos favorecidas é abordada. O agravamento da questão habitacional na Região Metropolitana de Belém a partir das décadas de 70 e 80, levou o poder público a intervir buscando soluções a tal problema. A construção de políticas públicas, o entendimento das várias formas de intervenção estatal na política habitacional e a inter-relação entre ação estatal e as lutas populares, compõe a abordagem deste trabalho

Palavras-chave: política habitacional; Região Metropolitana de Belém (PA).

SANTOS, Janete Messias dos. *O Plano Diretor de Belém/93 e a construção civil como vetor de desenvolvimento municipal*. Orientadora: Maria Vitória Paracampo Borges. 1994. 52 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: A partir de conjunturas históricas diferenciadas analisa as propostas de desenvolvimento urbano contidos nos últimos Planos Diretores do Município de Belém. Trata de modo específico o Plano Diretor de 1993, no que se refere às questões que envolvem a prioridade dada ao setor da construção civil enquanto vetor de desenvolvimento.

Palavras-chave: política de desenvolvimento urbano; Belém (PA).

SILVA, Claudia Irene Ferreira da. *A Criminalidade na Região Metropolitana de Belém*: notas preliminares. Orientadora: Sandra Helena Ribeiro Cruz. 1994. 59 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos

Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Levanta dados para caracterizar o fenômeno da criminalidade a partir do contigente de detentos custodiados nas delegacias da Região Metropolitana de Belém. Analisa e interpreta dados das condições sociais dos detentos à luz de uma análise crítico-reflexiva considerando a divisão social de classes e, questiona criticamente a vinculação muito usual entre a pobreza e a criminalidade, considerando os interesses subjacentes e as condições sócio- econômica e política que os geram.

Palavras-chave: crimes e criminosos; Belém (PA).

SILVA, Manoel Alves da. *Zoneamento ecológico-econômico:* uma reflexão necessária. Orientador: Juan L. Bardalez Hoyos. 1994. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Abordagem sobre os instrumentos e rumos para o reordenamento do espaço e do aproveitamento racional dos recursos naturais pelo homem de forma a garantir a existência das gerações futuras. O zoneamento ecológico- econômico apresenta-se como o instrumento capaz de estabelecer critérios que assegurem o uso contínuo dos espaços geo-econômicos, a preservação dos ambientes naturais e a minimização e controle dos impactos ambientais decorrentes das atividades humanas. Apresenta referencial teórico, conceitos relativos ao eco-desenvolvimento, a problemática ambiental no Brasil e especialmente ao Zoneamento Ecológico-Econômico do Estado do Pará-ZEE/PA.

Palavras-chave: zoneamento ecológico; Pará.

SILVA, Rosário da Conceição Pantoja da. *A Experiência da execução do projeto "Balcão de Ferramentas"*, pela Ação Social Integrada ao Palácio do Governo-ASIPAG. Orientadora: Soila Maria Brilhante de Souza. 1994. 31 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1994.

Resumo: Analisa o Projeto Balcão de Ferramenta, implantado em 1992 pela Ação Social Integrada ao Palácio do Governo do Estado-ASIPAG, que se apresenta como solução inovadora para combater a crise do desemprego e da recessão em Belém. O Projeto consiste num atendimento, via financiamento através da Caixa Econômica Federal de maquinários, equipamentos e instrumentos de trabalho para profissionais autônomos, desempregados e subempregados do mercado de trabalho da Região Metropolitana de Belém. Investiga os efeitos e as contribuições na dinâmica das atividades inseridas no mercado informal que foram beneficiadas e na melhoria de vida dos que tiveram acesso ao programa.

Palavras-chave: setor informal (Economia); Pará.

TRECCANI, Girolamo Domenico. *A Pequena propriedade como alternativa para o desenvolvimento da Amazônia*. Orientadora: Marília Emmi. 1994. 96 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Aborda o processo de colonização brasileira focalizando a legislação em vigor ao longo destes séculos. Descreve a ocupação do Estado do Pará e quais as conseqüências da mesma. Mostra como este processo faz parte do fenômeno mais amplo de ocupação da Amazônia.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia.

Fipam X - 1994

BRITO, Aucilene Moraes de. *Percepção dos agentes de planejamento sobre desenvolvimento do setor energético da hidrelétrica Coaracy Nunes no Amapá*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1995. 55 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: A análise sobre o setor energético no Amapá mostra algumas percepções diferenciadas sobre o desenvolvimento econômico-social na Hidrelétrica Coaracy Nunes no Amapá, ideal de desenvolvimento e progresso proposto desde a época de sua criação na década de 40, os limites deste desenvolvimento e as transformações na abrangência de sua área geográfica.

Palavras-chave: energia; Amapá.

Palavras-chave: energia; Amapá.

COSTA, Riceles Araújo. *Mobilidade residencial na cidade de Castanhal - PA*: um estudo de caso. Orientador: Marco Aurélio Arbage Lobo. 1995. 35 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Analisa o fenômeno da mobilidade residencial intra-urbana para o município de Castanhal- PA, tomando como estudo de caso o bairro de Jaderlândia, visando uma melhor compreensão do processo de estruturação do espaço urbano. Aborda basicamente duas questões: onde e por quê as famílias moram onde moram? e, para onde e por quê elas se mudam?, procurando identificar a intensidade e a direção dos movimentos populacionais no interior da cidade.

Palavras-chave: planejamento urbano; Castanhal (PA).

LAGO, Luciana Matos. *Turismo, uma alternativa para o desenvolvimento sustentável de Alcântara?* Orientador: Franz Josef Brüseke. 1995. 69 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Analisa a possibilidade do turismo tomar-se uma alternativa viável para o desenvolvimento sustentável de Alcântara, pressupõe, inicialmente, uma abordagem sobre a concepção do desenvolvimento sustentável, seu processo evolutivo e respectivas perspectivas convergentes e divergentes. Em seguida, enfatiza a relação do desenvolvimento sustentável com o turismo, sua evolução, seus efeitos benéficos e maléficos e o seu novo direcionamento baseado na perspectiva da sustentabilidade, propiciando a compreensão da nova orientação turística e sua real possibilidade. Considera a viabilidade turística de Alcântara através da análise do seu contexto sócio-econômico, de seu mercado turístico e de sua importância face ao desenvolvimento, tendo em vista a formulação de proposições para o aproveitamento racional de sua potencialidade.

Palavras-chave: turismo; Alcântara (MA).

PUTY, Cláudio Castelo Branco. *Terceirização e precarização do trabalho na economia brasileira*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1995. 55 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Questiona sobre as principais conseqüências que a terceirização traz para a produção e para a organização do trabalho e as formas pelas quais a sociedade terá de encarar fenômeno tão eminente. Aborda ainda a produção teórica acerca do tema face às indefinições sobre o rumo que a organização industrial irá tomar.

Palavras-chave: terceirização; Brasil.

SILVA, Claudia do Socorro Gomes da. *Educação ambiental e a garimpagem de ouro em Cachoeira - PA*. Orientador: Franz Josef Brüseke. 1995. 56 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Discute questões referentes ao desenvolvimento sustentável notadamente no que se refere a educação ambiental e a forma como esta pode ser aplicada ao caso dos garimpeiros adultos de Cachoeira, Viseu (PA) em duas abordagens: preservacionista e sócio-ambiental. Relata a situação do atual processo de garimpagem na área focalizando os danos ambientais causados por essa prática, buscando o direcionamento de uma discussão preliminar acerca de perspectivas de educação ambiental para essa clientela específica.

Palavras-chave: educação ambiental; Viseu (PA).

SILVA, Sandra Maria Fonseca. Estupro relativo a crianças e adolescentes do sexo feminino em Belém do Pará, no período de 1992 a 1994. Orientadora: Lígia Simonian. 1995. 30 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1994.

Resumo: Analisa as determinantes que levam à prática do estupro, bem como às suas interrelações, a saber, os fatores socioculturais que criam condições para a persistência do silêncio que envolve a problemática em questão. Ademais, o mesmo tratará de entender a agressividade humana principalmente quando na forma de estupro e, direcionada contra crianças e adolescentes. Como o estudo trata especificamente de tal realidade na Belém atual, pretende, ante a inspiração de autores como Azevedo, Browmiller e Saffioti, desmistificar o mito de uma civilização que se constrói enquanto tal, dentre outras bases, sob a égide do patriarcado.

Palavras-chave: crime contra a criança; Belém (PA).

Fipam XI -1995

ARROS, Dalva Lúcia de França. *Segregação sócio-espacial em Ananindeua*: o caso de Heliolândia. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1996. 96 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Analisa a segregação sócio-espacial em Ananindeua através de estudos bibliográficos e pesquisa de campo com observações e questionários. O intuito é de compreender os casos exagerados de ocupações clandestinas no município bem como as respectivas condições de sobrevivência das famílias que ocupam esses espaços. Verifica especificamente o caso dos moradores de Heliolândia onde constata que o fato de habitarem uma área da Região Metropolitana de Belém considerada "periférica", encontram-se desprovidos dos equipamentos urbanos necessários ao seu bem-estar social como água, transporte, emprego, salários dignos, saúde, escolas, etc. O que leva essas pessoas a igualmente conviverem em um espaço de forte segregação social pelo lugar que ocupam na sociedade. Existe nesses espaços, considerados como área de segregação, uma forte organização social por parte de seus membros, que geralmente procuram através de ligações a políticos ou partidos (representantes do Estado), amenizar as tensões sócio-econômicas que compartilham.

Palavras-chave: política urbana; Ananindeua (PA).

COSTA, Ciane Maria Mufarej Tavares da. *Rádio em Belém:* em *busca* de mensagens para formação de cidadãos. 1996. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 42 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Aborda possíveis influências da rádio na formação da cidadania. Esse meio de comunicação ocupa um lugar importante entre os ouvintes belenenses. Para identificar seu papel na formação e conscientização do público, examina a programação de emissoras de rádio indagando sobre seus conteúdos e possibilidades de transmitir mensagens que se orientem para satisfazer necessidades de informação, para contribuir à reflexão sobre contexto local, nacional e internacional, para proporcionar diversão e cultura aos ouvintes.

Palavras-chave: rádio; Belém (PA).

ENDRES, Ana Valéria. *Ecoturismo na área de proteção ambiental de Algodoal - Maiandeua*. Orientador: Armin Mathis. 1996. 70 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Analisa o turismo desenvolvido na comunidade da vila de Algodoal inserida na Área de Proteção Ambiental (APA), Algodoal- Maiandeua e faz uma avaliação crítica do conceito de ecoturismo e do Plano de Gestão Ambiental no contexto da APA.

Palavras-chave: política de turismo; Amazônia.

SILVA, Antonia da Luz e. *Cajueiro:* pressões e mudanças no modo de vida de pescadores. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1996. 68 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: A pesca artesanal no Estado do Pará responde por mais da metade do abastecimento do mercado paraense. São aproximadamente 600.000 pessoas dependentes dessa atividade econômica. Essas comunidades vêm lutando contra as desagregações sociais que as ameaçam, provocadas por pressões e mudanças multideterminadas. Analisa o papel que essas pressões e mudanças assumem como fatores que comprometem a continuidade da atividade pesqueira artesanal em uma dessas comunidades: o Cajueiro, na ilha de Mosqueiro, Distrito Municipal de Belém.

Palavras-chave: pesca artesanal; ilha de Mosqueiro - Belém (PA).

SILVA, Ivone Domingos e. *Políticas habitacionais, migração e questão urbana em Belém - PA:* análise dos bairros Guamá e Terra Firme - Perimetral. Orientador: Mario Miguel Amin. 1996. 55 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Analisa o processo migratório do interior do Estado para a cidade de Belém, a partir do planejamento urbano, especificando a problemática habitacional.

Palavras-chave: política habitacional; Belém (PA).

SILVA, Janilma Barros da. *A Problemática habitacional e a realidade da moradia no Conjunto Paracuri I.* Orientador: Mário Miguel Amin. 1996. 84 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Analisa o processo de organização dos moradores do Conjunto Paracuri I na superação das problemáticas da moradia, vislumbrando o papel dos movimentos populares.

Palavras-chave: habitação; Belém (PA).

SILVA, João Márcio Palheta da. *A Organização do espaço no sul/sudeste do Pará:* área sob a influência da estrada de ferro Carajás. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho.1996. 64 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Discute o papel da Companhia Vale do Rio Doce - CVRD como uma grande corporação, no sul e sudeste do Pará, e suas relações com as transformações políticas, econômicas e sociais. Destaca os sucessivos desmembramentos territoriais no corredor da Estrada de Ferro - EFC no Estado do Pará.

Palavras-chave: organização do espaço; Companhia Vale do Rio Doce; Amazônia.

Fipam XII -1997

BARROS, Elizabeth Maciel. *Mecanismo de sobrevivência da população de baixa renda na periferia de Paragominas - PA*. Orientador: Armin Mathis. 1997. 32 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Paragominas é um município onde o fenômeno da pobreza se vinculou às transformações ocorridas na Amazônia a partir da política de valorização regional colocada em prática após os anos 60. Nesse contexto, o município sofreu crescimento populacional acelerado devido principalmente à migração e alterou significativamente a composição de renda e consumo além de alterar a matriz produtiva local.

Palavras-chave: população; Paragominas (PA).

MIRANDA, Elis de Araújo. História, diversificação e especialização da CVRD na Amazônia Oriental e sua importância ao Pará. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1997. 73 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Examina a história da Companhia Vale do Rio Doce - CVRD seu desenvolvimento e o seu processo de expansão para a região da Amazônia Oriental, suas peculiaridades e implicações, bem como a importância e a espacialização dessa companhia para o Estado do Pará.

Palavras-chave: geografia econômica; Pará.

MONTARROYOS, Heraldo. *O Desenvolvimento social, no imaginário burguês amazônico*. Orientador: Erwin Frank. 1997. 73 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa o discurso da modernidade no período da República Velha. A investigação histórica é apoiada nas políticas públicas do governador Lauro Sodré e na sua coleção de livros onde pretende demonstrar quais eram as potencialidades e as fragilidades do discurso desenvolvimentista na Amazônia que tanto absorveu a fala dos intelectuais e dos agentes do poder.

Palavras-chave: história política; Amazônia.

MONTEIRO, Marcílio de Abreu. *O FINAM como instrumento de brasilianização da Amazônia*. Orientador: Francisco de Assis Costa. 1997. 30 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa as ações que buscaram integrar a região amazônica à nação brasileira. Apresenta as origens do FINAM e demonstra como este fundo é utilizado enquanto um instrumento de desenvolvimento regional, sua vinculação ao jogo político e a influência que exerce na (re) organização das elites.

Palavras-chave: fundo de investimento; Amazônia.

MORAES, Rosana Ribeiro. *O Movimento popular em Belém no marco da redemocratização do país:* avanço ou retrocesso? Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1977. 119 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa o movimento popular na década de 80, após o processo de redemocratização do país, especificamente as formas organizativas no bairro do Jurunas, em Belém (PA) por ter sido o local pioneiro onde se gestou todo o processo de organização de moradores ao mesmo tempo em que se configurou como um bairro problemático e combativo, sendo reconhecido na luta por melhores condições de vida.

Palavras-chave: movimento social; Belém (PA).

QUARESMA, Rosana do Socorro Maciel. *Saúde pública e cidadania:* um estudo na área da Liberdade/Terra Firme. 1997. Orientadora: Maria Cristina Vasconcelos. 59 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa criticamente a saúde pública em Belém, mostra as mudanças que vem ocorrendo no setor e que podem ser entendidas como conquistas sociais obtidas através de muitas lutas.

Palavras-chave: política de saúde; Belém (PA).

SOUZA, Armando Lírio de. *A Descentralização como um elemento da reforma do Estado na década de 90:* um estudo preliminar sobre o processo de descentralização da saúde no Estado do Pará. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1997. 92 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Discute o Sistema Único de Saúde - SUS no âmbito da reforma do Estado brasileiro. A proposta do SUS tem sido debatida constantemente. Devido as deficiências apresentadas pelo sistema de atendimento à saúde da população, novos modelos de gestão estão sendo elaborados podendo causar até a extinção do sistema. O estudo sobre a descentralização da saúde no Estado do Pará, demonstra a situação da estrutura de atendimento ambulatorial e hospitalar sob o comando do setor público, comparando-o com a estrutura controlada pelo setor privado.

Palavras-chave: política de saúde; Pará.

SOUSA, Raimundo Valdomiro de. *Fundo Constitucional de Financiamento do Norte - FNO:* um novo elemento aglutinador do campesinato. Orientador: Francisco de Assis Costa. 1997. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa a luta dos camponeses para convencer a sociedade e o poder público da necessidade de reorientar as políticas públicas voltadas para a questão agrícola na Amazônia a partir da compreensão das experiências históricas de elaboração teórica e de implementação de políticas de desenvolvimento regional que tem sua maior expressão no período dos governos militares com as políticas de incentivos fiscais para a viabilização de grandes projetos econômicos na região. Discute a agricultura na Amazônia e o papel a ser desempenhado pelo Fundo Constitucional de Financiamento do Norte - FNO nesse contexto.

Palavras-chave: fundo de investimento; Pará.

Fipam XIII - 1998

ALMEIDA, Josimara da Silva. *Crédito rural no Brasil de 1985 a 1995:* aspectos da concentração regional. Orientador: Walter Cassiano Ferreira. 1998. 37 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa alguns aspectos da distribuição do crédito rural entre as regiões brasileiras para o período de 1985 a 1995, dando atenção especial à Região Norte. Destaca a criação do Fundo Constitucional de Financiamento do Norte e criação do Estado do Tocantins.

Palavras-chave: crédito rural; Brasil.

ARROSO, Luiz Otávio M. *A gestão do território na comunidade de Vila Maú, Marapanim - Pará*. Orientador: Carlos Henrique Lopes de Souza. 1998. 39 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Discute o papel do poder público como gestor e, as distintas manifestações de gestão, na comunidade de Vila Maú, no município de Marapanim, fruto das novas relações advindas das transformações políticas, econômicas e sociais.

Palavras-chave: Comunidade Vila Maú - Marapanin (PA); política de desenvolvimento urbano.

BRITO, Liane do S. Bastos. *Expansão urbana de Cametá e o desenvolvimento das administrações municipais pós-82*. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1998. 33 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Estuda os efeitos da urbanização acelerada no município de Cametá. Um de seus objetivos é saber, quando e como se deu o maior crescimento de seu espaço urbano; é proposto um exame de expansão da cidade e análise das formas de como estão sendo abordadas pelos planejadores urbanos e administradores.

Palavras-chave: urbanização; administração pública; Cametá (PA).

CHARRET, Márcia de Jesus. *Belém:* meio ambiente, realidade, sonho e possibilidade. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1998. 78 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Focaliza a percepção adquirida no trato de algumas questões ambientais em Belém. A discussão sobre meio ambiente, enfoca diferentes angulações; traz uma resenha historiando a concepção ambiental até os nossos dias e apresenta pesquisa de campo direcionada aos alunos de 20 grau da rede pública e privada do município.

Palavras-chave: meio ambiente - Belém (PA); meio ambiente - ensino.

CRUZ, Francinete Pontes. *Políticas públicas e gestão do lixo:* o caso da Região Metropolitana de Belém. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1998. 77 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Apresenta um estudo quanto a problemática da gestão do lixo na RMB, focalizando os planos e mecanismos que viabilizam ações para essa gestão. Identifica como as ações são executadas; evidencia avanços, recuos ou a própria inércia do poder público em relação a essa problemática.

Palavras-chave: lixo; políticas públicas; Belém (PA).

HEIDTMANN NETO, Henrique Guilherme Carlos. *Mudanças no modo de gestão pública e terceirização do setor de auditoria médica no IPASEP*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1998. 63 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Faz uma análise na administração do Instituto de Previdência e Assistência dos Servidores do Estado do Pará (IPASEP), destacando iniciativas inovadoras por parte do Instituto como a terceirização do Setor de Auditoria Médica. Discute o processo de democratização e a crise do Estado, assim como as principais tendências de reforma com ênfase ao surgimento de novas formas de provisão e gestão nos serviços públicos.

Palavras-chave: administração pública; política de previdência social; terceirização; Pará.

MACHADO, Lenilma Vera Nunes. *Crise fiscal e investimento social no Estado do Pará:* 1988 - 1996. Orientador: Índio Campos. 1998. 54 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Busca identificar os elementos que definem a crise fiscal no Estado do Pará e analisar o desempenho dos investimentos na área social no período de 1988 - 1996.

Palavras-chave: crise econômica - Pará.

MEIRELES, Suely Barbosa. *O corredor de exportação Tocantins - Araguaia*. Orientador: Índio Campos. 1998. 50 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Apresenta através de pesquisa bibliográfica, a implantação da Hidrovia Tocantins - Araguaia, a circulação de bens produzidos até os mais diversos e distantes lugares de consumo com níveis qualitativos, quantitativos e de preços satisfatórios tanto a produtores quanto a consumidores.

Palavras-chave: desenvolvimento regional; Hidrovia Tocantins - Araguaia.

PEREIRA, Maria Rosiane da Graça. *Desenvolvimento regional e a mineração na Amazônia*. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1998. 65 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Aborda o desenvolvimento regional a partir da mineração, e analisa as condições sócio-econômicas vis a vis à atividade mineira, configurada segundo o exame de dados empíricos disponíveis. Verifica o crescimento econômico e a redução das desigualdades pretendidas pelo governo central e concentrada na mineração, como especialidade econômica na Amazônia.

Palavras-chave: desenvolvimento regional; políticas públicas; política mineral - Amazônia.

RODRIGUES, Roberta Menezes. *Vila dos Cabanos:* o período de transição, relações urbanas e perspectivas de gestão. Orientadora: Ana Cláudia Cardoso Monteiro. 1998. 60 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Focaliza o planejamento urbano das cidades tendo como exemplo a Vila dos Cabanos (Company Town ou cidade planejada), localizada no município de Barcarena no Estado do Pará, originalmente pertencente aos projetos ALBRAS e ALUNORTE, ligados à CVRD administrado pela Companhia de Desenvolvimento de Barcarena, vinculada ao Governo Federal.

Palavras-chave: planejamento urbano; urbanização; Vila dos Cabanos - Barcarena (PA).

SALES, Jó Bezerra de. *A Indústria de móveis na região metropolitana de Belém:* uma introdução. Orientadora: Lígia Simonian. 1998. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos,

Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Mostra as influências dos colonizadores no caráter artesanal da indústria de móveis no Brasil e na região, apresentando diferentes concepções sobre a informalidade, já que a maior parte dos empreendimentos do setor estão no mercado informal. Analisa a crise fiscal, a hegemonia da concepção neoliberal na implementação de políticas públicas nos Estados brasileiros e as políticas macroeconômicas, como obstáculos ao desenvolvimento econômico sustentado.

Palavras-chave: indústria moveleira - Belém (PA).

SILVA, Ivanete Amaral. *Políticas previdenciárias do Estado do Pará:* IPASEP e o diálogo inter-órgãos. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1998. 58 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa as políticas previdenciárias do Estado do Pará, centralizando o eixo de ação no Instituto de Previdência e Assistência dos Servidores do Estado do Pará - IPASEP.

Palavras-chave: política de previdência social - Pará.

Fipam XIV – 1999

ARAÚJO, Maria de Nazaré Veríssimo de. *A Gestão das políticas dos resíduos sólidos em Belém*: um estudo no bairro da Maracangalha. Orientador: Armin Mathis. 1999. 79 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: O estudo sobre a gestão das políticas dos resíduos sólidos em Belém, no período compreendido entre 1992 a 1999, tem como objetivo verificar como a política dos resíduos sólidos se comportou nesse período e ao mesmo tempo, como está sendo executada no bairro da Maracangalha. Tenta mostrar a real situação da limpeza pública num bairro de periferia enquanto unidade do município.

Palavras-chave: resíduos sólidos - Belém (PA.)

CABRAL, Neila W. do Socorro S. *Legislação e políticas públicas para a pesca artesanal:* o que existe e o que sabem os pescadores. Orientadora: Marion Glaser. 1999. 79 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Este trabalho se insere nos estudos científicos que vêm sendo realizados desde 1996 na área de ecossistema manguezal no município de Bragança e parte de Augusto Corrêa (Baía do rio Caeté), Estado do Pará, norte do Brasil, pelo programa Mangrove Dynamics and Management - MADAM, cooperação entre Brasil e Alemanha. Tem por objetivo avaliar o grau de conhecimento dos pescadores a respeito das normas que regulam e assistem suas atividades e identificar como estas têm se efetivado na vida prática dos mesmos.

Palavras-chave: pesca artesanal; manguezal.

CONDE, Renilda Medeiros B. de. *A intervenção de órgãos públicos na comunidade negra de Boa Vista do Itá*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1999. 82 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Considerando os aspectos negativos da intervenção de órgãos públicos na comunidade negra de Boa Vista do Itá, discute as mudanças ocorridas na organização interna da mesma em função da divisão territorial, levada a efeito pelo INCRA e ITERPA, nas terras ocupadas secularmente pelos moradores da comunidade, sem reconhecer o direito de posse dessas pessoas e tampouco lhes oferecer políticas compensatórias referentes à titulação dos lotes que couberam às mesmas. Em decorrência dessa intervenção a comunidade passa a vivenciar novas relações políticas, econômicas e sociais, inaugurando uma nova maneira de pensar o uso da terra e de relacionar-se com a mesma.

Palavras-chave: comunidade rural; Boa Vista do Itá- Santa Izabel (PA).

DIAS, Marco Antônio Sato. *Políticas públicas para geração de empregos e renda:* o plano de educação profissional do Governo do Estado do Pará no período de 1996 a 1998. Orientador: Índio Campos. 1999. 62 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Estuda o PEP - Plano de Educação Profissional do Governo do Estado do Pará - como política pública para geração de emprego e renda, no período de 1996 a 1998, ou seja, nos seus 3 primeiros anos de existência. Baseia-se na preocupação com as elevadas taxas de desemprego que predominam em todo o País desde o início da década de 90 e em particular no Estado do Pará. Aborda o PLANFOR - Plano Nacional de Qualificação do Trabalhador, resultado de um trabalho conjunto dos Ministérios do Trabalho e Emprego, Ministério da Educação e o FAT - Fundo de Amparo ao Trabalhador e ainda o Programa de Educação Profissional para a Amazônia, para que se possa chegar ao PEQ-PA - Plano Estadual de Qualificação - PA, denominado pelo Governo do Estado de PEP - Plano de Educação Profissional.

Palavras-chave: desemprego; Plano Nacional de Qualificação do Trabalhador - Pará.

FARIAS, André Luís Assunção de. *Reinserção dos ex-bancários no mercado de trabalho:* uma análise sobre Estado, políticas públicas e (des) emprego. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro.1999. 76 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A reestruturação produtiva, a refundialização econômica, o avanço dos princípios neo-liberais, podem ser apontados como fatores essenciais para entender as transformações em curso. As implicações desses processos causam impactos de formas diferentes nos países. No Brasil, incluído no rol de países em desenvolvimento e, particularmente na Região Amazônica, considerada como periférica, faz-se necessário analisar a dinâmica desses fenômenos, bem como a repercussão na população local. Este estudo discute esta problemática a partir da percepção dos ex-bancários de instituições públicas financeiras, procurando contribuir com alguns elementos para o entendimento das mudanças globais e como ocorrem em nível local.

Palavras-chave: desemprego; bancários; Amazônia.

FERREIRA, Jarimar dos Santos. *Gestão municipal da política da criança e do adolescente no Município de Belém.* Orientadora: Lígia Simonian. 1999. 82 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Aborda o trabalho desenvolvido com crianças e adolescentes a partir de 1970, no município de Belém que se tomou referência em âmbito nacional para várias experiências, em especial devido a implantação do Estatuto da Criança e do Adolescente ter tido a participação ativa dos atores sociais do município mesmo se tratando de uma lei federal. Discute a gestão e a construção da municipalização de políticas e ações voltadas para a criança e o adolescente em Belém, e a participação da sociedade civil no Conselho Municipal dos Direitos das Crianças e dos Adolescentes, objetivando sistematizar e analisar os estudos sobre as políticas e as ações referentes à infância e juventude, a partir da aprovação da Constituição Federal de 1988 no município, bem como de poder analisá-los.

Palavras-chave: adolescentes; crianças - Belém (PA); administração pública.

LEÃO, Carlos Alberto da Silva. *Fatores que influenciam no cooperativismo:* um estudo de caso. Orientadora: Teresa Maria Ximenes Ponte. 1999. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Estudo sobre fatores internos e externos que influenciam no desempenho de uma cooperativa. Parte do pressuposto de que cada cooperativa possui uma especificidade própria, gerada por seu objetivo, seu modelo organizacional e pelas condições econômicas, sociais e culturais dos indivíduos a ela associados. Os dados empíricos utilizados foram obtidos junto a Cooper Arari, uma cooperativa mista de agropecuária e de pesca, em Cachoeira do Arari, na ilha do Marajó. Aborda ainda, a doutrina cooperativista, seus princípios, sua evolução histórica e a organização do movimento no Brasil e no Pará.

Palavras-chave: cooperativismo.

MORAES, Raimundo Fernando M. *A descentralização da política de assistência social no Estado do Pará*. Orientador: Gutemberg Armando Diniz Guerra. 1999. 76 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Apresenta um debate sobre a implantação da política de assistência social a partir da ótica de direito do cidadão e de dever do Estado, tendo como princípio fundamental a descentralização participativa e democrática. É importante ressaltar que, pela primeira vez, esta política de assistência social é definida como política pública de caráter não contributivo inserida no tripé da seguridade social deixando, com isto, de ser uma ação de caridade, para passar a ser dever do Estado.

Palavras-chave: assistência social - Pará.

OLIVEIRA, Carlos Douglas de S. Pesquisa participativa: a experiência dos produtores de pimenta longa, Igarapé-

Açu (PA). Orientador: Francisco de Assis Costa. 1999. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Discute o potencial que a pesquisa participativa apresenta para convergir tais empreendimentos à realidade do agricultor, analisando a percepção dos atores envolvidos neste processo sobre a metodologia e os obstáculos à sua adoção e, ainda, a relação entre estes atores. Analisa particularmente a experiência dos produtores de pimenta longa em Igarapé- Açu - PA, em parceria com a Embrapa Amazônia Oriental. Constatou-se que os agricultores não estão tão conscientes da filosofia do método participativo quanto os agentes comunitários e, os técnicos apresentam algumas limitações em relação a pesquisa participativa. Entretanto, o trabalho de agentes comunitários, idealizado pelos gestores do projeto pimenta longa, é um exemplo prático de que a pesquisa participativa pode aproximar os empreendimentos de C&T agropecuária das reais necessidades do agricultor.

Palavras-chave: pesquisa participativa; agricultores; Igarapé Açu (PA).

PEREIRA, José Carlos Matos. *ZEIS*: instrumento democrático de uso e ocupação do solo na Bacia do Una em Belém. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Jr. 1999. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Buscou analisar um instrumento urbanístico alternativo capaz de assegurar a permanência da população de baixa renda em áreas urbanizadas decorrentes da implementação de projetos de saneamento, as Zonas Especiais de Interesse Social (ZEIS).

Palavras-chave: urbanização; Belém (PA).

RAMOS, Heloísa Helena Feio. *Orçamento participativo e construção do espaço público*: uma análise preliminar da experiência do orçamento participativo no Município de Belém. Orientadora: Marília Ferreira Emmi. 1999. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Análise preliminar sobre a experiência do orçamento participativo em Belém, considerados os dois primeiros anos de implantação. Levanta questões relativas à formação de espaços públicos democráticos que possam indicar o início de um processo de ruptura com as práticas das políticas tradicionais.

Palavras-chave: orçamento participativo - Belém (PA).

RAMOS, Márcio Marcos Leal S. A reestruturação produtiva e a formação profissional: o caso do Programa Integrar - Belém-PA. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1999. 79 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Analisa a reestruturação produtiva e a sua influência na formação profissional, realizada pelo estudo de caso do Programa Integrar. A composição do universo no qual se inserem as relações de trabalho em meio ao processo de reestruturação produtiva, tecnologia, empregabilidade e educação, permeiam sua construção. É uma tentativa de mostrar como a reestruturação no mundo do trabalho afeta não só as condições e acesso ao trabalho nos diversos setores da economia, como produz novas demandas de formação profissional que se enquadrem nas novas perspectivas de profissionais para o mercado de trabalho.

Palavras-chave: trabalho; Belém (PA).

SANTOS, Flávio Fernandes dos. *Reorganização da infraestrutura brasileir*a: o porto de Belém-PA. Orientador: José Roberto Marques Rodrigues. 1999. 114 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Trata, especificamente, de um estudo de caso do Porto de Belém, durante um período mais recente, 1995-1999, discutindo os reflexos dessas medidas a nível local, abordando questões relativas ao seu estágio atual e suas perspectivas de desenvolvimento. Aborda a importância do setor de infra- estrutura no planejamento do desenvolvimento econômico regional. Objetiva a exposição das mudanças ocorridas recentemente no setor de

transporte, no âmbito internacional, quanto às adaptações necessárias ao novo padrão tecnológico, principalmente, com o processo de manuseio da carga geral, aumento do porte dos navios que operam com carga geral e mudança do ponto de vista de enfoque do porto, que passa a ser encarado como elo da cadeia industrial, e as conseqüentes medidas, tomadas pelo governo brasileiro, no sentido da modernização dos portos brasileiros.

Palavras-chave: portos; infraestrutura de transporte- Belém (PA).

SANTOS, Marília Lourido dos. *A audiência pública como instrumento legal de participação popular*: a experiência do orçamento participativo em Belém-PA. Orientador: José Heder Benatti. 1999. 86 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Versa sobre conceitos básicos como o de democracia direta, participação popular na Administração Pública e eficácia normativa, da tutela do meio ambiente e da audiência pública como forma de participação popular na gestão do meio ambiente, e ainda, trata da experiência do Orçamento Participativo em Belém, no que se refere às questões tidas como ambientais, a partir da coleta de dados realizada junto aos órgãos da prefeitura de Belém que coordenam o programa do Orçamento Participativo

Palavras-chave: orçamento participativo, Belém (PA); administração pública.

SILVA, Aldemir Cruz e. *Política e meio ambiente:* a cidade de Cametá. Orientador: Armin Mathis. 2000. 94 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Objetiva desvendar as razões que vem dificultando significativamente o desenvolvimento sócioeconômico e a melhoria da qualidade de vida da sociedade cametaense. Inclui a elucidação da conjuntura
incorporando-se o processo político e de planejamento governamental pelo qual passou o País e a Amazônia e os
seus reflexos no município, a partir do Governo Militar (1964- 1984), como forma de melhor entender as razões
processuais que impõem ao município uma condição retrógrada de desenvolvimento.

Palavras-chave: política ambiental; Cametá (PA).

Fipam XV - 2001

BOULHOSA, Marinete da Silva. *Ecoturismo no Marajó*: o desafio do desenvolvimento sustentável num cenário de contradições. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2001. 46 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: Expõe a respeito do turismo, desenvolvimento sustentável e o ecoturismocom ênfase na Ilha do Marajó. O trabalho objetiva analisar a realidade atual do Marajó confrontando-a com a perspectiva de desenvolvimento sustentável para a região, através da atividade ecoturística, destacada como alternativa de desenvolvimento. O levantamento dos dados se deu pela consulta de material bibliográfico e documental e pesquisa de campo. Considerando que o grau de desenvolvimento da atividade e a carência de dadosque possam assegurar os efeitos positivos destes não permitem aferir sobre o futuro da atividade, necessitando realizar outros estudos aprofundados.

Palavras-chave: turismo; desenvolvimento sustentável; ecoturismo.

BRITO, Silvana de Moraes. *Os Donos do poder no município de Barcarena*: passado e presente. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 2001. 39 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: Este trabalho propõe um debate sobre as relações de poder estabelecidas ao longo da história relativamente recente (1992 a 2000) do município de Barcarena. Nestedebate, parte-se do pressuposto de que a formação do patronato político do município ressalta tanto o fisiologismo como as relações de compadrio. Objetiva-se identificar os atores sociais que detinham ou ainda detêm o poder político a partir da memória da população e do poder local; analisando-se a origem e a formação do poder de cada ator. Para tanto, o cerne do debate refere-se aos mandatos do ex-prefeito Laurival Campos Cunha e do ex-prefeito Wandick Gutierrez. Finalmente, verifica-se que a história políticade Barcarena se confunde com a história política desses atores sociais.

Palavras-chave: política e governo; condições sociais; Barcarena (PA).

CARVALHO, Pedro Diono Campelo de. *Uma experiência de planejamento participativoe gestão democrática para o desenvolvimento sustentável do município de Itaituba*. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2000. 42 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Consiste em um estudo acerca da participação dos atores sociais (poder público, setor privado e sociedade civil organizada) na discussão, constituição, efetivação, monitoramento e avaliação do Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentável de Itaituba - PDDSI. A delimitação do objetivo foi realizada pela problematização da participação dos atores sociais na constituição do PDDSI. Para a coleta de dados foram utilizadas revisão bibliográfica, análise documental e entrevista. Conclui que no processo de implantação do PDDSI teve a participação coletiva, mas de forma incipiente, desiguale descompassada.

Palavras-chave: desenvolvimento sustentável; Plano Diretor de Desenvolvimento Sustentável; Itaituba (PA).

COSTA, Gilson da Silva. Reprodução social da população camponesa na região das ilhas de Cametá. Orientador: Maurilio de Abreu Monteiro. 2000. 70 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Este trabalho buscou identificar e analisar as relações entre dinâmicas sociais e ambientais estabelecidas pela população camponesa em face do ambiente natural na região das ilhas Tem-Tem e Cuxipiarí localizadas no rio Tocantins, Município de Cametá, Pará. Em seguida, compara essas dinâmicas que estão se processando no agrário regional, com base na interpretação de diferentes visões de autores e instituições, visando apontarsingularidades e indicações que corroborem ou não com caminhos teóricos e indicações existentes sobre as dinâmicas das populações camponesas.

Palavras-chave: desenvolvimento agrário; desenvolvimento social; populações; Cametá (PA).

LIMA, Flávia Fernanda Conceição de. *Paracuri – o bairro da cerâmica paraense*: uma reflexão socioeconômica. Orientadora: Luzimar de Oliveira Dias. 2001. 58 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: Buscou resgatar o fazer dos primeiros habitantes do solo paraense, o que proporciona a um número considerável de pessoas a oportunidade de trabalho. Objetiva observar a realidade de hoje que tem demonstrado que várias profissões estão fadadasa desaparecer e que surgirão certamente outras, porém pode-se perceber que o setor informal, e em especial o artesanato, tem suprido a lacuna existente nas grandes metrópoles ao tratar-se de geração de renda. O artesanato então, neste caso específico deestudo, é fator da melhoria socioeconômica dessas famílias que vivem em Icoaraci, em especial no bairro do Paracuri, é produto de exportação do Pará, atrativo turístico da Vilade Icoaraci, bem como resgate e preservação da cultura amazônica.

Palavras-chave: cerâmica brasileira; desenvolvimento econômico; trabalho artesanal; Pará.

LOURENÇO, Rogério Ferreira. Análise crítica dos diferentes sistemas de cultivos implantados em áreas alteradas na Amazônia brasileira: o caso do Estado do Pará. Orientador: Luciano Carlos Tavares Marques. 2001. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: Aborda sobre as áreas da Amazônia brasileira, situada no Estado do Pará, que foram desmatadas e passaram a ser ocupadas para a exploração agrícola por sistemasde uso da terra que causem menos impactos ambientais. Tem por objetivo analisar a sustentabilidade dos sistemas agroflorestais como alternativa viável econômica, sociale ecologicamente para as áreas alteradas no Estado do Pará. A pesquisa qualitativa foi realizada por meio de revisão bibliográfica. Mostra que o cultivo de subsistência e a pecuária são inviáveis e insustentáveis, e como alternativas são apresentadas a agriculturaintensiva, a agropecuária integrada e os sistemas agroflorestais.

Palavras-chave: sistemas de cultivo; pecuária; sistemas agroflorestais; Pará.

GOMES, Eduardo Lima dos Santos. *Ilha de Cotijuba e experiência de ecoturismo comunitário no estuário amazônico*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2001. 61 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: O presente trabalho surge como uma maneira de repensarmos os tipos de desenvolvimento, se a questão ambiental é um ponto crucial a considerar e sea participação popular é de suma importância no processo de tomada de decisões. Foi aplicado como metodologia para a pesquisa uma oficina de sensibilização sobre Desenvolvimento Comunitário para o Ecoturismo e também um curso de formação de Agentes Comunitários de Ecoturismo, ambos de enfoque participativo e construtivo.O trabalho servirá para mostrar que o ecoturismo e as comunidades locais envolvidas caminham lado a lado fortalecendo a participação de todos na busca do bem comum.

Palavras-chave: desenvolvimento comunitário; ecoturismo; Cotijuba, Ilha de (PA).

MONTEIRO, Alda Selma Frota. *Turismo x sustentabilidade*: o caso da Ilha do Combu. Orientador: Armin Mathis. 2001. 69 f. Monografia (especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

SANTANA, José Carlos Santos de. *Crise e decadência da produção de fibras vegetais*:o caso da cultura da juta (*Corchorus capsularis L.*) e da Malva (*Urenalobata L.*) no Estado do Pará. Orientador: David G. MacGrath. 2001. 51 f. Monografia (Especialização) - Programa de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Resumo: Explana sobre o surgimento do cultivo da Juta e da Malva no Estado do Pará para o fornecimento de matéria-prima para a indústria de tecidos de aniagem, a relação entre a produção nacional e o cultivo dessas fibras

pelos imigrantes japoneses. Aborda ainda sobre o significado para a produção de fibras vegetais na Amazônia e seus reflexos para a economia dos Estados do Pará e Amazonas. A pesquisa baseou-se em levantamentoestatístico sobre o mercado, produtos alternativos e processos industriais. O estudo afere que a crise na produção deveu-se, entre outros fatores, ao sistema de financiamento, escassez de mão de obra, aliados ao baixo uso de tecnologias no processamento das fibras de malva e juta.

Palavras-chave: fibra de juta; Pará; fibra de malva.

VEIGA, Sheila Miranda. *Atores e organismos públicos na construção do desenvolvimento da agricultura familiar no município de Barcarena*. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 2001. 69 f. Monografia (Especialização) - Programa de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2001.

Palavras-chave: camponeses; agricultura familiar; Barcarena (PA).

Fipam XVI - 2002

Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente

AZEVEDO, Erica Monteiro. *Desenvolvimento local sustentável*: os projetos de execução descentralizada no município de Abaetetuba. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

CORÔA FILHO, Vicente Uparajara. *SUDAM eADA*: uma avaliação dos incentivos fiscaisna Amazônia, sua eficiência e seus condicionantes. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formaçãode Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

MAUÉS, Sandra Shirlei Santana. *Violência doméstica e sexual*: mulheres de Belém. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

MIRANDA, Raimundo Augusto C. de. *As possibilidades do desenvolvimento local na Amazônia*. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimentode Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

MONTEIRO, Dion Márcio Carvaló. *Planejamento, participação e políticas públicas de desenvolvimento sustentável*. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

OLIVEIRA, Ana Alice Nogueira. *Política habitacional e sustentabilidade*: uma análise sobre a reprodução social dos moradores beneficiados pelo PAIH em Belém. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2002. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

PALHETA, Rosiane Pinheiro. *Participação, cidadania e direito da criança em Belém*: a experiência de Santana do Aurá. Orientador: Armin Mathis 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

PRESSLER, Neusa Gonzaga de S. *Desenvolvimento regional e gestão compartilhada*: um estudo de pacto social de Bragança. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

RIBEIRO, Cassiano Figueiredo. *Ecological Footprint:* aspectos teóricos e práticos de um repensar nas relações produtivas do homem sobre a terra. Orientador: Mário Amin. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

ROGGE, Ana Imanishi. À procura de saídas em meio à devastação. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

SILVA, Paulo Henrique Souza. *Anarquia urbana e meio ambiente na sociedade igarapeaçuense*. Orientador: Dário Azevedo. 2002. Artigo (Especialização em Gestão Pública, Planejamentoe Meio Ambiente) - Programa

Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2002.

Fipam XVII – 2003

Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente

ALCÂNTARA, Jeanne Vinagre. *Indicadores de saúde ambiental*: estratégia de monitoramento em área de remanejamento. Orientador: Armin Mathis. 2003. 98 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Este trabalho baseia-se numa investigação sobre indicadores de saúde ambientalno Conjunto Residencial Paraíso dos Pássaros, local de realojamento das famílias envolvidas na área de abrangência do Projeto de Macrodrenagem. A metodologia adotada para a construção desses indicadores obedeceu aos critérios de aplicabilidade geral, cientificamente sólidos e aplicáveis pelos usuários utilizando variáveis socioeconômicas da área em estudo. O resultado alcançado foi a construção de cinco indicadores de saúdeambiental, cada um com seus respectivos escores, caracterizando a área em estudo comoum espaço de melhoria na questão da moradia da população remanejada.

Palavras-chave: saúde ambiental; drenagem; urbanização; Belém (PA).

AMARAL, Márcio Douglas Brito. *Waterfront como imagem urbano*: concepções e práticas de gestão na Orla fluvial de Belém – o caso do complexo estação das docas. Orientador: Sant-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2003. 82 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Este trabalho analisa, a partir de um projeto de intervenção urbana chamado "Complexo Estação das Docas", concepções e práticas de gestão na Orla fluvial de Belém, identificando neste, elementos da cidade pátria, da cidade mercadoria e da cidade empresa. Procura-se também verificar como este modelo de gestão e planejamento urbanos tem sido assimilado através das práticas espaciais dos usuários da Estação das Docas. Discute alguns elementos da produção do espaço na orla fluvial de Belém, além de mostrar duas concepções de gestão e planejamento urbanos colocados para a cidade ea orla de Belém e centraliza na análise chamada "gestão estratégica de cidades".

Palavras-chave: planejamento urbano; Complexo Estação das Docas; práticas de gestão; Belém (PA).

ARAÚJO, Jucirene Silva de. *Sindicato de bancários em tempos de crise*: um estudo sobrea organização sindical bancária no Pará e Amapá. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2003. 59 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Para realizar o presente trabalho, buscamos estudos existentes sobre os sindicatos no Brasil e procuramos definir o momento em que o trabalhador bancário passa a se organizar em sindicatos. Além de entrevistas com funcionário, foi feita uma revisão bibliográfica em relatórios e publicações do SEEB/PA/AP, com o objetivo de saber quais foram suas origens, características principais e ações no cenário regional. Ao final do estudo, as instituições demonstram buscar meios de se fazer ouvir tanto no mundo patronal quanto entre os trabalhadores de sua base.

Palavras-chave: Sindicatos dos bancários; organização; bancos; gestão pública.

ARAÚJO, Soraya Maria Mendonça. *Programa Nacional de Florestas*: situação em 2003em relação à Amazônia. Orientadora: Claudia Azevedo-Ramos. 2003. 51 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas — FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Avalia dois anos de execução do Programa Nacional de Floresta (PNF) dentro dasquatro linhas temáticas prioritárias que o projeto possuía para a região amazônica como: a) expansão da base plantada; b) expansão e consolidação do manejo de florestas nativasem áreas públicas; c) manejo de florestas nativas em áreas privadas e d) monitoramento e controle. Como hipótese da pesquisa, as metas instituídas na implementação, monitoramento e controle tiveram problemas por não incorporar a participação dos atoressociais do setor florestal,

da sociedade civil, dos movimentos sociais e das populações tradicionais em relação às tomadas de decisão e na distribuição dos benefícios.

Palavras-chave: política florestal; Amazônia; Programa Nacional de Floresta.

MENDES, Patrícia Miranda. *Quatipuru*: sobrevivendo do mangue, alimentação e trabalho na produção do caranguejo. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2003. 46 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Aborda acerca da captura e beneficiamento do caranguejo no município de Quatipuru (PA), enfatizando as relações econômicas, sociais e ambientais dessas atividades. Investiga também as mudanças nos hábitos alimentares resultantes do processo de produção e comercialização de alimentos no município. Os procedimentos utilizados foram entrevistas com população local e a observação realizada no decorrer dapesquisa de campo.

Palavras-chave: condições econômicas; caranguejo; Quatipuru (PA).

PESSÔA, Elen Cristina da Silva. A gestão de resíduos sólidos, seu planejamento e possibilidade da geração de renda no município de Belém (1997-2001). Orientador: João Vicente André. 2003. 40 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: Buscam-se na política ambiental os instrumentos e ações que possam contribuirda melhor forma legal e institucionalmente para a intervenção do Estado com políticas de melhoria. A implementação desses instrumentos, quer de controle ou econômicos, depende da vontade política, recursos financeiros, técnicos e humanos. O presentetrabalho se insere numa proposta de mostrar o funcionamento do modelo gestão e Resíduos Sólidos aplicado no município de Belém a partir do ano de 1997, passando pelo tratamento e destinação final, bem como pelo Projeto de Biorremediação, com a participação dos catadores nesse processo. Os resíduos aqui especificados são de origemdomiciliar.

Palavras-chave: lixo; eliminação; reaproveitamento; política ambiental; Belém (PA).

PORTELA, Roselene de Souza. *Participação popular e metamorfoses no planejamentoe na gestão do espaço urbano*. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2003. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

RODRIGUES, Eliana Teles. *Populações tradicionais e (in)sustentabilidade*: estudo de caso na Ilha do Combu. Orientador: Gilberto de Miranda Rocha. 2003. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

SILVA, Sandra de Monica. *Protagonismo juvenil e arte-educação como método pedagógico de inclusão social:* o caso do projeto Fazer o Outro Bonito. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2003. Monografia(Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Fipam XVIII – **2004**

Especialização do Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente

ALMEIDA, Rogério Henrique. *Apanhados do chão*: história recente do campesinato do sudeste do Pará. 2004. Orientadora: Marília Ferreira Emmi. 80 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: O estudo faz uma viagem à década de 80 e aos anos recentes até 2001, para identificar as transformações no espaço econômico, político e social que permeiam a lutapela terra no sudeste do Pará. Aponta ainda para a emancipação política do movimento camponês, o que resulta na suspensão de atividades ou mudança na dinâmica de algumas entidades de apoio à luta pela terra. O estudo ousa ainda examinar as dinâmicaseconômicas ocorridas no polo Marabá, como a privatização da CVRD, os projetos do Plano Plurianual (PPA), do governo federal. Examina o contexto do campesinato na década de 80 e as alterações nos anos recentes.

Palavras-chave: camponeses; condições econômicas; Pará.

BATISTA, Iane Maria da Silva. *Produção e conservação no contexto do projeto de assentamento agroextrativista Praialta Piranheira-PA*. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2004. 60 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: O presente trabalho procura analisar em que medida e sob que condições o PAE Praialta Piranheira, concebido como uma unidade produtiva e conservacionista, vem conciliando o seu objetivo de conservação da floresta com o atendimento das demandas socioeconômicas de sua população. O mesmo é feito no que diz respeito à questão de gênero. Essa abordagem é permeada pela discussão sobre a viabilidade social, econômicae ambiental das UCs da Amazônia, especificamente voltadas para o extrativismo, como as RESEXs e PAEs. Entre as principais críticas ao extrativismo, destacam-se os argumentos de Homma (1992a, 1992b), que aponta para a "irracionalidade" econômica da atividade extrativa.

Palavras-chave: reservas naturais; conservação; recursos naturais; assentamentos humanos; Nova Ipixuna (PA).

SOUZA, Charles Benedito Gemaque. *Desenvolvimento local e (Re)apropriação dacidade*: reflexões sobre o PDL Riacho Doce (Belém-PA). Orientador: Saint-Clair Cordeiro Trindade Júnior 2003. 69 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2003.

Resumo: A emergência de um Plano de Desenvolvimento Local na ocupação do RiachoDoce abre novamente a discussão sobre qual o melhor parâmetro de política urbana para Belém. A questão passa pela institucionalização de um modelo de desenvolvimentosocioespacial, pela apreensão da produção social do espaço urbano e pelo reconhecimentodas representações e especificidades de cada lugar. Deste modo, não se trata apenas de fortalecer o capital social local, mas de potencializar as expressões de resistência e de solidariedade cristalizadas no espaço vivido, em contraposição à racionalidade global demercado.

Palavras-chave: habitação popular; assentamentos humanos; invasões de terra; Belém (PA).

JESUS, Raimunda Maria de. *O Plano diretor urbano como instrumento de gestãomunicipal:* perspectivas e potencialidades de planejamento no município de Ananindeua-Pará. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2004. 55 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimentode Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: O Planejamento urbano, a partir da regulamentação dos artigos 182 e 183 da Constituição Federal, considera a população como sujeito de direitos e não mais como objeto de intervenção, controle social e avaliação. Esse novo olhar, permite a execução deum sistema permanente, contínuo e participativo, com a elaboração e implementação deplanos mais democráticos pela Administração Municipal como o Plano Diretor Urbano PDU, objeto deste estudo, que mostra sua elaboração e implementação no Município deAnanindeua.

Palavras-chave: planejamento urbano; administração municipal; Ananindeua (PA).

LEAL, Silvia Laura Cardoso. *Turismo como fator de desenvolvimento econômico na Ilha do Mosqueiro no início do século XXI*. Orientador: Armin Mathis. 2004. 74 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formaçãode Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: Verifica as mudanças ocorridas ao longo dos anos na Ilha do Mosqueiro, buscando conhecer o perfil socioeconômico dos empreendedores "barraqueiros" da orla Chapéu Virado/Farol, sua contribuição para o incremento do turismo, e avaliar a atuaçãoda gestão municipal na Ilha. Optou-se por uma abordagem qualitativa, crítica e reflexivaem uma pesquisa participante, mediante pesquisa bibliográfica, entrevista oral e estudo de caso com a aplicação de questionário para coleta de dados. Sugere-se a necessidade dese implementar uma política pública de turismo articulada com o intuito de promover o desenvolvimento econômico da Ilha do Mosqueiro através do turismo.

Palavras-chave: turismo; política pública; Mosqueiro, Ilha do (PA).

LOPES, Walena Soares Brasil. *Políticas públicas para mulheres em Belém do Pará*: produção de renda, avanços políticos e limites. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2004. 64 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: Apresenta estudo acerca das relações mulheres, gênero e desenvolvimento. O objetivo da pesquisa foi discutir a participação dessas mulheres na formulação e implementação das políticas públicas no município de Belém. Aborda os impactos dos projetos públicos municipais de gênero no período de 1996 a 2003, no qual se tentou compreender a dinâmica das relações sociais a partir de reflexões antropológicas e históricas que auxiliaram no entendimento dos diferentes processos construídos com a participação de mulheres.

Palavras-chave: mulheres; história; políticas públicas; Amazônia.

OLIVEIRA, Lílian Leitão de. *Vozes da terra*: uma experiência em comunicação do MST/Pará. Orientador: Manuel Sena Dutra. 2004. 99 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimentode Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: A pergunta central deste trabalho é: de que forma o MST dialoga com os ouvintes da rádio Cidade Livre FM? O que nos interessa é o discurso praticado pelos militantes que produzem o programa Vozes da Terra, investigando o que esse discurso inclui, omite ou realça. O programa objetivava divulgar os acontecimentos que estariamdesfocados pela mídia hegemônica. Todavia, o discurso não brota livremente, já que carrega, em si, a marca da ideologia. A estratégia era preencher as lacunas deixadaspela política dominante e contribuir para instalar uma posição discursiva antagônica à posição dominante, pelo que o MST, no Pará, investiu na radiodifusão comunitária comoinstrumento de ação política.

Palavras-chave: movimentos sociais; comunicação de massa; aspectos sociais; Pará.

REIS, Elen Rosa dos. A trajetória do curso de especialização FIPAM e o tratamentodas questões ambientais amazônicas: uma experiência do Núcleo de Altos Estudos Amazônicos – NAEA. Orientador: Luis Eduardo Aragón Vaca. 2004. 93 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: Visa analisar a trajetória do Programa de Pós-Graduação Lato-Sensu do NAEA - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, especificamente, o FIPAM - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas.O NAEA tem o papel de integrar a dimensão da interdisciplinaridade à da temática amazônica e analisar como isso tem ocorrido é um dos objetivos deste estudo, tendo como base os projetos, relatórios e documentos dos cursos desenvolvidos. Os objetivos, currículo, corpo docente e clientela do FIPAM foram analisados à luz da dinamicidade histórica decorrente de seus 30 anos de existência, pela busca do (re) pensar a região Amazônica.

Palavras-chave: faculdade; educação; Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas: Núcleo de Altos Estudos Amazônicos.

RODRIGUES, Marcos Mascarenhas Barbosa. Formação territorial e campesinato no Nordeste Paraense: a produção agropecuária do Município de Igarapé-Açu. Orientador: Thomas Hurtienne. 2004. 67 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: Historicamente, o Brasil se conectou ao sistema capitalista de forma mercantil com gêneros primários, ficando a região amazônica expressa pelo extrativismo e com uma agricultura de base familiar de subsistência. Houve uma colonização dirigida para a ZonaBragantina, delineando o cenário para entendermos a formação agropecuária de Igarapé-Açu. A hipótese central repousa na permanência do campesinato mediante estratégias dereprodução social ao introduzir culturas permanentes, complexificando seus sistemas deprodução. Busca analisar a formação campesina e o papel desempenhado pelos centros científicos e de prestação de assistência técnica entre estes agricultores familiares.

Palavras-chave: agricultura familiar; produtividade agrícola; crédito agrícola; Igarapé-Açu (PA).

SILVA, José Guilherme Carvalho da. *A Integração Sul-americana e o Brasil*: o protagonismo brasileiro na implementação da IIRSA. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2004. 68 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formaçãode Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: Este trabalho busca refletir sobre o significado da Iniciativa para Integração da Infraestrutura da América do Sul - IIRSA nesta parte do continente americano e o papel desempenhado pelo Brasil na implementação dessa estratégia. Buscar-se-á evidenciar que os Estados não sofrem do mesmo modo ou grau de magnitude as consequências da globalização. Esta monografia, portanto, é fruto de uma experiência de vida no interior dos movimentos sociais, tratando de políticas e projetos que contam com a participação efetiva das IFMs no Brasil e em outros países; de outro, é fruto também de uma inquietaçãoteórica quanto ao lugar da Amazônia nesse processo de integração regional.

Palavras-chave: integração econômica; condições econômicas; Brasil.

STEINBRENNER, Rosane Maria Albino. *No balanço das redes*: uma discussão sobrea importância das redes sociais de comunicação interpessoal para o desenvolvimentode comunidades rurais amazônicas. Orientador: Thomas Hurtienne. 2004. 61 f. Monografia (Especialização em Gestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas - FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: O tema deste estudo consiste na análise dos modernos meios de comunicação no ângulo do microcenário social, com foco nas redes formadas por pessoas que se comunicam entre si, especificamente as das localidades rurais amazônicas, sendo, muitasvezes, a única forma disponível de troca de informação. Procuramos abordar duas questõescentrais: a comunicação existente entre os atores locais é levada em conta por projetos de desenvolvimento implementados na Amazônia Legal? Que papel podem desempenharessas redes sociais de comunicação interpessoal no entendimento da realidade local e na construção do desenvolvimento das comunidades rurais amazônicas.

Palavras-chave: redes sociais; Amazônia; comunicação de massa; cultura; comunidades.

TEIXEIRA, Sheila do Socorro Lima. *Grandes empreendimentos minerais e dinâmicas noagrário:* o caso do município de Parauapebas. 2004. 89 f. Monografia (Especialização emGestão Pública, Planejamento e Meio Ambiente) - Programa Internacional de Formaçãode Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2004.

Resumo: A instalação de empreendimentos minerais no sudeste do Estado do Pará pela Companhia Vale do Rio Doce causa mudanças de ordem econômica, social, demográfica, cultural e histórica no sistema agrário regional, que acarretam a desestruturação dos sistemas locais. Nesta análise, o município de Parauapebas é o lócus dessas transformações, por três razões: ser a sede habitacional de Carajás, conter em sua área o PA Carlos Fonseca

(Projeto de Assentamento referente ao nosso estudo) e por futuramente alocar uma filial da Mineração Serra do Sossego S.A., localizada no limiar do referido Projeto de Assentamento.

Palavras-chave: indústria mineral; aspectos sociais; assentamentos humanos; agricultura; Parauapebas (PA).

Fipam XIX – 2005

ALVES, Cledson Nahum. *O planejamento ambiental como prática sustentável na ordenação do meio ambiente urbano*. Orientador: Clay Anderson Nunes Chagas. 2005. 45 f. Monografia (Especialização) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: Discutirá o planejamento ambiental como política pública municipal para a ordenação do espaço urbano na perspectiva da sustentabilidade ambiental urbana em Abaetetuba. Tentará esclarecer as visíveis e inegáveis contradições na paisagem urbana do município, principalmente no que tange a qualidade do meio ambiente (o qualimplica a qualidade de vida das pessoas). Considerando o enorme potencial legislativoe jurídico brasileiro, esta pesquisa vai tentar mostrar que a falta de mobilidade político- administrativa municipal compromete os ecossistemas, os recursos naturais e agravam osproblemas sociais.

Palavras-chave: política ambiental; recursos naturais; Abaetetuba (PA); planejamento ambiental.

ARAÚJO, Rosane de Seixas Brito. *Conselhos municipais e a reinvenção da democraciana gestão de políticas públicas*: um estudo de caso em Belém. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2006. 98 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: No horizonte de um país marcado em sua história por enormes desigualdades sociais, decorrentes em grande medida da excessiva concentração de renda e de poder,o presente trabalho discute a viabilidade da experiência democrática. A despeito da complexidade e diversidade dos fatores envolvidos, a hipótese central da pesquisaé de que os conselhos municipais, instituídos no Brasil pela Constituição Federal de 1988, com a participação da sociedade civil, podem constituir mecanismos eficazes de democratização do Estado. São focalizados três conselhos do município de Belém, no período de 1997-2004.

Palavras-chave: política governamental; controle social; Belém (PA); democracia.

COSTA, Janete Cardoso. *Movimentos sociais e território*: um estudo do projeto de assentamento João Batista II do MST em Castanhal. Orientadora: Marília Ferreira Emmi. 2005. 49 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: O trabalho busca fazer uma retrospectiva das transformações do papel do camponês nos campos político, social e econômico desde a década de 80 até o ano de 2004. Pretende-se entender a construção de movimentos sociais na busca de sua identidade e tradição, através da conquista do território e em função das contradições das políticas deassentamentos criados pelo Estado. Focaliza-se o processo de territorialização do MST, no nordeste paraense, e as experiências adquiridas e implementadas no assentamento João Batista II.

Palavras-chave: movimentos sociais; trabalhadores rurais; assentamento João Batista; Castanhal (PA).

MARTINS, Roberto Araújo. *Inclusão social através de políticas públicas*: uma avaliação do cooperativismo no Aterro Sanitário do Aurá – 1997-2004. Orientador: Armin Mathis. 2005. 63 f. Monografia (Especialização) – Programa Internacional de Formação de Especialistas emDesenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: A problemática do lixo urbano vem ganhando cada vez mais espaço nas discussões de alternativas que apontem para um novo hábito no trato dos resíduos sólidos. O incentivo por parte do Poder Público na organização desses trabalhadores de baixa renda em cooperativas ainda é tímido. As cooperativas podem se tornar parceiros do poder público no sentido da viabilização de políticas públicas de inclusão social. Este trabalho se propõe realizar uma avaliação inicial da Política de Resíduos Sólidos implantada em Belém, no período de 1997 a 2004, centralizada na inclusão social dos catadores através da Economia Solidária via cooperativismo.

Palavras-chave: integração social; coletores de materiais recicláveis; economia solidária; Belém (PA).

OLIMPIO, Silvia Cristina Maia. *A Dinâmica da qualificação profissional*: um estudo decaso em Icoaraci. Orientador: Índio Campos. 2005. 71 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: A qualificação profissional fundamenta-se no investimento na formação de recursos humanos em prol da produtividade do trabalho na medida em que possibilita um efeito multiplicador favorável na condição de renda dos menos qualificados. Neste sentido, a presente monografia analisa de maneira crítica uma experiência de qualificação profissional na comunidade do Paracuri II no Distrito de Icoaraci e conclui que a mera qualificação sem um conjunto de medidas concomitantes possui pouca possibilidade de transformar uma dada realidade.

Palavras-chave: formação profissional; trabalho; políticas governamentais; Belém (PA).

OLIVEIRA, Jorgiene dos Santos. *Orçamento participativo e Congresso da cidade em Belém do Pará (1997-2004)*: uma análise da eficiência, transparência e accoutability. Orientador: Armin Mathis. 2005. 64 f. Monografia (especialização) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: Na tentativa de implantar uma gestão democrática, a Prefeitura Municipal de Belém colocou em prática algumas formas de participação política organizadas em três vertentes: Orçamento Participativo (OP), os fóruns de debate sobre políticas públicas e as experiências de controle social e cogestão. O trabalho tem como objetivo verificar, através dos critérios da accountability, transparência e eficiência, até que ponto OP e CCpossuíram elementos de uma boa governança. A pesquisa empírica possui como fonte documentos oficiais da PMB, que possibilitou aferir dados quantitativos e informações arespeito dos mecanismos de controle e acompanhamento dos processos.

Palavras-chave: orçamento municipal; participação política; Belém (PA); orçamento participativo.

PORTILHO, Ivone dos Santos. (*Re*) pensando a concepção e o discurso do desenvolvimento sustentável: uma revisão teórico-conceitual a partir de sua aplicabilidade ao espaço urbano. 2005. 59 f. Monografia (Especialização) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: Nas duas últimas décadas do século XX e neste início de século, a "natureza" ganhou destaque praticamente em todos os âmbitos da sociedade moderna. A denúncia da destruição dos recursos naturais e problemas relacionados à poluição deu origem a um novo paradigma de desenvolvimento, o chamado desenvolvimento sustentável. Ao longo do processo de estruturação da proposta de sustentabilidade para o planeta são paulatinamente ajustadas proposições em torno da temática ambiental para servir a uma nova etapa do sistema capitalista: o desenvolvimento urbano sustentável.

Palavras-chave: planejamento urbano; desenvolvimento sustentável; natureza.

SILVA, Lindomar de Jesus de Sousa. *Agronegócio em Paragominas*. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2005. 78 f. Monografia (Especialização) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: Tem a finalidade de expor a expansão do agronegócio de grãos no estado do Pará, na região de Paragominas, no período de 1996 a 2005. O estudo está dentro de umperíodo marcado pela valorização do agronegócio de grãos, principalmente a soja. O intuito é compreender o contexto em que a dinâmica de produção dos grãos se expande na região e quais as consequências socioambientais que a acompanham. As constatações deram-se através de um estudo de campo e bibliográfico, no qual se levantou os principaiselementos conceituais, políticos e sociais que influenciam a expansão do agronegócio, como a globalização e as políticas neoliberais.

Palavras-chave: agroindústria; soja; Paragominas (PA).

SILVA, Regiane Paracampos da. As limitações do estudo prévio de impacto ambiental ante os empreendimentos causadores de alterações significativas ao meio ambiente: o caso do rima do mineroduto da IRCC. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2005. 50 f. Monografia (Especialização) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade

Federal do Pará, Belém, 2005.

Resumo: Discute as limitações que podem apresentar um estudo prévio de impacto ambiental frente aos empreendimentos causadores de transformações significativas ao meio ambiente, tomando como exemplo o Relatório de Impacto Ambiental (RIMA). Questiona as limitações do RIMA frente aos processos de licenciamento ambiental e as implicações inerentes ao estudo prévio de impacto ambiental, tecendo um breve históricosobre a compreensão dos instrumentos e mecanismos de planejamento e controle ambiental que surgiram da necessidade de se tentar chegar a um ponto de equilíbrio entreo processo de crescimento econômico e a demanda dos projetos desenvolvimentistas.

Palavras-chave: política ambiental; minérios; impacto ambiental.

Fipam XX - 2006

ARAÚJO, João Paulo Aragão. *Participação popular no projeto Prosege na região metropolitana de Belém*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2006. 95 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 2006.

Resumo: A pesquisa monográfica visou analisar a participação popular no âmbito do Programa de Emergência em Saneamento e Geração de Empregos (Prosege), na Região Metropolitana de Belém. Esta perpassou em várias alusões teóricas até constituir pressupostos básicos da participação popular, analisando-a nos bairros da Marambaia, da Castanheira e da Guanabara, áreas envolvidas pelo projeto. A história da Política Nacional de Saneamento e o processo de ocupação de Belém exteriorizam-se na evolução do sanitarismo no Brasil. Estas vertentes são palpáveis a partir da análise das entrevistas, levando-se a delinear formas de participação popular desenvolvidas no Prosege e os mecanismos da sua institucionalização.

Palavras-chave: mercado de trabalho; força de trabalho; saneamento.

FERREIRA, Aurilene dos Santos. *Desenvolvimento urbano, instrumentos de gestão e deplanejamento urbano*: identificação e potencialidades precedentes ao desenvolvimento através da análise operativa. Orientador: Armin Mathis. 2006. 102 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Neste trabalho, argumenta-se sobre o desenvolvimento urbano no município deItaituba a partir de uma análise das instituições políticas locais. Trata-se de um estudo de caso fundamentado numa abordagem institucionalista do PDDI, haja vista que a perspectiva teórico-metodológica prima pela elucidação do papel desempenhado pelas instituições na determinação dos resultados sociais e políticos. Faz-se uma discussão crítica acerca dos objetivos, das metas do PDDI, do paradigma que o norteia e de sua relação com as diretrizes do PPI. Os resultados obtidos apontam para uma desarticulação entre o PDDI e os instrumentos de planejamento urbano.

Palavras-chave: política urbana; administração pública; Itaituba (PA).

GOMES, Flávia Ferreira. As Políticas públicas de turismo implantadas pela prefeitura municipal de Belém: a experiência de revitalização da praça Princesa Isabel. Orientador: Armin Mathis. 2006. 76 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Numa tentativa de abordagem social, este trabalho apresentará os mecanismosde participação popular mobilizados durante a elaboração e implantação do Projeto de Revitalização da Praça Princesa Izabel e construção do Terminal Fluvial Turístico comotentativa de fomentar o turismo, no município de Belém, no período de 1997 a 2004 pelo poder público.

Palavras-chave: turismo; turismo e estado; Praça Princesa Isabel; Belém (PA).

MAIA, Pedro Holanda. *Desenvolvimento, cidades e urbanização*. Orientador: Gilson da Silva Costa. 2006. 55 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas emDesenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Este trabalho faz uma análise socioeconômica e ambiental dos processos mais recentes de urbanização. Busca ainda uma contribuição crítica à questão da política públicae da gestão urbana à luz do debate sobre reforma, desenvolvimento e sustentabilidade nas cidades da Amazônia neste início do século XXI, identificando e analisando as relações causais, efeitos e perspectivas reprodutivas associadas ao fenômeno urbano na Amazônia. Aqui se incluem as dimensões político-institucionais e se faz uma breve relação destas com os processos históricos que se estabelecem desde a origem colonial. Esta análise está subjacente ao desenvolvimento da sociedade que a compõe e/ou que nela exerce forte influência.

Palavras-chave: população; cidades; urbanização; desenvolvimento sustentável.

OLIVEIRA, Lygia Amaral de. A função social da cidade e a ordenação do espaço urbano: uma abordagem crítica

do projeto de macrodrenagem da Bacia do UNA, Belém, Pará. Orientador: Luis Eduardo Aragón Vaca 2006. 82 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: A aquisição do solo em Belém pode ser percebida através de diversas épocas que relatam a história de várias famílias que migraram em busca de terra para morar, tomaram "preferência" pelas margens dos rios e dos canais. Percebe-se, então, nestes locais a formação de cidades irregulares. Atualmente o poder público vem trabalhando em parceria, aplicando o planejamento e gestão, visando a um desenvolvimento socioespacial e ambiental, baseado nos instrumentos jurídicos para garantir uma melhorqualidade de vida na grande Belém. Buscou-se analisar o Conjunto Residencial Paraíso dos Pássaros, a maior área de reassentamento do Projeto de Macrodrenagem da Baciado Una, onde foi possível observar a regularização do solo, oferecendo às famílias remanejadas o direito à moradia com qualidade de vida e à sociedade um meio ambiente ecologicamente equilibrado.

Palavras-chave: espaço urbano; drenagem; qualidade de vida.

PACHECO, Vanessa Gama. A importância do geoprocessamento na análise e gestão doselementos naturais da paisagem: o exemplo da Calha do Rio Jari, fronteira dos estados do Amapá e Pará. Orientador: Maurício da Silva Borges. 2006. 109 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional deFormação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Os objetivos gerais deste estudo tratam da importância do geoprocessamento como instrumento de análise e gestão ambiental do meio físico. Desta maneira buscou-seprovar a viabilidade e aplicabilidade desta ferramenta administrativa como instrumento capaz de participar e contribuir para a mitigação de danos ambientais. Como metodologia, utilizou-se a pesquisa bibliográfica e de legislações ambientais pertinentes e relevantes quanto ao tema da pesquisa, a fim de possibilitar fundamentação teórica. Foram tambémutilizados estudos realizados no PNMT, mais precisamente na clah do Rio Jari, fronteirados Estados do Pará e Amapá cedidas gentilmente pela WWF e TECNOAGRO.

Palavras-chave: geomorfologia; recursos naturais; Amazônia.

PIMENTEL, Anaiza da Silva. As contribuições da cultura do dendê para o desenvolvimento socioambiental do Pará. Orientador: Thomas Hurtienne. 2006. 86 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Este projeto de pesquisa tem por objetivo geral verificar os principais benefíciosda cultura do dendê para o desenvolvimento socioambiental do Pará. Pode-se verificar que o resultado de todo o processo produtivo é o desenvolvimento econômico da dada área geográfica, possibilitando a agregação de renda e melhores condições de vidapara a população local. A cultura do dendê pode se beneficiar do avanço da produção para o crescimento econômico local e no Estado, objetivando também a redução das desigualdades sociais no Pará.

Palavras-chave: dendê; ecologia agrícola; Pará.

SILVA JÚNIOR, Régis Horta da. *Desenvolvimento local e capital social*: identificação e potencialidades precedentes ao desenvolvimento através da análise operativa. Orientador: Armin Mathis. 2006. 102 f.Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: Partindo das teorias de desenvolvimento regional, buscou-se responder a possibilidade de transversalizá-los com a teoria de Grupos Operativos de Enrique Pichon-Rivière. Os objetivos foram norteados pela identificação nas literaturas de potenciais que precederam o desenvolvimento. Utilizou-se pesquisa bibliográfica de orientação qualitativa, por fontes secundárias, em amostragem não probabilística, baseada em modelo analítico interpretativo. Como resultados, foram obtidos não sóa possibilidade em transversalizar as teorias propostas, como também verificou-se a natureza multicontextual nos termos de coexistência e cooperação dos fenômenos que potencializam o desenvolvimento regional.

Palavras-chave: capital social; comunidade; desenvolvimento; planejamento regional; Pará.

SILVA JÚNIOR, Monaldo Begot. *Instrumentos econômicos de controle de uso de recursos naturais*: o caso da regulação da utilização de recursos hídricos. Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2006. 73 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: A utilização de instrumentos capazes de ordenar as ações humanas sobrea natureza será estudada a partir do enfoque das políticas ambientais e do suposto deque estas podem garantir a viabilidade econômica. O presente estudo problematiza a possibilidade de "internalização" das externalidades e de substituição de recursos naturaispor valores monetários. Este setor industrial tem se desenvolvido na região amazônicae, principalmente, no Estado do Pará mediante uma realidade de ausências e falhas na regulação dos recursos hídricos, subjugando a região ao sistema produtivo e à desigual distribuição de riqueza oriunda das relações sociais inerentes a esse sistema.

Palavras-chave: recursos hídricos; desenvolvimento; aspectos econômicos; Pará.

SOARES, Luciane Cristina Costa. *Campesinato e instituições*: características organizacionais da produção do açaí em Abaetetuba - Pará. Orientador: Francisco de Assis Costa. 2006. 57 f. Monografia (Especialização) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2006.

Resumo: As dinâmicas locais vivenciadas pelas cooperativas e associações da microrregião Tocantina no Estado do Pará têm se caracterizado por pressões intensas relacionadas tanto com a organização social, extremamente dependente das condições comerciais, quanto com a própria pressão sobre a paisagem local que tem se modificadopor força da exploração cada vez mais intensa do açaí (Euterpe oleracea Mart.), fruto típico da região. Este trabalho procura investigar como a estrutura financeira da produçãodo açaí se relaciona com a organização social e as características ambientais. E como estas organizações contribuem para o desenvolvimento local no município de Abaetetuba.

Palavras-chave: Cooperativas agrícolas. Açaí. Aspectos econômicos.

Fipam XXI – 2007

Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas

ALBERTO, Diana Priscila Sá. *Cultura, turismo e políticas públicas*: o artesanato cerâmico em Pontas de Pedras/Marajó - PA. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2007. 108 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O objetivo desta pesquisa é realizar um estudo sobre os patrimônios culturais imateriais mais significativos da cidade de Ponta de Pedras: o saber e a produção do artesanato cerâmico pontapedrense, e incluir este nas vertentes do turismo e das políticaspúblicas culturais. A metodologia do trabalho baseou-se em pesquisa bibliográfica, documental e de campo. A primeira etapa constitui-se de considerações a partir de Oliveira (1996), Bordieu (1989), Malinowski (1996) entre outros, enquanto a segunda etapa foi a pesquisa no município em questão, que se deu no período entre março e maiode 2007.

Palavras-chave: trabalhos em cerâmica; política governamental; Ponta de Pedras (PA).

AMARAL, Mayka Danielle Brito. *O Carvoejamento e sua insustentabilidade em Rondon do Pará*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2007. 103 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O presente trabalho objetivou, de maneira geral, analisar a atividade carvoejamento e suas principais consequências sociais e ambientais em Rondon do Pará. Essa metodologia permitiu concluir, em primeiro lugar, que a atividade de carvoejamento é de um elemento que promove intenso desmatamento desse município, contribuindo, consequentemente, para sua permanência no "arco do desmatamento" como uma das áreas de maior concentração do desmatamento do Estado do Para. Em segundo lugar, conclui-se que a atividade é mantida através da superexploração do trabalhador, que, emsua maioria, é migrante de outro estado, que, por não ter outra alternativa de trabalho e de vida, acaba se deslocando e se engajando no "mundo" do carvão com a esperança de garantir a sua sobrevivência.

Palavras-chave: carvão vegetal; florestas; conservação; Rondon do Pará (PA).

CARMO, Eraldo Souza do. Replicação dos conhecimentos da pedagogia da alternância para o desenvolvimento das comunidades no município de Cametá-PA. Orientadora: Tereza Ximenes Ponte. 2007. 157 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O estudo tem como objetivo analisar a replicação dos egressos da Casa Familiar Rural de Cametá adquiridos por meio da Pedagogia da Alternância para o desenvolvimentodas suas comunidades. Realizamos uma discussão acerca das Casas Familiares Ruraise seu processo histórico, os processos legais que as fundamentam, a Pedagogia da Alternância, com destaque aos pressupostos metodológicos que as caracterizam, assim como a participação das comunidades na conquista da CFR de Cametá pelos trabalhadoresrurais e pescadores artesanais. Por fim, apresentamos as características socioeconômicasda área em que os sujeitos da pesquisa se encontram (BR 442).

Palavras-chave: educação rural; educação de adultos; Cametá (PA).

FONSECA, Maria Clara de Azevedo. *Governança urbana e poder local estudo de caso*:o município de Marituba. Orientador: Josep Pont Vidal. 2007. 83 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O estudo analisa a interação entre os atores sociais, objetivando compreender de que forma essa relação se manifesta na qualidade da governança e no poder local em Marituba, para isto se apoia, basicamente, em dois conceitos-chave: governança e poderlocal, os quais são auxiliados pelo conceito de sociedade civil, ressaltando

que, apesar dacentralidade da discussão em torno da relação triangulada entre Estado, sociedade civil einiciativa privada, neste trabalho, o conceito de sociedade civil tem função secundária. Ainvestigação foi realizada através do método do estudo de caso e buscou conhecer como se dá o diálogo social entre esses atores, o que provavelmente interfere no processo de desenvolvimento do Município.

Palavras-chave: administração local; administração pública; administração municipal;participação do cidadão; Marituba (PA).

LAUANDE, Milene Risuenho. *O legislativo e a formulação do PDU de Belém*: arena decisória, interesses, atores e movimento social. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2007. 65 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O objetivo deste trabalho consiste em demonstrar a importância do Poder Legislativo, como agente produtor do espaço urbano, procurando evidenciar a participação deste Poder de elaboração do Plano Diretor Urbano dos municípios de Belém (PDUB). A pesquisa bibliográfica foi realizada com o propósito de localizar fontes impressas, tais como livros, dissertações e artigos de periódicos que servissem de base teórica à análise ora apresentada. Ao final do estudo, entende-se que o PDUB resultou em avanços recuados e conquistas engavetadas, em função das contradições que se processaram entreos diferentes atores envolvidos nesse processo.

Palavras-chave: direito urbanístico; planejamento urbano; exportação; Belém (PA).

MARINHO, Carla Figueiredo. *Programa raízes*: ações e práticas de políticas étnicas no Pará. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2007. 87 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: o trabalho objetivou responder se o Programa Raízes estaria correspondendo aos objetivos de sua criação. Suas ações estariam sendo executadas de acordo com as necessidades apresentadas pelos grupos prioritários. Durante a pesquisa realizada na sede das instituições foi também coletado material documental resultante de trabalhos desenvolvidos em parceria. Considero este estudo importante por dois motivos: primeiro por mostrar o funcionamento, isolado e em conjunto do PR, assim como suas limitaçõese resultados obtidos nos seus seis anos de atuação, e segundo por relacionar a questão datitulação de terras indígenas e quilombolas, que têm percorrido um lento processo.

Palavras-chave: grupos étnicos; política governamental; quilombos; Pará.

MARTINS, Cristiane Maria Pires. *O sítio arqueológico Bitoca 2*: contribuições provenientes da análise do material cerâmico. Orientador: Moura Imazio da Silveira. 2007. 77 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Nesta proposta de estudo será abordada análise, através da caracterização tecnotipológica do material cerâmico coletado em uma das manchas de TPA (mancha 3). Com o estudo da caracterização dos atributos tecnológicos e estilísticos do material se objetiva interpretar os artefatos como vetores de informações sobre opções culturais envolvidas na produção dos vasilhames cerâmicos e sobre alguns recursos naturais manejados no passado para a produção destes.

Palavras-chave: arqueologia; cerâmica; análise; Pará.

MASCARENHAS, Carlos Alberto de Souza. *Responsabilidade social*: empresas de telefonia móvel e papel do Estado na região metropolitana de Belém/PA. Orientador: Josep Pont Vidal, 2007. 56 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O presente estudo expõe o desenvolvimento da prática da Responsabilidade Social corporativa, focando a realidade de quatro empresas de telefonia móvel que operam na região metropolitana de Belém: VIVO,

AMAZÔNIA CELULAR, OI e TIM. Na realidade, o estudo aponta para a redistribuição de responsabilidades entre os dois setores da sociedade (o Estado e o mercado), identificando ações que buscam solidariedade, confiança, cooperação e justiça social, componentes éticos fundamentais que passam a fazer parte do novo processo de sinergia entre os setores.

Palavras-chave: responsabilidade social das empresas; administração de empresas; telefonia celular; Belém (PA).

MIRANDA, Gleisiane de Nazaré Vilhena. *Educação permanente e velhice*: um estudo sobre as contribuições do Programa Universidade da Terceira Idade (UNITERCT) aos idosos em Belém. Orientadora: Heliana Baía Evelin Sória. 2007. 70 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de ÁreasProtegidas) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O estudo objetivou compreender como a proposta da Educação Permanente, utilizada no contexto das Universidades Abertas a Terceira Idade, especialmente a UNITERCI/UFPA, colabora para a valorização do idoso na sociedade. Os resultados foram apresentados sob forma a de análise de discurso. Da vivência desta senhora foram compreendidas as seguintes incursões: o trabalho da Uniterci, pautado na proposta de Educação Permanente possibilita ao idoso a convivência intergeracional, bem como na aquisição de novos conhecimentos e até mesmo de nova profissão, contribuindo assim para a inserção social do idoso.

Palavras-chave: extensão universitária; educação permanente; velhice; Belém (PA).

OLIVEIRA, Rosilene Silva de. *Preconceito étnico-social com crianças negras em escolade ensino fundamental em Belém*. Orientador: Assunção José Pureza Amaral. 2007. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

ROCHA JÚNIOR, Edmar dos Santos. *A construção civil em Belém e a geração de resíduos oriundos dessa atividade*. Orientador: Lindemberg Lima Fernandes. 2007. 66 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O trabalho tem como objetivo principal a qualificação dos resíduos da construção e demolição (RCD) gerados em três construtoras da grande Belém que ora são responsáveis por 45% das edificações em construção na cidade até o final de 2009. Tendo como objetivos secundários a identificação de onde são dispostos e os possíveis impactos ao meio ambiente.

Palavras-chave: resíduos; construção civil; resíduos industriais; Belém (PA).

RODRIGUES, Jovenildo Cardoso. *Nova imagem, novos discursos para a "revitalização" de São José Liberto, Belém.* Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2007. 94 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: A presente pesquisa foi motivada pela necessidade de compreender as estratégias de gestão e de reapropriação de espaços concebidas para São Jose Liberto, em Belém.O método materialista juntamente com a semiótica foram instrumentos que nortearam a condução do presente trabalho, através da análise de imagens e discurso de diversos atoressociais acerca dos "grandes projetos urbanos", a saber: São José Liberto, Complexo FelizLusitânia, Estação das Docas, entre outros, que se constituíram em mosaicos importantespara a construção da pesquisa aqui apresentada.

Palavras-chave: espaços públicos; planejamento urbano; história; Belém (PA).

VALLE PANDURO, Miguel Angel Del. *Desoneração das exportações brasileiras*: impacto na arrecadação tributária do Estado do Pará (2002-2006). Orientador: Sérgio Roberto Bacury de Liria. 2007. 55 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento de Áreas Protegidas) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O trabalho apresenta a análise do impacto nas Receitas das Finanças Públicas do Estado do Pará, ocasionado pela Lei Complementar nº 87/96 que exonera do ICMS (Imposto sobre Operações Relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestação de Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação) os produtos brasileiros primários e semielaborados para exportação. Assim as perdas financeiras devem ser compensadas pela União, deve-se, portanto promover uma discussão dentro doprocesso de reforma tributária que legitime um fundo de compensação diferenciado paraos Estados que contribuem positivamente coma Balança Comercial do País.

Palavras-chave: circulação de mercadorias; serviços; impostos; arrecadação; exportação; Pará.

Fipam XXII - 2008

Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas

ANDRADE, Marcela Nogueira de. *Políticas públicas e espaço urbano*: diversos contextosda Praça do Carmo. Orientador: Silvio José de Lima Figueiredo. 2008. 107 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas emDesenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho tem como objetivo realizar um estudo histórico da Praça do Carmo e analisar, principalmente, a política pública da última intervenção feita no período de 1993 a 1996, a fim de buscar justificativas para o novo uso e configuração dada à praça. A metodologia baseou-se na pesquisa bibliográfica, iconográfica e de campo. Bem como, entrevistas a informantes selecionados e aplicação de questionários aos moradores e trabalhadores da Praça do Carmo e entorno. Os resultados preliminaresapontam para a falta de uma política mais ordenada, dirigida e integrada pelas esferas dopoder público.

Palavras-chave: urbanização; praças; política governamental; Belém (PA).

ASSUNÇÃO, Helder do Nascimento. *Tendências e intencionalidades na descentralização espacial de atividades econômicas em Belém*: uma análise sobre a área do entroncamentoe seu entorno. Orientadora: Simaia do Socorro Sales das Mercês. 2008. 77 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Objetiva fazer um estudo a respeito dos processos de descentralização espacial de atividades econômicas e de coesão espacial tendo como referência a área do Entroncamento e entorno localizado na cidade de Belém. Através da análise de alguns planos de intervenção urbana elaborados pelo poder público e entrevistas, de forma a subsidiar informações quanto à participação do Estado na dinâmica econômica da área, a partir da década de 70. Constatou-se que a participação do poder público municipal tem sido, ainda pouco expressiva dada a não implementação da quase totalidade desses planos e que o crescimento de atividades econômicas, no Entroncamento e seu entorno, tem ocorrido muito mais pela própria dinâmica do setor terciário urbano através da geração de economias de aglomeração.

Palavras-chave: economia; desenvolvimento econômico; aspectos sociais; entroncamento (Belém, PA).

BARBOSA, Estêvão José da Silva. *Formação urbana na fronteira Amazônica*: estudo sobre as cidades de Paragominas, Tomé-Açu e Quatro Bocas, Pará. Orientadora: Ana Claudia Duarte Cardoso. 2008. 107 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Pesquisa sobre a formação urbana das cidades de Paragominas, Tomé-Açue Quatro Bocas, no Estado do Pará. Tendo como resultado que assim, intervieram na formação urbana as políticas de intervenção estatal, as diversas atividades econômicas geradas no campo e nas cidades, o padrão fundiário e de apropriação dos recursos naturais, a chegada de migrantes de diversos estados e sua reinserção política e cultural, entre outros fatores. Três aspectos foram enfatizados: criação de municípios e projetos decidade; produção do urbano por meio de loteamentos privados; e produção da periferia.

Palavras-chave: planejamento urbano; política urbana; cidades e vilas; Pará.

BASANTE, Flávio Teixeira. *Mapeamento da qualidade ambiental do Bairro da Sacramenta*. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2008. 71 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Análise da qualidade ambiental através de cinco atributos especializados: uso do solo; verticalidade; densidade demográfica; cobertura vegetal; espaços livres e lazer. Segue-se a metodologia de João Carlos Nucci; esta pesquisa engloba a aglutinação de dados (atributos) cartografáveis do bairro da Sacramenta, Belém (PA), para posterior cruzamento e elaboração de um mapa diagnostico. Os resultados mostram que o bairro da

Sacramenta possui baixa concentração de habitantes, instalados em um ambiente de deficitária qualidade ambiental, compreendendo locais pobres, de baixo custo de vida e sem infraestrutura, comprometendo a saúde e o ambiente habitado.

Palavras-chave: meio ambiente; urbanização; planejamento urbano; ecologia urbana. Belém (PA).

CARNEIRO, Eva Dayna Felix. *Cinema e cidade*: um estudo sobre o lazer na Belémdos anos de 1920. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2008. 108 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2008.

Resumo: O cinema chegou a Belém como um dos principais ícones da modernidade. Ainda na primeira década do século XX formou-se em Belém um grande número de salasfixas representando o potencial comercial daquele empreendimento, que passou naquele início de século a contar com a publicidade para a divulgação de suas atividades e a criaçãode uma cultura ligada a arte cinematográfica. É nesse contexto que nos interessa estudara recepção do cinema e suas influências na vida cotidiana em Belém, a participação dos cinematógrafos no arraial de Nazaré além de analisar os grupos frequentadores dessas salas de projeção, como esses percebiam a novidade vinda do exterior, seus desejos e sonhos influenciados pela "arte dos gestos e dos olhares".

Palavras-chave: cinema; história; aspectos sociais; Belém (PA).

CAVALCANTE, Izaura de Nazaré Amaral. *Os artesãos de brinquedos de miriti*: produçãoe mercado em face do turismo no Município de Abaetetuba/Pará. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2008. 109 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Os brinquedos de miriti do município de Abaetetuba, no Estado do Pará, são expressões da cultura amazônica, em que os artesãos captam e mostram o cotidiano do seu povo, principalmente revelam toda a prática, destreza e criatividade. Nesse contexto, o presente trabalho analisa de que maneira o mercado e o turismo, utilizando do artesão de miriti e o seu meio de produção, está reagindo diante desses fatores econômicos; identificar de que modo ele vem mantendo essa cultura e ainda saber como esse produtoé associado à identidade do município. Por último, o que vem sendo feito no intuito de valorização e preservação dessa prática artesanal tradicional.

Palavras-chave: cultura; turismo; artesanato; Abaetetuba (PA).

COUTO, Aiala Colares de Oliveira. A geografia do crime na metrópole: da economia do narcotráfico à territorialização perversa em uma área de baixada de Belém. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 110 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Para entender a questão urbana é preciso antes de tudo identificar o que defato a cidade precisa, pois o avanço da chamada "cidade ilegal", ou seja, as ocupações espontâneas nas áreas de favela e periferias das grandes metrópoles, hoje representam não apenas um ponto crítico de habitação, mas também o lócus de reprodução da criminalidade, inclusive o tráfico de drogas. Desse modo, Belém convive com um espaçosegregado que se torna cada vez mais controlado pela criminalidade, pois onde o Estadoatua de forma precária, o crime se apresenta como oportunidade, daí entender porque o bairro da Terra Firme é hoje considerado o mais violento e mais controlado pelo tráfico de drogas.

Palavras-chave: tráfico de drogas; violência urbana; segregação; Terra Firme (Belém, PA).

DIAS, João Afonso Miranda. *Espaços da singularidade*: manifestações múltiplas do cotidiano da Praça de Batista Campos, Belém/PA. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2008. 83 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O esforço teórico-metodológico aqui apreendido faz parte de um ano de intensoprocesso de discussão com o intuito de se pensar a cidade de Belém/PA a partir de suas praças e/ou ruas. Nesse viés, a praça de Batista Campos, enquanto realidade empíricade complexo caráter social, acaba por ser um exemplar privilegiado e qualificado para a presente análise, pois revela-se síntese dos complexos conteúdos estratégicos que se estabelecem em torno da produção do seu espaço social. Passa-se desse modo de um espaço formal e frio a um espaço outro, dotado de qualidades intrínsecas, característicos de sua natureza indomável marcada pela transitoriedade do seu Vir-a-Ser.

Palavras-chave: vida urbana; espaço público; Praça de Batista Campos (Belém, PA).

MEDEIROS, Jorge França da Silva. Feiras e feirante em Belém (PA): as "novas" formasde apropriação do território na/da metrópole. Orientador: Gilberto de Miranda Rocha. 2008. 79 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho tem como objetivo fazer uma reflexão a respeito das feiraslivres em Belém do Pará (em especial da feira da Rua 25 de setembro), trazendo à tonao debate sobre a importância que esses espaços (feiras livres) assumem na atualidade, diante de uma cidade cada vez mais competitiva e fragmentada, do ponto de vista douso pela manutenção das estratégias de reprodução das relações sociais que, no casodos feirantes, serão executadas a partir da existência e funcionamento das feiras livres.O trabalho divide-se três capítulos, sendo que no primeiro as categorias território, territorialidade e trabalho, que servem como suporte de análise teórico-conceitual, serãoanalisados na perspectiva de produção do espaço urbano.

Palavras-chave: feiras livres; feirantes; territorialidade humana; Belém (PA).

MORAES, Ettiene Angelim. *Estrutura urbana de Castanhal: a expansão da periferia (1982-2008)*. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2008. 82 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O centro urbano da cidade de Castanhal formou-se no início do século XX,a partir da construção de uma das principais estações da Estrada de Ferro Bragança.Na segunda metade daquele século, a cidade cresceu em torno da mais importante via terrestre do estado, a BR-316. A proposta inicial deste trabalho era mostrar o resultado de pesquisa sobre a estrutura fundiária urbana da cidade, mas a pesquisa revelou que a cidade não possui dados oficiais sobre essa estrutura. Os resultados revelam ainda queos dados disponíveis são incompletos ou apresentam conflitos de informação entre os órgãos públicos. Esta monografia vai apresentar o crescimento do número de bairros e alguns aspectos do surgimento das periferias de Castanhal nos últimos 26 anos

Palavras-chave: assentamentos humanos; habitação; invasões de terra; Castanhal (PA).

NASCIMENTO, Sabrina Mesquita do. *Ritual e espetáculo em Belém do Pará*: a globalização cultural do Círio de Nazaré. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2008. 81 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho tem como objetivo analisar como o Círio e a Festa de Nazarépassam pelo processo de intensa mercadorização através da percepção da linguagem expressada pelos meios de comunicação. Apresentando um levantamento de matérias dejornal, optando-se pela escolha de um jornal apenas, O Liberal, com notas jornalísticas dos anos 1980 e 2006, tendo como orientação cronológica os livros publicados por Isidoro Alves e Silvio Figueiredo, respectivamente. O resultado evidencia tal processo em função da linguagem utilizada pelas matérias. Onde conclui-se que a mídia temum papel fundamental de articulação entre o mercado e o Círio, destacando sempre os aspectos de maior manifestação religiosa-popular do Brasil.

Palavras-chave: Círio de Nazaré; cultura popular; Belém (PA).

NOBRE, Priscila Gleyce Nunes. *Praça da República e seus significados (1902 e 2008)*: calçadas, o teatro e o pavilhão de música. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2008. 71 f. Monografia (Especialização em

Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Análise histórica da Praça da República, centrada em três símbolos arquitetônicose culturais presentes nesse logradouro público de Belém. Tendo como metodologia a utilização imagens produzidas entre o final do século XIX e início do XX, período em que Belém passava por intensas mudanças urbanas, econômicas e sociais. Consulta a jornais do ano de 1902. Entrevistas, com sujeitos que tem seu cotidiano vinculado à Praça, que contribuirão com a busca das representações que esses símbolos possuem hoje. As entrevistas proporcionaram ainda suscitar a discussão em torno da questão patrimonial e da preservação da praça.

Palavras-chave: praças; arquitetura; Praça da República (Belém, PA).

OLIVEIRA, Everson Carlos Nascimento. *Mudança no padrão de uso do solo do conjunto cidade nova*: de exclusivamente habitacional a uma área de atração de capitais. Orientador: João Marcio Palheta da Silva. 2008. 103 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho cujo o tema, é o uso do solo urbano, realiza um estudode caso do conjunto cidade nova localizado em Ananindeua-Pará. Este estudo é desuma relevância ao debate dos elementos que engendram usos do solo, bem como dos elementos que promovem a mudança de utilização desses usos. Ele analisa a relação dialética socioespacial que cria diferentes usos do solo; busca a compreensão do que sejao uso do solo (identificando este como mercadoria) através da determinação de valores de uso e de troca e a assimilação, por parte dessa mercadoria das relações sociais em queela é produzida e consumida; identifica o espaço urbano como meio, produto e condiçãoda sociedade.

Palavras-chave: solo urbano; uso, planejamento urbano; conjuntos habitacionais; Belém(PA).

SILVA, Elton Carlos Garcez da. *Territórios urbanos*: o movimento hip-hop e a dinâmicada cidade de Belém, Pará. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2008. 74 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Analisar a construção de territórios na metrópole não é tarefa fácil, envolve a relação de uma série de agentes sociais que em seus cotidianos apropriam-se de parcelasdo espaço metropolitano, gerando com isto diversos conflitos, contratos e coexistências. Os jovens do movimento hip hop formam um grupo que reivindica seu lugar na dinâmicada cidade e para isso lança mão de algumas estratégias de atuação visando manter seu poder na correlação de forças com outros agentes sociais. Em Belém, assim, em outras cidades do mundo, o movimento hip hop faz da periferia urbana seu lócus de reprodução e matéria-prima, para sua produção artística e atuação política. Entre as referências do hip-hop em Belém, destaca-se a posse do Núcleo de Resistência Periférica que atua, principalmente, no bairro da Terra Firme.

Palavras-chave: cultura popular; territorialidade humana; música popular; Terra Firme (Belém, PA).

SILVA, Nádia Alessandra Rodrigues da. *Organização comunitária na luta pela moradia no Bairro do Jurunas na década de 80*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2008. 76 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: A década de 80 foi marcada por intensa mobilização popular, e o bairro do Jurunas teve uma importante participação nesse processo. Os moradores do bairro do Jurunas têm em sua trajetória um constante embate com o poder público, para fazerem valer seus direitos. Pois, quase sempre, estiveram à margem de políticas públicas, que sempre se voltaram a atender a área central da cidade. Deixando as populações da periferianecessitadas de infraestrutura, saúde e educação. Os moradores do bairro em sua maioriasão oriundos do interior do Estado, e a influência dessas populações foi determinante naconstrução de identidade dos moradores do bairro, influenciando o movimento popular.

Palavras-chave: identidade social; saneamento; Jurunas (Belém, PA).

SOUZA, Deiliany Lima de. *Urbanização turística e paisagem*: o caso do município de Salinópolis. Orientadora: Simaia do Socorro Sales das Mercês. 2008. 80 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O turismo a partir da década de 1970 passou ser vislumbrado como uma importante alternativa econômica para muitas cidades brasileiras, a partir desse período intensificam-se as intervenções urbanas como forma de comercialização da cidade, atrelado a isso o poder público passa a se preocupar com a veiculação de uma imagem de cidade favorável a prática do turismo. Este trabalho está pautado na relação urbanização turística e paisagem, procurando destacar o processo de utilização da cidadecomo mercadoria. Em Salinópolis, este processo vem sendo evidenciado a partir das intervenções urbanas voltadas para melhorar o desenvolvimento do turismo na cidade.

Palavras-chave: crescimento urbano; turismo; planejamento urbano; Salinópolis (PA).

VILAR, Beatriz de Sousa. *Reforma urbana e ZEIS*: produzindo o espaço na Vila da Barca (Belém-PA). Orientadora: Janete Marília Gentil Coimbra de Oliveira 2008. 80 f. Monografia (Especialização em Cidades na Amazônia: História, Ambiente e Culturas) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Tem por objetivo discutir sobre o Projeto de Urbanização e Habitação da Vila da Barca e suas implicações para o processo de produção do espaço. Considerando quea referida área de estudo está enquadrada como uma Zona Especial de Interesse Social (ZEIS), é necessário coadunar princípios urbanísticos mais includentes, sobretudo os relacionados com a Reforma Urbana, com planejamento e gestão mais inclusivos. A pesquisa foi realizada com base em levantamento bibliográfico e documental, observaçãosistemática e a realização de entrevistas semiestruturadas com os moradores da área. A análise identificou avanços e limites presentes na implementação do projeto, as quais se manifestam no conteúdo da paisagem e do espaço urbanos.

Palavras-chave: urbanização; qualidade de Vida; Vila da Barca (Belém, PA).

Fipam XXIII - 2010

Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação

AMARAL, Vanessa Silva do. *Gestão participativa e turismo na RESEX Mãe Grande de Curuçá*: múltiplas percepções. Orientadora: Vânia Lúcia Quadros Nascimento. 2010. 93 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Somente a criação de uma área protegida não significa garantir proteção ao ambiente natural, pois também é preciso levar em consideração o modo de vida da população que ali reside e incluí-la nos processos decisivos para a gestão das Unidades em que ela se encontra. Partindo do pressuposto de que a participação popular nos conselhos gestores é um dos fatores de mais fundamental importância para a consolidação de uma governança democrática e que o turismo, em suas mais variadas vertentes pode se configurar (na percepção destes agentes) como uma alternativa viável em busca do desenvolvimento sustentável nesta área.

Palavras-chave: reservas naturais; participação do cidadão; gestão ambiental; Curuçá (PA).

BARROS, Diego Mercês de. *Percepção ambiental*: um estudo de casos com os moradores da APA Algodão-Maiandeua. Orientadora: Nádia Magalhães da Silva Freitas. 2010. 74 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O presente trabalho objetivou compreender os diferentes aspectos na percepçãodos moradores das Vilas da Ilha de Algodoal-Maiandeua, no município de Maracanã (PA)instituída como Área de Proteção Ambiental (APA) pela Lei Estadual nº 5621. Assim, este estudo pretendeu discutir a partir do fenômeno da experiência, em um trabalho exploratório, com uma abordagem descritiva, no intuito de compreender as diferentes percepções neste espaço. Utilizando-se de argumentos qualitativos expressos no cotidiano vivenciado pelos moradores procurou-se verificar as relações existentes neste espaço- lugar onde devem ser identificadas para reconhecer as atitudes e valores positivos sobre o lugar e a paisagem.

Palavras-chave: proteção ambiental; desenvolvimento econômico; Maiandeua, Ilha de (PA).

CABRAL, Cleiton Lopes. *Geografia da "Área Protegida"*: uma abordagem sobre os efeitos da expansão urbana na qualidade de vida da APA Metropolitana de Belém-PA. Orientadora: Laura Arlene Saré Ximenes Ponte. 2010. 127 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A partir do estudo realizado sobre a Área de Proteção Ambiental da Região Metropolitana de Belém (APA Metropolitana de Belém), verificam-se as relações que passaram a se estabelecer entre a expansão urbana histórica e recente de Belém, o comprometimento da qualidade de vida da população que ali vive e a necessidade de conservação no ambiente urbano. Objetivou-se com esta pesquisa entender historicamente, até que ponto a APA Metropolitana de Belém tem produzido os resultados esperados, visando garantir a qualidade de vida diante da expansão urbana principalmente entre os anos de 1994 e 2009.

Palavras-chave: Proteção ambiental; Áreas protegidas; Qualidade de vida; Belém (PA).

CASTRO, Mauro André Costa de. *Grandes projetos na Amazônia e comunidades tradicionais*: o caso da mineração de bauxita no PAE Juruti Velho. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2010. 123 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A questão das áreas protegidas na Amazônia, associada, à problemática dos projetos econômicos de porte grande na região, é recorrente e incide sobre o meio ambiente e as comunidades tradicionais. Neste estudo, busca-se analisar como essas comunidades e em especial as situadas no Projeto de Assentamento Agroextrativista

- PAE Juruti Velho, oeste do estado do Pará, constroem estratégias de proteção do seu território e de seus modos de vida ante às transformações ocasionadas pela instalaçãodo empreendimento minerário da ALCOA, para extração e beneficiamento de bauxita, dentro do referido PAE.

Palavras-chave: indústria mineral; comunidades agrícolas; Associação dasComunidades da Região de Juruti Velho (PA); Juruti (PA).

FALCÃO, Laércio Bezerra. (In) sustentabilidade do turismo na RESEX de Soure: perspectivas e desafios às comunidades. Orientador: Eduardo Lima dos Santos Gomes. 2010. 78 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Em quase dez anos de existência, a Reserva Extrativista Marinha de Soure, imprimiu modificações ao município e principalmente às comunidades do Pesqueiro, Céu e Cajuúna, que, devido à diminuição e mesmo à proibição de algumas atividades praticadas anteriormente como meio de sobrevivência, a população vem se atribuindo dasriquezas naturais e mesmo culturais para garantir de forma equilibrada outras fontes queassegurem o sustento das famílias. O estudo proposto se insere nessa discussão elevandonão só a questão do acesso, mas questões pertinentes de entrave e possíveis soluções queelevem o turismo a uma real possibilidade de atuação dentro da Resex Marinha de Soure.

Palavras-chave: áreas de conservação de recursos naturais; desenvolvimento sustentável; Soure (PA).

FIGUEIREDO, Rodrigo Augusto Alves de. *Na trilha dos ecos do turismo*: perspectivas na RESEX Ipaú Anilzinho, Baião/PA. Orientador: Paulo Moreira Pinto. 2010. 142 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O presente estudo avaliou as perspectivas do turismo na Reserva Extrativista (RESEX) Ipaú Anilzinho - Baião (PA), dentro dos princípios de sustentabilidade ambiental, social e econômica, como possibilidade futura de se alcançar cenários racionais de exploração dos recursos naturais para gerar economias e comunidades sustentáveis. Como resultado, infere-se que o planejamento do ecoturismo representa possibilidades estratégicas altamente instigadoras na geração de benefícios para a economia local, o fortalecimento da organização comunitária e a melhorias em aspectos sociais e ambientais que contribuam para a melhor eficiência da gestão ambiental e consolidação dessa recente UC do estado do Pará.

Palavras-chave: ecoturismo; áreas protegidas; conservação; desenvolvimento sustentável; Baião (PA).

FONSECA, Anderson Nunes. *Geografia da injustiça ambiental*: impactos socioambientais sobre os recursos hídricos do território quilombola de Jambuaçu, Moju (PA). Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin 2010. 88 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Nesta monografia, abordam-se as situações adversas vivenciadas pelos habitantes de um território quilombola na região amazônica. Objetivou-se identificaros impactos ambientais sobre os recursos hídricos gerados pelos empreendimentos econômicos e analisar como esses impactos afetam a dinâmica social dos quilombolas de Jambuaçu. Em volta desse objetivo central circundam outros, como: analisar o processo de territorialização dos quilombolas de Jambuaçu, descrever a interação existente entre estes atores e os recursos naturais desse território e verificar as motivações e as estratégias que norteiam os conflitos travados entre os quilombolas e os atores responsáveis por esses empreendimentos.

Palavras-chave: quilombos; expansão territorial; recursos hídricos; Moju (PA).

GORAYEB, Aína Leite. *Gestão de unidade de conservação de proteção integral*: enfoque sobre a sustentabilidade institucional do parque municipal de Mosqueiro. Orientador: José Bittencourt da Silva. 2010.89 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este estudo apresenta um apanhado de dados e informações sobre o Parque Municipal de Mosqueiro. Discorre sobre o surgimento e oficialização das unidadesde conservação, enfatizando aspectos históricos e legais, abordando a categoria deparques nacionais e também discorre sobre os diversos aspectos da gestão de unidades de conservação. O estudo trata como problemática central de investigação a gestão da sustentabilidade institucional necessária para a efetiva gestão do Parque Municipalde Mosqueiro. Apresentam-se como resultado dados das atividades das comunidades relativas às festividades, atividades de extrativismo e relações com o Parque.

Palavras-chave: recursos naturais; conservação; gestão ambiental; Mosqueiro, Ilha do (PA).

LOBATO, Danielle Araújo. *Gestão participativa e desenvolvimento socioespacial em unidades de conservação*: modos de usos na comunidade Céu, Marajó – PA. Orientador: José Bittencourt da Silva. 2010. 95 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: As Reservas Extrativistas, inseridas no contexto das Unidades de Conservação de uso sustentável, constituem espaços instituídos pelo poder público que visam, sobretudo, assegurar a manutenção e utilização dos recursos naturais, pelas populações tradicionais de modo a promover um desenvolvimento. Com o intuito de compreender as dinâmicas socioespaciais que envolvem a comunidade Céu, inserida na RESEX de Soure, o presente trabalho busca identificar e caracterizar os atuais modos de apropriação de usos dos recursos naturais, como a comunidade vem se organizando espacialmente em função dos usos.

Palavras-chave: recursos naturais; conservação; gestão ambiental; Marajó, Ilha do (PA).

MARTINS, Lidia Ferreira. Caracterização socioambiental da extração e comercializaçãodo Caranguejo-Uçá realizado na RESEX "Mãe Grande de Curuçá", Pará. Orientadora: Denise Machado Cardoso. 2010. 101 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O Caranguejo-Uçá (Ucides cordatus) possui destaque entre os crustáceos de significado econômico nos manguezais brasileiros. Seu alto poder nutritivo e sua carne saborosa são o complemento para a utilização no preparo de iguarias regionais, fazendo com que seja um dos motivos para que aumente sua demanda nos supermercados e restaurantes. Foram entrevistadas 32 (trinta e duas) pessoas envolvidas no processo de captura do Caranguejo-Uçá, por meio da aplicação de formulários, entrevistas e oficinasde capacitação, bem como visitas aos órgãos públicos, associações representativas de classes e organização não governamental do município, com o intuito de coletar dados arespeito da dinâmica que envolve a cadeia de comercialização local.

Palavras-chave: Caranguejo; desenvolvimento econômico; Curuçá (PA).

OLIVEIRA, Victor Johnathan de Souza. *Mapeamentos participativos*: discursos e ações no espaço de disputa na RESEX Marinha Mãe Grande, em Curuçá/Pa. Orientadora: Ester Roseli Baptista. 2010.80 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O objetivo deste estudo é identificar, através dos mapas participativos, açõese fatores de mudança e controle como formas de preservação, conservação e domíniodo espaço e território no contexto das populações tradicionais tomando por base a comunidade de Bairro Alto, Curuperé/Arapuri e Iririteua no município de Curuçá. Nas referidas comunidades, procuramos pontuar as situações relacionadas às questões que envolvem as peculiaridades da Reserva Extrativista e seu entorno, da Zona Costeira do Estado do Pará.

Palavras-chave: áreas protegidas; mapeamento do solo; percepção geográfica; Curuçá PA.

SENA, Mariana Baia de. *Conflitos fundiários e questões legais na Reserva Extrativista Ipaú-Anilzinho, Baião/PA*. Orientadora: Ana Paula Vidal Bastos. 2010. 84 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidase Unidades de Conservação) – Programa Internacional de Formação de Especialistas emDesenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O presente trabalho é o resultado da pesquisa realizada na Reserva Extrativista Ipaú-Anilzinho, localizada no município de Baião, estado do Pará. No decorrer da monografia, serão analisados, sobretudo, os problemas enfrentados pelas comunidades extrativistas, não somente os relacionados aos conflitos, mas também à gestão, aos problemas ambientais e infraestruturais relacionados à saúde, educação, moradia, fiscalização, entre outros. O lócus da pesquisa foram as comunidades de Joana Peres, Xininga, Anilzinho e Lucas, que, ao longo de toda a trajetória até a área ser decretada como Resex, se deparou com uma série de desafios e até hoje ainda existem barreiras a enfrentar.

Palavras-chave: Reserva Extrativista Ipaú-Anilzinho; Baião (PA); direito ambiental; posse de terra; Baião (PA).

VANZIN, Mariana Menezes. *Saneamento ambiental na RESEX Ipaú-Anilzinho, PA*: diagnóstico e propostas sob a percepção do usuário. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2010. 118 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O saneamento ambiental é pautado pelos serviços de abastecimento público deágua e esgotamento sanitário. A ausência ou a má qualidade destes serviços pode causar aproliferação de casos de doenças relacionadas à água. Portanto, o objetivo deste trabalhofoi realizar um diagnóstico socioambiental na RESEX Ipaú-Anilzinho, nas comunidades Joana Peres, Anilzinho, Lucas e Xininga, enfatizando questões de saneamento ambientale sua interação com a saúde pública sob a percepção do usuário, subsidiando a gerência participativa dos recursos naturais.

Palavras-chave: saneamento; saúde pública; participação do cidadão; Baião (PA).

VILHENA, Adriana Pinto de. *Unidades de conservação em espaços urbanos na Amazônia*: um estudo do Parque Estadual do Utinga (PEUT), em Belém/PA. Orientadora: Helena Doris de Almeida Barbosa Quaresma. 2010.135 f. Monografia (Especialização em Áreas Protegidas e Unidades de Conservação) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O presente trabalho versa sobre diferentes questões em torno das Unidades de Conservação (UC), direcionando seu conteúdo principalmente àquelas localizadas em espaços urbanos. Será utilizado como objeto de estudo o PEUT, uma UC de Proteção Integral situada na Área de Proteção Ambiental da Região Metropolitana de Belém (APA RMB), no estado do Pará. Objetivou-se analisar a relação existente entre uma categoria de UC, enquanto área natural, e o espaço urbano amazônico e compreender a dinâmica presente na relação do PEUT com a população do seu entorno e seus visitantes; identificaros aspectos históricos da criação e das intervenções realizadas UC e as atividades de lazerinseridas no parque.

Palavras-chave: áreas de conservação de recursos naturais; renovação urbana; desenvolvimento sustentável.

Fipam XXIV – 2012

Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e OrdenamentoTerritorial

BRITTO, Maria Moema Borges Leal de. *Desenvolvimento territorial rural*: uma reflexãoa partir da proposta dos territórios rurais no Pará. Orientador: José Júlio Ferreira Lima. 2012. 76 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) – ProgramaInternacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: O enfoque territorial com ênfase na integração produtiva dos pequenos produtores rurais, proposto pelo MDA, surge vinculado ao Plano Nacional da reforma Agrária, o qual compreende que a transformação das áreas reformadas em sistemas locaisde produção rural, e integrantes de um plano de desenvolvimento territorial é capaz de reduzir as desigualdades sociais e regionais. Este estudo foca os Territórios Rurais Baixo Amazonas e Transamazônico no Pará, e define como hipótese que o desenvolvimento territorial rural possui potencialidade de dinamização econômica e de transformação social quando associado à política fundiária e à política de segurança alimentar.

Palavras-chave: desenvolvimento rural; reforma agrária; desenvolvimento sustentável; Pará.

COSTA, Daniele Virgolino. *Grandes projetos urbanos e suas políticas habitacionais*:um estudo de caso do projeto Portal da Amazônia – Belém/Pa. Orientadora: Simaia do Socorro Sales das Mercês. 2012. 87 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimentode Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: O presente trabalho tem como finalidade fomentar discussões a respeito da implantação de grandes projetos urbanos, que têm se tornado cada vez mais comuns em discursos e propostas políticas. Como estudo de caso, foi escolhido o Projeto Portal da Amazônia implantado na Cidade de Belém, estado do Pará e as políticas habitacionais que estão sendo implementadas em seu bojo. Foi utilizada a metodologia qualitativa, buscando apreender a percepção da população atingida em relação ao projeto. Foi concluído que as famílias não se encontram satisfeitas com a implantação do empreendimento na Cidade de Belém.

Palavras-chave: planejamento urbano; projetos; política habitacional; Belém (PA).

PINHEIRO, Greth Fátima Rodriguês. *Quilombo de Abacatal*: a luta pela sustentabilidade sócio-ambiental. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2012. 74 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) — Programa Internacional de Formaçãode Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: Este trabalho é um estudo de caso inserido na problemática do planejamento urbano. Nesse recorte, buscamos perceber as formas; a aparência original dos prédios; a descaracterização das edificações e a substituição destas; o traçado das ruas; a conservação da área verde e do patrimônio ambiental, como também a ocupação e o usodo solo com as novas atividades comerciais e de lazer, tendo como exemplo o complexoOrla Taumanan. Questionamos de que forma o poder público e a sociedade civil estão reagindo? E partimos do entendimento de que tanto a sociedade quanto o poder público não perceberam a importância do patrimônio cultural e natural do lugar.

Palavras-chave: quilombolas; impacto ambiental; desmatamento; conflito.

SANTOS, Laira Vasconcelos dos. *Programa "Minha casa, minha vida"*: análise comparativa da produção viabilizada pelo Estado e pelo mercado na região metropolitanade Belém. Orientadora: Simaia do Socorro Sales Mercês. 2012. 81 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: O presente trabalho discute a provisão habitacional na Região Metropolitana de Belém, para a população que possui renda familiar mensal de 0 a 3 três salários mínimos, através do programa do governo federal "Minha Casa, Minha Vida". A partir da análise desenvolvida, chegou-se à conclusão de que, apesar dos empreendimentos possuírem agentes promotores diferentes, as semelhanças prevalecem em detrimentodas diferenças, principalmente no que concerne à localização, tendo em vista que osdois empreendimentos encontram-se bem localizados no contexto intramunicipal, o que é confirmado considerando a predominante satisfação dos moradores quanto ao acesso aserviço e a equipamentos nas proximidades dos residenciais.

Palavras-chave: habitação popular; política habitacional; Belém, Região Metropolitana de (PA).

SILVA, Jakson Silva da. "Entre lugares" de resistência ribeirinha em contexto urbano:o movimento em defesa dos portos públicos da cidade de Belém (PA). Orientador: Marcos Alexandre Pimentel da Silva. 2012. 150 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: Esse trabalho analisa de forma crítica os "efeitos colaterais" do processo de urbanização da orla fluvial de Estrada Nova (atual Bernardo Sayão). Bem como a relaçãoconflituosa entre o projeto "Portal da Amazônia" e a vida ribeirinha desenvolvida no Porto do Açaí, no Porto da Palha e no entorno desses lugares, os quais configuram importantes espaços identitários para os bairros do Jurunas, Cremação, Condor e Guamá. Em oposição ao projeto de embelezamento desse espaço essencialmente popular surge um movimento específico de resistência social que reúne ribeirinhos e usuários dos portos, constituído pelo Movimento em Defesa dos Portos Públicos da Cidade de Belém e o Movimento de Moradores da Estrada Nova.

Palavras-chave: Programa de Reabilitação Urbana e Ambiental da Bacia da Estrada Nova (PA); Porto da Palha; Porto do Açaí.

SOARES FILHO, Manoel de Oliveira. *A noção de desenvolvimento na proposta de criação do Estado de Tapajós*. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2012. 48 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: Analisa a proposta para a criação do Estado do Tapajós no bojo de um projeto de desenvolvimento para a região do Baixo Amazonas, uma vez que os municípios dessaregião surgiram em decorrência da abertura da rodovia 163, Santarém-Cuiabá. Abordao conceito de desenvolvimento no contexto da criação de uma nova unidade territorial, por meio de pesquisa bibliográfica realizada no material de campanha plebiscitária, organizada pelas Frentes pró—Tapajós, com a finalidade de verificar os discursos dos sujeitos em favor ou não da criação do Estado do Tapajós.

Palavras-chave: regionalismo; divisões territoriais e administrativas; Santarém (PA).

SOUSA, Antonio Carlos da Silveira. *Políticas públicas e perspectivas do turismo de base comunitária no estado do Pará*. Orientadora: Maria Goretti da Costa Tavares. 2012. 94 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Urbano, Políticas Públicas e Ordenamento Territorial) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2012.

Resumo: O presente trabalho apresenta como objetivo uma análise das perspectivasde turismo de base comunitária e políticas públicas, como também busca discutir a participação dos atores sociais neste processo de planejamento e implementação do turismo social e participativo no Estado do Pará. Como resultado, chegamos a um consenso de que o turismo comunitário no nível nacional é flexível às realidades de cadaregião ou localidade. Acompanhado de adequadas políticas públicas, esta modalidade deturismo alternativo teria a possibilidade de planejar e dinamizar as ações necessárias de turismo comunitário para todas as regiões do país.

Palavras-chave: turismo; política governamental; comunidade; Pará.

Fipam XXV – 2015

Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer

AMORAS, Victor Ribeiro. *Lazer, turismo e patrimônio cultural*: as ações de educação patrimonial em Belém do Pará por meio da Rede Casas do Patrimônio, Pará. Orientadora: Maria Goretti da Costa Tavares. 2015. 59 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: A presente pesquisa tem como objetivo central compreender de que maneirao turismo, o lazer e o patrimônio cultural se relacionam através das ações de educação patrimonial realizadas na cidade de Belém/PA. Para tanto, realizou-se discussão teórica acerca dos conceitos que embasam e instrumentalizam a pesquisa, bem como levantamento de dados documentais. Para além, executou-se pesquisa de campo a partirda realização de entrevistas, por meio de um roteiro previamente planejado com tópicos e perguntas abertas, do tipo semiestruturado, de maneira a tornar possível a percepção de outros aspectos através da interpretação dos resultados obtidos.

Palavras-chave: lazer; turismo; planejamento urbano; patrimônio cultural; Pará.

ARAÚJO, Ilka Pampolha de. *Patrimônio sociocultural na Amazônia*: as vivências de lazer no Museu Professor Antonio Gonzaga da Rocha em Portel/Marajó-PA. Orientadora: Patrícia de Araújo. 2015. 24 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O estudo apresenta uma análise do espaço do museu a partir das experiências vivenciadas pelos moradores da cidade ao local. A metodologia utilizada no trabalho teve caráter qualitativo; o embasamento teórico foi composto pela pesquisa bibliográficasobre o tema; para a coleta de dados na pesquisa de campo utilizaram-se entrevista semiestruturada e entrevista grupo focal. O tratamento dos dados coletados foi feito a partir da análise de conteúdo. A pesquisa revela que o museu é visto como patrimônio cultural pela comunidade local de Portel, contudo há pouca visitação desses moradores, o espaço não chama atenção por fatores como sacralidade do lugar, questões de acesso efalta de atividades criativas que envolvam o patrimônio local.

Palavras-chave: patrimônio cultural; museu; lazer; Marajó (PA).

BORGES, Bruno Luiz Figueiredo. *Projeto de intervenção:* planejamento de equipamentose ações de lazer e aventura no Parque Estadual do Utinga (PEUt). Orientadora: Mirleide Chaar Bahia. 2015. 68 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O trabalho tem por objetivo propor atividades de aventura na natureza dentro do Parque Estadual do Utinga, proporcionando aos visitantes momentos de contato diretocom a natureza, trabalhando a sensibilização ambiental e dando um uso público para o espaço com o uso de equipamentos de lazer. A metodologia empregada foi qualitativa, com utilização de pesquisa bibliográfica, pesquisa documental e pesquisa de campo, com observação não participante e entrevistas semiestruturadas realizadas com representantesda SEMA e visitantes do parque. Após a coleta de dados, foi realizada uma avaliação a fim de projetar a implantação de equipamentos no parque, conforme a estrutura deste e as sugestões dos entrevistados.

Palavras-chave: lazer; aspectos ambientais; meio ambiente; Pará.

CASTRO, Vandacy da Silva. A Gestão do espaço público de lazer "Praça do Operário" na cidade de Breves-Pará. Orientador: Cleber Augusto Trindade Castro. 2015. 25 f. Monografia Artigo (Especialização em Planejamentoe Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: Este artigo tem como principal foco a análise da gestão pública do lazer na Praça do Operário, no Município de Breves-PA, a fim de compreender a dinâmicasocial do lazer nesse espaço, analisar a participação popular nessa gestão e a dinâmica entre poder público e sociedade local. A pesquisa faz uma abordagem qualitativa nos processos de coleta e análises dos dados necessários para atingir tais objetivos, aplicando entrevistas semiestruturadas e observação sistemática não participante nos dias de mais movimento e registro fotográfico. A pesquisa revelou que a praça ainda é a forma mais intrínseca como lugar irredutível da vivência do lazer e que a gestão desse espaço é um fator preponderante para sua permanência no cotidiano da sociedade local.

Palavras-chave: gestão pública; espaços públicos; Praças; Belém (PA).

CHAGAS NETO, Francisco Soares. *Gestão pública e turismo*: características, desafios e perspectivas do turismo no Plano Plurianual da prefeitura de Belém nos anos 2014-2017. Orientadora: Oriana Almeida. 2015. 23 f. Monografia Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo edo Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O trabalho tem o objetivo de analisar as características, desafios e perspectivasda Gestão Pública em Turismo baseando-se no documento do Plano Plurianual 2014- 2017, com foco nos investimentos em Turismo no município de Belém. A metodologiaé baseada em uma pesquisa documental, realizando uma análise no Plano Plurianual disponível no site da prefeitura municipal. Os resultados mostram que as tomadas de decisões das políticas de turismo precisam ser embasadas num plano de desenvolvimentoturístico, tendo em vista o embate de interesses da esfera pública que injetam recursos, em ações que apresentam resultados satisfatórios de acordo com os indicadores de desempenho, ou seja, é necessário a realização de um Plano Municipal de Turismo potencializando o aumento de investimentos na área.

Palavras-chave: gestão pública; planejamento governamental; planejamento turístico.

COSTA, Marcos André de Menezes. *A imagem da cidade de Belém como atrativo principal para divulgação como destino turístico:* turismo cinematográfico na capital paraense. Orientadora: Maria Goretti da Costa Tavares. 2015. 20 f Monografia Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Públicado Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O objetivo da pesquisa é analisar como os atrativos turísticos da cidade de Belém-PA podem ser divulgados através dessa aliança. Metodologicamente, adota-se a pesquisa bibliográfica, exploratória, qualitativa e indutiva, procurando trabalhar de formamais natural possível para sistematização das ideias. Na pesquisa de campo, preferem-seentrevistas por meio de questionários para gestores de órgãos públicos e privados, críticosde cinema, acadêmicos do turismo, do cinema, e turistas em geral. Por fim, mesmo comtantas singularidades, há uma falta de intersetorialidade entre as entidades públicas e privadas no turismo, no meio cultural e do audiovisual, para contribuir com que a cidadede Belém seja divulgada com mais ênfase.

Palavras-chave: cinema; turismo cinematográfico; audiovisual.

DIAS, Carla Beatriz Campos. *Do audiovisual à visitação, um convite aos patrimônios de Belém*: palácios e palacetes. Orientador: Silvio José de Lima Figueiredo. 2015. 23 f. Projeto de Intervenção (Especialização em Planejamentoe Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O trabalho tem o objetivo de contribuir para a preservação e conhecimento desse patrimônio da cidade de Belém a partir de produtos audiovisuais. Para a produçãodesses vídeos, optou-se pelo desenvolvimento de um projeto de intervenção. Para este projeto, foram escolhidas cinco edificações, o Palácio Antônio Lemos (Palácio Azul), hoje Museu de Arte de Belém (MABE), o Palacete Bolonha, o Palacete José Júlio de Andrade, o Palacete Augusto Montenegro, hoje Museu da Universidade Federal do Pará (MUFPA), e Palacete Virgílio Sampaio, local onde hoje funciona uma instituição de ensino superior. Concluiu-se pela mediação de ações mais concretas ligadas a fatores político-burocráticos, atentando para a criação de leis que beneficiem os espaços.

Palavras-chave: patrimônio cultural; Bellé Époque; palácios e palacetes; Belém (PA).

HAMOY, Juliana Azevedo; FARIAS, Kassia Suelen da Silva. *Políticas públicas e turismo*: avaliação da participação e a viabilidade de instâncias de governança em Abaetetuba- PA, Brasil. Orientador: Silvio José de Lima Figueiredo. 2015. 77 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2015.

Resumo: O objetivo deste estudo é Identificar o nível de envolvimento e de participação entre os agentes da cadeia produtiva do turismo e a viabilidade das instâncias para o desenvolvimento do turismo no município de Abaetetuba-PA. Procura-se, portanto, contribuir para que os atores sociais envolvidos dimensionem a importância do processo participativo para o desenvolvimento do turismo no município, como também compreender as novas possibilidades para o desenvolvimento do turismo, considerando os diversos aspectos da sustentabilidade: ambiental, social, econômicas e outros que servem de aporte para o desenvolvimento justo e responsável da atividade turística.

Palavras-chave: instâncias de governança; governabilidade; políticas públicas; turismo.

JESUS, Angela Cristina do Mar de. *Pontos turísticos de Belém*: um estudo dos problemasoperacionais na prestação de serviço do Guia de Turismo. Orientador: José Maria Reis e Souza Júnior. 2015. 69 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: Este trabalho foi elaborado com o objetivo de identificar quais são os problemasoperacionais dos pontos turísticos de Belém através da avaliação dos Guias de Turismo Regional/PA. A pesquisa teve abordagem técnico-operacional, com aspecto quali- quantitativo. A coleta de dados realizou-se com um questionário de perguntas abertas e fechadas. O universo da pesquisa foi de 15 profissionais. Os pontos turísticos avaliados foram: Estação das Docas, Complexo do Ver-o-Peso, Complexo Feliz Lusitânia, ParqueEcológico Mangal das Graças, espaço São José Liberto, Basílica Santuário de Nossa Senhora de Nazaré e Parque Zoobotânico Museu Paraense Emílio Goeldi.

Palavras-chave: guia de turismo; prestação de serviço; problemas operacionais.

LOBATO, Jamili do Socorro Cardoso. *Turismo de base comunitária como uma alternativade desenvolvimento socioespacial nas comunidades negras rurais de África e Laranjeira, Moju-PA*. Orientadora: Maria Goretti da Costa Tavares. 2015. 22 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: Este estudo objetiva mostrar a experiência de turismo de base comunitária desenvolvida nas comunidades negras rurais de África e Laranjituba através do projeto Filhos do Quilombo no qual será abordado o processo de produção de territóriosquilombolas e sua importância para a reprodução de sua identidade étnica, mostrando que a prática do turismo de base comunitária pode ser um importante vetor de desenvolvimento socioespacial em suas comunidades. Nesse sentido, busca-se fazer um breve resumo sobre o significado de quilombo na contemporaneidade e a afirmação do negro como cidadão além da discussão relacionada à etnicidade e também acerca das teorias que envolvem o turismo de base comunitária.

Palavras-chave: território; quilombo; territorialidade; turismo comunitário.

MARECO, Cássia Araújo. *Turismo em comunidades no Pará*: as concepções que norteiam o turismo de base comunitária em Boa Vista do Acará. Orientadora: Neila Cabral. 2015. 23 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) -Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O problema que motivou esta pesquisa pode ser apresentado no seguinte questionamento: O turismo que ocorre em Boa Vista do Acará pode ser considerado turismo de base local? Para isso, o presente artigo utilizou-se de uma pesquisa bibliográfica, exploratória e participativa, que viabilizou conhecer um pouco da realidadeda localidade e assim correlacionar as informações obtidas a algumas concepções do referencial teórico. A comunidade escolhida como lócus de estudo já atua há cinco anos com atividades turísticas, agregadas à principal atividade que é o fornecimento de matéria-prima à Natura cosméticos. Identificaram-se nesta iniciativa

algumas características abordadas pelos autores, assim como a ausência de outras.

Palavras-chave: turismo de base comunitária; participação; Boa Vista do Acará.

MEGUIS, Thiliane Regina Barbosa. *Shopping center como espaço social de lazer e consumo*: o caso do Pátio Belém. Orientador: Cleber Augusto Trindade Castro. 2015. 24 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 2015.

Resumo: O objetivo geral do presente trabalho é compreender os diferentes usos deste eos seus diferentes agentes. Verificou-se que a relação entre o lazer e consumo acontece principalmente em um espaço como local das relações sociais. A metodologia foi composta de pesquisa bibliográfica para a construção do arcabouço teórico, que embasouo estudo pretendido. Utilizou-se entrevista com o público frequentador do Pátio Belém, com os participantes do projeto "Ativa Idade" e entrevista com o gestor do espaço. Assim, expõem-se os principais pontos da relação constantemente evidenciada naspesquisas sobre o lazer, no qual abordam de forma sistemática a sua semelhança com astransformações sociais que emergem na sociedade atual.

Palavras-chave: shopping center; lazer; consumo; espaço.

MIRANDA, Jean Cláudio Carneiro. *Gestão pública do turismo*: uma análise do processode qualificação do lazer e turismo na orla fluvial de Belém-PA. Orientador: Wilker Ricardo de Mendonça Nóbrega. 2015. 21 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O presente artigo objetiva analisar os processos de intervenções urbanísticas dequalificação para lazer e turismo na orla fluvial de Belém. Realizou-se uma pesquisa do tipo descritivo-explicativa realizada através de levantamentos de dados bibliográficos emlivros, artigos científicos e dissertações que abordam o tema, além de fontes documentaisbaseadas em leis, normas, entrevistas informais, além de dados oficiais que possibilitemuma base técnica e reflexiva dos projetos que subsidiaram teoricamente as análises de lazer, turismo e orla urbana. Os resultados apontaram a influência de concepções distintasde utilização/qualificação da orla fluvial de Belém em diferentes gestões do poder públicomunicipal.

Palavras-chave: gestão pública; lazer; turismo; orla fluvial; Belém (PA).

PALHETA, Laisse Lima; SÁ, Heliani do Socorro Ferreira de. *Manejo e interpretação ambiental da trilha das samambaias no refúgio de vida silvestre metrópole da Amazônia - Marituba – Pará*: uma proposta de intervenção. Orientadora: Maria do Perpétuo Socorro Rodrigues de Almeida. 2015. 23 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O objetivo desse trabalho é realizar um levantamento sobre as possibilidades de uso público de uma trilha localizada no interior da UC Refúgio da Vida Silvestre Metrópole da Amazônia, denominada "trilha das Samambaias", sob a ótica do lazere do turismo, possibilitando aos turistas e observadores da natureza se apropriaremdo espaço, e assim melhor compreender a necessidade da preservação por meio de atividades que possibilitem uma interação harmônica com o local. Para a composição desse estudo, foi realizada uma pesquisa bibliográfica do lócus em questão e dos temas bases deste estudo: unidades de conservação, lazer, turismo e meio ambiente.

Palavras-chave: unidade de conservação; uso público; turismo.

PEREIRA, Pablo Vitor Viana. *Lazer como mecanismo de apropriação democrática dos espaços públicos*: um estudo sobre as práticas de lazer na Estação das Docas em Belém-PA. Orientadora: Lucília da Silva Matos. 2015. 24 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O objetivo principal é analisar as diferentes práticas de lazer vivenciadas na Estação das Docas, a fim

de refletir sobre o processo de apropriação/pertencimento da população com este espaço, além de buscar identificar e analisar se há barreiras para a vivência do lazer, e quais são essas barreiras. Concluiu-se que as práticas de lazer na Estação são diversas, constituindo-se como um lugar para passear, namorar, apreciar o pôrdo-sol e conversar nos barzinhos e restaurantes. No entanto, há diversas barreiras para a apropriação de algumas atividades promovidas pela Estação, como cinema, teatro e outras apresentações artísticas, que são pouco conhecidas pelos frequentadores.

Palavras-chave: lazer; espaços públicos; turismo; Estação das Docas.

PINHEIRO, Eleonai dos Santos. *Centro de artesanato e cultura do miriti de Abaetetuba-PA*: dinâmicas de uso. Orientadora: Mirleide Chaar Bahia. 2015. 34 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2015.

Resumo: O objetivo central da pesquisa foi analisar como se dá a dinâmica de uso do Centro de Artesanato e Cultura do Miriti de Abaetetuba-PA pelos agentes (população, artesãos e poder público). Portanto, ficou evidente nesta pesquisa que o referido espaço precisa, urgentemente, de manutenção, pois o que se percebe é a falta de ações públicas efetivas, tanto no sentido de melhorias da infraestrutura dos espaços, como na gestão voltada para atender aos agentes e ao público que o visita.

Palavras-chave: política pública; planejamento urbano; Cento de Artesanato de Abaetetuba.

ROCHA, Douglas Carvalho. *Lazer da/na floresta*: as práticas de lazer dos moradoresevisitantes da Ilha do Combu, Belém-PA. Orientadora: Lucília da Silva Matos. 2015. 25 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: Este estudo foi realizado no intuito de evidenciar aspectos da realidade culturalda ilha, por meio da identificação e análise das atividades de lazer vivenciadas tanto pelos moradores quanto pelos visitantes. Como instrumental metodológico, desenvolveu-se pesquisa de campo com observação e realização de entrevistas semiestruturadas com vinte e três interlocutores (moradores, visitantes e proprietários de restaurantes). Entre as recomendações deste estudo, destaca-se o investimento em políticas públicas de lazer que potencializem a produção cultural local, que garanta espaços e equipamentos condizentescom o ambiente da floresta, assim como uma política de animação cultural voltada à valorização do modo de vida e das formas de expressão cultural das comunidades.

Palavras-chave: lazer da floresta; Ilha do Combu (PA).

SILVA, Antonielly Oliveira da. *Parque Horto Florestal em Castanhal – PA*: a importância do lugar para os moradores do entorno. Orientadora: Mirleide Chaar Bahia. 2015. 23 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O trabalho tem como objetivo analisar as experiências vivenciadas pelosmoradores do entorno do Parque Horto Florestal, com o fim de descrever as experiênciasvividas por estes, analisando como tem sido a relação destes com o local em diferentes momentos históricos. Como resultados, a partir da análise das vivências e por meio de relatos e história descritas pelos moradores, foi possível perceber que, na vivência do lazer, há uma certa facilidade para que alguns espaços se transformem em lugar, como acasa, a rua e o meio natural, por meio da vida diária e das brincadeiras, momentos fáceisde serem guardados na memória e tão expressivos ao serem lembrados quando remetidosnovamente.

Palavras-chave: lugar; experiência; sentido; significado.

SILVA, Raissa Maciel da. *Implementação de projeto de infraestrutura de transporteno polo turístico Marajó-PA*: desafios na gestão intersetorial. Orientadora: Simaia do Socorro Sales das Mercês. 2015. 28 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém,2015.

Resumo: Este trabalho tem o objetivo de desvendar os principais problemas encontradospela gestão estadual para realizar as ações que compõem o projeto de Melhoria de Acessibilidade Fluvial e Terrestre do Marajó. Para isto, foi realizada pesquisa com abordagem qualitativa de carácter descritivo através de pesquisa bibliográfica e documental, pesquisa de campo e entrevistas. Concluiu-se que a intersetorialidade éum aspecto falho na gestão do transporte turístico no Estado do Pará. Somado a outros fatores, as obras que constam no Plano Ver-o-Pará para a mobilidade para o polo turísticoMarajó encontram-se em atraso e em alguns casos sem previsão de término.

Palavras-chave: transporte turístico; gestão intersetorial; implementação.

SOUSA, José Fernando Moreira de; CARVALHO, Kelly Moreira de. *Planejamento, gestão e uso público do Museu Parque Seringal em Ananindeua-Pará.* Orientadora: Mirleide Chaar Bahia. 2015. 23 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: Esta pesquisa teve como objetivo analisar o planejamento do Museu Parque Seringal; descrever a gestão deste; perceber como se dá o uso público pela populaçãodo entorno do referido Parque e a importância deste para as pessoas que o frequentam. Apesquisa teve caráter qualitativo e combinou pesquisa bibliográfica e pesquisa de campo,por meio de realização de entrevistas semiestruturadas. Os resultados demonstraram queo planejamento do Museu Parque Seringal se apresenta de forma deficiente, a gestão funciona de forma limitada e dependentes das ações da SEMA. Com relação ao uso público, houve diminuição em razão da falta de programações culturais, ausência de segurança e de manutenção.

Palavras-chave: planejamento; gestão; uso público; Museu Parque; Pará.

SOUSA, Tainah da Cruz. *Lazer na velhice*: um estudo crítico a partir das reflexões e vivências dos idosos do Centro de Convivência da Terceira Idade Zoé Gueiros, Belém-PA.Orientadora: Lucília da Silva Matos. 2015. 33 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo edo Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2015.

Resumo: O objetivo da pesquisa foi analisar como o lazer é compreendido pelos idosose pela instituição, a fim de refletir criticamente e produzir subsídios que possam servir de indicativos para futuras ações/propostas educativas nessa instituição. A metodologia utilizada fundamenta-se na abordagem qualitativa: primeiramente foi realizada a pesquisa documental sobre a instituição e a revisão de fontes teóricas sobre o tema, seguida da observação participante, com registro em diário de campo e entrevistas semiestruturadascom idosos do Centro. Diante dos problemas analisados, apresentamos reflexões e sugestões visando contribuir para a melhoria da instituição, entre as quais ações que apontam o lazer como ferramenta pedagógica para vivências culturais críticas e criativas.

Palavras-chave: lazer; idoso; Centro de Convivência da Terceira Idade Zoé Gueiros; Belém (PA)

VIEIRA, Andréa Marília Demetrio Gaia. *Participação popular e políticas públicas parao turismo*: uma avaliação do Portal da Amazônia, Belém-PA. Orientador: Wilker Ricardo de Mendonça Nóbrega. 2015. 25 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Turismo e do Lazer) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém.2015.

Resumo: Este artigo discorre sobre a participação popular e sua importância no desenvolvimento de políticas públicas para o turismo na cidade de Belém através da análise do Projeto Portal da Amazônia, bem como em que graus e que mecanismossão utilizados atualmente para garantir o protagonismo popular. Utilizaram-se como referencial teórico sobre participação os autores Bordenave (1983), Teixeira *et al.* (19-

-) e Carvalho (2002); sobre desenvolvimento, utilizaram-se Furtado (1983) e Sachs (1993). A metodologia usada foi o estudo de caso; a coleta de dados ocorreu com base nainvestigação bibliográfica e documental. Infere-se que o projeto Portal da Amazônia, em Belém, de forma muito incipiente, proporcionou em poucas etapas a participação a uns poucos atores sociais afetados pela construção da obra turística.

Palavras-chave: participação popular; políticas públicas; Portal da Amazônia.

Fipam XXVI – 2016

Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural

ANDRADE, Helly Tayana de Souza. *Arena pública e patrimônio cultural*: Praça do Carmo (Belém/PA), no contexto das manifestações culturais Auto e Arrastão do Círio. Orientador: Amarildo Ferreira Júnior. 2016. 79 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: A pesquisa traz a discussão de arena pública e patrimônio, com o objetivo de compreender as relações sociais e as formas de uso que os atores atribuem à Praça do Carmo, investigou também como se dão as Arenas Públicas em função das manifestaçõesculturais ocorridas na Praça do Carmo e extensões do centro histórico. Concluiu-se que foi possível analisar os conflitos que se dão em prol do uso do espaço desta Praça que dãomargem para as arenas públicas e desencadeiam uma série de situações problemas, que necessitam de discursões para fundamentarem seus discursos para manterem a presença de todas as partes interessadas, discursos esses que estão atrelados ao patrimônio, à cultura e à cidadania.

Palavras-chave: arena pública; patrimônio cultural; manifestações culturais; Belém (PA).

BARROS, Luanna Lobato. A inclusão de pessoas com deficiência visual nos espaços expositivos do museu paraense Emílio Goeldi. Orientadora: Ana Claudia dos Santos da Silva. 2016. 28 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional deFormação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 2016.

Resumo: Este trabalho objetiva pesquisar a intensificação dos debates acerca da inclusão de pessoas com deficiência visual nos museus, identificando as estratégias utilizadas para visibilizar o acesso. Para tanto, o principal objetivo desta pesquisa é analisar as ações deacessibilidade desenvolvidas para atender às necessidades das pessoas com deficiência visual, a partir da prática vivencial nas exposições temporárias do Museu Paraense EmílioGoeldi. Assim, constatou-se que o museu é sensível à questão da acessibilidade e busca alternativas compatíveis com suas limitações para viabilizar o acesso desse público em seu espaço.

Palavras-chave: acessibilidade; inclusão; deficiência visual.

BRITO, Eliane Silva Saldanha. *O processo de implantação do museu municipal "Barão de Guajará" no município de Vigia-PA*. Orientadora: Ana Claudia dos Santos da Silva. 2016. 14 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: Este artigo tem como objetivo descrever e entender como se deu o processo deimplantação do Museu Municipal de Vigia-PA, denominado "Barão de Guajará", a partirda ação do poder público municipal em 2004, em parceria com o governo do estado do Pará. O trabalho menciona as Políticas Públicas Culturais de preservação do patrimônio no Brasil, dando ênfase para a implantação de museus a partir do direcionamento do IBRAM (Instituto Brasileiro de Museus). No plano da sociedade vigiense, este trabalho faz o contraponto inicial dos anseios da comunidade escolar frente à implantação desse museu.

Palavras-chave: Museu municipal; preservação do patrimônio; criação de museus.

CORRÊA JÚNIOR, José Waldeci Marques. *A Casa Rosada como proposta turístico - cultural para a cidade de Belém*. Orientador: Laércio Bezerra Falcão Neto. 2016. 68 f. Monografia (Especialização em Planejamentoe Gestão Pública do Patrimônio Cultural) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: O trabalho tem por objetivo propor um plano de intervenção neste espaço, transformando a casa em um novo espaço cultural na cidade de Belém, visto que este não tem utilidade alguma perante a sociedade, a não ser pelos próprios eventos internos realizados pela empresa que é gestora do espaço. A metodologia consistiu na pesquisa decaráter qualitativo, assim como na análise bibliográfica. O imóvel apresenta condições favoráveis

para o desenvolvimento da atividade, porém e a presença do poder público para dar suporte a este segmento é escassa.

Palavras-chave: patrimônio cultural; intervenção; políticas públicas.

COSTA, Emiliana. *Do que se alimenta o paraense? as relações entre gastronomia regional, identidade e patrimônio cultural*. Orientador: Argenor Sarraf. 2016. 21 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: O presente artigo tem como objetivo entender as variáveis em torno da constituição de discursos identitários, a partir do consumo regular de pratos típicos regionais, com foco na culinária tradicional paraense, além de analisar as experiências deum chef de cozinha que trabalha exclusivamente com o que chama de "sabores selvagensda Amazônia". Entender qual o lugar da comida na vida das pessoas. Essa abordagemse faz pertinente, principalmente no momento em que a cozinha regional paraense está sendo fortemente inserida na gastronomia mundial, ampliando as possibilidades de sua valorização como patrimônio cultural, requalificação como produto turístico e até insumopolítico.

Palavras-chave: gastronomia regional; patrimonialização; interculturalidade.

GOMES, Layane Rayssa Gaia. *A festa do patrimônio intercultural*: patrimonializaçãoe transformações das festividades do Glorioso São Sebastião nos Marajós. Orientador: Amarildo Ferreira Júnior. 2016. 77 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: Esta pesquisa aborda as Festividades do Glorioso São Sebastião, que ocorrem em 14 municípios da mesorregião do Marajó, as quais foram inseridas no Livro de Celebrações do Iphan em 2013, constituindo-se como um bem cultural imaterial brasileiro reconhecido e em processo de salvaguarda. Trata-se de uma pesquisa de caráter exploratório e descritivo, baseada em técnicas de coleta de dados qualitativas, que tem por objetivo identificar as transformações ocorridas nas festividades a partirde seu registro. Como resultado, observaram-se os diferentes níveis de conhecimentoe instrumentalização da política pública de proteção do patrimônio por seus detentores.

Palavras-chave: patrimônio cultural imaterial; festas populares; cultura marajoara GUERREIRO, Ester do Socorro Ferreira. Políticas públicas aplicadas a BibliotecaPública Municipal Avertano Rocha e ao Chalé Tavares Cardoso. Orientadora: Auda Edileusa Piani Tavares. 2016. 21 f. Monografia(Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém. 2016.

Resumo: Este estudo versa sobre políticas públicas destinadas à preservação do patrimônio cultural na cidade de Belém do Pará, partindo da análise das políticas públicasde preservação do patrimônio arquitetônico, com foco no Chalé Tavares Cardoso,localizado no Distrito de Icoaraci e os embates desencadeados por duas situações presentes. A primeira trata das ações da Prefeitura de Belém na aplicação de políticas depreservação do chalé. A segunda baseia-se no fato de o Chalé Tavares Cardoso abrigar a Biblioteca Municipal Avertano Rocha, condicionando a análise ao estudo sobre o papel das Bibliotecas Públicas como instrumento de preservação do patrimônio.

Palavras-chave: patrimônio cultural; conservação; Chalé Tavares Cardoso; patrimônio histórico; política de conservação; Belém (PA).

MENDES, Heloísa do Socorro Martins. *Quadrilha junina paraense*: valorização enquantopatrimônio cultural. Orientadora: Ana Claudia dos Santos da Silva. 2016. 108 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: O trabalho discorre sobre a Dança de Quadrilha, argumenta sobre possibilidadede sua formalização como patrimônio cultural imaterial pelas políticas públicas deestado. Mediante a pesquisa realizada, a Dança

de Quadrilha Junina apresenta-se além de patrimônio cultural imaterial, uma ação social envolvendo benefícios e contribuições para as crianças e adolescentes das periferias dos bairros e para o lugar, valorizando e reconhecendo a dança como parte integrante da comunidade.

Palavras-chave: cultura; patrimônio imaterial; memória.

MENINO, Paulo Marcelo Ferreira. *Sítio Arqueológico Bom Intento*: uma proposta para a educação patrimonial no município de Bujaru, Pará. Orientadora: Sabrina Campos Costa. 2016. 55 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: Este estudo visa investigar o valor atribuído ao Engenho Bom Intento, pelos moradores do seu entorno. Trata-se de uma pesquisa de caráter exploratório e descritivo, baseada em técnicas de coletas de dados qualitativas. Como resultado, as pesquisas realizadas demonstraram a importância das ruínas no cotidiano dos moradores do entornodo engenho e a necessidade de se buscar o apoio institucional do Estado e demais órgãos de proteção, através de investimentos financeiros em pesquisa arqueológica e infraestrutura, a fim de mitigar os prejuízos causados aos sítios arqueológicos da região.

Palavras-chave: patrimônio histórico; patrimônio cultural; Sítio Arqueológico Bom Intento; Bujaru (PA).

MOURÃO, Maria Estela Amorim. *Ações de patrimonialização e práticas culturais*: uma análise comparativa dos projetos empreendidos nos espaços patrimoniais do Ver- o-Peso e Estação das Docas em Belém-PA. Orientador: Silvio Jose de Lima Figueiredo. 2016. 52 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: A presente pesquisa tem como objetivo avaliar as ações realizadas no âmbito da patrimonialização nos espaços do Ver-o-Peso e Estação das Docas, por meio de um estudo comparativo de seus projetos de revitalização. Pretende-se aqui compreender de que maneira ocorre a apropriação destes espaços patrimoniais, e, nesse sentido, considerara importância do patrimônio cultural tanto para o resgate da memória coletiva quanto para o desenvolvimento local. A análise desses conceitos oportunizará uma percepção mais exata das dimensões dos bens culturais, além do potencial destes como agentes fomentadores da prosperidade social.

Palavras-chave: patrimonialização; Mercado Ver-o-Peso (Belém,PA); Estação das Docas.

OLIVEIRA, Benison Alberto Melo. *Paisagem, patrimônio e arte*: o projeto rota urbana pelaarte (RUA) no centro histórico em Belém-PA. Orientadora: Maria Goretti Tavares. 2016. 118 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional deFormação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: A presente pesquisa realiza uma análise sobre a relação entre as intervenções realizadas através de murais de graffitis pelo projeto Rota Urbana Pela Arte (R.U.A.) nobairro da Cidade Velha, no centro histórico de Belém, no intuído de valorizar a memóriae o patrimônio material no bairro através de elementos do cotidiano da Cidade Velha, assim como de elementos regionais amazônicos que ilustram essa paisagem complexa regulamentada por instituições de defesa do patrimônio e que, portanto, os graffitis ali realizados são objeto de debates, pois não há consenso sobre essa forma de intervenção.

Palavras-chave: patrimônio; graffiti; Projeto R.U.A.

PEREIRA, Nabila Suelly Souza. *Patrimônio natural e proteção ambiental na Ilha de Cotijuba, Belém-PA*. Orientadora: Eliana Bogéa. 2016. 22 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) — Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: O artigo trata da ilha de Cotijuba em Belém-Pará na qualidade de patrimônio natural, seus conceitos e abordagens e, nessa via, busca identificar sobre a proteção ambiental ali disposta. Sem separar cultura e natureza, aborda os caminhos para a categorização da ilha como patrimônio natural para contribuir para a proteção ambiental e cultural de Cotijuba. Através da análise, percebemos algumas peculiaridades que a categoria patrimônio natural possui em termos de regulamentação legal por meio do órgãofederal regulador do patrimônio;

constatamos também que o tombamento permanece como alternativa mais viável para a proteção de bens em riscos de descaracterização e degradação.

Palavras-chave: patrimônio natural; proteção ambiental; Cotijuba, Ilha de Belém (PA)

SANTOS, Emily Cristine Barbosa dos. *Museu de portas abertas*: mediação culturaldo patrimônio amazônico. Orientadora: Ana Claudia dos Santos da Silva. 2016. 92 f. Monografia (Especialização em Planejamentoe Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2016.

Resumo: Este estudo está voltado para analisar a mediação cultural com enfoque na educação científica para o patrimônio no programa do Museu de Portas Abertas realizadopelo Museu Paraense Emílio Goeldi, localizado em Belém, Pará. O trabalho discute a relação entre o saber científico e popular e a popularização da ciência a partir de uma açãoeducativa como a do Museu de Portas Abertas. Percebe-se que este programa institucionaltem papel importante para o processo de uma produção democrática da ciência na regiãoamazônica, tomando como mote a recontextualização, ressignificação e apropriação do patrimônio cultural por meio da participação ativa do público.

Palavras-chave: museu; patrimônio; sociedade.

SILVA, Dandara Ferreira da. *Gestão pública municipal do patrimônio cultural*: ocaso da Maria Fumaça em Castanhal/PA. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2016. 36 f. Artigo (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: O presente trabalho tem como objetivo principal analisar como a gestão municipal da cidade de Castanhal, no estado do Pará, vem atuando na valorização dessepatrimônio cultural material da antiga Estrada de Ferro de Bragança (EFB). A pesquisa resultou na descoberta da frágil atuação da gestão municipal castanhalense da locomotiva28 (Maria Fumaça), devido a inúmeras questões que assolam o serviço público municipalbrasileiro e que afeta de forma negativa uma valorização mais contundente da Prefeiturasobre esse bem cultural, considerado um importante símbolo do município trazido pela EFB.

Palavras-chave: gestão do patrimônio cultural; patrimônio ferroviário; Estrada de ferro Belém-Bragança. SILVA JÚNIOR, Bernardino da Costa; MERÍCIAS, Verena do Socorro Carvalho. *A sociedade civil organizada e a proteção do patrimônio cultural*: uma análise da experiência da Associação dos Agentes de Patrimônio da Amazônia – ASAPAM. Orientador: Cleber Gomes. 2016. 19 f. (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2016.

Resumo: A Amazônia é uma região que passou por um constante processo de ocupação e recebeu influências de diferentes grupos étnicos que criaram o que denominamosser o nosso Patrimônio Cultural. Porém, atualmente, poucas ações de proteção são desenvolvidas pelo poder público e as políticas públicas criadas não são suficientespara salvaguardar os bens patrimoniais da nossa região. Desta forma, esta pesquisa vem destacar a importância da sociedade civil organizada defender, difundir e criar ações de proteção do Patrimônio Cultural Amazônico, dando destaque às atividades de Educação Patrimonial que são desenvolvidas pela Associação dos Agentes de Patrimônio da Amazônia - ASAPAM e as ações desta em defesa do Patrimônio Cultural da nossa região.

Palavras-chave: patrimônio cultural; políticas públicas; patrimônio da Amazônia; ASAPAM.

SOUZA, Lilian Cristina da Silveira. *Memória e patrimônio cultural*: relevância dos artefatos na comunidade tradicional no Muraiteua e para os remanescentes de quilombo no Canta Galo em São Miguel do Guamá-Pará. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2016. 76 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional deFormação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2016.

Resumo: O presente trabalho monográfico tem como objetivo analisar a memória e patrimônio cultural situando

a relevância dos artefatos deixados pelos escravos, comoo almofariz de uma família na Comunidade Tradicional do Muraiteua e outros objetos como um tacho ou panela e um poço, na comunidade Quilombola de Produtores Rurais e Ribeirinhos do Canta Galo, ambos situados no município de São Miguel do Guamá, Estado do Pará. Apesar de existir um elo afetivo com os objetos por parte de alguns indivíduos nestes territórios, até o momento não há a existência de projeto que visem à conscientização sobre a preservação dessas peças em ambas as comunidades, já que sãorelevantes para a memória local.

Palavras-chave: memória; artefatos; identidade; remanescentes; quilombolas.

SOUZA JÚNIOR, Antônio Sérgio de. *Lugar, lugaridade e deslugarização na Amazônia*: a des(re)construção do pertencimento – da Cabanagem aos dias atuais. Orientador: Amarildo Ferreira Júnior. 2016. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

TEIXEIRA, Thomas Rafael Alves. *A Festa do Peixe como patrimônio do povo Aikewara, São Geraldo do Araguaia no Estado do Pará*. Orientador: Amarildo Ferreira Júnior. 2016. 55 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: Este trabalho compreende o sentido da Festa do Peixe para os Suruí-Aikewara, da Aldeia Sororó, no Pará. Para tal, realizei uma descrição desse ritual e em seguida verifiquei como abordaria a questão do patrimônio dentro do conflito que permeia essasrelações. Percebeu-se que os conflitos são perenes, pois estão no cotidiano da aldeia; paraanalisá-los, utilizei categorias como ressignificação de García Canclini (2008), processoritual de Turner (1975) e patrimônio cultural proposta por Gallois (2011). Verifiqueique a Festa do Peixe, como outros rituais, exerce um importante papel de transmissão intergeracional da cultura Aikewara, em que os mais velhos assumem papel fundamental no repasse dos saberes necessários.

Palavras-chave: indígenas; Festa do Peixe; patrimônio.

VALE, Priscila Cristina Moraes. *Festividade de São Pedro do Areião e a identidade culturalda Ilha de Mosqueiro-PA*. Orientador: Laércio B. Falcão Neto. 2016. 20 f. Artigo (Especialização em Planejamentoe Gestão Pública do Patrimônio Cultural) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: A "Festividade de São Pedro do Areião" ocorre na Ilha de Mosqueiro-PA e possui um intenso envolvimento da população local, desvelando as características peculiares da identidade daquele povo, bem como o sentido de pertencimento em relaçãoao evento religioso. Essa manifestação, profano-religiosa, é considerada patrimônio cultural de natureza imaterial do Município de Belém, justamente por representar os aspectos culturais da identidade mosqueirense. Dessa forma, o objetivo é analisar esta manifestação como patrimônio cultural e como instrumento de manutenção da cultura e identidade local.

Palavras-chave: manifestação religiosa; Festividade de São Pedro; Mosqueiro, Ilha do (PA).

VASCONCELOS, Jaqueline Alfaia de. *Projeto de difusão do acervo do maestro paraenseWaldemar Henrique*. Orientador: Silvio José de Lima Figueiredo. 2016. 43 f. Monografia (Especialização em Planejamento e Gestão Pública do Patrimônio Cultural) – Programa Internacional de Formação de Especialistasem Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2016.

Resumo: Este projeto aborda o acervo pessoal do maestro Waldemar Henrique resguardadono Museu da Imagem e do Som (MIS) do Estado do Pará. O acervo é constituído pela documentação bibliográfica, museológica e arquivística da vida do maestro que, atravésda Lei Estadual nº 315 de 14 de outubro de 2009, constituiu-se patrimônio cultural do Estado do Pará. Adota como referencial teórico o conceito de patrimônio cultural e difusão do patrimônio. Apresenta o projeto de patrimonialização que analisa o acervo e propõe ações de informação, difusão e produção cultural, além de sugestões, no que se refere aos recursos humanos e financeiros.

Palavras-chave: patrimônio cultural; projeto de difusão; Waldemar Henrique.

Fipam XXVII – 2017

Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem

CHADA, Lucyana da Silva. *A divergência do conceito da palavra "desastre" nos acidentes ambientais em Barcarena-PA*. Orientador: Hisakhana Pahoona Corbin. 2017. 46 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Objetiva-se a discussão das principais divergências entre as comunidades do Município de Barcarena/PA e o Poder Público sobre o termo polissêmico de desastres, através da análise de diversas esferas e do "Seminário Desastres da mineração: Paráe Minas, município de Barcarena, Pará, 2016". Adotou-se uma metodologia científica exploratória, assim como levantamentos bibliográficos e documentais. Concluiu-se que o termo varia de acordo com a esfera, que as insatisfações com a falta de fiscalizaçãoe os constantes desastres ambientais persistem, assim como as leis não estão sendo corretamente efetivadas.

Palavras-chave: acidentes ambientais; legislação; Barcarena (PA).

CORDEIRO, Edileida Batista. *Os limites de gestão e monitoramento de biodiversidade em unidade de conservação*: o caso do Parque Nacional Montanhas de Tumucumaque (Brasil-Guiana Francesa). Orientador: Hisakhana Pahoona Corbin. 2017. 21 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambientale Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Esse artigo tem como objetivo analisar os limites da gestão e do monitoramentoda biodiversidade do Parque Nacional Montanhas do Tumucumaque. A metodologia utilizada foi o levantamento e análise bibliográfica e documental dentro de uma abordagem mista. Os resultados afirmam a dificuldade e entraves da gestão e monitoramento da biodiversidade na preservação da unidade de conservação e no estabelecimento de uma política governamental para ações de meio ambiente.

Palavras-chave: biodiversidade; política internacional; unidade de conservação.

COSTA, Josele Cristina de Oliveira. *Aspectos legais da carcinicultura no município de Curuçá*: perspectivas e realidades para a atividade. Orientadora: Ponciana Freire de Aguiar. 2017. 54 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de AltosEstudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O objetivo geral da pesquisa consiste em elucidar as questões referentesà legislação para a produção de camarões no estado do Pará baseada na busca da sustentabilidade; o objetivo específico é realizar a análise da legislação acerca dacarcinicultura em nível Federal, Estadual e Municipal; avaliar a ótica dos órgãos públicosrelacionados à produção do camarão; avaliar a percepção dos produtores e da comunidadedo entorno do município de Curuçá, localizado no nordeste paraense, acerca desses empreendimentos.

Palavras-chave: aquicultura; legislação; cultivo; camarão.

COSTA, Suellen Cristina Vidal. *Urbanização desordenada e qualidade ambiental nas grandes metrópoles brasileiras:* um estudo de caso sobre a perda da cobertura vegetalno distrito administrativo do Benguí (DABEN) em Belém, Pará. Orientadora: Ponciana Freire de Aguiar. 2017. 47 f. Monografia(Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Esta pesquisa permitiu diagnosticar um Índice de Cobertura Vegetal por Habitante (ICVH) de 13,07m²/hab. acima dos 12m²/hab. estipulados como o mínimo para ratificar o conforto ambiental no espaço em que os seres humanos convivem,porém evidencia-se que a cobertura vegetal está distribuída de forma dispersa, pois a maior parcela da população não tem acesso direto ao verde urbano. Conclui-se entãoque políticas públicas que viabilizem a conservação da vegetação das áreas privadas, construção e manutenção das áreas verdes, bem como a conscientização ambiental da população residente fazem-se necessárias para o distrito área de estudo, para que então possa conciliar a modernização do espaço urbano com a presença da cobertura vegetal.

Palavras-chave: cobertura vegetal; qualidade ambiental; urbanização desordenada.

DIAS, Filipe Gomes. *Planejamento e gestão ambiental em bacias hidrográficas*: o mapeamento cartográfico da fragilidade ambiental do Rio Caeté. Orientadora: Brenda Batista Cirilo. 2017. 57 f. Monografia(Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 2017.

Resumo: O objetivo deste trabalho foi elaborar o mapa de Fragilidade Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Caeté a partir da proposta metodológica de Crepani *et al.* (2001) como instrumento de subsídio para tomada de decisão no âmbito do planejamentoe gestão ambiental do território da bacia. Foram confeccionados os mapasbase das unidades geoambientais da bacia do rio Caeté como: Declividade, Tipos de Solo, Geologia, Geomorfologia e Uso da Terra. O resultado do mapeamento da Fragilidade Ambiental da Bacia Hidrográfica do Rio Caeté apresentou o nível bastante baixo, demonstrando certo equilíbrio dinâmico das componentes geoambientais da paisagem da área. Entretanto, ressalta-se a necessidade do aprofundamento e tratamento in loco de outras variáveis socioambientais e econômicas.

Palavras-chave: planejamento; gestão ambiental; fragilidade.

FERREIRA, Driane Cardoso. *Influência da diminuição da cobertura da floresta nativa na comunidade de Odonata (Insecta) na Amazônia Oriental*. Orientador: Leandro Juen. 2017. 20 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2017.

Resumo: O objetivo do estudo foi avaliar a influência da perda da cobertura de vegetaçãonatural sobre a estrutura da comunidade de Odonata (Anisoptera e Zygoptera), testando ahipótese de que haveria perda de diversidade de Zygoptera e um aumento na diversidadede Anisoptera em áreas com menor porcentagem de cobertura florestal nativa, devido aos diferentes requerimentos ambientais das subordens. Para isso, coletamos em 50 riachos localizados no município de Paragominas-Pará. Concluiu-se que a preservação da cobertura vegetal natural contínua com a vegetação ripária é fundamental para a manutenção das características físicas dos riachos e para a estrutura das assembleias de Odonata.

Palavras-chave: Anisoptera. Zygoptera; limiares ambientais.

LIMA, Mayara Gonçalves. *Análise da paisagem*: mudanças na "beirada" do rio, em área de várzea, da comunidade Santo Antônio, Igarapé-Mirim/Pa. Orientadora: Livia de Freitas Navegantes Alves. 2017. 20 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: A área de estudo refere-se à Comunidade Santo Antônio, situada à margem do riode mesmo nome. Foi realizada uma imersão em campo na Comunidade Santo Antônio, nofim de janeiro e começo de fevereiro de 2017. Nesta ocasião, procurou-se compreendera memória viva dos interlocutores. Foram realizadas quatro entrevistas abertas com auxílio de roteiro com os moradores antigos da localidade. As quatro entrevistas tinham o objetivo de compreender quais as trajetórias ambientais, econômicas e políticas foramvivenciadas pelo(a)s interlocutore(a)s da localidade, e como os ribeirinhos lidam com a questão da sustentabilidade nas práticas de manejo do açaí.

Palavras-chave: paisagem; açaí; manejo; Comunidade Santo Antônio (Igarapé-Miri, PA).

MARQUES, Danilo Lima. *Desafios para extensão rural*: análise da distribuição territorialdos produtores nos mecanismos de controle para conformidade orgânica. Orientadora: Ângela May Steward. 2017. 19 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O objetivo da pesquisa é identificar de que forma ocorre a distribuição dos produtores orgânicos com ênfase no Estado do Pará, nos respectivos mecanismos de controle da conformidade orgânica. Para o desenvolvimento do presente estudo, utilizaram-se pesquisas bibliográficas e documentais acerca da legislação

brasileirapara o cultivo de alimentos orgânicos, conferindo-lhe uma abordagem quantitativa dos produtores cadastrados. Portanto evidenciou-se que a produção orgânica ocorre em 27% do Estado do Pará, fator este que evidencia a importância de implementar a certificação participativa ou certificação por auditoria via empresa pública.

Palavras-chave: agricultura orgânica; legislação brasileira; enfoque territorial.

NASCIMENTO, Antônio Arthur Cruz. *Agricultura camponesa e sustentabilidade*: trajetórias e perspectivas em Santo Antônio do Tauá - PA. Orientador: Carlos Aguiar Gomes. 2017. 65 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Analisa os desafios do desenvolvimento sustentável na Amazônia Brasileira, estando na agenda de desenvolvimento ligada à exploração de recursos naturais, compolíticas de estado contraditórias, recortando a fronteira antiga do nordeste paraense, o município de Santo Antônio do Tauá, em duas comunidades com trajetórias socioespaciais diferentes para entender a relação do campesinato com o desenvolvimento sustentável. Concluise que a necessidade de abordagens teórico e metodologicamente mais amplas são imprescindíveis para abstrair elementos do agrossistema familiar responsáveis pela manutenção da sustentabilidade.

Palavras-chave: agricultura camponesa; trajetórias agrícolas; sustentabilidade.

NEWAR, Cyane Luana Melo. *Posicionamentos e conflitos sobre os impactos de empreendimentos imobiliários na orla fluvial de Belém*: o caso do edifício Premium. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 2017. 50 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Este trabalho problematiza posicionamentos e conflitos a respeito dos impactosde empreendimentos imobiliários na orla fluvial de Belém do Pará, através do caso do Edifício Premium. Mostra que, apesar de todas as leis vigentes e toda a proposta de voltaao rio presentes nas políticas urbanas locais, o Edifício Premium, da Construtora Quadra, foi erguido às margens da Baía do Guajará, a despeito das leis de proteção ambiental vigentes. Os discursos e conflitos sobre a apropriação da orla de Belém como espaço socialmente produzido pressupôs levantamentos de notícias publicadas em jornais de circulação local no ano de 2014, o mesmo ano em que o Edifício, foco da discussão, atraiu a atenção de pessoas favoráveis e contrárias à sua construção.

Palavras-chave: produção do espaço; agentes produtores do urbano; Edifício Premium.

PINTO, Lizandra Cristina Macedo. *Açaí e manejo*: um impasse não resolvido na comunidade de Velha Timboteua-PA. Orientador: Hisakhana Pahoona Corbin 2017. 14 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Tem como objetivo identificar os porquês do impasse entre a produção de açaíe o manejo do açaizal em Velha Timboteua, mostrando a importância de manejo para a produtividade de açaí. Os métodos incluíram levantamento bibliográfico e entrevista compessoas-chave da comunidade. O estudo demonstrou que esse impasse foi gerado por acontecimentos de muitos anos atrás e que, por receio, a comunidade não aceita o uso de técnicas de manejo, porém sua utilização seria uma solução para o problema da escassezde açaí nesse local, assim como aconteceu com várias comunidades no estado do Pará que fazem uso de técnicas de manejo em seus açaizais.

Palavras-chave: açaí; manejo; várzea; Comunidade de Velha Timboteua.

PINTO, Rafaela da Cunha. Estratégias socioeconômicas de gestão ambiental para mulheres agroextrativistas na Resex Caeté Taperaçu, Bragança-PA. Orientadora: Ângela May Sterward. 2017. 51 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O objetivo do trabalho é identificar as estratégias de gestão ambiental relacionadas à qualidade de vida

para mulheres no território da Resex Mar Caeté Taperaçu, Bragança-PA. Como estudo de caso, foram realizadas entrevistas semiestruturadas com dois grupos de mulheres na Resex Caeté Taperaçu. As entrevistas seguiram temáticas quepudessem dar subsídios à comparação entre estratégias de governo e de base populares; nesse sentido, os dois grupos — "participantes do programa Bolsa Verde" e "participantes de um grupo autônomo de práticas agroecológica" - diferenciavam-se entre trajetórias participativas.

Palavras-chave: qualidade de vida; populações tradicionais; Resex; Amazônia.

RAMOS, Queise Hellen Luz. *Efetividade do manejo em uma UC de bioma amazônico*: estudo de caso sobre os impactos socioterritoriais da reforma no Parque Estadual do Utinga em Belém-PA. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2017. 30 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambientale Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Este estudo analisa a efetividade do Plano de Manejo Socioambiental do Parque Estadual do Utinga – PEUt, especificamente os impactos socioterritoriais de sua "reforma inconclusa" para os moradores da área interna e do entorno do parque. Optou- se por realizar um estudo de caso, em que os dados foram obtidos por levantamento bibliográfico, bem como dados de pesquisa de campo etnográfica realizada em 2016 e 2017 sob a luz da teoria de campo de Pierre Bourdieu. Os resultados demonstrados são primordiais para avançar na temática para o aprofundamento de estudos qualitativos sobre esta UC como uma forma de gerenciar seus problemas e entender as fragilidades epossíveis adequações para melhor efetivação de seu Plano de Manejo.

Palavras-chave: efetividade; manejo socioambiental; Parque Estadual do Utinga; unidades de conservação; regularização fundiária.

ROCHA, Nivia Cristina Vieira. *Avaliação do uso e cobertura do solo e fragmentação florestal utilizando dados do Projeto TerraClass no município de Primavera, estado do Pará, entre 2004 e 2014*. Orientadora: Ponciana Freire de Aguiar. 2017. 54 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambientale Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O objetivo deste estudo é analisar o modelo de uso e cobertura do solo para o município de Primavera e as alterações na paisagem entre os anos de 2004 e 2014, atravésda fragmentação florestal local. Para isto, foram utilizados dados do projeto TerraClass, que possibilitaram a elaboração de mapas de uso e cobertura do solo para o período de estudo. Para este processo, foram utilizadas as métricas de ecologia de paisagem. A partirda utilização desta técnica, pode-se observar algumas características que ocorreram no município ao longo do intervalo de dez anos, como o aumento das áreas urbanas e o aumento da vulnerabilidade dos fragmentos para a classe de floresta e da fragmentação para a classe de vegetação secundária.

Palavras-chave: análise espaço-temporal; métricas de paisagem; fragmentos florestais.

SILVA, Deybson Adriano Patrício da. *Açaí:* expansão do comércio e cadeia produtiva. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2017. 48 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Obstáculos na produção da demanda açaí, necessidade de investimentos governamentais para o ciclo inferior, são abordados neste trabalho, assim como ovalor nutricional do açaí como interesse de consumo externo. A pesquisa se edifica na argumentação com base em resumos bibliográficos e entrevistas com atores ligados à cadeia em diferentes posições, além do enfoque teórico de autores que discutem o tema. Os resultados apontam uma significativa e crescente expansão do açaí no mercado local,nacional e internacional, com valores e análises de dados expressivos que especulam umatendência desse crescimento econômico.

Palavras-chave: cadeia produtiva; extrativismo; manejo; rentabilidade.

SILVA, Stefany de Paula Pereira da. *Unidade de paisagem do Polo Mota, Maracanã - Pará*. Orientador: José Edilson Cardoso Rodrigues. 2017. 25 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimentode Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O trabalho objetiva identificar, classificar e cartografar as unidades de paisagem do Polo Mota, localizado no município de Maracanã, a nordeste do estado do Pará. Paratanto, seguiu-se a metodologia de Georges Bertrand (2004), relacionando potencial ecológico, exploração biológica e ação antrópica. A identificação das unidades estudadas oferece ao planejamento ambiental subsídios que podem auxiliar na tomada de decisão, pois mostram a disposição espacial dos recursos naturais e seus respectivos usos, bem como as potencialidades e fragilidades da área de estudo.

Palavras-chave: geossistema; geofáceis; gestão ambiental.

SILVA, Victor Matheus Mendes Santana Lobato da. *Mineração e estado*: repartição de benefícios e mitigação de problemas socioeconômicos e ambientais em Parauapebas-Pa.Orientador: Carlos Valério Aguiar Gomes. 2017. 24 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Este artigo tem por objetivo traçar uma perspectiva crítica da mineração e seusimpactos no município de Parauapebas/PA, além da possibilidade, a partir da compreensãoda arrecadação da Compensação Financeira por Exploração Mineral, de examinar a eficiência da gestão pública do município, dentro de uma dimensão de um Estado de Direito Socioambiental e/ou sustentável, em mitigar os problemas socioeconômicos locais. A pesquisa foi focada na análise de indicadores sociais e de sustentabilidade e naleitura e entendimento das pesquisas e bibliografias já existentes sobre o tema. Ressalto a importância da mineração para a sociedade moderna e dessa forma estratégias que possibilitem a verdadeira compreensão dos impactos causados pela atividade e a mudançade paradigma no que diz respeito à proteção destes recursos às futuras gerações.

Palavras-chave: mineração; compensação; Parauapebas (PA); Estado.

SOUSA, Larissa de Melo. Sensoriamento remoto como ferramenta de subsídio a implantação de políticas públicas sustentáveis em áreas de expansão da agriculturaem larga escala em Ulianópolis, Pará. Orientadora: Ponciana Freire de Aguiar. 2017. 69 f. Monografia (Especialização emGestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Este trabalho traz sua contribuição para a gestão ambiental de áreas degradadascausadas pela expansão da agricultura em Ulianópolis, Pará, através da análise do uso de técnicas de sensoriamento remoto e geoprocessamento, no intuito de identificar as barreiras e os desafios para atingir a sustentabilidade. Nos resultados, ficou claro que existem inúmeras alternativas para conter a expansão da agricultura sobre a floresta, semdeixar a questão social e econômica de lado. Assim, para diminuir o problema ambientalprovocado pela ação antrópica, a aplicação de apenas uma das medidas não seria eficiente, sendo necessário que todos os atores sociais estejam envolvidos.

Palavras-chave: agricultura sustentável; sensoriamento remoto; Projeto TerraClass.

SOUZA, Luciana Otoni de. *A logística reversa no gerenciamento de resíduos eletroeletrônicos*: um desafio no Brasil? Orientador: Hisakhana Pahoona Corbin. 2017. 16 f. Artigo (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: O Brasil apresenta-se como o país, entre os emergentes, que mais produz resíduos eletroeletrônicos. Tal panorama traz consigo as preocupações quanto às substâncias tóxicas que compõem os Resíduos de Equipamentos Elétricos e Eletrônicos (REEE). Por isso, este trabalho busca destacar a situação atual do Brasil, por meio de pesquisa bibliográfica e documental, fazendo comparações com outros países, com a finalidade de alertar os atores interessados da necessidade dos cuidados adequados na gestão dos resíduos eletroeletrônicos.

Palavras-chave: resíduos eletrônicos; Política Nacional de Resíduos Sólidos; logística reversa.

SOUZA, Larisse Fernanda Pereira de. *Técnicas de geoprocessamento na caracterização do uso e ocupação da terra no município de Igarapé-Açu/Pará*. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2017. 70 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Esta monografia traz sua contribuição para a gestão ambiental de áreas degradadas causadas pela expansão da agricultura em Ulianópolis, Pará, através da análise do uso de técnicas de sensoriamento remoto e geoprocessamento, no intuito de identificar as barreiras e os desafios para atingir a sustentabilidade. Para atingir o objetivo, foram utilizadas as metodologias de quantificação e mapeamento a áreas das classes de uso e cobertura do solo fornecidos pelo Projeto Terra Class para os anos de 2004 a 2014, realizando análises sobre as dinâmicas de uso e cobertura do solo e comparações entre osmapeamentos das áreas.

Palavras-chave: recursos naturais; gestão ambiental; sustentabilidade.

TAURINO, Tássia Cristina da Conceição Barros. *Conexão entre quebradeiras de coco babaçu e a biodiversidade das florestas de babaçu no Pará.* Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2017. 143 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambiental e Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Objetivamos investigar a diversidade de flora e fauna nos territórios dasquebradeiras nos municípios de São Domingos do Araguaia, São João do Araguaia, Brejo Grande do Araguaia e Palestina do Pará, sudeste do Pará, Amazônia Oriental, além de conhecer os obstáculos que interferem nos seus meios de vida, na biodiversidade no clima. Esperamos contribuir para o movimento das quebradeiras evidenciando a biodiversidade presente nas florestas de babaçu e a importância da conservação desses ecossistemas para a Amazônia.

Palavras-chave: quebradeira de coco babaçu; floresta de babaçu; mudanças climáticas.

TRINDADE, Lione das Neves. *Reserva extrativista (Resex) marinha Mãe Grande de Curuçá no estado do Pará:* gestão ambiental e possibilidade de turismo na comunidade da vila de Mutucal. Orientadora: Ponciana Freire de Aguiar. 2017. 56 f. Monografia (Especialização em Gestão Ambientale Manejo de Paisagem) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2017.

Resumo: Este trabalho teve por objetivo analisar a relação entre gestão ambiental, turismoe paisagem na RESEX Marinha Mãe Grande de Curuçá, considerando a interação entre comunidade local e meio ambiente, destacando a gestão ambiental como importante fator para a proteção dos recursos naturais, bem como um manejo adequado da paisagemnatural, que se configura como um atrativo turístico, pois essa área apresenta um potencial turístico bastante significativo e grande parte dos moradores mostraram-se interessados em desenvolver esta atividade, pois seria uma alternativa viável, desde que houvesse uma organização, planejamento e qualificação da comunidade.

Palavras-chave: Resex Marinha Mãe Grande (Curuçá, PA); gestão Ambiental; turismo.

Fipam XXVIII - 2019

Curso de Especialização em Comunicação Científica na Amazônia

AIRES, Alana Paula de Araujo. *Comunicação científica e políticas públicas*: estudo da gestão do Programa Municípios Verdes em Óbidos - PA. Orientadora: Silvia Ferreira Nunes. 2019. 38 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O artigo tem como objetivo entender o processo de comunicação científica e políticas públicas em um contexto do Programa Municípios Verdes (PMV); analisar a gestão da política pública deste Programa; demonstrar a importância da comunicação científica como instrumento que assiste as instituições e sociedade civil para entender este processo; e demonstrar a gestão do PMV junto ao município de Óbidos (PA). Buscar-se-á entender de que forma a comunicação científica auxilia a política pública dos municípios verdes, definindo-se como hipótese que o pacto local é pré-condição parao que o município seja reconhecido como verde e que a política do PMV foi ampla para todos que se comprometeram com o pacto local.

Palavras-chave: políticas públicas; comunicação; meio ambiente.

ARRUDA, Byanka da Silva. *Jornalismo Científico em Belém do Pará*: desafios dos profissionais nos meios de comunicação. Orientadora: Tatiana Ferreira Reis. 2019. 28 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O objetivo deste artigo foi analisar a produção do jornalismo e da divulgação científica na Amazônia a partir da atuação dos jornalistas que trabalham em redações de jornais locais. Para isto, foi feito inicialmente um levantamento bibliográfico para compreender o tema estudado. Em seguida, foi feita observação em campo em dois jornaisimpressos de grande expressão na Amazônia e, finalmente, aplicação de questionários sobre a rotina dos comunicadores que trabalham ou já trabalharam em redações. Foram feitas 51 entrevistas com 10 perguntas, cuja análise contribui para o debate sobre o enfrentamento das dificuldades encontradas pelos jornalistas, bem como para reforçar a importância da divulgação científica na Amazônia.

Palavras-chave: jornalismo científico; Amazônia; jornalismo; divulgação científica.

BAÍA, Dayane Corrêa Pantoja. *Estímulos e entraves para a divulgação científica*: o olhar de pesquisadores da Universidade do Estado do Pará. Orientadora: Vanja Joice Bispo Santos. 2019. 27 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O artigo visa debater quais as percepções dos cientistas a respeito da imprensa na estratégia de divulgação de suas pesquisas e na dinâmica de seu trabalho. Realizou - se estudo no Centro de Ciências Sociais e Educação (CCSE), na Universidade doEstado do Pará (UEPA), a partir da observação e análise qualitativa. Após realização de entrevistas com professores pesquisadores, estabeleceram-se critérios analíticos para situar pontos de tensão na relação cientista-jornalista. O artigo baseou-se também em pesquisa documental verificando matérias publicadas na imprensa sobre os trabalhos dospesquisadores entrevistados, para em seguida analisar as estratégias pessoais de cada umfrente a essas demandas.

Palavras-chave: divulgação científica; imprensa; UEPA.

BARBOSA, Maria Christina Monteiro. *A formação do JarquivoJ da Coleção Amazoniana de Arte da Universidade Federal do Pará e a fotografia de Paula Sampaio como um fatorde diálogo permanente entre os acervos*. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos.2019. 25 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: A Coleção Amazoniana de Arte da Universidade Federal do Pará, concebidae organizada pelo professor e pesquisador Orlando Maneschy reúne obras nas seções Artes Visuais e Moda, e constitui-se em uma imersão na região Amazônica que permite observar um projeto comprometido com a realidade local que precisa

ser divulgado de maneira que a sociedade se torne partícipe dos acontecimentos. O [Arquivo[que ora se conforma em torno desse acervo, estabelece, por meio de livros, arquivos digitais, jornaise demais impressos, um diálogo com as obras da coleção, em função do rico material que possui, criando e dando a ver trajetos subjetivos da coleção, como o trabalho produzido pela fotógrafa Paula Sampaio, que há mais de 20 anos registra a Amazônia.

Palavras-chave: Coleção Amazoniana de Arte; UFPA; fotografia; Paula Sampaio.

BATISTA, Elissandra Cristina. *Educação e divulgação científica na Amazônia*: a percepção de quem participa do projeto ciência na ilha em escolas ribeirinhas de Belém – PA. Orientadora: Vanja Joice Bispo Santos. 2019. 34 f. Artigo (Especializaçãoem Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O objetivo deste trabalho é analisar a adesão da proposta do projeto de extensão "Ciência na Ilha: Educação e Divulgação Científica na Amazônia", realizado há 13 anos por alunos e professores do Clube de Ciências da UFPA, com intuito de promover interação entre os saberes das populações locais e o conhecimento científico em escolas das ilhas de Belém do Pará. O projeto é estruturado considerando a realidade vivida pelos estudantes ribeirinhos, possibilitando que estes entrem em contato com estratégias que valorizam e buscam integrar diversos saberes existentes na Amazônia. Assim, o projeto adota um processo de comunicação bidirecional, em consonância com teorias contemporâneas da Comunicação Social e da Comunicação Pública da Ciência.

Palavras-chave: divulgação científica; escolas ribeirinhas; Amazônia.

BRITO, Stephanie Vieira. "Sobreposição" de territórios em questão e os quilombolas emergentes na situacionalidade da Reserva Extrativista de Ipaú-Anilzinho. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2019. 32 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: A Constituição Federal do Brasil de 1988 consagra o direito à propriedade definitiva aos remanescentes de quilombos. Este trabalho busca analisar os motivos pelosquais as comunidades de Joana Peres e Anilzinho, localizadas na Reserva Extrativista (RESEX) de Ipaú-Anilzinho, do município de Baião-PA, permanecem reivindicando a identidade de extrativistas tradicionais e pleiteando o título da propriedade definitiva como remanescentes de quilombos. Conclui-se: a) haver dificuldade de diálogo entre as comunidades e a atual gestão da CR4-ICMBio; b) as referidas comunidades tradicionais continuam lutando por suas territorialidades específicas; c) alguns moradores da RESEXse consideram quilombolas, outros negam essa identidade.

Palavras-chave: remanescente de quilombo; sobreposição; Reserva Extrativista de Ipaú-Anilzinho.

CAMPELO, Lilian Cristina Holanda. *Luta pela terra no sudeste do PA*: caso do acampamento Frei Henri. Orientadora: Marcela Vecchione Gonçalves. 2019. 20 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional deFormação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: No acampamento Frei Henri, localizado em Curionópolis, vivem cerca de 120 famílias em uma área da fazenda chamada Fazendinha, nome dado ao imóvel cujas terrasforam identificadas como de domínio da União. Após longo processo judicial, iniciado em 2012, foi cumprido a emissão de posse à União sendo concluído após cinco anos, em 2017. Sobre esse aspecto se pretende entender quais processos interferiam nesse de emissão de posse do imóvel, além do próprio contexto histórico da região marcada por intensos conflitos agrários. O cenário é o fio condutor no processo de investigação para a identificação da disputa de poder pelo território em uma região marcada pela violênciano campo.

Palavras-chave: Acampamento Frei Henri; reforma agrária; Curionópolis (PA).

COSTA, Fernando Augusto Ribeiro. *Projeto Nova Cartografia Social da Amazônia e divulgação científica*: resistência e insurgência de povos e comunidades tradicionais e movimentos sociais na Amazônia. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2019. 28 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O artigo debate acerca da divulgação científica promovida pelo Projeto NovaCartografia Social da Amazônia por meio de seu sítio na internet. De início, compreende- se que aquele é um espaço privilegiado de divulgação de conhecimentos e práticasdos agentes sociais ligados ao projeto. Busca-se compreender as características dessas práticas e desse conhecimento. Conclui-se que ao veicular as lutas, o conhecimento, a vivência e as práticas dos agentes sociais ligados a ele, o Projeto Nova Cartografia Socialda Amazônia divulga o que nesse artigo é chamado de resistências insurgentes e que, poresse prisma, a própria divulgação feita é uma forma insurgente de se fazer ciência.

Palavras-chave: nova cartografia Social; resistência; insurgência.

FERNANDES, Phillippe Sendas de Paula. *O afeto que mobiliza as redes*: o possível fechamento do Museu Paraense Emílio Goeldi entre os usuários do Facebook. Orientadora: Vanja Joice Bispo Santos. 2019. 32 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas (FIPAM), Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: Em 31/08/2017, servidores e colaboradores do Museu Paraense Emílio Goeldi(MPEG) compartilharam nas redes sociais que em menos de 40 dias, a mais antiga instituição científica da Amazônia fecharia suas portas, consequência dos cortes e contingenciamentos orçamentários. Lançando um olhar para a mobilização dos usuáriosnas redes sociais, este artigo apresenta o resultado de análise de conteúdo quantitativae qualitativa realizada na página oficial do Museu no Facebook, considerando as publicações relacionadas ao seu possível fechamento, evidenciando o vínculo afetivo dos usuários do Facebook com o MPEG e a percepção deles a respeito da relevância da instituição na produção de conhecimento sobre e para a região amazônica.

Palavras-chave: mobilização; redes sociais. SOS Museu Goeldi; ciência; laço social.

GALVÃO, Élida Cordeiro de Almeida. *Comunicação em rede na Amazônia*: a articulação de rádios comunitárias em dos bens comuns. Orientadora: Marcela Vecchione Gonçalves. 2019. 34 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O estudo se debruça sobre o estímulo de uma ação coletiva por alternativas comunicacionais que ampliem o protagonismo de povos e comunidades tradicionaisem defesa de seus territórios, ameaçados por conflitos geram a necessidade de defender os recursos naturais, os territórios, os modos de vida daquelas populações frente aos problemas trazidos pelo crescimento econômico e as consequentes violações de direitos, a fragmentação das relações e a privatização da natureza. Para isso, as rádios comunitáriasacabam por protagonizar a consolidação de estratégias de resistência nos espaços de vidada população amazônida, contribuindo para o desenvolvimento dessas populações juntoa práticas de ações comunicacionais contra a destruição dos bens comuns.

Palavras-chave: rádios comunitárias; Amazônia; mobilização social; bens comuns.

MACEDO, Tarcízio Pereira. *Na outra ponta do Brasil*: práticas e experiências de inovaçãono jornalismo científico do Museu Paraense Emílio Goeldi. Orientadora: Elaide Martins da Cunha. 2019. 80 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: Este estudo empreende uma reflexão sobre a inovação no jornalismo científico, com enfoque especial em três categorias específicas da prática: 1) modelo de negócio/ gestão, 2) conteúdo e narrativa, e 3) tecnologia e formato presentes no jornalismo científico do Museu Paraense Emílio Goeldi (MPEG). O artigo investiga, especificamente, as práticas e experiências do Laboratório de Comunicação Multimídia do museu voltadasà inovação jornalística no contexto da difusão e popularização científica na Amazônia, afim de ilustrar cada categoria analítica e projetar um debate sobre a urgência do uso de aspectos de inovação nas estratégias do jornalismo de instituições científicas no Brasil.

Palavras-chave: jornalismo de inovação; inovação no jornalismo; comunicação públicada ciência.

MACHADO, Luis Fernando Pinheiro. Comunicação científica na era dos influenciadores digitais: o youtube

como ferramenta de difusão da ciência. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos. 2019. 20 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: Uma boa ideia e uma câmera na mão, pode até ser um celular mesmo, são pré-requisitos para quem deseja ganhar espaço na rede mundial de computadores, a internet. No campo científico, o meio digital tem se mostrando como uma nova forma de acesso para democratizar o conhecimento. Este trabalho aborda as possíveis potencialidades do Youtube como ferramenta de comunicação à divulgação científica. Os objetos de estudosão os canais Manual do Mundo e Nerdologia, classificados, pela plataforma digital, como Ciência e Tecnologia. A partir de alguns conceitos sobre jornalismo e comunicação científica, foram analisados os conteúdos mais visualizados no ano de 2018.

Palavras-chave: cibercultura; youtubers; digital influencer.

MARINHO, Jobson Murilo Barbosa. *O quilombo no século XXI*: notícias sobre quilombos e quilombolas no e do Pará em 2018. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2019. 31 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2019.

Resumo: A partir da observação de 111 textos de notícias sobre quilombos e quilombolasdo Pará, no período entre janeiro e outubro de 2018, este trabalho apresenta uma reflexãosobre os assuntos mais abordados pela mídia ao tratar da temática quilombola. A partir dapesquisa empírica e de entrevistas semiestruturadas com pessoas ligadas ao movimento negro e quilombola no Pará, buscou-se ampliar a reflexão sobre o tema e, ao final, proporsugestões de como os jornalistas podem melhorar sua abordagem sobre o assunto e a qualidade das informações veiculadas na mídia, de forma a contribuir com a efetivação dos direitos garantidos aos quilombolas no Pará e no Brasil.

Palavras-chave: quilombos; notícias; Pará.

MENDES, Iran Farias. *Verticalidade e ausência de diálogo*: distorções na comunicação no acesso ao crédito do PRONAF no arquipélago do Marajó. Orientadora: Silvia Ferreira Nunes. 2019. 41 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2019.

Resumo: O artigo discute as distorções no uso da comunicação pelos órgãos públicos noacesso ao crédito do Programa Nacional para o Fortalecimento da Agricultura Familiar (Pronaf) para atendimento de demanda reprimida no arquipélago do Marajó. Tem como objetivo geral mostrar a importância do uso adequado da comunicação como mecanismode inclusão para acesso ao crédito rural. Os resultados indicam dificuldades em divulgar e tornar acessíveis as diretrizes do programa, por não serem levadas em conta a diversidade, as peculiaridades e a complexidade da realidade local. Podem-se atribuir as distorções domodelo à burocracia do serviço público, à falta de comunicação entre os órgãos e à faltade comunicação entre estes e as populações locais.

Palavras-chave: crédito rural; Arquipélago do Marajó; Pronaf.

MORAIS, Alice Martins. *Além do sangue*: entre experiências e narrativas com o jornalismo policial na região metropolitana de Belém. Orientadora: Alda Cristina Costa.2019. 21 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) - Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2019.

Resumo: A proposta do presente artigo é fazer uma reflexão acerca da seguinte indagação: é possível produzir um jornalismo policial contemporâneo diferente? Considerando o jornalismo como uma forma de narração da história do presente e do cotidiano, tendoo relato de experiência com o jornalismo policial paraense para além do sangue como eixo principal. Toma-se como procedimentos metodológicos a análise narrativa e de experiência, amparada em Motta e a concepção de jornalismo humanizado em Jorge Kanehide Jijuim, além da discussão sobre o jornalismo em si baseada em Peres. Como exemplos de experiências de jornalismo humanizado no Pará, toma-se como ponto de referência reportagens de autoria própria.

Palavras-chave: jornalismo policial; Pará; jornalismo humanizado; divulgação científica.

PALMIERI, Rafaela Abreu. *Decreto 9.142/17 e sua repercussão na mídia internacional*:análise de conteúdo dos jornais The New York Times, The Guardian e Le Monde. Orientadora: Rosaly de Seixas Brito. 2019. Artigo 31 f. (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas — FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém. 2019.

Resumo: O artigo analisa o Decreto nº 9.142/17, referente à extinção da Reserva Nacional de Cobre e seus Associados (RENCA), noticiado em matérias publicadasnos jornais estrangeiros The New York Times (EUA), The Guardian (Inglaterra) e Le Monde (França), no período de 23 de agosto a 30 de setembro de 2017. Por meio de uma análise de conteúdo, as matérias foram recortadas e traduzidas para, assim, identificar emcada reportagem trechos contendo categorias relacionadas a aspectos temáticos de cada notícia, sendo estes: ambientais, econômico-políticos e sociais, objetivando-se perceber de que forma as reportagens foram veiculadas em cada jornal analisado.

Palavras-chave: RENCA; legislação ambiental; mídia internacional.

QUEIROZ, Fabrício Natalino Bentes. *Interfaces entre o campo científico e o comunicacional*: uma agenda de discussões sobre a comunicação pública da ciênciana Amazônia. Orientadora: Rosaly de Seixas Brito. 2019. 31 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: Este artigo parte da hipótese de que as transformações observadas no campo científico foram determinantes para o estabelecimento dos diferentes modelos de comunicação da ciência. Diante das particularidades históricas da região amazônica, periférica no sistema capitalista global, argumenta-se que a comunicação pública da ciência na Amazônia, além de adotar uma postura crítica ante as implicações sociais, políticas e econômicas do processo de colonialidade do saber científico na região, deve estar comprometida com um modelo alternativo de desenvolvimento e com uma perspectiva dialógica e democrática, que respeite a diversidade étnica, cultural e social dos povos que a compõem e valorize os saberes locais.

Palavras-chave: campo científico; modelos de comunicação pública da ciência; Amazônia.

ROCHA, Sandra de Lima. *O papel do Jornal O Liberal na validação do cadastro ambientalrural* – como apagar as vozes dos povos tradicionais e manter a questão socioambiental restrita à economia de mercado. Orientadora: Marcela Vecchione Gonçalves. 2019. 26 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O objetivo deste estudo é discutir a enunciação do jornal O Liberal de maneiraa validar os discursos governamental e empresarial que apontam o Cadastro Ambiental Rural (CAR) como ferramenta eficiente da política pública ambiental voltada à conservação ambiental pelo monitoramento do uso da terra. O recorte da análise foi feitono ano de 2012, quando o Congresso Nacional aprovou e o Executivo sancionou a Lei doNovo Código Florestal. O resultado foi analisado à luz de bibliografia que reflete sobre o porquê da invisibilização dos povos tradicionais no contexto da formação territorial da Amazônia, buscando assinalar que outros enquadramentos são possíveis e necessários para que a mesma invisibilização não mais ocorra.

Palavras-chave: Cadastro Ambiental Rural: conflito: desmatamento: Amazônia.

ROLIM, Mayara Rayssa da Silva. *O direito à cidade e a Frente dos Moradores Prejudicados da Bacia do Una*: uma análise das estratégias virtuais de mobilização e comunicação. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2019. 29 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O direito à cidade visa garantir a dignidade da pessoa humana por meio da promoção do acesso à cidade e seus serviços, assegurando a gestão democrática do território. Esse conceito nasce nos movimentos sociais e depois é abarcado pela comunidade acadêmica, o que não significa que um conhecimento seja superior ao outro. Nesse sentido, o presente artigo faz uma reflexão e análise das formas virtuaisde mobilização e

comunicação do Movimento Social Urbano Frente dos Moradores Prejudicados da Bacia do Uma, buscando compreender sua maneira de comunicar e analisando como esta pode ajudar na luta pela garantia do direito à cidade.

Palavras-chaves: direito à cidade; Bacia do Una; Frente dos Moradores Prejudicados da Bacia do Una.

SANTOS, Evandro Souza dos. *Deslocados, transformados e (des) conectados*: desafios para a comunicação na Colônia Agrícola do Bacuri, em Barcarena (PA). Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2019. 25 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O deslocamento forçado de famílias ribeirinhas da Vila do Conde para a Colônia Agrícola do Bacuri, no município de Barcarena (PA), ainda releva aspectos danosos na vida dos assentados, como a indiferença do poder público e o isolamentodo grupo. Esse estudo tem o objetivo verificar se é possível diminuir a desigualdade e a exclusão social, por meio de recursos da comunicação. Em reunião com os comunitários, os moradores refletiram e discutiram seus problemas, e a partir deles foram produzidos dois informativos impressos e um audiovisual co-produzido por jovens da colônia. O resultado demonstrará que a divulgação científica do levantamento feito entre os colonospode ser o caminho para mudanças.

Palavras-chave: desenvolvimento; deslocamento forçado; divulgação científica.

SANTOS, Gerson de Figueiredo dos. *Museus no Instagram*: uma nova perspectiva de preservação e divulgação do sitio arqueológico engenho Jaguarari. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos. 2019. 33 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O sítio arqueológico Engenho Jaguarari, localizado à margem direita do Rio Moju junto à ponte Moju-Alça, à 28 km de Belém-PA, foi impactado pelo projeto Alça-Viária em 2001, cujas obras atingiram o contexto dos vestígios das antigas construções, que devido sua frágil estrutura encontram-se em contínuo processo de degradação e negligenciadas pelo poder público. Como uma alternativa à sua preservação, tem-se discutido a proposta de ações de valoração do sítio. Este trabalho visa fazer reflexões sobre a comunicação em mídias sociais digitais, como um espaço privilegiado para a comunicação, preservação e divulgação da memória desse sítio arqueológico.

Palavras-chave: sítio arqueológico; Engenho Jaguarari; patrimônio.

SILVA, Vanessa Monteiro da. *Divulgação científica e acessibilidade no Museu Paraense Emílio Goeldi = Scientific dissemination and accessibility at Emílio Goeldi Museum of Pará*. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos. 2019. 41 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas – FIPAM, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O objetivo desta investigação é compreender de que maneira as práticas de divulgação científica do Museu Paraense Emílio Goeldi são feitas de forma acessível à pessoas com deficiência. Esta pesquisa tem caráter qualitativo e combinou as seguintes técnicas: levantamento bibliográfico, mapeamento de práticas voltadas à acessibilidade, observação nos espaços do parque Zoobotânico, entrevistas com profissionais diretamente ligados à divulgação científica na instituição; descrição e análise. Como conceitosprincipais foram utilizados os estudos sobre acessibilidade e inclusão trabalhados por Sassaki (2005), Wolton (2006), Bueno (2010), e Cohen, Duarte e Brasileiro (2012).

Palavras-chave: divulgação científica; acessibilidade; museus.

SOUZA, André Laurent Souza Lopes. *Muito além da fisgada*: a ciência e o futebol na cobertura esportiva paraense. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos. 2019. 31 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: Reportagens relacionando ciência e futebol não são frequentes na cobertura esportiva do Pará.

Compreender as causas deste problema é o principal objetivo do presente trabalho. O trabalho também traz o diálogo entre cultura científica (VOGT, 2003) e o jornalismo, a partir das perspectivas dos jornalismos científico (BUENO, 2009) e esportivo (BUENO, 2005; MALULY, 2005), a fim de evidenciar a provocação de Messa (2005), que credita ao jornalismo esportivo-científico, a possibilidade de ir além do entretenimento. Para isso, faz-se necessário compreender os fatores limitantes dacobertura esportiva no Pará e as razões para que a ciência tenha pouco espaço.

Palavras-chave: ciência do esporte; jornalismo científico; jornalismo esportivo.

SOUZA, Kelvin Santos de. *Ciência e jornalismo*: a cobertura da imprensa paraense sobre o caso Hydro. Orientadora: Ana Lúcia Prado Reis dos Santos. 2019. 39 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O presente trabalho analisa a cobertura jornalística dos jornais O Liberal e Diáriodo Pará sobre o acidente ambiental ocorrido em Barcarena em fevereiro/2018 envolvendoa empresa norueguesa Hydro/Alunorte, tendo como foco principal perceber como a divulgação científica ganhou visibilidade e impactou a cobertura do caso. Na análise quantitativa, buscou-se, avaliar o destaque dado à cobertura a partir dos acontecimentos por cada um dos diários paraenses por meio do número de textos, chamadas de capa, espaço ocupado e outros aspectos quantificáveis. Já na análise qualitativa, o objetivo foiidentificar qual o tratamento dado para as informações científicas e como a divulgação científica realizada pelo Instituto Evandro Chagas (IEC) impactou a cobertura.

Palavras-chave: análise de conteúdo; análise de discurso; divulgação científica.

VALENTE, Mariluz Coelho Batista. *A comunicação da tradiciência e a comunicação inclusiva para a conservação da sociobiodiversidade na Amazônia*. Orientadora: Marcela Vecchione Gonçalves. 2019. 35 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) – Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O objetivo deste trabalho é compreender a comunicação como parte do processode tradiciência. O artigo analisa os caminhos de formatação e execução do multievento mundial Belém + 30, ocorrido na Amazônia. Envolvendo análises de dados primários, secundários, observação in loco e de áudio e vídeo, conclui-se que a coabitação entreos conhecimentos é condição de força e poder, materializando-se na tradiciência como prática do conhecimento, sendo fundamental na visibilidade da sociobiodiversidadepara a sobrevivência dos povos e comunidades tradicionais, preservação ambiental e reprodução da vida no planeta. A ciência da comunicação se propõe a abrir caminhos para a visibilidade dos povos e comunidades tradicionais.

Palavras-chave: sociodiversidade; Amazônia; comunicação; tradiciência.

SOUTO, Jefferson Inayan de Oliveira. *Mudanças climáticas nas redes sociais*:um estudo sobre a importância do Twitter na dinâmica dos impactos antrópicos na Amazônia. Orientador: Ricardo Theóphilo Folhes. 2019. 15 f. Artigo (Especialização em Comunicação Científica na Amazônia) — Programa Internacional de Formação de Especialistas em Desenvolvimento de Áreas Amazônicas, Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2019.

Resumo: O presente artigo aborda a plataforma social Twitter e o compartilhamento de conteúdo gerados sobre mudanças climáticas na Amazônia. A identificação das interações nas redes sociais baseou-se nos últimos anos entre 2015 a 2017 através de trends topics ehashtags compartilhadas pelos perfis do Twitter. A elaboração das matrizes, redes e grafos foram desenvolvidas no software Gephi utilizando o algoritmo Force Atlas e Louvain. Os resultados demonstram que a maioria dos perfis interagem em uma esfera globalde compartilhamento de informações voltadas para mudanças climáticas destacandoa Amazônia por sua biodiversidade e degradação ambiental. Costuma priorizar em mensagens palavras que são descritos como fatores que alteram o clima como a Pecuária(28%), Agricultura (22%), Gases de Efeito Estufa (15%) e em menor escala pela variabilidade natural do clima (6%).

Palavras-chave: mídia; meio ambiente; redes sociais.

Parte II Cursos de Especialização

Curso de Especialização em Planejamento Agrícola - Região Amazônica - 1978

CUTRIM, Edvaldo Alves Veras; RAMOS, Ernani; NASCIMENTO, Genésio Cardoso do; MACHADO, Isaurina de Fátima Santos; FREITAS, Josinete Barros de; SCHEIDT, Rogério Silva. *O Estudo de um modelo de colonização oficial - PIC Altamira*. Orientador: José de Oliveira Filho. 1978. 82 f. Monografia (Especialização em Planejamento Agrícola - Região Amazônica) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Reflexão sobre a realidade dos Projetos de Colonização Oficial e, num sentido mais amplo, sobre a própria realidade agrária brasileira. Procura entender como ocorre a passagem do planejamento para a operacionalização e constata que ainda se confunde desenvolvimento com modernização e que esta, no mais das vezes, se dá às custas da exaustão de recursos naturais não renováveis e fatalmente gera um grau de dependência ainda maior.

Palavras-chave: política de colonização; Altamira (PA).

MEDEIROS, Francisca Aurelina; GREIDINGER, José Guilherme Palmeira; NASCIMENTO, Maria da Graça Ribeiro do; BORGES, Maria Lúcia do R. de F Mesquita; RIOS, Nadja Maria Mainart; SANTOS, Orlandino Maranhão. *A Pecuária incentivada no município de Paragominas, Estado do Pará.* Orientador: José de Oliveira Filho. 1978. 79 f. Monografia (Especialização em Planejamento Agrícola - Região Amazônica) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Aborda a sistemática metodológica adotada para análise e avaliação da pecuária incentivada no município de Paragominas, sua área, localização e acesso para o município. Aspectos ecológicos referentes a clima, topografia, geologia e material originário, solos, cobertura vegetal e rede hidrográfica, são analisados. Aborda ainda a população urbana e rural, estrutura fundiária e grande concentração da propriedade, setores produtivos, e um breve histórico da evolução da atividade pecuária no município e ainda os principais problemas que atingem o sub-setor pecuária e a pecuária incentivada no contexto sócio-econômico do município.

Palavras-chave: pecuária; Paragominas (PA).

SILVA, Janete da; VASCONCELLOS, Mário Augusto F. G. de; MERABET, Paulo Roberto; LIMA, Ricardo Ramires; ARAÚJO, Roberto Costa. *Expansão do setor agrícola na Amazônia*. Orientador: Aleksei Turenko Júnior. 1978. 52 f. Monografia (Especialização em Planejamento Agrícola - Região Amazônica) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Mostra, através de notas sobre a evolução e decadência da agricultura, os fatores principais que determinaram esses acontecimentos. Apresenta uma retrospectiva sobre a agricultura na Amazônia onde foi constatado todo o caráter primário-exportador de sua economia, o que a caracteriza como um dos primeiros degraus na escala de evolução societária.

Palavras-chave: política agrícola; Amazônia.

WISNIEWSKI, Aline Fernanda da Costa; CARDOSO, Cleomarina de Moura Tavares; BRANDÃO, José Hilton; LIMA, Manoel Messias Muniz; ATHIAS, Raquelita; PEREIRA, Violeta de Faria. *Comercialização de produtos agrícolas no Pará:* fluxo primário e seus reflexos sobre o produtor. Orientador: Sérgio da Fonseca Dias.1978. Ill f. Monografia (Especialização em Planejamento Agrícola III - Região Amazônica) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Abordagem crítica do processo de comercialização dos produtos agrícolas do Estado do Pará a partir de uma concepção teórica, onde se discute o seu papel no desenvolvimento da agricultura assim como o seu alcance e significado para toda a economia, seguida por uma análise da comercialização dos onze produtos mais representativos da pauta da produção agrícola estadual que leva às conclusões finais, onde se procura mostrar a interpelação entre a comercialização e as formas que o capital assumiu na região. Apontou-se um caminho possível para a correção das distorções verificadas, e sugeriu-se maiores estudos nesta direção.

Palavras-chave: planejamento agrícola; Pará.

Curso de Especialização em Planejamento Urbano - 1978

FERNANDES JÚNIOR, Dário Lisboa; PARENTE, Maria da Graça Barbosa; GUIMARÃES, Maria do Céu Silva; NASSAR, Maria Teresa Sidrim; PROENÇA, Silvia Coutinho. *O Conceito de marginalidade e a distribuição espacial da mesma em áreas urbanas*. 1978. 24 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Aborda a importância da camada marginal para a produção capitalista, dá vários enfoques sobre marginalidade e reflete a marginalidade na estrutura urbana.

Palavras-chave: marginalidade urbana.

FREIRES, Francisco Marcelino; GOBITSCH NETO, Geraldo; LOBATO, Guilherme Henrique de M.; RODRIGUES, Íris Maria de Almeida Sousa; BRITO, Maria Nazaré de. *Sistema de transporte e estrutura urbana*: seu inter-relacionamento. Orientadores: Antônio Lamarão Correa, Sônia Maria Marques da Silva e Lucy de Souza Leão. 1978. 20 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Procura mostrar como se comporta o inter-relacionamento do sistema de transporte e a estrutura urbana nos países desenvolvidos e subdesenvolvidos, através de comparações.

Palavras-chave: política de transporte.

PALHA, Catarina de Nazaré Pinto; CORRÊA, Elizabeth de Oliveira; SILVA, Helielza Oliveira da; OLIVEIRA FILHO, Paulo Rêgo Barros de. *A Programação dos serviços públicos como instrumento indutor da expansão racional do espaço urbano*. Orientadoras: Lucy de Souza Leão e Maria Eugênia Marcos Rei. 1978. 28 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Refere-se ao papel da cidade na acumulação do capital enfatizando a importância dos "atributos locacionais". Descreve a forma de criação e apropriação dos espaços urbanos juntamente com seus principais agentes entre os quais, sobressai-se o poder público através da prestação dos serviços públicos com os deveres, limitações e contradições que configuram o aparelhamento do Estado. Faz referência sobre as repercussões resultantes do processo de produção e consumo do espaço urbano, bem como da atuação específica do Estado neste processo, o papel do planejamento e a programação dos serviços públicos como instrumento indutor da ocupação urbana.

Palavras-chave: serviços públicos urbanos.

SIMÕES, Celeste Pina; COSTA, Edílzia da Silva; LUCAS, Sônia Maria Costa; MIRANDA, Mário José de; PEREIRA, Heitor Leopoldo. *Os Instrumentos de controle do uso do solo*. Orientadores: Maria Eugênia Marcos Rio e Paulo Elcidio Chaves Nogueira. 1978. 40 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Formula hipóteses acerca de fatores condicionantes da "ineficácia 'verificada' nos instrumentos existentes" voltados para o controle do uso do solo urbano no Brasil.

Palavras-chave: uso do solo urbano.

VIEIRA, lorlando Menezes; LIMA JÚNIOR, José Maria; FARIA, Maria Beatriz Maneschy; PINHEIRO, Maria de Fátima Batista; MENDONÇA, Maria Madalena Araújo de. *A Localização industrial e seus reflexos na estrutura urbana*. Orientadores: Sônia Maria Marques da Silva e Paulo Elcidio Chaves Nogueira. 1978. 31 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1978.

Resumo: Relaciona os processos de industrialização e o de urbanização, bem como os fatores positivos que a industrialização traz para o desenvolvimento de uma região e/ou país. Lista os efeitos negativos causados pela localização espontânea das indústrias, o que induz a necessidade da ação planejada para a localização industrial, buscando maximizar os efeitos positivos e minimizar os efeitos negativos.

Palavras-chave: localização industrial.

Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia (CIPCTAM I) - 1989

BARRETO LÓPEZ, Sérgio Rafael. La *Planificación dei Estado y las políticas de desarrollo regional y cientifico-tecnológicas para el Amazonas venezolano*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1989. 58 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa as políticas de desenvolvimento e de ciência e tecnologia propostas pelo Estado venezuelano durante os últimos anos, assim como os diferentes impactos surgidos em consequência da implementação desta última, especialmente no processo de planejamento do Território Federal Amazonas.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Amazônia venezuelana.

BELTRÃO, Jimena Felipe. *A Comunicação como instrumento de uma política amazônica de ciência e tecnologia*. Orientadora: Juana Bertha Rojas Loaysa. 1989. 44 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Discute questões como a contribuição da comunicação para o estabelecimento de uma política amazônica de ciência e tecnologia e de sua função instrumental para fortalecer ações nesse campo, além do compromisso das instituições produtoras do conhecimento na divulgação dos resultados das pesquisas.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Amazônia.

BEZERRA, Maria das Graças Ferraz. *Desenvolvimento em confronto: sócio-econômico versus científico; um estudo de caso na Amazônia*. Orientador: Guilherme Marcos de La Penha. 1989. 45 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Ressalta a importância das instituições que desenvolvem pesquisa básica no Estado do Pará e na Amazônia, em geral. Focaliza o Museu Paraense Emílio Goeldi (MPEG), seu histórico, objetivo, estrutura organizacional, linha de pesquisa e atividades técnico-científicas, em particular.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico, Amazônia.

CASTANEDA V., José A.; REQUEJO L., Olga Maritza. Análisis de los proyectos especiales de desarrollo de la Amazonia peruana. Orientador: João Murça Pires. 1989. 75 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Análise crítica da incidência dos projetos especiais de desenvolvimento na Amazônia peruana e sua repercussão no futuro da mesma. Estes, estão sendo executados desde o início da presente década.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Amazônia peruana.

CHIA DAVILA, Cesar. *Papel de la ciência y tecnologia en el desarrollo de la Amazonia:* caso dei Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana - IIAP. Orientadora: Maria de Nazaré Oliveira Imbiriba. 1989. 66 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Sistematiza um marco teórico a respeito do papel da ciência e tecnologia em países em condições de subdesenvolvimento e dependência e, particularmente, numa região como a Amazônia Peruana, avalia o papel do IIAP no contexto do desenvolvimento amazônico como órgão de produção científica e tecnológica.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Amazônia.

CUBILLOS NARVAEZ, José Maria. *Plan Nacional de Rehabilitacion "PRN"*: política científica y tecnológica Caquetá-Colombia. Orientador: Luis E. Aragón Vaca. 1989. 60 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa dentro do Plano de Desenvolvimento Econômico e Social do Presidente Barco, a política científica e tecnológica implementada através do Plano Nacional de Reabilitação, executada pelos institutos especializados em investigação e assistência técnica e outras entidades, para o Departamento de Caquetá.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Caquetá; Colômbia.

FLORES AGUILAR, Edilberto. *El Desarrollo de la agroindústria y de la ciência y tecnologia en la Amazonia*. Orientador: Norbert Fenzl. 1989. 41 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa a situação agro-industrial e suas possibilidades de desenvolvimento, a ciência e tecnologia voltadas ao setor agro-industrial como fator fundamental para provocar um intercâmbio e desenvolvimento de forças produtivas de conhecimento e tecnologia adequadas ao meio.

Palavras-chave: agroindústria; Amazônia.

GOMEZ, Santiago. *La Conservación de alimentos en la Amazonia ecuatoriana:* desarrollo o adaptación de tecnologias? Reflexiones y consideraciones generales. Orientadora: Maria de Lourdes S. Oliveira. 1989. 35 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Estuda diferentes formas que poderiam ajudar a encontrar uma solução viável, ao mesmo tempo técnica, de conservação de alimentos. O uso racional de recursos naturais, o respeito ao ecossistema e o melhoramento das condições materiais e sociais da população amazônica, são analisados.

Palavras-chave: conservação de alimentos; Amazônia equatoriana.

LASSERRE, Sonia V. *Arquitectura de sistemas:* la vivienda popular para Amazonia. Orientador: João Castro Filho. 1989. 20 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Discute a aplicação de tecnologia adequada à construção de conjuntos residenciais nas áreas consideradas como "cinturões de pobreza" na América Latina, que considere fatores como clima, solo, materiais de construção, condições sociais e econômicas.

Palavras-chave: política habitacional; América Latina.

LOAYZA TORRES, José M. *Transferência de tecnologia agropecuaria en la Amazonia*. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1989. 48 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa a possibilidade de transferência de tecnologia apropriada em nível Pan-Amazônico que condicione ao campesinato alternativas viáveis para integrar um desenvolvimento rural consistente.

Palavras-chave: transferência de tecnologia agropecuária; Amazônia.

LOPES, Luís Otávio do Couto. *Ação capitalista e impacto ambiental na Amazônia pós-64:* tomando como exemplo o garimpo. Orientadora: Albertina F. de Oliveira. 1989. 35 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Investiga a atuação desenvolvimentista do Estado como agente responsável pela depredação do meio ambiente na Amazônia através da exploração mineral na qual as vítimas são, além do ambiente, os índios e os garimpeiros.

Palavras-chave: meio ambiente; Amazônia.

MAGNE OJEDA, M. S. Jaime. *Sistemas agroforestales para la Amazonia:* comentários para la estructuracion de una estratégia de cooperación regional. Orientador: Rui de Souza Chaves. 1989. 40 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos,

Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Explora o panorama global dos sistemas de produção existentes na região com objetivo de encontrar justificativas que permitam implantar a utilização de sistemas agroflorestais na Amazônia. Propõe a possibilidade de articular os centros de investigação que trabalham nesses sistemas.

Palavras-chave: desenvolvimento agroflorestal; Amazônia.

MUNEVAR BARRETO, Liliana; DURAN MELENDEZ, *Eugenio. Papel del programa FIPAM en la formacion de recursos humanos para la Amazonia*: notas para la discusion. Orientadora: Ana da Silva Santos. 1989. 86 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Revisão histórica do Programa Internacional de Formação de Especialistas em Áreas Amazônicas - FIPAM, através de análises de relatórios, avaliações e apreciações de pesquisadores e professores do NAEA, no aspecto relacionado com seus objetivos, sua integração ao Tratado de Cooperação Amazônica, seus currículos, áreas temáticas e linhas de investigação.

Palavras-chave: educação; Programa Internacional de Formação de Especialistas em Áreas Amazônicas (FIPAM); Amazônia.

PEREIRA, Olavo Gomes. *A Relação produção científica - tecnológica e o setor industrial:* parque tecnológico uma alternativa. Orientador: Marcos Ximenes Ponte. 1989. 50 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Abordagem histórica mundial da relação do setor industrial com o setor científico-tecnológico, identificando alguns parâmetros que influenciam na distância nos países periféricos e a junção aos centrais.

Palavras-chave: política industrial.

RODRIGUES, Aristóteles. *Brasil 1500-1989*: uma questão de incompetência nacional: o caso de Rondônia. Orientadora: Rosa E. Acevedo Marin. 1989. 51 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Aborda a situação sócio-econômica de Rondônia.

Palavras-chave: política de desenvolvimento regional; Rondônia.

RONDON G., William D. *Una Política de aprovechamiento forestal para el território federal Amazonas (Venezuela)*. Orientadora: Marly Silva. 1989. 44 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Descreve a política de aproveitamento dos recursos florestais venezuelanos implantada pelo Estado ao longo de 30 anos. Estabelece princípios básicos e objetivos de ações, a curto e médio prazos, de política florestal para a região.

Palavras-chave: política florestal; Amazônia venezuelana.

SANTANA, Rosilene Maria da Silva de. *Tecnologia alienígena versus tecnologia nativa:* uma abordagem sociológica de um caso; as queimadas na Amazônia. Orientador: Raymundo Heraldo Maués. 1989. 45 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Aborda um dos manejos de solo utilizados há séculos: as queimadas, o qual não trazia maiores danos ecológicos e que com o passar do tempo tornou-se sinônimo de devastação, o versus é entendido como confronto e a palavra alienígena como exótica e predadora. Analisa essa técnica com o objetivo de viabilizar a exploração de matérias-primas.

Palavras-chave: manejo de solo; Amazônia.

VILLANUEVA ROJAS, Oscar. La Universidad de la Amazonia (Colombia) y su influência en el desarrollo regional. Orientador: Luis E. Aragón. 1989. 76 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Analisa o papel que atualmente desempenha a Universidade da Amazonia (Colombia) e que deverá desempenhar com o desenvolvimento científico e tecnológico na Amazônia Colombiana. Sugere alternativas para uma participação mais efetiva da Universidade no desenvolvimento regional.

Palavras-chave: política de desenvolvimento científico e tecnológico; Universidade de la Amazonia Colombiana.

WILLIS, Anthony. *The Question of freelance gold prospecting in Brazil and Guyana*. Orientador: Raimundo Netuno Nobre Villas. 1989. 47 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1989.

Resumo: Examina a exploração aurífera desenvolvida por garimpeiros nos garimpos da Amazônia Legal e região da Guiana, a atuação das pequenas empresas de mineração, as relações com o meio ambiente e analisa propostas como criação de cooperativas e micro empresas para melhor organização dessa atividade.

Palavras-chave: garimpagem; Amazônia; Guiana.

Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia (CIPCTAM II) - 1995

BUENDIA YUIMACHI, Noé; TORRES, Marcelo Ferreira; SILVA, Marcelo Lúcio. *O Gerenciamento de recursos pesqueiros:* o caso da piramutaba. Orientadora: Vitória Isaac. 1996. 48 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: A Piramutaba (Brachyplatystoma vaillantií) é uma espécie de bagre migrador que tem ampla distribuição na calha dos principais rios da Bacia Amazônica Orinoquence e do Tocantins-Araguaia, além do estuário amazônico, numa área que vai do Golfo de Paria na Venezuela até a Bacia de São Marcos, no Estado do Maranhão. A piramutaba é pescada por duas frotas pesqueiras, a artesanal e a industrial. Existem vários dispositivos legais que normatizam a atividade pesqueira da piramutaba, fazendo restrições principalmente à área de pesca e ao uso de redes de arrasto no estuário. Estas medidas, no entanto, não são acatadas porque a pesca desenvolvida na área do estuário não é devidamente fiscalizada pelas entidades competentes. Como resultado há conflitos entre pescadores artesanais e industriais e atualmente a pesca de arrasto da piramutaba está proibida por seis meses.

Palavras-chave: pesca; piramutaba (brachyplatystoma vaillantií); Amazônia.

CAMARGO ZORRO, Maurício; VASQUEZ CHUMBE, Jessy P.; CASTRO, Oberlander Barbosa de. *Métodos tradicionales de conservación dei pescado en la Amazonia:* análisis y alternativas. Orientadores: Lucia Lourenço e Ronaldo Borges Barthem. 1996. 65 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Dá uma visão histórica e a situação atual das técnicas de conservação do pescado na Amazônia. Desta forma determina quais são os principais problemas e soluções propostos por parte dos técnicos. Não pretende dar respostas, mas sim expor os possíveis critérios que se deve ter para as propostas de troca das condições atuais.

Palavras-chave: pesca; Amazônia.

ESTRADA, Mônica; SILVA Jr., Renaldo; CORDEIRO, Terezinha. *A Caminho de uma integração fronteiriça amazônica:* considerações para uma proposta de cooperação técnica Brasil e Colômbia para a administração e ordenamento dos recursos pesqueiros. Orientador: Edson Roffé Borges. 1996. 89 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Formula proposta de cooperação técnica entre Brasil e Colômbia em matéria de administração e ordenação dos recursos pesqueiros.

Palavras-chave: cooperação técnica-científica; Brasil; Colômbia.

SAWAKI, Henrique Kiyoshi; RODRIGUES, Maria de Jesus Jorge; CORCUY ARANA, Heman Navil; SILVA, Flávio Roberto Lima da. *Aqüicultura na Amazônia:* o estado atual e perspectivas para o seu desenvolvimento. Orientador: Ronaldo Borges Barthem. 1996. 63 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Aborda o estado da aqüicultura em vários países que fazem parte do Tratado de Cooperação Amazônica, analisa a perspectiva de seu desenvolvimento e, finalmente, propõe algumas diretrizes que poderiam ser básicas para as políticas que buscam o desenvolvimento sustentável da região.

Palavras-chave: aqüicultura; Amazônia.

Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia (CIPCTAM III) - 1997

AZEVEDO, Neide Suely Cunha de. *Plano Diretor Urbano de Belém e participação popular*. Orientadora: Maria Vitória Paracampo Borges. 1997. 78 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Discute a participação popular no atual Plano Diretor Urbano de Belém a partir do resgate de todo o processo de discussão, elaboração, aprovação e implementação do mesmo, dentro da perspectiva da gestão democrática da cidade, ou seja, de uma nova forma de relação que se estabelece entre Estado e sociedade civil através dos mecanismos de participação popular e ainda os entraves existentes para a real efetivação do atual Plano Diretor de Belém.

Palavras-chave: urbanização; Belém (PA).

BOULHOSA, Maria do Carmo Tavares. *Habitações ribeirinhas do arquipélago de Marajó - Praia Grande, no município de Ponta de Pedras*. Orientador: José de Andrade Rayol. 1997. 57 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Demonstra que em Praia Grande, município de Ponta de Pedras, está havendo uma descaracterização do sistema construtivo da habitação regional, executada em estrutura de madeira local, levantada do solo e com recursos de adequação ao meio ambiente. A descaracterização envolve a mudança para o modelo de madeira e em alvenaria e que será estudada, quanto as suas causas e consequências.

Palavras-chave: habitação; Ponta de Pedras (PA).

CAJAS CAJAS, Wilson Orlando. *Agentes, dimensiones y problemática de los asentamientos humanos en la Amazonia equatoriana*. Orientador: Mario Miguel Amin. 1997. 91 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa de maneira geral o processo que gera os atuais assentamentos humanos na Amazônia equatoriana e suas principais repercussões sobre as condições da habitação. Aborda as origens e causas dos processos migratórios, os impactos da extração mineral sobre o meio ambiente e aponta os problemas da qualidade de vida da população na Amazônia equatoriana

Palavras-chave: assentamento humano; Amazônia equatoriana.

CORTÉS MORENO, Guillermo. *Macrodrenaje y la necessidad de uma remodelacion ambiental urbana*. Orientador: Mario Miguel Amin. 1997. 113 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Objetiva estabelecer um modelo de desenvolvimento físico-espacial da cidade de Belém, baseado em conceitos gerais de desenvolvimento integral que considere os aspectos ecológicos, ambientais e econômicos, necessários para assegurar um futuro de igualdade social e de recuperação ambiental para a melhoria da qualidade de vida da população. Aborda os processos urbanos da cidade de Belém, destacando a importância dos igarapés no cresciemento urbano, caracteriza os impactos sobre a estrutura urbana e analisa seus custos. Finalmente, apresenta um diagnóstico geral da cidade e formula um esquema alternativo de ordenamento físico de Belém, com ênfase no projeto de macrodrenagem.

Palavras-chave: urbanização; macrodrenagem; Belém.

COSTA, Solange Maria Gayoso da. *Como vejo minha casa*: representações do espaço-casa numa área de baixada de Belém. Orientadora: Lígia Simonian. 1997. 41 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Estudo exploratório-descritivo em tomo das distintas representações que, possuem os moradores de uma área de baixada da cidade de Belém (PA) sobre o espaço-casa.

Palavras-chave: habitação popular; Belém (PA).

DIJK, Ana Isa Nazaré Van; FIGUEIREDO, Luciane Amanajás de. *A Ação do capital imobiliário na produção de habitação popular*: estudo na área de expansão de Belém. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 1997. 88 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa a ação do capital imobiliário no âmbito da política habitacional brasileira, iniciada em meados dos anos 60 com a criação do sistema financeiro da habitação, cujo rebatimento local se manifestou através da dinâmica de ocupação da área de expansão urbana da Região Metropolitana de Belém.

Palavras-chave: habitação popular; Belém (PA).

DOMONT, Heloisa Gomes. *A Sustentabilidade do ambiente na vila Maracá (Mazagão/AP)*. Orientadora: Ligia Simonian. 1997. 27 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Versa sobre a produção do ambiente na vila de Maracá, município de Mazagão, sudoeste do Estado do Amapá, e suas consequências para a sustentabilidade da Amazônia. Evidencia o assentamento humano numa área de projeto de assentamento extrativista como um problema ambiental e procura compreender os processos constitutivos desse ambiente.

Palavras-chave: assentamento humano; Mazagão (AP).

GABRIELE, Maria Cecília Filgueiras Lima. *Assentamentos urbanizados e qualidade de vida*: uma contribuição à reforma urbana. Orientador: José de Andrade Rayol. 1997. 111 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1997.

Resumo: Verifica-se até que ponto a atual política nacional de habitação atende à população de baixa renda e que níveis de habitabilidade e de conforto ambiental são atingidos em função da qualidade dos ambientes criados/construídos. Acredita-se que a política habitacional aliada às políticas eficientes de saúde, educação, alimentação, geração de emprego, infra-estrutura e transporte, são premissas básicas para colocar a qualidade de vida do cidadão em patamares aceitáveis.

Palavras-chave: assentamento humano; reforma urbana.

GONZALEZ LEON, Gloria Ines. *La Problemática del habitat en los asentamientos rurales de la Amazonia colombiana*. Orientador: Mario Miguel Amin. 1997. 76 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa a dinâmica dos assentamentos rurais na Amazônia colombiana nas últimas quatro décadas.

Palavras-chave: habitação; Amazônia colombiana.

OLIVEIRA, Davina Bernadete Dias. *Ações governamentais para a preservação dos mananciais do Utinga*. Orientador: Saint-Clair Cordeiro da Trindade Júnior. 1997. 75 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: A área do Utinga, que comporta os principais mananciais de abastecimento de água da Região Metropolitana de Belém, está sendo encampada num crescente processo de degradação ambiental, decorrente da pressão exercida pelo crescimento urbano intenso em sua direção. A partir da definição de meio ambiente urbano e da apresentação da questão do abastecimento, apresentam-se as ações governamentais que mais se destacaram no tocante à preservação da área dos mananciais do Utinga; comentam-se e confrontam-se com a realidade atual.

Palavras-chave: ambiente urbano; Região Metropolitana de Belém (PA).

REIS, Arlena Maria Santos. *Ocupações de terras no bairro da Pedreira*: um estudo para compreensão do problema da moradia em Belém. Orientador: Armin Mathis. 1997. 64 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Estuda o espaço de moradia na área de invasão Ocupação 2 de Fevereiro da Pedreira, em Belém (PA), como seus acupantes assimilam, como se sentem morando nessa área, quais seus anseios e como sobrevivem.

Palavras-chave: habitação - Belém (PA).

RUGGERI, Sandro. *Fatores climáticos no projeto arquitetônico em Belém do Pará:* estudos de caso. Orientadora: Carmen Lucia Valério Cal. 1997. 62 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: A incorporação de dados climáticos na metodologia projetual das construções modernas, são desconsiderados na maioria das vezes, nos projetos arquitetônicos das construções em Belém. Compara-se o grau de adequação de construções populares, tomando como referência as recomendações formuladas no campo da arquitetura bioclimática por Oliveira e Romero apud Villas Boas (1982). Examina-se 10 autoconstruções e um prédio residencial de recente construção. Os resultados indicam uma variedade de materiais e de formas nas auto construções, que nem sempre são os mais indicados, por limitações econômicas ou de diversos tipos (tamanho do lote). As conclusões diferem sensivelmente das hipotéses apontadas inicialmente.

Palavras-chave: arquitetura doméstica; Belém (PA).

SANTOS, Vanusa Carla Pereira. *A Questão do lixo urbano e seu impacto sobre o meio ambiente*. Orientadora: Larissa Steiner Chermont. 1997. 52 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Discute a questão do lixo urbano e procura mostrar os efeitos que o mesmo causa ao meio ambiente e, consequentemente, à qualidade de vida das pessoas que também fazem parte deste meio ambiente. O lixo urbano tem estado presente em pauta principalmente após a decorrência da industrialização que tornou o mundo muito mais urbano e mudou substancialmente os padrões de consumo das pessoas. Estas modificações foram tanto na quantidade como na qualidade dos resíduos com a introdução de materiais não perecíveis. A questão é mais acentuada nos países subdesenvolvidos onde houve um aumento expressivo nos custos externos e na quantidade de lixo gerado, aumento este que não foi acompanhado por um controle sanitário para a destinação final da explosão de consumo. A cidade de Belém faz parte desta realidade e foi utilizada para ilustrar a abordagem.

Palavras-chave: resíduos sólidos.

SILVA, Arlene de Fátima Lobato da. *Política alternativa de habitação popular:* urbanização das ocupações coletivas. Orientadora: Maria Vitória Paracampo Borges. 1997. 102 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Analisa a atuação do programa alternativo de habitação popular implantado na Região Metropolitana de Belém em meados da década de 80 direcionado para as ocupações coletivas emergentes, através de práticas que visam a desapropriação/titulação/urbanização desses assentamentos. Discute as ações desses programas de regularização fundiária e posterior urbanização/ renovação urbana, tendo como princípio a interação da cidade informal e formal, gestando-se um instrumento que abre caminho para o processo de mudança nessas áreas anteriormente segregadas. Áreas que passam a ser alvos do mercado imobiliário que encontra novos espaços para negociar, ocorrendo expulsões gradativas das famílias que vi venciam a luta pelo direito de morar e que, em última análise, reproduzem a condição de vida anterior em outros assentamentos.

Palavras-chave: habitação popular.

SUAREZ NAVARRO, Francisco. *Confort térmico y arquitectura en la Panamazonia*. Orientador: Mario Miguel Amin. 1997. 114 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Como as situações críticas fundamentais do planeta afetam os países amazônicos: a energia, seus conceitos básicos; o conforto térmico e suas implicações na conservação e administração dos recursos; o desgaste físico do habitante panamazônico e sua incidência nas opções de desenvolvimento; a arquitetura como única alternativa possível de manejar e preservar os recursos, possibilitando ao mesmo tempo, o desenvolvimento sustentável da população e da Panamazonia; são os temas e suas interrelações, tratados neste trabalho. Propõe-se também um método de avaliação de cargas térmicas, aplicável na Região Amazônica que possibilite identificar os fatores a intervir com soluções arquitetônicas regidas por certos parâmetros, mas que devem ser resolvidas individualmente para cada caso e circunstância específica.

Palavras-chave: arquitetura; Panamazonia.

TORRES SANCHEZ, Camilo; DIOGO, Adriane Augusta Melo. *Asentamientos y vivendas en el eje Leticia - Rio Calderon*. Orientador: Erwin Frank. 1997. 121 f. Monografia. (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Investiga os assentamentos humanos em Leticia (Colombia) e de que maneira os habitantes da área ocupam as paisagens ecológicas para a habitação. A área de Leticia - Rio Calderón tem grande importância ecológica (vegetação e fauna), cultural e geopolítica (Zona de fronteira próxima a capital departamental da Amazônia). Desde os anos setenta se apresenta um processo ativo de ocupação humana (Tabatinga e Leticia) que altera a estrutura da paisagem e as culturas na área, para qual é necessário buscar formas de assentamento humano adequados ecológica, econômica e socialmente.

Palavras-chave: assentamento humano - Leticia (CO).

VERA DIAZ, Maria del Carmen. *Políticas habitacionales en la Amazônia colombiana*: el caso de Florencia - Caquetá. Orientador: Mario Miguel Amin. 1997. 89 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Estuda as políticas habitacionais implementadas pelo governo nacional na cidade de Florencia - Caquetá - Colombia, a partir da década de 60, como resposta às necessidades de moradia da população que habita as favelas. Através da análise de dados censitários, descreve o processo de urbanização particular vivido em Florencia e os importantes fluxos migratórios de caráter interregional e intrarregional que contribuíram para sua expansão urbana e o surgimento de grandes invasões. Caracteriza e delimita as zonas de favela de Florencia e os planos de habitação desenvolvidos pelo governo.

Palavras-chave: políticas habitacionais; Amazônia colombiana.

Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia (CIPCTAM IV) - 1998

BAHIA, José Luis Arias. *Uso e potencialidade da andiroba e ucuúba nas ilhas Parurú e Mapiraí - Cametá (PA)*. Orientador: Raimundo Garcia Cota. 1998. 89 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa a produção de amêndoas de andiroba (Carapa guianenses- Aubl.) e ucuúba (Virola pp.) com o intuito de indicar possíveis mudanças da base puramente extrativa para um uso mais tecnificado da produção. O estudo foi realizado a partir de visitas "in loco" para identificação do potencial das espécies andiroba e ucuúba nas ilhas de Paruru e Mapiraí no município de Cametá - Pará, em janeiro e fevereiro de 1998.

Palavras-chave: manejo florestal; indústria madeireira; extrativismo vegetal; Cametá (PA).

CORDEIRO, Egil Silva; VIEIRA, Maria de Nazaré Silva. *A indústria cerâmica e suas implicações sócio-econômicas e ambientais*. Orientador: Armin Mathis. 1998. 47 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: O perigo de paralisação das atividades do pólo industrial cerâmico do Município de São Miguel do Guamá, em vista da degradação ambiental que vem ocorrendo nas áreas de extração da argila, é a problemática estudada no decorrer deste trabalho.

Palavras-chave: indústria cerâmica; meio ambiente; São Miguel do Guamá (PA).

ESTUPINÁN T., Ruth Amanda. *La fauna anfíbia (anura) en áreas com diferentes grados de intervision antro pogenica en la amazonia oriental Brasilena*. Orientador: Ulisses Galati. 1998. 64 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: O estudo compara os registros das espécies de anuros presentes na Floresta Nacional de Caxiuanã - FLONA, com os da cidade de Belém e seus arredores, tentando detectar as espécies que podem ser potencialmente bioindicadoras de áreas com diferentes graus de intervenção, através de sua presença ou ausência nos ambientes de terra firme, áreas inundadas, ambiente urbano e ambiente não urbano.

Palavras-chave: anuros; Floresta Nacional de Caxiuanã - FLONA; Amazônia.

FLORES ARIAS, Ruth Lyli. Estúdio preliminar de las respuestas fisiológicas a los deficits hídricos de los especies arbóreas pertenecientes al bosque primário (Rinoria guianensis y lecythis idatimori). Orientador: Daniel Nepstad. 1998. 44 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Estuda as respostas fisiológicas das espécies arbóreas pertencentes ao bosque primário (Rinória Guianensis y Lecythis idatimori), cuja diminuição provoca graves mudanças no funcionamento do ecossistema tropical. A diminuição da área foliar impede a circulação hídrica nas plantas provocando danos e até mesmo a morte dessas espécies. Questiona as estratégias fisiológicas destas espécies durante a seca e como essas estratégias induzem o aumento da possibilidade de incêndio nos bosques em que se encontram.

Palavras-chave: botânica; floresta tropical.

GOMES, Jorge Evandro Santos. *Pastagens degradadas na Amazônia:* possibilidades e alternativas para recuperação. Orientadora: Leonilde S. Rosa. 1998. 61 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Constitui-se de uma revisão bibliográfica sobre recuperação de pastos degradados na Amazônia.

Palavras-chave: pastagens; pecuária; Amazônia.

MOGOLLÓN OLIVA, Javier. Estudo comparativo do efeito da temperatura num solo com floresta e desnudo na Amazônia Peruana. Orientador: David Gibbs McGrath. 1998. 32 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa a temperatura de solos florestais com a de solos desnudos, em uma região equatorial úmida da Amazônia peruana (Iquitos), diariamente, e durante o período de 40 meses consecutivos, em dois horários próximos aos de menor e maior temperaturas nas camadas superiores. Apresenta os resultados de comparação da temperatura do solo em vários níveis de profundidade. O trabalho foi feito dentro das áreas experimentais da Universidade Nacional da Selva (Iquitos).

Palavras-chave: Amazônia peruana; clima; floresta equatorial.

MONTE, Sandro Ricardo dos Reis. *Degradação ambiental na várzea do Igarapé do Tucunduba:* um estudo sobre os impactos na saúde da população da área. Orientador: Mário Miguel Amin. 1998. 43 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Estuda o processo de degradação ambiental na várzea do Igarapé do Tucunduba, destacando os principais casos de morbidade ocasionados pelas doenças infecto-parasitárias.

Palavras-chave: Tucunduba, Rio (PA); meio ambiente; saúde pública.

PORTILLA ROSERO, Alex H. *Experiências de sistemas agroflorestales en la província de Napo, de la Amazonia Ecuatoriana, como uma alternativa para emplearlos en areas degradadas*. Orientador: Luciano T. Marques. 1998. 81 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Descreve os sistemas agroflorestais aplicados na Província de Napo, região da Amazônia Equatoriana, enfocando a conceitualização, classificação, suas vantagens econômicas e ecológicas visando identificar alternativas que permitem recuperar e prolongar a capacidade dos solos. Estuda as mudanças produzidas na fertilidade do solo pela adição de adubo verde proveniente das leguminosas arbrestivas "Leucaena leucochephafa y Gliricidia sepium\ consorciadas com cultivos de ciclo curto.

Palavras-chave: Amazônia equatoriana; sistemas agroflorestais; manejo do solo.

PUREZA, Marcelo Gaudêncio Brito. A Extração mineral e seus impactos ambientais: um estudo de caso sobre a extração mineral de emprego direto na construção civil na área de proteção ambiental dos mananciais de água de Belém - lagos Água Preta e Bolonha. Orientadora: Carmem Fadul Ferreira. 1998. 84 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: O estudo tem como base a preocupação, qualidade e o fornecimento da água potável que abastece Belém, por ocupações indiscriminadas que se fazem presentes próximos aos lagos Água Preta e Bolonha e áreas adjacentes, além do uso do solo inadequado cuja extração de recursos minerais usados na construção civil, é exercida sem controle algum.

Palavras-chave: Belém (PA); abastecimento de água; poluição da água.

RODRÍGUEZ LEON, Carlos Hernando; SOTO GARCIA, Gustavo. Contribuicion a la identificacion de bases para el desarrollo de estratégias de manejo y recuperacion de areas degradadas por la actividad ganadera en la Amazonia Colombiana. Orientador: Moacyr Dias Filho. 1998. 91 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Identifica aspectos a serem considerados na formulação de planos regionais de desenvolvimento rural e ambiental, revisando elementos do contexto político, as limitações e potencialidades dos sistemas produtivos vigentes e, ainda, os processos que levam à degradação de áreas utilizadas na criação de gado. Propõe a incorporação do conceito de ecologia, de degradação, manejo e recuperação dessas áreas.

Palavras-chave: Amazônia colombiana; degradação ambiental; pecuária.

SARMENTO, Ivana Lúcia Farias. *O Caranguejo é mina? dimensões sócio-econômicas e ambientais de uma atividade extrativa no litoral do Pará*. Orientadora: Maria Cristina Maneschy. 1998. 32 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Enfatiza a importância dos manguezais do Pará, mais precisamente no município de São Caetano de Odivelas, face à importância destes ambientes (manguezais) e a utilização de seus recursos. Este estudo se detém basicamente nos aspectos relacionados à captura dos caranguejos, feita pelo homem para subsistência e/ou comercialização.

Palavras-chave: caranguejo; pesca - aspectos econômicos. Pará.

SILVA, Izanete Lopes da. *Impactos ambientais decorrentes da extração de areia na Região Metropolitana de Belém.* Orientador: Armin Mathis. 1998. 80 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Aborda o processo de exploração e extração de areia na Região Metropolitana de Belém, sendo que, muitas vezes essa exploração tem ocorrido de forma desordenada, ilegal e sem nenhum estudo técnico de viabilidade de aproveitamento, não só econômico, mas também espacial das áreas em que foram encerradas a exploração da areia.

Palavras-chave: areia; Região Metropolitana de Belém (PA); degradação ambiental.

SILVA FILHO, Benedito Teixeira e. *Mineração urbana no município de Ananindeua:* substâncias minerais de uso imediato na construção civil. Orientador: Gilberto de Miranda Rocha. 1998. 116 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Mostra a preocupação em relação a extração de substâncias minerais para construção civil, onde um dos municípios mais afetados por tal atividade econômica é Ananindeua, em decorrência de sua maior proximidade do principal mercado consumidor, ou seja, a cidade de Belém e a região de expansão urbana, onde se inclui o próprio município de Ananindeua. Outro objetivo do trabalho é mostrar que o poder público se mostra ineficaz no controle e fiscalização das extrações minerais em área urbana.

Palavras-chave: mineração urbana; construção civil; Ananindeua (PA).

SILVA JUNIOR, Wilson Carvalho da. *Aproveitamento agrícola de áreas alteradas e degradadas com o cultivo de soja (Glycine mase), na região de Paragominas:* possibilidades atuais e potenciais. Orientador: Eugênio Yatsuda Rima. 2000. 69 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Tem por finalidade avaliar a potencialidade da cultura da soja em Paragominas, reunindo informações iniciais sobre a produção da cultura na região. O estudo se baseou nos dados obtidos de imagens de satélites TM/LANDSAT, levando em consideração os seguintes fatores: tipos de solo, vegetação, topografia e o uso do solo.

Palavras-chave: degradação ambiental; soja; Paragominas (PA).

Curso Internacional de Política Científica e Tecnológica Para a Amazônia (CIPCTAM V) - 1999

CORDEIRO, Iracema Maria C. Coimbra. Performance diferencial de crescimento da espécie de Schizolobium amazonicum Huber (Ducke) em sítios degradados sob diferentes regimes de preparação de área na micro região do Guamá, Aurora do Pará- PA. Orientador: Francisco de A. Oliveira. 1999. 50 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A ação do homem nas florestas vem provocando grandes alterações nos ecossistemas tropicais levando à busca de alternativas de recuperar essas áreas e/ou minimizar o impacto ambiental causado pela ação antrópica. Dentro dessa ótica, realizou-se o estudo da performance diferencial de crescimento da espécie Schizolobium amazonicum Huber (Ducke) em sítios degradados, após diferentes regimes de preparo de área. O trabalho foi desenvolvido em área de propriedade da empresa Tramontina no Município de Aurora do Pará, microrregião do Guamá, no Estado do Pará.

Palavras-chave: reflorestamento; schizolobium amazoniaim huber (ducker) (paricá); solo; Aurora do Pará (PA).

COSTA, Márcia Janete da Cunha. A viabilidade econômica e ambiental da indústria de madeira em Paragominas-PA. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 1999. 31 f. Monografia. (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A atividade madeireira no município de Paragominas, tem sido ao longo de sua história importante economicamente para a região. No entanto sua viabilidade ambiental tem sido questionada, já que esta atividade faz uso de um tipo de exploração fora dos padrões de planejamento, que acreditamos serem adequados a este tipo de exploração. Como subsídio ao uso do manejo sustentável consideramos que a adoção de políticas mais enérgicas, além da reestruturação daquelas já existentes, acompanhadas de incentivos por parte da gestão pública, seriam de grande e vital importância para manter a sustentabilidade desta atividade em Paragominas.

Palavras-chave: indústria madeireira; Paragominas (PA).

COSTA, Maria Cristina Fayal da. *Impactos ambientais da exploração de minerais de uso na construção civil:* a questão da argila em Santana do Aurá. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1999. 56 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Este trabalho reflete sobre o setor mineral, que é considerado por muitos ecologistas uma atividade degradadora do meio ambiente. As perspectivas de recuperação ambiental são poucas e entre alguns de seus setores, praticamente nenhuma, tomando-a portanto, uma atividade ambientalmente não sustentável. Tomando como área de estudo, o município de Ananindeua, no Pará, especificamente a área de Santana do Aurá, onde constatamos a existência de várias lavras de extração de material a ser usado na construção civil - argila arenosa e laterítica - elegemos como objeto de estudo, os impactos ambientais provocados por essa atividade na periferia urbana de Belém.

Palavras-chave: argila; impactos ambientais; Santana do Aurá (PA).

FRADE, Amadeu Farage. Avaliação do cultivo da soja como alternativa para a recuperação de áreas degradadas na mesorregião sudeste do Estado do Pará. Orientador: Mário Miguel Amin. 1999. 68 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Avalia a utilização do cultivo de soja para a recuperação de áreas degradadas pela atividade pecuária no Estado do Pará. Nesta avaliação consideram-se as alterações químicas sofridas pelo solo, relacionadas a fertilidade, como fundamento para a análise.

Palavras-chave: soja; Ulianópolis (PA); Redenção (PA).

KAHWAGE, Cláudia Maria Carneiro. *Etnografia de uma grande fazenda na Região de Uruará - Transamazônica*. Orientador: Pascale de Robert. 1999. 75 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A partir da observação participante no cotidiano de trabalho de uma das maiores fazendas da Região de Uruará na Transamazônica, descreve grande parte da divisão do trabalho; os padrões de autoridade ou hierarquia que diferenciam as categorias sociais de trabalho nesse estabelecimento; as funções e articulações dos atores dentro desse lugar, como categorias sociais em interação (conflito ou acomodação) e como categorias sociais analiticamente independentes.

Palavras-chave: meio ambiente; trabalhadores rurais; agropecuária; transamazônica.

LEAL, Eliane Constantinov. Avaliação dos impactos sócio-ambientais do cultivo da soja {Glycine max} na Amazônia Oriental. Orientadora: Ima Célia Vieira. 1999. 66 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999

Resumo: Este estudo avaliou algumas características sócio-ambientais do cultivo da soja no município de Paragominas. O objetivo foi levantar a tipologia dos produtores de grãos da região, avaliar a regeneração de espécies arbóreas em dois ambientes: pastagens abandonadas a 8 anos e pastagens que foi feito o plantio da soja.

Palavras-chave: soja; impactos ambientais; Paragominas (PA).

MARTINS, Luis Cláudio do Monte. *Indústria madeireira no Pará:* impactos ambientais e perspectivas de desenvolvimento sustentável. Orientador: Índio Campos. 1999. 47 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Apresenta as principais conseqüências para o Estado do Pará de uma atividade extrativa: a indústria madeireira. É mostrado de que forma está estruturado o setor na Amazônia, explicando os principais modelos de exploração e seus condicionantes. E feita uma avaliação da atual situação sócio-econômica e ambiental de uma região madeireira onde predomina a exploração intensiva, a região de Paragominas.

Palavras-chave: desenvolvimento sustentável; indústria madeireira; Paragominas (PA).

PIRES, Esmeraldo do Carmo da S. *Exploração de açaizais no Município de Ponta de Pedras:* considerações sobre o manejo e a comercialização do açaí. Orientador: Francisco de Assis Costa. 1999. 52 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Aborda de maneira genérica a exploração do açaí (fruto) em nível estadual, e posteriormente, procura analisar o desenvolvimento da atividade no município de Ponta de Pedras, salientando os aspectos que caracterizam o processo de comercialização do produto e a forma como vem sendo praticado o manejo de açaizais no município, procurando ressaltar a importância da atividade para a recuperação e manejo de áreas degradadas.

Palavras-chave: açaí. Ponta de Pedras (PA).

SAMPAIO, Aldo César Figueira. A desestruturação do sistema de aviamento no sul do Amapá: alternativas para a degradação social e a criação da Reserva de Desenvolvimento Sustentável do Iratapuru - AP. Orientadora: Ligia Simonian. 1999. 40 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Procura investigar as transformações nas relações de trabalho delineadas pelo processo de colonização do vale do rio Iratapuru, a sudeste do Amapá. Nessa região foi criada recentemente a Reserva de Desenvolvimento Sustentável do Iratapuru, uma unidade de conservação que admite presença humana. Esboça as diferenças, meramente formais ou não, entre essas duas unidades de conservação, analisar as prováveis motivações da criação da RDS Iratapuru e seu impacto sobre as formas de produção e os modos de vida na região.

Palavras-chave: Reserva de Desenvolvimento Sustentável do Iratapuru (AP); aviamento.

SANTA BRÍGIDA, Marluce Reis Souza. *Comparação de níveis de degradação entre ecossistemas de floresta secundária e agroecossistemas em função do grau humificação*. Orientador: Carlos Alberto Cordeiro Costa. 1999. 40 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos

Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Busca caracterizar as substâncias húmicas (ácido húmico e ácido fúlvico) a partir de material humoso coletado em ecossistema de floresta e sistemas de monocultivo e policultivo, visando compreender os níveis de degradação causados a partir do grau de humificação e, também, transmitir aos produtores das áreas em estudo a importância das substâncias húmicas, como fertilizantes naturais do solo; a partir dos resultados obtidos, tenta construir um modelo de sistema sustentável para pequenos agricultores, que menos agrida o meio ambiente e principalmente a fertilidade do solo.

Palavras-chave: degradação ambiental; florestas; conservação do solo.

SILVA, Walcelir Rendeiro da. *Licenciamento ambiental no Estado do Pará:* o caso usina diesel-elétrica. Orientador: Norbert Fenzl. 1999. 32 f. Monografia (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A geração de energia elétrica, em sua grande maioria, se depara com questões ambientais durante o planejamento, a implantação e a operação de seus empreendimentos. Aborda o Licenciamento Ambiental, especificando a geração de energia elétrica através das usinas Diesel-Elétricas-UDE's, que têm como principal insumo o óleo combustível, considerado altamente poluente e perigoso. O objetivo é não somente discutir os principais impactos ambientais possíveis de serem provocados pela geração de energia via utilização de óleo diesel, mas, sobretudo, trazer em grandes linhas, os assuntos pertinentes aos atores envolvidos e os papéis assumidos por eles.

Palavras-chave: energia elétrica; direito ambiental; impactos ambientais- Pará.

SOUZA, Willen Carlos Oliveira. Estudo da vegetação como base para manejo de espécies não madeireiras da floresta secundária da microrregião Bragantina-PA. Orientadora: Manoela Ferreira F. da Silva. 1999.62 f. Monografia. (Especialização em Política Científica e Tecnológica para a Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A região amazônica apresenta extensas áreas de florestas secundárias, as quais necessitam de estudos que visem determinar alternativas de uso da vegetação. Com esse intuito desenvolveu-se esse projeto, objetivando analisar a estrutura e composição florística e avaliar o potencial de aproveitamento de espécies não madeiráveis: medicinais, fibrosas, ornamentais, alimentares, lenhosas e artesanais, ocorrentes em áreas de capoeiras de pequenos produtores rurais, situados no Município de Bragança, com aproximadamente 7, 15 e 20 anos de idade e com a mesma história de uso da terra.

Palavras-chave: manejo florestal; agricultura sustentável; Bragança (PA).

Curso de Especialização em História e Cidade - 1995

GUIMARÃES, Luiz Antonio Valente. *A cidade dual:* Belém da Belle Èpoque na era das epidemias e da morte (1850 - 1910). Orientador: Ernani Chaves. 1995. 53 f. Monografia. (Especialização em História e Cidade) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1995.

Resumo: Discute a cidade de Belém, como um espaço de contradições inerentes às relações sociais típicas de uma cidade moderna. Apresenta a cidade como o "fausto", onde a modernização e a legalização são pontos fundamentais para se estabelecer o controle e a ordem dos espaços da cidade, sejam eles públicos ou privados; os contrastes no período da Belle Epoque são evidenciados a partir das epidemias e do culto da morte baseado no medo de morrer e no nascimento de um ritual segundo os princípios burgueses de uma cidade enriquecida na periferia do capitalismo.

Palavras-chave: Belém (PA); belle époque; epidemias.

LEITE, Marcus Vinnicius Cavalcante. *A Dialética da matutice e da civilidade*: uma leitura crítica dos romances de Inglês de Souza. Orientadora: Rosa Elizabeth. Acevedo Marin. 1996. 73 f. Monografia. (Especialização em História e Cidade) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Enfatiza a obra de Inglês de Souza, fazendo uma leitura crítica de dois de seus romances: O Cacaulista e O Coronel Sangrado; contudo, não é um trabalho de crítica literária, pretende ser um trabalho de historiografia. Dentro do estudo é apresentado uma análise do "campo de força" entre literatura e história, através de trabalhos de especialistas que estudam a sua interseção.

Palavras-chave: literatura brasileira; história e crítica; regionalismo; Amazônia.

MOTTA, Edilson Nazaré Dias. *Landi e a Belém do século XVIII*: a obra do arquiteto d'el Rey. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 1996.46 f. Monografia (Especialização em História e Cidade) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1996.

Resumo: Análise da vida e obra do artista bolonhês Giuseppe Antonio Landi e sua obra como arquiteto.

Palavras-chave: Belém (PA); Antonio Landi; arquitetura.

SANTOS, Ivana Braga Teixeira. *Raio-que-o-parta*: um fragmento entre cultura e modernidade. Orientadora: Carmem Lúcia Valério Cal. 1995. 93 f. Monografia (Especialização em História e Cidade) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1995.

Resumo: Busca entender os aspectos do "raio-que-o-parta", manifestação relacionada à arquitetura peculiar a Belém, através de uma leitura crítica da fachada de alguns exemplares dessa arquitetura e com base em aspectos da obra de Walter Benjamim tais como: imagens, alegorias, modernidade, arte nos tempos da reprodutividade técnica, objetivando caracterizar o estilo "raio-que- o-parta" em seu aspecto físico e qual o universo subjetivo responsável pela elaboração dos símbolos e das alegorias utilizadas nessa manifestação e, ainda, definindo seu alcance como arquitetura ou manifestação cultural.

Palavras-chave: Belém (PA); arquitetura moderna.

Curso de Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional - 1997

AMAZONAS, Tânia Mara Moraes; SOUSA, Mário Jorge Parente de. *Aproveitamento de resíduos de madeira para geração de emprego e renda*. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1997. 13 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: O município de Santarém é considerado área estratégica das indústrias madeireiras por dispor de infraestrutura, mão-de-obra e estar localizado numa região que apresenta vários tipos de florestas de alto valor comercial. A atividade madeireira é importante na economia do município, mas é ineficiente. O desperdício de madeira bruta na fase de beneficiamento atinge um valor de 70% devido à inadequação e desgastes acentuados dos equipamentos. Entretanto, o aproveitamento dos resíduos pode tomar-se uma fonte de geração de emprego e renda.

Palavras-chave: madeira; Santarém (PA).

COELHO, William José P.; HENN, Sergio Luiz; FREITAS, Maria de Fátima; BENTES, João Elias Brasil; HENN, Célia Maria de Andrade. *Administração pública no município de Santarém*: transição da década de 70 para os anos 90. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1997. 67 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Na década de 70 a administração pública no município de Santarém foi marcada pelo centralismo administrativo e de planejamento; as alterações econômicas no quadro municipal e regional levaram Santarém a uma situação de decadência nos anos 80, na atualidade a administração tem sido exemplo de eficiência e participação comunitária.

Palavras-chave: administração pública; Santarém (PA).

DEZINCOURT, Antonio dos Santos; RÊGO, Maria Antonia Pereira; CORRÊA, Odair Santos. *Ecoturismo*: Santarém e a singularidade de seus rios. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1997. 57 f. Monografia. (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Os rios do município de Santarém são de significativa importância para o desenvolvimento do ecoturismo. Suas potencialidades são condicionantes para integração e crescimento econômico da região. Faz-se necessário que ações locais sejam estabelecidas visando a conservação do ecossistema bem como a melhoria de vida da região, é o que foi observado.

Palavras-chave: ecoturismo; Santarém (PA).

LEÃO, Netuno Saraiva; PASSOS; Raimunda Nonata Sousa; VINHOTE, Roberto Alves; BARROS, Jaci. *Ocupação do espaço urbano no município de Santarém:* análise comparativa das décadas de 70 e 90. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1997. 34 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Aborda questões urbanas e rurais na ocupação de Santarém, das décadas de 70 e 90, considerando os aspectos políticos e sócio-econômicos da região.

Palavras-chave: distribuição da população; Santarém (PA).

MELLO, Raimunda Queiroz de; NEVES, Kedson Alessandri L.; VIANA, Raimundo Nonato. *Aspectos sócioeconômicos da pesca no município de Santarém-PA:* comunidade do Tapará Grande ou São Joaquim do Tapará. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 1997. 16 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: Retrata a importância da pesca na comunidade ribeirinha do Tapará Grande, no Município de Santarém, apresentando a história da comunidade, as formas de organização para produção e comercialização do pescado, bem como as relações de trabalho mantidas no processo produtivo da pesca.

Palavras-chave: pesca; Santarém (PA).

RUSCHEL, Marlene, MOURA, Rejane. *Dinâmica da indústria madeireira no município de Santarém*. Orientadora: Teresa Maria Ximenes Ponte. 1997. 67 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento Regional) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1997.

Resumo: O setor madeireiro no município de Santarém cresceu nos últimos anos, com resultados positivos para a economia local, considerando-se a geração direta e indireta de empregos, a arrecadação de tributos e atendimento a demanda interna e, consequentemente, o aquecimento do mercado local.

Palavras-chave: madeira; Santarém (PA).

Curso de Populações Tradicionais da Pan-Amazônia - 1998

DIAS, Rejane de Siqueira. *A mulher negra rural:* um estudo de caso nas comunidades de Santo Antônio e Retiro. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1998. 64 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Investiga a situação e o cotidiano da mulher negra rural sob o enquadramento da territorialidade nas comunidades negras de Santo Antônio e Retiro no Município de Irituia (PA).

Palavras-chave: mulheres negras; Irituia (PA).

DUARTE, Ana Cláudia Cardoso. *Turismo e população de Cotijuba*: situações diferenciadas; Praia do Poção e Praia Funda. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1998. 53 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Examina em que medida a atividade turística vem afetando a população de Cotijuba. Considerando as diferentes posições, acessibilidades e características dessa população, constata-se que essa atividade não afeta igualmente a todos os moradores da ilha. Para isso, as duas áreas de estudo foram delimitadas tendo como referência o Plano Diretor da Ilha, que as considera como sendo áreas voltadas para o turismo.

Palavras-chave: turismo; Ilha de Cotijuba (PA).

FARIAS FILHO, Milton Cordeiro. *Meio ambiente e populações tradicionais na produção legislativa estadual paraense (1989 - 1998)*. Orientador: Armin Mathis. 1998. 46 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Identifica como as demandas ligadas ao meio ambiente são deliberadas no Poder Legislativo do Pará e como essas deliberações referem-se às comunidades tradicionais.

Palavras-chave: política ambiental; Pará.

LIMA, Marta Goreth Marinho. *Estratégias de sobrevivência de pescadores do estuário do Amazonas*. Orientador: David Gibbs McGrath.1998. 64 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa, de maneira etnográfica, as transformações sócio-econômica e ambiental sofridas pelos pescadores artesanais do estuário do rio Amazonas, partindo da descrição de suas atividades e de suas relações de produção.

Palavras-chave: pesca artesanal; Amazónia.

LIMA, Tatiana Lobato de. *Economia extrativa e populações tradicionais:* viabilidade e gestão coletiva da RESEX Cajari, Amapá. Orientadora: Lígia Simonian. 1998. 38 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Discute as principais modalidades e implicações do extrativismo na Reserva Extrativista do Rio Cajari, no Amapá, sua sustentabilidade e viabilidade.

Palavras-chave: Reserva Extrativista do Cajari; Amapá.

MELO, Graça Dea Gouveia. *O impacto do turismo em populações tradicionais pesqueiras na Ilha do Marajó*: o caso da Vila de Joanes. Orientador: David Gibbs McGrath. 1998. 71 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Traça um panorama do atual pescador da Vila de Joanes, Município de Salvaterra, na ilha de Marajó e as modificações que a população de pescadores vivência com o advento do turismo na Vila.

Palavras-chave: pescadores; Salvaterra (PA).

MONTEIRO, Graciete Queiroz. *A herança e o uso comum da terra na comunidade rural de Peroba - Augusto Corrêa - PA*. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1998. 35 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Estuda a herança e o uso comum da terra na comunidade rural de Peroba no Município de Augusto Corrêa (PA), que refletem as bases conceituais de organização do grupo, na preocupação direta de assegurar suas terras para perpetuarem suas atividades de subsistência e economia familiar agro-extrativa.

Palavras-chave: comunidade rural; Augusto Corrêa (PA); propriedade rural.

PANTOJA, Rita do Socorro Almeida. *Aspectos sócio-econômicos da Comunidade de Mari Mari - Mosqueiro (PA)*. Orientador: Louis Forline. 1998.43 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Caracteriza os aspectos sócio-econômicos, culturais e geográfico - logísticos da comunidade de Mari-Mari, Mosqueiro (PA). Identifica de modo mais específico estratégias de subsistência e o consumo alimentar da população local.

Palavras-chave: Mari-Mari - Mosqueiro (PA); comunidade rural.

PASTANA, Andréa da Silva. *As estratégias reprodutivas da comunidade negra rural de Conceição - AP*. Orientadora: Lígia Simonian. 1998. 68 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Discute as características das novas formas de organizações sociais, que se configuram, principalmente, a partir da década de 80 e a identidade sócio-cultural dos novos personagens, tendo como enfoque a Associação de Mulheres que plantam e criam para sobreviver (AMPICS) dos rios Paruru e Manoel Raimundo, localizados no Distrito de Joana Coeli do Município de Cametá (PA).

Palavras-chave: negro; Conceição (AP).

SANTANA, Maria Raimunda Araújo. Estratégias de sobrevivência das comunidades de Caxiuanã, Melgaço (Pará). Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1998. 34 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Identifica as estratégias de sobrevivência de três comunidades de Caxiuanã (Caxiuanã, Laranjal e Pedreira), as práticas tradicionais dos recursos naturais, bem como, a introdução de novas técnicas que permitam às populações um manejo sustentável a longo prazo.

Palavras-chave: comunidade rural; Caxiuanã; Melgaço (PA).

SILVA, Erlen Cristina Alves da. *As políticas indigenistas no Brasil:* uma experiência na casa do índio em Icoaraci. Orientador: Louis Forline. 1998. 41 f. Monografia (Especialização em Populações Tradicionais da Pan-Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1998.

Resumo: Analisa o funcionamento da casa do índio em Icoaraci (PA), o cotidiano dos usuários e o feito legitimador das políticas indigenistas em instituições responsáveis pela prestação e promoção de assistência aos índios.

Palavras-chave: índios; Icoaraci (PA).

Curso em Direito Ambiental e Políticas Públicas - 1999

BEZERRA, Paulo Ricardo de Souza. *Poluição por agrotóxicos e tutela ambiental no Estado*. Orientador: José Heder Benatti. 2000. 70 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Aborda a problemática da poluição ambiental causada pelos defensivos agrícolas (agrotóxicos) e o papel das estatais na realização da responsabilidade pública de tutela da natureza.

Palavras-chave: defensivo agrícola; poluição ambiental; agricultura.

CHERMONT, Leane Barros Fiúza de Mello. *A responsabilidade civil por dano ao meio ambiente*. Orientador: Jorge Alex Nunes Athias. 2000. 71 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Apresenta uma visão panorâmica sobre a questão da responsabilidade civil resultante dos danos causados ao meio ambiente. Examina assuntos concernentes à titularidade ativa e passiva nas ações judiciais visando a defesa do meio ambiente, com destaque para a responsabilidade do Estado, enfocando ao final o nexo casual, os modos de reparação, a avaliação do dano ambiental e a discussão a respeito da prescrição.

Palavras-chave: legislação ambiental; responsabilidade civil.

CORRÊA, Alaide Teixeira. Indicadores jurídicos de defesa ambiental em ação civil individual. Orientadora: Maria Cristina Cesar de Oliveira Cascaes Dourado. 2000. 71 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Aborda a questão ambiental, destacando a defesa jurídica do meio ambiente, os meios de defesa e a legitimação para agir.

Palavras-chave: direito ambiental; ação civil; Pará.

COSTA JÚNIOR, Quintino Farias da. *Unidades de conservação em Monte Alegre, área especial de interesse turístico e/ou locais de interesse turístico como:* mecanismo jurídico de preservação; competência normativa do município alternativa de desenvolvimento. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2000. 55 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Enfoca a problemática referente ao meio ambiente no município de Monte Alegre, abordando o assunto sob o ponto de vista jurídico e a preservação e conservação do patrimônio cultural e natural existente no município, sem abdicar do desenvolvimento econômico.

Palavras-chave: turismo; conservação do meio ambiente; Monte Alegre (PA).

FADUL, Paulo Fabiano Callado. *A salvaguarda do patrimônio genético e cultural da biodiversidade amazônica*. Orientador: Marcos Ximenes Ponte. 2000. 69 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Aborda a espionagem econômica desenvolvida na Amazônia - a chamada biopirataria - questão que vem suscitando debates, à medida que recrudescem, por um lado, as atividades de bioprospecção capitaneadas pelas grandes empresas multinacionais de biotecnologia de países do primeiro mundo, e, por outro, a conscientização e mobilização de setores governamentais e não governamentais amazônidas, que começam a despertar para o potencial econômico da informação genética e dos conhecimentos transgeracionais e científicos mantidos e reproduzidos pelas comunidades locais e institucionais de pesquisa da região, respectivamente.

Palavras-chave: biodiversidade; Amazônia; direito ambiental.

FREIRE, Frederico de Morais. *Integração da gestão ambiental:* reflexões sobre extra fiscalidade e a proteção ambiental. Orientadora: Maria Cristina Cesar de Oliveira Cascaes Dourado. 2000. 85 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Analisa as possibilidades de se adotar na estrutura estatal brasileira, um modelo de administração integrada, conceito consequente ao de federalismo de integração, superação do federalismo de cooperação ou colaboração, que favoreça a eficiência da política nacional do meio ambiente. Discute o viés da extra fiscalidade tributária para justificar o envolvimento integrado de setores da administração pública que se encontra, em princípio, em lugares distantes e estanques.

Palavras-chave: direito ambiental.

LAUZID, Francisco de Assis Santos. *Responsabilidade penal da pessoa jurídica por crimes ambientais*. Orientador: Edmundo Oliveira. 85 f. 2000. 12I f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Algumas pessoas jurídicas, colimando lucros exorbitantes, investem industriosamente na criminalidade, cortinando seus representantes e membros a ponto de estorvar uma satisfatória repressão pelo Direito. Potencializam, destarte, a criminalidade, pois a impunidade é um fator criminógeno e a mesma se incrementa através da responsabilidade penal, avigorada pelos meios é recursos que pode mobilizar em razão de seu elevado poder econômico. Há necessidade e premência de implementação de meios adequados à efetivar a acriminação empresarial para a tutela ambiental e de todos os bens jurídicos preferidos, como objeto material do delito, pelas pessoas jurídicas criminosas, entre eles o meio ambiente, por meio de normas extravagantes adaptadoras de norma constitucional incriminadora da pessoa jurídica, reconhecendo-a como uma realidade técnica, detentora de vontade própria, capaz de delinquir organizadamente, imputando-se, à pessoa jurídica criminosa, a responsabilidade penal objetiva ou sem culpa, como solução pragmática, em razão de suas idiossincrasias

Palavras-chave: degradação ambiental; direito ambiental.

LIMA JÚNIOR, Edivar Cavalcante. *Hidrovia do Marajó:* a participação popular na audiência pública do município de Anajás - PA. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 2000. 106 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Destaca o estabelecimento da Audiência Pública, através de sua trajetória histórica, doutrinária e legal até nossos dias, num estudo de caso específico da audiência realizada no município de Anajás - PA, que será diretamente afetado com a implantação do Projeto da Hidrovia do Marajó, cujos estudos demonstram que o processo de licenciamento ambiental não atinge ainda os objetivos delineados pela lei.

Palavras-chave: hidrovia do Marajó; Anajás (PA); audiência pública.

MARQUES, Glauce Tadaiesky. *O FNO como possibilidade de desenvolvimento sustentável:* uma análise da atuação do gestor financeiro. Orientador: Francisco de Assis Costa. 2000. 76 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Tece considerações sobre a possibilidade de desenvolvimento sustentável que se descortinou para a Amazônia. Enfoca a atuação da esfera pública através do FNO, que estabelece a transferência de recursos públicos vinculados à receita fiscal para o desenvolvimento da região, cujos gestores são a SUDAM e o BASA.

Palavras-chave: FNO; desenvolvimento regional; Amazônia.

MATOS, Firmino Araújo de. *O controle ambiental da exploração de substâncias minerais empregadas na construção civil:* uma análise da atuação do poder público no estado do Pará. Orientador: José Heder Benatti 2000. 84 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Faz uma análise da atuação do Poder Público em relação ao controle ambiental da exploração das substâncias minerais empregadas na construção civil, no Estado do Pará.

Palavras-chave: construção civil; legislação ambiental; Pará.

MORAES, Raimundo de Jesus Coelho de. Participação política e licenciamento ambiental: análise dos processos

de licenciamento ambiental das empresas de caulim no nordeste do Estado do Pará - 1990/1996. Orientador: Roberto Araújo de Oliveira Santos. 2000. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Aborda o licenciamento ambiental como instrumento de participação política e analisa dois casos de licenciamento: os das empresas de caulim no nordeste do Estado do Pará - para identificar potencialidades e fragilidades do licenciamento, no que se refere às condições de ocorrência da participação política da sociedade.

Palavras-chave: direito ambiental; empresas de caulim; licenciamento ambiental; Pará.

MURRIETA, Manoel Victor Sereni. *Direito ambiental e exploração de recursos naturais: u*m estudo do setor madeireiro em Portel/Marajó. Orientadora: Tereza Maria Ximenes Ponte. 2000. 110 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Analisa a política de gestão ambiental, diante dos elementos fornecidos pelo direito ambiental, partindo da realidade cotidiana observada no município de Portel, mesorregião do Marajó, Estado do Pará, que possui como atividade econômica principal a exploração extrativa da madeira.

Palavras-chave: Portel (PA); madeira.

OLIVEIRA, Frederico Antonio Lima de. *Gestão municipal ambiental:* perspectivas sobre a gestão integrada dos resíduos sólidos no município de Belém. Orientador: Antonio José de Matos Neto. 2000. 101 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: A construção de uma cidade ecologicamente sadia, passa fundamentalmente, dentre outras metas, pela busca de alternativas para a problemática do seu lixo urbano. Os problemas advindos com o crescimento desordenado das cidades no Brasil, a exemplo de Belém, tornaram necessária a rediscussão dos mecanismos já conhecidos de limpeza pública e acondicionamento de resíduos, inclusive com o uso de novas tecnologias. Aborda a necessidade de uma análise integrada do problema, considerando-se, principalmente, fatores sanitários, ambientais e econômicos no planejamento das ações municipais referentes ao seu tratamento.

Palavras-chave: lixo; Belém (PA).

OLIVEIRA, Viviane Veras de Paula. *A eficácia dos instrumentos de preservação ambiental:* uma análise da reserva legal, áreas de preservação permanente e EPIA / RIMA ante a pecuária extensiva nos municípios que integram a Comarca de Redenção. Orientador: José Heder Benatti. 2000. 77 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Aborda a ocupação da Amazônia, especialmente no sudeste paraense, com o surgimento dos municípios de Redenção, Pau D'Arco e Cumarú do Norte. Ressalta a importância da pecuária extensiva para a região. Analisa e legislação pertinente aos instrumentos de preservação ambiental e a observância dessas normas pelas propriedades rurais situadas nos municípios acima mencionados que desenvolvem a pecuária extensiva.

Palavras-chave: pecuária; preservação ambiental; Redenção (PA); Pau D'Arco (PA); Cumarú do Norte (PA).

RODRIGUES, Daniel Levi de Figueiredo. *Auditoria ambiental de obras públicas*. Orientador: Marcos Ximenes Ponte. 2000. 62 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Via de regra, empreendimentos públicos afetam o meio ambiente. A auditoria ambiental é um instrumento eficaz para prevenir esses danos porque pode evitar a tempo a ocorrência de atos temerários, antieconômicos ou ilegais, propondo medidas corretivas. A auditoria ambiental, que consiste na obtenção de uma série de respostas e perguntas específicas sobre a legalidade legitimidade, economicidade, eficiência e eficácia dos atos administrativos envolvidos no licenciamento ambiental de obras públicas é o tema deste estudo.

Palavras-chave: obras públicas; direito ambiental.

SAMPAIO, Andrea Moura Santos. *Usina hidrelétrica de Tucuruí:* algumas questões ambientais à luz do Direito. Orientador: José Heder Benatti. 2000. 36 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Tenta identificar à luz do direito, quais as implicações da construção da barragem da Usina Hidrelétrica de Tucuruí, localizada no rio Tocantins, próximo ao município de Tucuruí, incluindo a segunda etapa e a construção das eclusas.

Palavras-chave: hidrelétrica de Tucuruí; licenciamento ambiental; Tucuruí (PA).

SANTOS, José Godofredo Pires dos. *Tutela penal do meio ambiente:* o caso dos extrativistas de jaborandi na floresta de Carajás. Orientador: José Heder Benatti. 2000. 63 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Breve discussão dos impactos sociais da legislação penal, ambiental, seus destinatários, mecanismos, em uma das mais interessantes regiões onde misturam-se componentes sociais e econômicos gerados pelos grandes projetos minerais. A tutela penal do meio ambiente e o caso do extrativismo de jaborandi na floresta de Carajás são temas abordados.

Palavras-chave: meio ambiente; jaborandi; Carajás (PA).

SANTOS, Myrna Gouveia dos. *Legislação ambiental e política agrária*: reserva legal e áreas de preservação permanente no projeto de assentamento do Itabocal-PA. Orientador: José Heder Benatti. 2000. 64 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Propõe investigar a efetividade das normas jurídicas ambientais no âmbito de atuação da Administração Pública nas diversas fases de implantação de projetos de assentamentos rurais inseridos na política agrária.

Palavras-chave: proteção ambiental; legislação ambiental; Itabocal-PA.

SANTOS, Socorro de Maria Pereira Gomes dos. *Responsabilidade administrativa por dano ao meio ambiente*. Orientadora: Maria Cristina Cesar de Oliveira Cascaes Dourado 2000. 75 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Discute o problema da responsabilidade administrativa por dano ao meio ambiente como instrumento de política pública apto à realização do princípio constitucional da prevenção, considerando a responsabilidade administrativa, quer para a pessoa física, quer para a pessoa jurídica, como forma de coibir antecipadamente atos que causem danos irreversíveis aos ecossistemas.

Palavras-chave: degradação ambiental; direito ambiental.

SILVA, Ana Claudia Cruz da. *O Licenciamento ambiental para os projetos de mineração no Pará:* uma avaliação de sua eficácia para preservação ambiental (o caso da Mineração Rio do Norte). Orientador: Maurílio de Abreu Monteiro. 2000. 56 f. Monografia (Especialização em Direito Ambiental e Políticas Públicas) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2000.

Resumo: Faz uma avaliação em relação ao licenciamento ambiental dos projetos de mineração no Pará, focalizando o Projeto da Mineração Rio do Norte - MRN.

Palavras-chave: direito ambiental; política ambiental.

Curso de Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental - 1999

COELHO, Emilia Coutinho; VIEIRA, Clécio Luís V.; VILHENA, Manoel Ricardo; SANTOS, Edson dos; DANTAS, Jaezir de Lima. *Análise da estrutura e dinâmica da produção da castanha do Brasil na Reserva de Desenvolvimento Sustentável do Rio Iratapuru*. Orientador: Mário Miguel Amin. 1999. 90 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A pesquisa desenvolvida apresenta um estudo sobre a estrutura dinâmica da produção da Castanha-do-Brasil realizada pela Cooperativa Mista dos Produtores e Extrativistas do Rio Iratapuru - COMARU, na Reserva de Desenvolvimento Sustentável, que abrange os municípios de Laranjal do Jari, Mazagão e Pedra Branca do Amapari (AP). Discute também, o extrativismo no espaço regional amazônico, o histórico e caracterização territorial, a inserção dessa área no modelo de desenvolvimento sustentável do Amapá e as estratégias e ações voltadas às atividades extrativistas.

Palavras-chave: desenvolvimento sustentável; Rio Iratapuru (AP); castanha- do-Brasil.

FERREIRA, Ângela Farias Capela; BARREIROS, Fábio Lúcio da Silva; MADERS; Glaucia Regina; RAMOS, Ivan do Nascimento; FIGUEIRA, Paulo Sergio Sampaio. *Disposição final dos resíduos sólidos na cidade de Macapá:* implicações sociais, econômicas e ambientais. Orientador: Ezequiel Carneiro dos Santos. 1999.76 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Reporta-se a problemática da disposição inadequada dos resíduos sólidos na cidade de Macapá (AP). Para melhor compreensão descreve-se os sistemas atuais de coleta e disposição final de resíduos sólidos, bem como suas fontes de geração; a delimitação das áreas de influência e seu diagnóstico; os fatores sociais e econômicos; e, a avaliação dos impactos ambientais causados pela atividade. Para tanto realizou-se levantamento em publicações que abordavam sobre a temática "resíduos sólidos", pesquisas em instituições públicas e privadas, assim como, consulta perante a sociedade.

Palavras-chave: resíduos sólidos; Macapá (AP); meio ambiente.

MAGALHÃES, Décio Ferreira de; ANDRADE, Edivam Barros de; DIAS, Margarida do Couto. *Uma Reflexão sobre as pontecialidades turísticas e eco turísticas do município de Ferreira Gomes*. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1999. 73 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Apresenta uma reflexão sobre a atividade do ecoturismo para o Estado do Amapá, em particular, o Município de Ferreira Gomes. O Ecoturismo desponta como sendo uma atividade econômica impulsionando o desenvolvimento local e regional, com possibilidade à proteção do meio ambiente, melhorando a qualidade de vida da população sem comprometer as gerações futuras, além de assegurar o equilíbrio entre as suas potencialidades e limitações. Perfeitamente compatível com o Programa de Desenvolvimento Sustentável do Amapá - PDSA, faz-se necessária a abordagem conceituai e crítica sobre o desenvolvimento econômico e o desenvolvimento sustentável, para enterdermos a correlação ou a complementariedade existente para o desempenho da atividade do ecoturismo.

Palavras-chave: ecoturismo; Ferreira Gomes (AP).

PEREIRA, Luiz Alberto Freitas; MORAES, Mauro Jackson da Silva. *Agricultura familiar*: Sistemas de produção em uso na região da Perimetral Norte - AP. Orientador: Índio Campos. 1999. 27 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Busca identificar os sistemas de produção em uso pelos agricultores da região da Perimetral Norte - AP, nas comunidades de Riozinho, Sete Ilhas, Tucano I e Tucano II, do município de Pedra Branca do Amapari (AP). Abordagem através de questionários constata que as experiências compartilhadas por aqueles agricultores têm provocado mudanças no que concerne a diversificação da produção e conservação da natureza, relaciona ainda os sistemas de produção mais utilizados para concluir que o modelo de agricultura familiar praticado na região, não

é predatória.

Palavras-chave: agricultura familiar; perimetral norte (AP).

PINTO, José Armindo; FARIAS, Rosana Torrinha de; SANTOS, Reinaldo Cezar Miguel dos; MARTINS, José Paixão Moreira; LEAL, Venilson Veras Leite. *Garimpo do Lourenço:* Um século de conflitos na extração do ouro. Orientador: Armin Mathis.1999. 95 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Aborda a seqüência de conflitos que acompanham há mais de um século as atividades de extração de ouro no garimpo do Lourenço. Interditado pelo DNPM desde 1998, por falta de segurança, a questão social agravou-se e os conflitos aumentaram. Sentindo-se enganados pelo Poder Público, os garimpeiros do Lourenço, estimulados por empresários, comerciantes, vendedores de explosivos, donos de frentes de serviços, todos envolvidos com extração clandestina do ouro no Lourenço, buscam abrir o garimpo através da ação político-partidário, repetindo-se no Amapá o desgastado modelo Serra Pelada.

Palavras-chave: garimpo; mineração; ouro; Amapá.

RIBEIRO, Fernando da Costa; SILVA, Raul Tabajara Lima. *Educação ambiental:* Escola Bosque do Amapá - Módulo Regional do Bailique, um instrumento para o desenvolvimento sustentável da região?. Orientadora: Maria Célia Nunes Coelho. 1999. 112 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: Aborda a trajetória histórica da educação ambiental, desde as concepções ambientais mundiais até o seu contexto evolutivo, apresenta ainda a Escola Bosque do Amapá - Módulo Regional da Bailique.

Palavras-chave: educação ambiental; Escola Bosque do Amapá; desenvolvimento sustentável.

SILVA, Alzira Nogueira; CANTO, Fernando Pimentel; MONTEIRO, Herialdo Teixeira; ARAÚJO, Hermano Benedito Pinto de. "*Mouros e Cristãos" em Mazagão Velho:* práticas culturais e mudanças. Orientadora: Rosa E. Acevedo Marin. 1999. 95 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 1999.

Resumo: A constatação de lacunas existentes na Política Cultural do Estado do Amapá, que há cinco anos vem implementando o Programa de Desenvolvimento Sustentável, que enfatiza a dimensão cultural como um dos seus principais pilares, mas, apesar dos esforços se mostra incipiente quando lida com a cultura popular, principalmente com as práticas culturais das populações tradicionais, é o ponto de partida desta abordagem. Considerada como uma população tradicional do Estado e por realizar há dois séculos a Festa de São Tiago, onde mouros e cristãos se embatem na dramatização das batalhas, num teatro popular onde as ruas são o palco, é que se mergulhar nessa história, espaço, mitos e bens simbólicos para construção deste trabalho. Até porque nas ditas sociedades "tradicionais", as atividades dos camponeses encerram múltiplas faces que podem aglutinar elementos técnicos com o mágico, o ritual e, enfim, o simbólico.

Palavras-chave: cultura popular; Magazão (AP).

VIEIRA, Inácia Maria; ALENCAR, Otizete Amador de; ALVES, Lourival Afonso; ALBUQUERQUE, Elane; FERREIRA, Igor Lima. Saberes e conservação da natureza nas comunidades pesqueiras de Lago Novo e Pracuúba. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 1999. 118 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Sustentável e Gestão Ambiental) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 1999.

Resumo: Este trabalho além de contribuir para resgatar as bases sociais, econômicas, naturais, culturais e sociais das comunidades pesqueiras de Lago Novo e Pracuúba, busca também subsidiar formulação de políticas públicas para o setor pesqueiro do Estado do Amapá. A pesca, além de sua representatividade sócio-econômica para o Estado do Amapá, reveste-se de grande importância na vida das comunidades ribeirinhas. O uso dos recursos em bases sustentáveis, vem sendo discutido nas instâncias públicas e privadas. É um setor produtivo que enquadra-se na busca do desenvolvimento sustentável priorizado no contexto do Programa de Desenvolvimento Sustentável do Amapá.

Palavras-chave: comunidade pesqueira; Pracuúba (AP).

Curso de Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia - 2007

BORGES, Jorge Luiz de Melo; ARAÚJO, Lucimeire Nunes de *Auditoria como instrumento da boa governança corporativa em cooperativas de crédito*. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2007. 80 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Créditona Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Os objetivos básicos deste trabalho são: 1) conhecer as razões que levam estesGestores, Conselho de Administração e Conselho Fiscal a não usarem adequadamentea Auditoria para melhoria dos processos de trabalho; 2) verificar até que ponto os cooperados estão sendo informados dos resultados das Auditorias. O estudo ora apresentado foi desenvolvido com base nos seguintes conceitos: 1) Cooperativa; 2) Governança Corporativa; 3) Auditoria. Este estudo evidenciou que as possibilidades sãomuitas quanto ao empreendimento "Cooperativas de Crédito", desde que se repense as trajetórias e se proponham as transformações.

Palavras-chave: grupos étnicos; política governamental; quilombos; Pará.

SILVA, Angelo Brazil da; CARVALHO, Bianca Mendes. *O cooperativismo de crédito como instrumento de transformação social*: um olhar para a contribuição na legislação de defesa dos indivíduos e da sociedade. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2007. 95 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2007.

Resumo: O objetivo deste trabalho é analisar as possibilidades reais de transformação social que é proposto pelo sistema aos cooperados, bem como se dá na prática a organização jurídica que garanta a quem dela participar ganhos não só econômico-social,mais também contribua para a ampliação e propagação do sistema cooperativo comoum todo. Foi utilizada a amostragem estratificada, caracterizada pela seleção de uma amostra de cada subgrupo (vigilantes, porteiros, serviços gerais, auxiliar administrativo)da população considerada. Foi realizada uma amostragem estratificada não proporcional em relação ao universo, devido ao interesse na comparação entre os vários estratos.

Palavras-chave: cooperativas; legislação; defesa do consumidor.

CAMELO, Reginaldo dos Santos. *Comprometimento organizacional nas cooperativas deeconomia e crédito mútuo de Belém do Pará*. Orientador: Armin Mathis. 2007. 67 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Este estudo, a partir da identificação do comportamento organizacional dos colaboradores com o cooperativismo, avalia o grau de comprometimento, por parte desses. Por que falta comprometimento com a organização? Do lado prático, este estudo mostrou que a produtividade aumenta diante do grau de comprometimento dos colaboradores,o que influencia positivamente no desenvolvimento das cooperativas de economia e crédito mútuo. Do lado teórico, esse estudo verificou explicitamente a hipótese de queo comprometimento organizacional leva a organização a um melhor desempenho, uma hipótese até então sem comprovação empírica.

Palavras-chave: administração de empresas; sociedades comerciais; comportamento organizacional.

CHAVES, Natânia Nilvana Alencar. *Ciências contábeis e cooperativismo*: um estudo sobre o ensino nas IES de Belém. Orientadora: Maria Antônia Cardoso do Nascimento. 2007. 58 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Esta monografia apresenta de forma sucinta como os cursos Ciências Contábeis existentes em Belém incorporam o tema do cooperativismo no processo de formação do contabilista. Como metodologia, utilizaramse entrevistas com os coordenadores de alguns cursos e a aplicação de um questionário. A conclusão a que chegamos foi de que o ensino do cooperativismo em nível das universidades locais ainda é pouco difundido como conteúdo das grades curriculares.

Palavras-chave: empresas; contabilidade; estudos e ensino; cooperativas.

CRISTO, Luiz Augusto. *Aspectos tributários nas sociedades cooperativas*. Orientador: Valdecir Manoel Affonso Palhares. 2007. 59 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasna Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Esta pesquisa trata de um tema importante para as sociedades cooperativas emgeral - o seu aspecto tributário - com enfoque centralizado no ato cooperativo segundoa Lei 5.764/71, o que está previsto na citada lei em relação aos atos praticados pelas sociedades cooperativas em geral, a fim de avaliar se estes atos poderiam ser considerados atos comerciais e o que determina a Constituição Federal de 1988, nos seus Artigos 146 e 175 que tratam de sociedades cooperativas. Abordamos os diversos tipos de impostose contribuições; a base legal para a sua incidência ou não; quais os atos praticados pelassociedades cooperativas que são considerados atos tributáveis pelo lucro real; se estas estão obrigadas a cumprir com as obrigações acessórias; e quais os limites para o fisco tributar as sociedades cooperativas.

Palavras-chave: sociedades cooperativas; desenvolvimento regional; Amazônia; tributário.

CUNHA, Anderson Jorge Barbosa; SILVA, Rowana Niara Menezes da. *Comunicação em contabilidade*: um estudo preliminar sobre a percepção dos gestores de cooperativas de crédito de Belém. Orientadora: Maria Antônia Cardoso do Nascimento. 2007. 55 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regionale Gestão de Cooperativas na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2007.

Resumo: O trabalho em questão parte da importância do cooperativismo de crédito,que se apresenta de forma atuante no ramo da contabilidade, mais precisamente na Contabilidade Gerencial, identificada como propulsor de metodologias que visa não só apromoção e o controle das atividades, mas também constituir um termômetro no que serefere ao desenvolvimento de ações. No caso das cooperativas observadas, na maioria, a contabilidade funciona como um identificador de falhas, resultantes de desajustecontábil ou até um forte condutor de situações que levam ao descontrole e fracasso na administração.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; gestão do conhecimento; governança corporativa.

FIRMINO, Irecê Teixeira; FERREIRA, Raquel Helena de Souza. *O Dilema da humanização no risco de crédito cooperativo em Belém*. Orientador: Valdecir Manuel Affonso Palhares. 2007. 56 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O trabalho tem como objetivo demonstrar a viabilidade de uma gestão de riscomais humanizada em uma Cooperativa de Crédito em Belém, dentro dos parâmetros e regras exigidos pelo Banco Central do Brasil. Dentro deste contexto, buscamos identificare analisar adequadamente os problemas e dificuldades que uma determinada Cooperativade Crédito enfrenta no dia a dia e detectar os principais casos de inadimplência ocorridosem suas transações. As sociedades cooperativas são empresas capitalizadas por quotas partes, que quando mal geridas são liquidadas.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; cooperativismo; Belém (PA).

GONÇALVES, Alex José Furtado; ZANUTO, Márcio. Fusão e incorporação como estratégia de sobrevivência e desenvolvimento das cooperativas de crédito da grande Belém. Orientador: Valdecir Manuel Affonso Palhares. 2007. 145 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Este estudo foi realizado com o intuito de averiguar a necessidade e importância dos institutos da fusão e incorporação para a continuidade e/ou desenvolvimento das cooperativas de crédito (credis) que atuam na grande Belém e também trazer aosdirigentes e cooperados mais informações sobre um processo de fusão ou incorporação. Os resultados das pesquisas, as projeções e simulações de fusões e incorporação de algumas cooperativas, surpreendentemente, deixaram claro que esses processos têm viabilidade econômico-financeira, ao demonstrarem o crescimento e o fortalecimento dessas cooperativas em um curto prazo.

Palavras-chave: cooperativas; cooperativismo; Belém (PA).

LINHARES, Cláudia Maria Braga; ALMEIDA, Vera Lucia Souza. *Cooperativismo de crédito*: um instrumento de desenvolvimento econômico e social no Estado do Pará - Caso ELETROCRED. Orientador: Valdecir Manuel Affonso Palhares. 2007. 70 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém. 2007.

Resumo: O presente estudo tem como objetivo apresentar a importância do Cooperativismo de Crédito no cenário paraense, inserido em um contexto moderno da globalização da economia. Citando os antecedentes históricos do Cooperativismo da legislação e instrumentos governamentais, tem-se a ideia da evolução do Cooperativismode Crédito sustentado pela cooperação, ajuda mútua e da solidariedade para servidores em órgão público, a partir do estudo de caso realizado na Cooperativa de Economia de Crédito Mútuo dos empregados da ELETRONORTE Ltda. - ELETROCRED, subsidiado por entrevistas com lideranças cooperativistas paraenses.

Palavras-chave: cooperativismo de crédito; economia; Eletrocred.

MARANHÃO, Régis Cavalcante. *Uma análise de gestão da carteira de crédito de uma cooperativa da região metropolitana de Belém*. Orientadora: Nirvia Ravena. 2007. 68 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O presente trabalho aborda a gestão da carteira de crédito de uma cooperativa da região metropolitana de Belém, com ênfase nos critérios utilizados na concessãode empréstimos aos seus associados sob a ótica do cumprimento das normas vigentes, obediência aos princípios cooperativas e, em última análise, tendo em vista os parâmetrosde segurança, liquidez e rentabilidade. De maneira geral, o trabalho buscou demonstrar que os problemas advindos das concessões de crédito estão, principalmente, relacionadosàs falhas operacionais (mau gerenciamento), falta de informação dos tomadores de decisão, ingerência administrativa e erros de formalização em detrimento dos padrões técnicos recomendados pela literatura e pela legislação vigente e pela própria prática na concessão de crédito.

Palavras-chave: cooperativas; administração; Belém (PA).

MATIAS, Isaac. *Cooperativa de crédito COOPERUFPA*: análise da solvência, liquidez e rentabilidade. Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2007. 92 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: No atual contexto econômico em que o país atravessa; estabilização da moeda, controle da inflação e poder de compra do trabalhador, o associativismo de crédito vem seganhando força e projeção quanto a sua solidez e oportunidade de realização de "sonhos" através da concessão de crédito. A rentabilidade e a liquidez são fatores que atraem a adesão de novos associados, pois entendem as cooperativas de crédito que somente comesse quadro é que elas atrairão investidores. A administração do crédito em conjunto comtomadas de decisões das políticas implantadas é indicador de avaliação e da gestão do governo do patrimônio da COOPERUFPA.

 $\textbf{\textit{Palavras-chave}}{:}\ cooperativismo;\ controle\ financeiro;\ liquidação\ (Direito\ comercial).$

PEREIRA, Aldo Luciano da Rocha; MACEDO, Elisangela G. *Mercado econômico cooperativo*: possibilidades e limites de desenvolvimento socioeconômico para a Amazônia. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2007. 82 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Buscou-se nesta pesquisa realizar uma análise acerca do cooperativismo como uma alternativa de desenvolvimento socioeconômico da Amazônia. Ao longo do trabalho, analisa-se o cooperativismo traçando-se um percurso histórico acerca da origemno mundo e no Brasil e dos seus princípios básicos. Analisa-se também o cooperativismono mercado capitalista, mostrando limites e possibilidades como alternativas para o desenvolvimento socioeconômico da Amazônia.

Palavras-chave: cooperativa; administração; educação; Amazônia.

PINTO, Alexandre Max Lisboa; GOMES, Waldete Vasconcelos Seabra. *Desempenho institucional em cooperativa de crédito mútuo no Estado do Pará sob a abordagem do capital social e a nova economia institucional (NEI)*: o caso COOESA. Orientadora: Maria Antônia Cardoso do Nascimento. 2007. 126 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Esta pesquisa subsidiariamente discute tendências e as possíveis contribuições críticas acerca das exigências do mercado financeiro e adequação à estrutura de governança corporativa no cooperativismo de crédito, inserindo a questão do capital social e da NovaEconomia Institucional (NEI) no Estado do Pará.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; controladoria.

RAMOS, Cristina Machado; VALE, Hugo Bispo do. *Gestão do risco operacional ede crédito nas cooperativas de crédito de Belém*: instrumentos e práticas. Orientadora: Adriana Fonseca. 2007. 85 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Este trabalho foi elaborado objetivando analisar a situação atual da gestão de riscos nas Cooperativas de Crédito de Belém, como também apresentar uma proposta que possa contribuir para o aperfeiçoamento dos instrumentos de Gestão de riscos operacional e de crédito. Os resultados da pesquisa estão contidos em forma de gráficos com as frequências de resultados e em blocos de conjunto de cooperativas.

Palavras-chave: cooperativas; administração; controle financeiro; Belém (PA).

SAAVEDRA, Maria Fátima de Melo; AZEVEDO, Terezinha Velia Marques de. *Educação e cooperação*: diagnóstico das cooperativas do sistema SICOOB Amazônia. Orientadora: Maria Antônia Cardoso do Nascimento. 2007. 75 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: A educação e a cooperação são duas práticas sociais que, sob certos aspectos, umacontém a outra. Na educação, pode-se identificar práticas cooperativas; na cooperação, pode-se identificar práticas educativas. Entrelaçam-se e potencializam-se como processos sociais. O cooperativismo regional local, considerando algumas condições da região amazônica, como dificuldades de meios de comunicação, deficiências de transporte, grande dispersão demográfica, enfrenta dificuldades que o distancia do desenvolvimentode outras regiões, como Sul e Sudeste do País.

Palavras-chave: cooperativa; administração; Amazônia.

SANTOS, Carlos Edilson Santana dos; SALDANHA, Lindomar Lúcia da Cruz. *Experiência de cooperativismo de crédito rural no nordeste paraense*: perspectivaspara o desenvolvimento no Estado do Pará. Orientadora: Edna Maria Ramos de Castro. 2007. 80 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O presente trabalho pretende esclarecer as razões do não avanço do Cooperativismo de Crédito no meio rural paraense, do qual selecionamos a região nordeste, usando como referência o cooperativismo de Crédito desenvolvido na capital, onde as Cooperativas atuam de forma satisfatória e da qual participam servidores de instituições públicas ou empregados em empresas privadas; algumas das quais avançaramno processo favorecendo a constituição de uma Cooperativa Central, que participou inclusive da fundação de um banco cooperativo.

Palavras-chave: cooperativas agrícolas; cooperativismo; Pará.

SANTOS, Jardiel Alves dos; MACIEL, Luiz Sérgio Samico. *Uma abordagem sobrea necessidade de qualificação profissional dos gestos das cooperativas de crédito e economia mútua em Belém.* Orientadora: Rosa Elizabeth Acevedo Marin. 2007. 71 f. Monografia (Especialização em DesenvolvimentoRegional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O estudo teve como objetivo identificar as principais tendências teóricas atuais; verificar qual o ponto forte em que se apoia o sistema e a situação atual da formação predominante dos gestores. A análise aponta um descompasso do paradigma com a realidade para os cooperados que pode levar a entropia do sistema. Assim, a qualificação de executivos para gerências e alta administração é urgente.

Palavras-chave: cooperativas; administração; Belém (PA).

SILVA, Anderson Roberto Pires e; ESPÍRITO SANTO, Jander Wendell Magalhãesdo. *Cooperativas de crédito do município de Belém/PA mudar para competir*. Orientadora: Adriana Azevedo. 2007. 52 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasde Crédito na Amazônia) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O mundo vive em constante ciranda de mudanças tanto no aspecto político-social como no aspecto econômico. E, por sua vez, as cooperativas de crédito precisam se adequar a essas mutações sociais e mercadológicas, pois, mesmo tendo seus princípiose bases associativas e sociais, as cooperativas não podem ser ingênuas ao ponto de descartar atenção especial voltada ao mercado. A capacitação administrativa, o estudode mercado e a diversificação de seus produtos e/ou serviços disponibilizados aos seus sócios/cooperados são algumas das estratégias necessárias para as cooperativas de créditode Belém se adequarem à realidade mercadológica.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; Belém (PA).

Curso de Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Local - 2007

ARAÚJO, Cleverland Carvalho de. *Plano municipal de saneamento*: uma proposta para criação e implantação na cidade de Parauapebas. Orientador: Claudio Fabian Szlafsztein. 2007. 52 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O município de Parauapebas foi um dos poucos do país na Lei do Plano DiretorMunicipal (Lei Nº 4.328 de 30/12/2006), a obrigatoriedade de se implantar um Plano Municipal de Saneamento Ambiental. Este trabalho objetiva contribuir na formulaçãode diretrizes para estratégias e ações futuras do Governo Municipal com relação ao Saneamento Ambiental no que diz respeito ao abastecimento de água, esgotamento sanitário, manejo pluvial e gestão de resíduos sólidos. Através do diagnóstico preliminarrealizado, foi detectado que referidos serviços não atendem a atual demanda da cidade ouo fazem de forma ineficiente.

Palavras-chave: saneamento; saúde pública; abastecimento de água; esgotos; Parauapebas (PA).

CAETANO, Simonia. *Captação de recursos por meio de transferências voluntárias*: experiência em Parauapebas. Orientadora: Ana Cláudia Duarte Cardoso. 2007. 30 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O presente trabalho tem o objetivo de apresentar a experiência vivenciadano município de Parauapebas no âmbito das transferências voluntárias no período de 2005 a 2007 e como essas transferências podem fazer a diferença em administração pública. Pretende-se mostrar as dificuldades dos municípios em gerenciar a execução dos programas federais e estaduais que constitucionalmente o município deve executar e como isso interfere na execução de atividades com tempo determinado e pessoal qualificado **Palavras-chave**: investimentos; administração financeira; Parauapebas (PA).

CRUZ, Jasson Iran Monteiro da. *Educação escolar indígena e a inclusão social*: um estudosobre os indígenas Xikrin – Parauapebas/Pará. Orientadora: Vera Lúcia Batista Gomes. 2007. 77 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Trata-se de estudo sobre a Política Pública da Educação Escolar Indígenacomo estratégia de Inclusão Social dos Indígenas Xikrin do município de Parauapebas/ Pará. No primeiro capítulo é apresentada a história dos índios Xikrin e os impactos na vida dos nativos, as Aldeias Kateté e Djudjekô dos Xikrin de Parauapebas. No segundo capítulo, é discutido o status da Educação Escolar Indígena como apêndice da EducaçãoRural, a Educação Escolar Indígena e a sua legislação específica, atividades culturais e aHistória Escolar Indígena dos Xikrin de Parauapebas. No capítulo terceiro, foi analisadaa Educação Escolar Indígena em Parauapebas à luz da inclusão social.

Palavras-chave: inclusão escolar; Índios Xikrin; Parauapebas (PA).

OLIVEIRA, Reginaldo de Jesus. Identificação e caracterização de áreas de preservação permanentes tipo veredas, em área urbana do município de Parauapebas. Orientador: Claudio Fabian Szlafsztein. 2006. 53 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Trata-se de estudo sobre a modalidade de área de preservação permanente definida pela resolução 303/02 do Conselho Nacional de Meio Ambiente (CONAMA), comumente conhecida como área de brejo, apresentando seus principais aspectos, flora típica como maior bioindicador desta modalidade de área de preservação permanente (APP), bem como sua importância para o núcleo urbano de Parauapebas, onde foram identificadas cerca de 24 áreas de veredas, com grande potencial hídrico e ecológico. Observou-se no campo que supressões irregulares desta modalidade de APP acarretam enxurradas e alagamentos.

Palavras-chave: biodiversidade; proteção ambiental; Parauapebas (PA).

ALVES, Maria Helena Costa. Habitação popular: um estudo sobre a construção de casas populares em

Parauapebas. Orientador: José Júlio Ferreira Lima. 2007. 46 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Falar sobre Habitacional Popular representa fazer um resgate dos investimentosnesta área ao longo da história. E registrar a experiência do município de Parauapebas é colocar na história do país uma experiência ímpar de investimento numa área tão pouco priorizada pelos governos federais estaduais e principalmente pelos gestores municipais. Este trabalho objetiva refletir sobre a questão da moradia, em especial no município de Parauapebas, estudando as políticas de provisão, através dos arranjos financeiros encontrados pelos governantes do município

Palavras-chave: habitação popular; política habitacional; habitação.

BATISTA, Nilton César Gomes. *O Direito de resistência e o movimento dos sem-terra*. Orientadora: Ana Claudia Duarte Cardoso. 2007. 45 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: A presente pesquisa visa verificar se as ocupações de terras improdutivas praticadas pelo MST é o exercício legítimo do direito de resistência em face da omissãodo Estado em fazer efetiva a Reforma Agrária. As discussões em torno do direito de resistência centram-se na ideia de resistência decorrente da relação de poder que existe entre o indivíduo e o Estado. De um lado, encontra-se este último, atuando na sociedadepor meio do exercício da autoridade soberana que possui; do outro, o primeiro, que lhe deve obediência.

Palavras-chave: direito agrário; trabalhadores rurais; planejamento urbano; Pará.

GOMES, Josilene Lemos. *A violência doméstica contra a criança e o adolescente no município de Parauapebas – PA*. Orientadora: Vera Lúcia Batista Gomes. 2007. 43 f. Monografia (Especialização em PlanejamentoUrbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém. 2007.

Resumo: Trata-se de estudo acerca da violência doméstica contra a criança e o adolescenteno município de Parauapebas, e objetiva contribuir com a discussão sobre o assunto em particular, no Bairro da Paz, tendo em vista subsidiar políticas sociais no município. Verificou-se que situações de violência contra a criança e o adolescente no município podem ser associadas tanto à desestruturação familiar quanto à consequência de fatores internos e externos. Conclui-se que há urgência na implementação do Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) em Parauapebas a fim de que sejam garantidos os direitos nele previstos para enfrentamento ético e crítico do fenômeno da violência doméstica.

Palavras-chave: criança; violência; violência familiar; Parauapebas (PA).

GUIMARÃES, Tânia Cristina dos Santos. *Os impactos da migração no município de Parauapebas*: Distrito Administrativo – DACAL nos bairros, Betânia e Casas Populares. Orientadora: Vera Lúcia Batista Gomes. 2007. 57 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Com o desenvolvimento das relações capitalistas de produção, os homens passaram a buscar atender aos anseios do capital, que utiliza como mecanismo de atração a ilusória condição de vida melhor com a venda de mão de obra. O municípiode Parauapebas, no Pará, caracteriza-se pela predominância da Migração, tendo como atrativo a Companhia Vale do Rio Doce – CVRD. Este trabalho objetiva, assim, ampliaro estudo sobre tal fenômeno, verificando os impactos sociais da migração à cidade, população e Poder Público. Verificou-se o Distrito Municipal considerado de maior vulnerabilidade social e econômica, o DACOL, mediante dados do cadastro da demandade atendimentos da Secretaria Municipal de Assistência Social - SEMAS.

Palavras-chave: Companhia Vale do Rio Doce; condições econômicas; Parauapebas (PA).

NASCIMENTO, Maria Zanandréa Bezerra do. *Identificação e avaliação de remanescente de mata ciliar do Igarapé Ilha do Coco presente em área urbana do município deParauapebas/PA*. Orientador: Claudio Fabian Szlafsztein. 2007. 36 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O Município de Parauapebas possui uma área de 7.046 Km2, sendo 80% desta ocupada por unidades de conservação – a Floresta Nacional de Carajás e a Áreade Proteção Ambiental do Igarapé Gelado, conforme a Lei 9.985/00. O Igarapé Ilha do Coco está localizado na área de amortecimento da Flona Carajás. Este trabalho tem comoobjeto de estudo a área localizada no trecho que inicia logo após a ponte da PA 275 e vai até a ponte da Av. Liberdade, com análise de fotografias obtidas da Prefeitura Municipal, cedidas pela Companhia Vale do Rio Doce (CVRD). Foram definidas três variáveis: ocupação do solo, vegetação e nível de regeneração natural.

Palavras-chave: florestas; conservação; reservas florestais.

PERERIRA, Tânia Cristina Brunele. *A urbanização de risco no sudeste paraense*: um estudo sobre o bairro Liberdade II em Parauapebas. Orientador: Charles Benedito Gemaque Souza. 2007. 60 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: O processo de mineração na Amazônia se dá a partir das décadas de 1960- 1980, quando o Governo Federal implanta e incentiva projetos para o desenvolvimento de região, especificamente no sudeste paraense, que acarretam um elevado fluxo migratório. Esse aumento populacional gerou o surgimento de bairros sem infraestrutura, ocasionando problemas ambientais, culturais e socioeconômicos, e bairros com áreasde risco para construções habitacionais, como as encostas dos morros e áreas alagáveis. Concluímos o trabalho com a convicção de que a CVRD é a principal responsável pela forte migração para Parauapebas e região circunvizinha.

Palavras-chave: Companhia Vale do Rio Doce; fluxo migratório; urbanização; Parauapebas (PA).

SILVA, Clóvis Laurindo da. *Relevância da titulação e regularização fundiária paraos assentamentos de Parauapebas - PA*. Orientador: José Júlio Ferreira Lima. 2007. 51 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano e Gestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Este trabalho visa verificar a importância da titulação e da regularizaçãofundiária em dois assentamentos localizados no município de Parauapebas – PA, explicando duas opiniões sobre o título para o desenvolvimento da prioridade rural, confrontando a opinião do MST e da liderança da Vila Onalício Barros, que é de obter todas a infraestrutura e créditos do Programa Nacional de Reforma Agrária – PNRA paradepois solicitar a regularização fundiária. A segunda opinião é da maioria dos assentadosda Onalício Barros e dos assentamentos do Centro de desenvolvimento Regional I - CEDERE I, que defendem que, com o título, há maior segurança e valorização da terra.

Palavras-chave: direito agrário; registro público; Parauapebas (PA).

SILVA, Márcia Solange Ferro Melo da. *Reorientação do modelo assistencial de saúde nas Vilas Palmares I e II*. Orientadora: Márcia Cristina Freitas da Silva. 2007. 34 f. Monografia (Especialização em Planejamento Urbano eGestão Pública) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2007.

Resumo: Este estudo visa à reorientação do modelo assistencial de saúde para as vilasde palmares I e II. Núcleos urbanos localizados a 12 e 25 quilômetros do município de Parauapebas, formados pelo INCRA. Procurou-se identificar a qualidade dos serviços desaúde ofertados a estas comunidades e propor a melhoria da assistência pública através da organização da atenção básica, observando os preceitos do sistema único de saúde, visando a estratégias de saúde da família como eixo estruturante da mudança que procurainstituir como prática social o novo paradigma da produção social da saúde.

Palavras-chave: saúde pública; serviços de saúde comunitária; Parauapebas (PA).

Curso de Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública - 2008

ALBUQUERQUE, Maria do Socorro Barbosa. *Bibliotecas como fonte de informação para o desenvolvimento regional em Castanhal, Pará*. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2008. 67 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O estudo realizado mostra a realidade dessas bibliotecas e o papel social que elas desempenham para a formação dos cidadãos de Castanhal. Evidencia as fragilidades, ainda constantes, na execução das ações de fomento ao acesso à informação, bem como de uma política pública articulada para o desenvolvimento local, tendo a biblioteca comoespaço privilegiado para esse fim. Os resultados do estudo apontam para a implementação de ações para a ampliação do acesso à informação como estratégia para o desenvolvimento em Castanhal, Pará.

Palavras-chave: bibliotecas; comunidade; desenvolvimento; Castanhal (PA).

ALENCAR, Gilney Luis Silva de. *Suprimento de fundos*: um estudo sobre a execução do suprimento de fundos da Universidade Federal do Pará, exercícios 2006 e 2007. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008.40 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Esta monografia apresenta um estudo na Universidade Federal do Pará a respeito da execução do Suprimento de Fundos, que se caracteriza por ser um adiantamento concedido a servidor público, a critério e sobre a responsabilidade do ordenador das despesas, com prazo certo para aplicação e comprovação dos gastos. Este trabalho estudaa hipótese do cometimento de impropriedades na execução do suprimento de Fundosna UFPA e a identificação dessas impropriedades, contribuindo assim para uma maior efetividade na aplicação deste tipo de recurso público, mais precisamente nesta IFES.

Palavras-chave: fundos de investimento; finanças públicas; Universidade Federal do Pará; Pará.

ALMEIDA, Raimundo da Costa. *Ferramentas de comunicação interna*: a relação entre as barreiras de comunicação e o desempenho da gestão na Pró-Reitoria de Planejamento da UFPA. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2008. 73 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Este estudo tem como objetivo geral identificar qual a relação entre as barreirasàs ferramentas de Comunicação interna e o desempenho da Gestão da Pró-Reitoria de Planejamento da Universidade Federal do Pará (PROPLAN). Foi realizada uma pesquisade campo através da aplicação de questionários com os servidores da Pró-Reitoriade Planejamento. Segundo a percepção dos servidores da PROPLAN, as barreiras de comunicação interna interferem no Desempenho da Gestão dessa Pró-Reitoria. Este estudo tem o intuito de fazer uma reflexão sobre o processo de comunicação interna da PROPLAN, as barreiras que surgem nesse processo e apresentar algumas maneiras de superá-las.

Palavras-chave: comunicação interpessoal; comunicação nas organizações; planejamento da comunicação.

AZEVEDO, Cecília Socorro Oliveira de. *Modelos de gestão e planejamento estratégico*: uma análise no Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 72 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: A pesquisa trata de um estudo sobre Modelos de Gestão e Planejamento Estratégico coletados através de questionário aplicado aos Servidores do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da UFPA. Concluisse que o perfil delineado pelos entrevistados confirma que, apesar de considerarem um impacto negativo do Planejamento estratégico, observa-se pelas diversidades de respostas que existe desconhecimento do Planejamento Estratégico implantado e do modelo de gestão.

Palavras-chave: Universidade Federal do Pará; administração pública; planejamento estratégico; Pará.

BARBOSA, Marcos Ferreira. Modelos de gestão e planejamento estratégico: uma análise no Campus

Universitário de Abaetetuba da Universidade Federal do Pará. Orientador: Daniel Nascimento e Silva. 2008.73f Mnografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O estudo pretende investigar a possível relação entre o modelo de gestão e o planejamento estratégico. A pesquisa é do tipo "ex-post-facto". Participaram da pesquisa vinte e quatro servidores entre técnicos administrativos e docentes. O instrumento utilizadona pesquisa foi o questionário fechado. O método de análise dos dados foi o Survey. Os resultados encontrados mostram que o modelo de gestão é o corpo de conhecimento presente na organização; não há como afirmar que os respondentes avaliam positiva ou negativamente o impacto do planejamento estratégico sobre a estrutura organizacional como um todo.

Palavras-chave: planejamento educacional; planejamento estratégico; Abaetetuba (PA).

BARROS, Sirla Rose Ribeiro. *Políticas públicas para a educação*: um estudo sobreos impactos do Programa Nacional de Informática na Educação (ProInfo). Orientador: Durbens Martins Nascimento 2008. 65 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho analisa o tema políticas públicas para a educação no Brasil etem como objetivo geral analisar o processo avaliativo externo do Programa Nacionalde Informática na Educação (ProInfo), buscando identificar os impactos gerados na dimensão pedagógica a partir da sua implementação em 1997 até 2002. Por conseguinte,o estudo aponta para a importância das políticas públicas nos dias atuais e apresenta uma perspectiva analítica do processo avaliativo externo do ProInfo.

Palavras-chave: políticas públicas; tecnologias de informação e comunicação; democratização.

CARDOSO, Fernando Pereira. *Qual o impacto que a reestruturação do ITEC promoveuna alocação de recursos humanos para a gestão administrativa no ITEC*. Orientadora: Nirvia Ravena. 2008. 72 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém. 2008.

Resumo: Este trabalho tem como objetivo demonstrar o quanto é antagônico e gritantea distância do desenvolvimento estrutural do Instituto de Tecnologia – ITEC/UFPA, emface da fraca reposição de mão de obra qualificada, em decorrência de motivos diversosno âmbito Institucional ou fatores que extrapolam as barreiras do controle interno, em que se busca investigar os reflexos desse fatores no desenvolvimento de prestação de serviços de qualidade ao usuário do meio acadêmico e profissional em face das novas tecnologias de informática e comunicação e dos novos métodos e processos de trabalho.Os resultados mostraram que o processo de mudanças é lento, pois as barreiras a serem vencidas não são poucas.

Palavras-chave: qualidade de vida; desenvolvimento organizacional; capital humano; Pará.

CARNEIRO, Honorio de Souza. *Política de pós-graduação na UFPA*: um estudo de um modelo de programa de capacitação docente e técnica implantada no período de 2000 a 2004. Orientadora: Nirvea Ravena. 2008. 62 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho tem por objetivo mostrar, através dos resultados encontrados, as importantes contribuições do Programa Institucional de Capacitação Docente e Técnica – PICDT. Apesar de extinto, foi um importante instrumento de financiamento da CAPES voltado essencialmente para a qualificação dos quadros docentes e técnicos das instituições de nível superior, desempenhando um importante papel não apenas para o desenvolvimento e fortalecimento da pós-graduação brasileira, como também na criaçãoe consolidação de grupos de pesquisa e na redução das assimetrias intrarregionais e interregionais.

Palavras-chave: ensino superior; avaliação; educação e estado.

CARNEIRO, Luiz Assunção Silva. Os desafios da Comissão de Inventário de Bens Móveis e Imóveis do Hospital Universitário João de Barros Barreto: uma proposta para adoção de um modelo mais eficaz de realização. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008. 80 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho tem por objetivo oferecer informações acerca dos procedimentos que deverão ser adotados para a realização do inventário, e, talvez, contribuir às comissões de inventário, bem como oferecer instrumentos que permitam a racionalização das atividades a serem realizadas, de modo a melhorar a execução de suas tarefas e sistematizar a execução do Inventário Geral de Bens Móveis e Imóveis do HUJBB. A pertinência do processo de implantação de uma Comissão Permanente de Inventáriodo HUJBB adquiriu maior envergadura em virtude da emergência de dois eventos recentemente ocorridos e que representam pontos de inflexão na trajetória histórica e na caracterização do hospital.

Palavras-chave: bens imóveis; inventários; política de saúde; Pará.

CORRÊA, Raimunda de Nazaré Fernandes. *Gênero, poder e gestão pública federal*:as mulheres em minoria nos cargos superiores da UFPA, Campus Belém. Orientadora: Nirvia Ravena. 2009. 51 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: A proposta deste trabalho é estudar a participação feminina na administração pública e como estão sendo construídas as representações das mulheres no âmbito da Universidade Federal do Pará. O método aplicado foi a pesquisa qualitativa, utilizando as seguintes técnicas: a pesquisa bibliográfica; o levantamento de dados empíricos sobrea participação feminina na administração pública, focalizando como estudo de caso as representações das mulheres na UFPA, entrevistando aquelas que ocupam cargos de responsabilidade diretiva na Instituição.

Palavras-chave: gestão pública; gênero; poder.

COSTA, Walzene Cardoso. *A importância da gestão de pessoas na era do conhecimento*:um estudo de caso na UFPA. Orientador: Antonio Morais da Silveira. 2008. 64 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho apresenta o que a Pró-Reitoria de Desenvolvimento e Gestão de Pessoas - PROGEP da Universidade Federal do Pará - UFPA tem feito para motivar e tornar seus servidores técnico-administrativos mais comprometidos com a instituição. Amudança do Estado que buscava uma nova forma de gestão, com intuito de melhorar o desempenho, alcançar resultados e atingir a missão institucional e como a Universidade Federal do Pará elaborou o seu Planejamento Estratégico e criou a PROGEP com a missão de atuar como agente de mudança, desenvolvendo políticas de gestão de pessoasque contribuam para o alcance dos objetivos institucionais.

Palavras-chave: administração de pessoal; recursos humanos; planejamento estratégico.

COSTA FILHO, Osvaldo Monteiro da. *Censo nosológico*, instrumento de gestão oucontrole? Uma proposta de ação estratégica em saúde ocupacional na UFPA. Orientadora: Nirvia Ravena. 2008. 70 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2008.

Resumo: O estudo de um modelo de atenção de saúde do trabalhador no setor público voltado para as suas múltiplas facetas nos moldes da gestão privada é o tema desta pesquisa, que buscou contemplar as demandas de assistência médica, prevenção de patologias e promoção à saúde do trabalhador na Universidade Federal do Pará (UFPA). A pesquisa foi empírico-analítica, tendo por base as ações estratégicas na área de saúde ocupacional implantadas no âmbito da UFPA. Concluiu-se que há um distanciamento entre as ações de promoção à saúde e qualidade de vida e o perfil nosológico dos servidores da Instituição nos aspectos de melhoria no ambiente de trabalho e de assistência médica.

Palavras-chave: saúde do servidor; nosocomorbidades; exame periódico.

DIEGUEZ, Camila Broer. *Estratégia de recursos humanos e mudança organizacional*: umestudo no Campus Universitário de Castanhal da Universidade Federal do Pará. Orientador: Daniel Nascimento e Silva. 2008.67 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O objetivo geral desta pesquisa foi analisar a relação entre estratégias de recursos humanos e mudança organizacional no Campus Universitário de Castanhalda Universidade Federal do Pará. Os resultados apontam que as estratégias de recursos humanos contribuíram de maneira diretamente proporcional para que ocorresse mudançaorganizacional no Campus Universitário de Castanhal.

Palavras-chave: estratégia de recursos humanos; mudança organizacional; estratégias organizacionais.

FEITOSA, Susan Denise Alves. *Efetividade das comissões de processo administrativo disciplinar da UFPA*: uma análise do período 2006-2007. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008. 64 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O trabalho tem como objetivos avaliar os fatores que interferem na efetividadedas comissões e de que forma eles interferem. Entre esses fatores, aponta as substituições ocorridas nas comissões e o descumprimento de prazo por estas. Conclui afirmando que, diante dessas necessidades, a UFPA precisa tomar medidas mais concretas no sentido delevar as Comissões a procederem satisfatoriamente, de modo a imprimir uma cultura de eficiência na condução dos processos administrativos disciplinares, com a obtenção de resultados eficazes.

Palavras-chave: processo administrativo disciplinar; comissões; efetividade.

GARCIA, Roselene. Aspectos culturais de uma instituição pública de ensino superior: um estudo no Instituto de Geociências da Universidade Federal do Pará. Orientador: Daniel Nascimento e Silva. 2008. 57 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Esta monografia aborda a questão da cultura organizacional, através de um estudo de caso de caráter descritivo realizado no Instituto de Geociências da Universidade Federal do Pará (UFPA). Podemos concluir que a característica cultural predominante detectada no Instituto de Geociências da Universidade Federal do Pará foia subcultura Hierárquica na variável "ênfase estratégica dominante". Mas, analisando cada dimensão isoladamente, concluímos: o perfil cultural atual é predominantemente a cultura Hierárquica, como também há uma tendência de aumentar a representatividade com forte semelhança com a organização do tipo familiar, que apresenta características típicas como trabalho em equipe, desenvolvimento de recursos humanos e valoriza a participação dos membros nas tomadas de decisões.

Palavras-chave: cultura organizacional; valores organizacionais; mudança.

GOMES, Albano Rita. *O Programa Nacional de Inclusão de Jovens (PROJOVEM)*: um estudo a partir da implementação no município de Ananindeua, Pará. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 61 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Busca identificar os motivos da adesão dos jovens ao Programa Nacional de Inclusão de Jovens (PROJOVEM) e o nível de satisfação com a capacitação profissionaloferecida pelo Programa no município de Ananindeua, estado do Pará, no período 2007-2008. A hipótese geral é que os jovens são incentivados a retornar os estudos devidoao valor pago mensalmente pelo Governo Federal e que não estão satisfeitos com a capacitação profissional oferecida pelo Programa. A pesquisa foi realizada mediante a análise documental buscando identificar a efetividade do programa e a satisfação dos envolvidos.

Palavras-chave: políticas públicas; educação de jovens e adultos; gestão de programas sociais.

GOMES, Edson de Freitas. O impacto da interiorização da UFPA na economia do município de Abaetetuba: da implantação do campus em 1986 ao ano de 2007. Orientadora: Ana Paula Vidal Bastos. 2008.57 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O trabalho discute o desenvolvimento econômico do município de Abaetetubaa partir da implantação do Campus Universitário da Universidade Federal do Pará (UFPA). A fundamentação teórica se baseou nas teorias de desenvolvimento econômico-schumpeterianas e na teoria econômica das instituições pela sua relevância no estudo de desenvolvimento regional. A partir dos fundamentos destas, foram

selecionados alguns indicadores com a finalidade de levantar dados do municípiode Abaetetuba do período de 1986 a 2007 e da interiorização da UFPA em Abaetetuba.

Palavras-chave: capital humano; capital social; interiorização.

GOMES, Francionete Pompeu. *O curso de pedagogia no Campus Universitário de Abaetetuba/PA*: análise das condições institucionais em relação às metas do REUNI. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 54 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém,2008.

Resumo: O presente estudo tem o objetivo de verificar o percentual de alunos do curso de pedagogia da UFPA/Campus Universitário de Abaetetuba, ingressantes no períodode 2000 e 2004, que não integralizaram o curso dentro do prazo de duração deste e verificar as principais consequências que a permanência desses alunos gera à instituição. Concluiu-se que a realidade exige que a Direção do Curso crie estratégias de ação que possibilitem a identificação imediata dos alunos que se encontram em dificuldades de cursar a graduação e busquem alternativas que possam ajudá-los a continuar seu percursoacadêmico de forma a culminar com a sua formação.

Palavras-chave: evasão; retenção; REUNI.

GOMES, Izabel Cristina Colares. *História e políticas da interiorização da UFPA na região oeste do Pará*: das ações extensionistas à criação da UFOPA. Orientadora: Maria Marlene Escher Furtado. 2008. 152 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Estudo que analisa a história da interiorização da Universidade Federal do Pará(UFPA) com o objetivo de discutir as políticas estratégicas de desenvolvimento regionale estadual implementadas por cada uma das gestões desta instituição, ao longo de seus 52 anos de existência no seio da Amazônia, promovendo transformações socioeconômicas e culturais. Os resultados desta análise demonstram o relevante papel social da UFPA e seu esforço para continuar expandindo a formação acadêmica para o desenvolvimento da Região Amazônica.

Palavras-chave: interiorização; políticas de desenvolvimento regional; gestão.

LOUZADA, Edson Furtado. *O pregão eletrônico como novo instrumento de celeridade no departamento de compras da UFPA*. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008. 49 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Esta monografia tem por objetivo identificar, através de análise qualitativa dos processos licitatórios do Departamento de Compras e Serviço da Universidade Federal do Pará, a celeridade dos procedimentos licitatórios, após a implantação do Pregão Eletrônico, objetivando verificar se este procedimento licitatório oferece maior otimização, transparência e economia, através de comparação com procedimento licitatório da Tomada de Preços. Nosso objetivo é sugerir uma análise em um universo maior de processos, porém esta monografia abordou apenas uma amostra de cadamodalidade.

Palavras-chave: pregão eletrônico; procedimentos; tomada de preços.

MENDES NETO, João de França. *A nova gestão pública*: reconfiguração de controle e desafios no processo decisório. Orientadora: Nirvia Ravena. 2008. 49 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho é um ensaio sobre a nova Gestão pública advinda da Reformado Estado, introduzida na década de 1990, como resultado da falência gerencial do antigo aparelhamento e a reestruturação da condição humana, o trabalho, no mundo e a internacionalização de procedimentos. Com reflexo, o refinamento do controle sociale gerencial utilizando a contabilidade pública como ferramenta de apoio ao processo de tomada de decisão e de responsabilização do gestor público decorrente de novos atos normativos, como a lei de responsabilidade fiscal. Também trata do novo direcionamento governamental para políticas públicas voltadas para a busca de resultados efetivos e os novos desafios e tendências da gestão pública

governamental.

Palavras-chave: administração pública; responsabilidade fiscal; contabilidade pública.

MIRANDA, Márcia Eliane Rodrigues. *Estratégias de ensino do curso de medicinada UFPA em face dos resultados obtidos no ENADE 2007*. Orientador: Daniel Nascimento Silva. 2008. 80 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2008.

Resumo: A pesquisa trata das estratégias de ensino e avaliação de aprendizagem do cursode medicina/UFPA ênfase dos resultados obtidos no Exame Nacional de Desempenho do Estudante - ENADE em 2007. No momento que a avaliação faz parte de um processo dinâmico, que influencia, mas ao mesmo tempo é influenciado pelas respostas dos alunos pela peculiaridade do contexto e do momento. Partindo desse pressuposto, foi descrito uma diversidade de fenômenos que contribuíram de forma positiva ou negativa no ensino-aprendizagem do curso de medicina/UFPA.

Palavras-chave: ensino superior; currículos; planejamento educacional.

OLIVEIRA, Maria de Fátima de. *O processo de motivação nas instituições federais de ensino superior*: um estudo no Instituto de Ciências Biológicas da Universidade Federal do Pará. Orientador: Daniel Nascimento e Silva. 2008. 55 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente estudo trata de uma pesquisa sobre fatores motivacionais identificados através de questionário aplicado aos Servidores do Instituto de Ciências Biológicas da UFPA. Para concluir, este apresenta a síntese dos resultados da pesquisa; o que influenciana motivação e satisfação nas atividades dos servidores públicos, ou seja, identificar a motivação e satisfação no trabalho pelos membros do Instituto de Ciências Biológicasda UFPA.

Palavras-chave: motivação no trabalho; comportamento organizacional; Belém (PA).

SANTOS, Maricléa de Nazaré Cardoso dos. *Faculdade de Ciências Sociais*: análisedas principais mudanças ocorridas após a reestruturação organizacional da UFPA, em 2007. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 63 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O presente trabalho tem como objeto de estudo a Faculdade de Ciências Sociais(FCS) e pretende analisar as principais mudanças ocorridas na mencionada faculdade, em função da reestruturação organizacional da UFPA em 2007, realizando um paralelo comparativo da estrutura organizacional, infraestrutura física e de pessoal da FCS antes e depois da reestruturação da UFPA. Como resultado da pesquisa, obteve-se uma análisedas variáveis que dificultam e facilitam a implementação das modificações apontadas pela reestruturação da UFPA, considerando o ambiente externo e interno na qual a organização está inserida, podendo concluir sobre as principais implicações ocorridas com a mudançae sugerir formas de otimização dos serviços prestados por essa Faculdade.

Palavras-chave: desenvolvimento organizacional; ambiente de trabalho; comportamento organizacional; Universidade Federal do Pará.

SILVA, Cecília Rodrigues da. *Assédio moral no serviço público*: uma abordagem voltada a uma Instituição Federal de Ensino Superior. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008. 94 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Neste trabalho abordamos a questão do assédio moral no serviço público, maisespecificamente em uma Instituição Federal de Ensino Superior. Diante de tais resultados, podemos ter uma visão mais próxima da realidade vivida dentro das Instituições Federaisde Ensino Superior e, com isso, apontamos sugestões de como a vítima pode lidarcom tal situação, tais como: tomar conhecimento do que seja assédio moral e os meios legais para se defender, denunciar os casos aos órgãos competentes; como academia pode desenvolver uma gestão mais consciente, implementando um trabalho em equipe multidisciplinar, para criar códigos de ética, a fim de coibir a prática do assédio moral, através da informação e da educação dos diversos atores

envolvidos.

Palavras-chave: assédio no ambiente de trabalho; servidores públicos; violência no ambiente de trabalho.

SILVA, Edineusa do Socorro Lobato da. *Modelo de gestão em saúde*: serviço de referênciapara assistência a portadores de tuberculose multirresistente em hospital universitário emBelém do Pará. Orientadora: Ana Cristina de Oliveira Braga. 2008. 71 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho tem por objetivo estudar a gestão do Serviço de Referênciapara Assistência a Portadores de Tuberculose Multirresistente (TBMR) do Hospital Universitário João de Barros Barreto, em Belém, no Estado no Pará, por este apresentar resultados favoráveis acima da média nacional. A existência de um serviço especializadodirecionado ao diagnóstico e tratamento imediato da TBMR é imprescindível para a curados pacientes e para interromper a cadeia de transmissão dos bacilos resistentes.

Palavras-chave: tuberculose; saúde pública; hospitais; Belém (PA).

SILVA, José Carlos da. *A fundação estatal como novo modelo jurídico institucionalde gestão do Hospital Universitário João de Barros Barreto – HUJBB*: uma análise comparativa. Orientadora: Evanilde Gomes Franco. 2008. 193 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimentoe Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O objetivo deste trabalho visa identificar e analisar de forma comparativa as principais características do modelo de gestão atualmente adotado no HUJBB, que éuma Autarquia, e do novo modelo jurídico-institucional denominado Fundação Estatal. Aanálise comparativa das características inerentes aos dois modelos de gestão possibilitaráresponder ao problema proposto nesta pesquisa. A metodologia aplicada para a realização deste trabalho foi quali-quantativa; quanto aos fins, adotou-se o método descritivo- aplicado; em relação aos procedimentos técnicos, foi adotado o método de pesquisa bibliográfica, telematizada e documental.

Palavras-chave: hospital universitário; fundação estatal; modelo de gestão.

SILVA, Maria Regina Furtado da. Avaliação da qualidade de vida no trabalho segundoos trabalhadores da Prefeitura do campus da Universidade Federal do Pará. Orientador: Daniel Nascimento e Silva. 2008. 72 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Esta monografia tem por objetivo fazer uma avaliação da qualidade de vidano trabalho segundo os trabalhadores da Prefeitura do Campus da Universidade Federal do Pará. O grande desafio do mundo moderno é ter um ambiente de trabalho adequadoe confortável, através de uma relação equilibrada, na qual as relações interpessoais possam ser producentes e saudáveis, em paz com a natureza, em que a coleta seletiva e reciclagem de lixo façam parte de um plano de educação ambiental. Este trabalho teve em sua metodologia quatro passos, sendo eles: pesquisa da revisão literária; coleta de dados a partir da constatação empírica; apresentação de resultados e discussão, através dos referenciais teóricos adotados.

Palavras-chave: qualidade de vida no trabalho; motivação no trabalho; relação humana; Belém (PA).

SILVA, Miguel Nazareno da Silva e. *A motivação e o afeto no ICED/UFPA*. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2008. 53 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Esta pesquisa busca responder qual a importância da motivação e do afetono trabalho no dia a dia de funcionários e professores do Instituto de Ciência daEducação/UFPA. Espera-se contribuir para um amplo debate sobre as relações afetivas emotivacionais no trabalho. Os resultados principais da pesquisa sobre motivação e afetono ICED é que estas variáveis são fundamentais para o resultado no mercado de trabalho e nos relacionamentos interpessoais. É necessário esclarecer também que tais resultadosainda são de caráter incompleto, uma vez que se pretende dar continuidade à temática.

Palavras-chave: motivação; relações humanas; Psicologia.

SOUZA, Paulo Sérgio de. Uniformização de procedimentos ordinários no processo do trabalho: Tribunal

Regional do Trabalho da 8ª Região período de 2006 ao primeiro semestrede 2008. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2008. 82 f Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: Este trabalho tem como propósito identificar de que forma a uniformizaçãode procedimentos ordinatórios no processo do trabalho no período de 2006 ao primeiro semestre de 2008, influenciam o contexto sistemático do manejo processual do trabalho edesencadeiam reações determinantes para o desempenho da prática de atos administrativosprocessuais. As conclusões do estudo é de que sejam qualificadas, devido ao universo considerado, sob a forma de um judiciário estadual brasileiro que trata de processos reais; sugere-se que muitas reclamações relacionadas ao desempenho do judiciário possuam origens e repercussões que em geral se desconhecem.

Palavras-chave: justiça do trabalho; atos administrativos; planejamento estratégico; Tribunal Regional do Trabalho da 8ª Região.

TEIXEIRA, Vivete Muniz. *Planejamento e gestão orçamentária*: sobre a execução da despesa pelas Unidades da UFPA. Orientador: Ivandi Silva Teixeira. 2008. 87 f. Monografia (Especialização em Políticas de Desenvolvimento e Gestão Pública) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2008.

Resumo: O objetivo deste estudo é apresentar uma discussão a respeito da administração pública federal contextualizando a administração da Universidade Federal do Pará, procedendo a uma análise de sua evolução ao longo dos seus 51 anos, sua nova concepçãodo processo de Administração Pública, destacando sua recente descentralização administrativa, visando responder aos anseios da sociedade com um atendimento eficientee satisfatório. Em face da necessidade de mudanças no funcionamento das Unidades descentralizadas da UFPA promovendo o redirecionamento da maneira tradicional de atuar, decidimos estudar os tópicos com maior objetividade possível, conferindo uma abordagem precipuamente voltada ao orçamento da UFPA, sua distribuição pelos Institutos, Núcleos, Campi e demais Unidades Administrativas.

Palavras-chave: gestores públicos; administração pública; planejamento e execução.

Curso de Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas de Crédito na Amazônia - 2009

ANDRADE, Rafael Silva de; SOUZA, Udson Pacheco de. *Análise comparativa de processos inovativos entre bancos comerciais e cooperativas de crédito de Belém do Pará*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 50 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Estuda qual o impacto da inovação para o aumento da produtividade nas cooperativas de crédito de Belém do Pará. As evidências levantadas fortalecem os objetivos traçados no início do trabalho que fora de justificar os motivos que levam as cooperativasde crédito a não serem competitivas, demonstrando a visão dos gestores confrontada com a visão de mercado. Se houvesse políticas estruturantes entre cooperativas filiadas e cooperativa central, haveria a criação de uma mentalidade inovadora e com isso a competitividade das cooperativas de crédito aumentaria, conforme as ideias apresentadaspelo economista Schumpeter.

Palavras-chave: inovação; cooperativas de crédito; competitividade.

BARBOSA, Elisara Araújo; MEDEIROS, Luiz Alberto dos Santos. Governança corporativa nas cooperativas de economia e crédito mútuo de Belém. Orientadora: Nádia Magalhães da Silva Freitas. 2009. 71 f.Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasna Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: O objetivo desta monografia foi estudar como a Governança Corporativa está inserida no contexto das cooperativas de economia e de crédito mútuo de Belém. A metodologia da pesquisa baseou-se na pesquisa de campo e na aplicação de questionário, instrumento de coleta de dados. Os resultados apresentados demonstram ausência de estrutura organizacional que suporte a aplicação das boas práticas de governança, além da pouca sensibilidade dos dirigentes quanto à importância dos aspectos que envolvema governança.

Palavras-chave: governança corporativa; gestão; cooperativas de crédito.

CARDOSO, Rita Costa. *Cooperativa de crédito e conta corrente*: a experiência da Cooperufpa e da cooperação. Orientadora: Vera Lúcia Batista Gomes. 2009. 58 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho tem por objetivo analisar as condições das cooperativas que trabalham com conta corrente em favor dos cooperados e confrontadas, com outrasque não fazem uso disso. Para tal, foi realizada uma pesquisa de campo com duas cooperativas do sistema Sicoob Central Amazônia do ramo de crédito, quais sejam: Cooperufpa e a Cooperação. Concluiu-se que os produtos oferecidos pela cooperativade capital empréstimo são reduzidos quando comparado às cooperativas que possuem conta-corrente.

Palavras-chave: cooperativismo; conta corrente; capital; empréstimo.

CARVALHO, João Vasconcelos. *Crédito cooperativo*: a importância dos serviços de conta corrente e deposito como alternativa de sustentabilidade para as cooperativas de crédito. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 76 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestãode Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: O trabalho busca responder a seguinte questão de pesquisa: De que forma a oferta dos serviços de conta-corrente e depósitos contribuem para a sustentabilidade dascooperativas de crédito? A pesquisa investiga ainda se esses serviços não são ofertados por outras cooperativas de crédito, por exemplo: COOPERUFPA e COOPERBOM;os principais problemas que dificultam a sua expansão; e quais iniciativas estão sendo implementadas para aumentar essa oferta. Os resultados dessa pesquisa foram significativos, indicam consistência e apontam para a necessidade de ampliação dos serviços, em razão da oportunidade de novos negócios, seus benefícios, sustentabilidadee geração de emprego e renda.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; cooperativismo; controle financeiro.

CONCEIÇÃO, Moisés Costa da; COSTA, José Haelton Souza da. *Cooperativismode crédito na política militar e no corpo de bombeiros*: implantação e crescimento diferenciado entre a COOMIPA e COOPERBOM. Orientador: Valdecir Manuel Affonso Palhares. 2009. 55 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho busca explicar como as cooperativas dos policiais militares, COOMIPA, e dos bombeiros militares, COOPERBOM, fundadas e desenvolvidas dentrode instituições militares sob condições semelhantes seguiram trajetórias diferentes O presente estudo comparativo visou contribuir para o desenvolvimento do cooperativismode crédito no Estado do Pará e no Brasil, utilizando as experiências em instituições militares.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; Corpo de Bombeiros Militar do Pará.

CRUZ, Laurieth Faro da; SENA, Shirlene Machado. *A contabilidade aplicada às cooperativas de crédito*: um estudo de caso. Orientadora: Maria Antônia Nascimento. 2009. 72 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho tem como enfoque exaltar a importância da contabilidade como ferramenta para auxílio na administração dos gestores das cooperativas de crédito. Demonstrando seu papel dentro destas instituições e comprovando quantas informações precisas podem ser extraídas de suas demonstrações financeiras que retratem de fatosua verdadeira situação patrimonial e podendo, assim, ser utilizadas para o processo de tomada de decisão. A pesquisa também aborda o cooperativismo quanto a sua origem, classificação, regulamentação e funcionamento das cooperativas de crédito. Destaca a importância dessas instituições para o avanço do crédito solidário como inclusão social.

Palavras-chave: cooperativas; contabilidade; cooperativas de crédito.

LOPES, Amanda Regina da Silva. *Marketing em cooperativas de crédito*. Orientador: Valdecir Manuel Affonso Palhares. 2009. 79 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Busca-se discutir a relação entre marketing e cooperativas, especialmente em um contexto globalizado. Casuística e Métodos: foi realizado um estudo transversal e descritivo no período de dezembro de 2008. Os resultados foram satisfatórios apesar da falta de alguns dados que não foram fornecidos pelas cooperativas singulares e central. Conclusão: A partir dos resultados obtidos, conclui-se que as cooperativas já perceberama necessidade de investir no marketing e que algumas já estão trabalhando para poder fidelizar os sócios-clientes que já têm e conseguir novos associados.

Palavras-chave: cooperativismo; globalização; cooperativas de crédito.

MACEDO, Fernando José Moraes; FREITAS, Suany Campos. *O cooperativismo de crédito e as técnicas do modelo de gestão japonesa – caso ELETROCRED*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 37 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasna Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho tem como objetivo demonstrar esses modelos e técnicas de gestão empresarial, por sua vez originadas do advento do capitalismo, e que hoje são utilizadas como ferramentas de gestão de grandes empresas de vários segmentos, e que também sãoutilizadas nas cooperativas de crédito. Com base nas pesquisas realizadas, verificou-se que a cooperativa da ELETROCRED possui uma gestão com tendências originalmente capitalistas, o que mostra que até hoje essas tendências são absorvidas e são visualmentepercebidas nas relações de trabalho.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; administração.

MOREIRA, Ana Clara dos Anjos; CARVALHO, Elma de Nazaré Luceno. *De Rochdaleao crédito mútuo*: a experiência na COOPERCO. Orientadora: Roselene de Souza Portela. 2009. 95 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Objetiva explicitar as questões relacionadas ao crescimento de uma cooperativaque só opera com capital e empréstimo; o cooperativismo como ação de inclusão social emelhoria das condições da vida do associado; bem como se os princípios cooperativistasestão inseridos no seu dia a dia. Entre os resultados da análise dos dados, buscou-se resgatar a experiência do crédito mútuo na COOPERCO, indo do seu processo evolutivo aos avanços conquistados pelos seus cooperados. Portanto, o processo pelo qual passa a COOPERCO acontece porque seus associados estão condizentes com esta situação, juntamente com o conselho fiscal. Ambos poderiam se juntar e mudar esse quadro. Dessa forma, possibilitaria à COOPERCO vislumbrar um futuro promissor e atuante.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; Sistemas de Rochdale.

PAMPLONA, Annye do Socorro Andrade Nery; OLIVEIRA, Denise Magalhães Silva. *A valorização da educação nas cooperativas de crédito filiadas ao SICOOB Central Amazônia*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 67 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Neste trabalho monográfico, destaca-se a importância conferida à educação conferida à educação cooperativista pelas cooperativas de crédito. A título de contribuição, apresentam-se algumas recomendações. Destaca-se uma delas: a necessidade de realização de um diagnóstico com os cooperados para revelar os seguintes aspectos: motivação de adesão às cooperativas, perspectivas do cooperado em relação à Cooperativa, motivos do não engajamento/não participação, nível de enraizamento dos princípios e doutrinas de cooperativismo.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; economia social; planejamento regional.

RODRIGUES, José Vanderlande de Lima. *Cooperativas de crédito de Belém do Pará*: profissionalismo versus filantropia. Orientadora: Maria Antônia Cardoso Nascimento. 2009. 64 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho será elaborado objetivando destacar a importância da atuação profissional dos gestores das cooperativas de crédito de Belém, devendo-se levar em consideração a observância quanto aos normativos instituídos por órgãos reguladores doSistema Financeiro Nacional - SFN, bem como os normativos do próprio sistema a que pertencem. Utilizou-se um estudo bibliográfico que subsidiasse teoricamente o estudo quanto às questões do profissionalismo e da filantropia. Desenvolveu-se uma entrevista com a aplicação de um profissionalismo caráter qualitativo com o objetivo de identificar se os gestores estão atuando de modo profissional ou filantropicamente, nas cooperativas de crédito de Belém.

Palavras-chave: cooperativismo; cooperativas de crédito; assistência social.

SANTOS, Alex Lobo; BENTES, Klebson Loair Lázaro Mansos. A satisfação dos cooperados em cooperativas de crédito: um estudo a partir da COOPERBOM e SICOOB SAGRI Belém-PA. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 58 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regionale Gestão de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: O presente estudo foi desenvolvido no sentido de analisar o nível de satisfação e serviços das cooperativas: COOPERBOM - Cooperativa de Economia e Crédito Mútuodos servidores do corpo de Bombeiro Militar do Pará e SICOOB SAGRI - Sistema de Cooperativas do Brasil SAGRI. Verifica-se que as cooperativas de crédito COOPERBOMe SICCOB-SAGRI precisam ampliar seus serviços, mostrando possíveis estratégias de aumento de produtividade com a utilização de um marketing de relacionamento adequadopara divulgar seus serviços e vantagens diante das demais instituições financeiras, buscando a qualificação e o aperfeiçoamento de sua administração.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; cooperativismo; marketing de relacionamento.

SILVEIRA, Brenda Paula Gouveia da; SERRA JÚNIOR, Jorge Moura. *O jornal cooperativista como fonte de educação, formação e informação nas cooperativas de créditono Estado do Pará, 2009.* Orientadora: Maria Antônia Cardoso Nascimento. 2009. 90 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão

de Cooperativas na Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: A finalidade do trabalho de formação e educação é informar. Também, gradualmente, deve despertar o interesse e motivar o associado a participar ativamente de sua cooperativa. O resultado desse trabalho é a longo prazo, por isso a educação cooperativista identifica-se com a educação permanente. A fim de desenvolver atitudes de cooperação nos associados, ela não pode parar. Tem que ser considerada como investimento e não como despesa. Sem um bom sistema de informação entre associados, dirigentes, técnicos e funcionários da cooperativa, o associado fica prejudicado como dono e usuário, passando a se distanciar da sociedade.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; jornal cooperativista; Belém (PA).

SILVEIRA, Rui da. *Contabilidade*: um estudo sobre os cooperados da COOPERUFPA em relação à compreensão das informações contábeis nos processos decisórios. Orientador: Nadson Jaime Ferreira Alves. 2009. 58 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasna Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este trabalho tem como objetivo identificar os pontos fracos do sistema e propor soluções para torná-los mais forte e eficiente. O campo de conhecimento que limita essapesquisa é a gestão. Torna-se necessário avaliarmos como a contabilidade, que é um importante instrumento de gestão, vem sendo compreendido pelos cooperados. Dessa forma, é possível perceber se o grande crescimento das cooperativas, em especial a COOPERUFPA, está relacionada à gestão eficiente das cooperativas e das informações contábeis.

Palavras-chave: cooperativas; cooperativismo; contabilidade.

TEIXEIRA, Jorge Edísio de Castro; SOUZA JÚNIOR, Manoel Teixeira de. *Risco em serviços financeiros de cooperativas de crédito*: uma abordagem teórica e prática. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2009. 68 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Regional e Gestão de Cooperativasna Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2009.

Resumo: Este estudo foi desenvolvido com o intuito de verificar os riscos financeiros resultantes das atividades nas cooperativas de crédito, como estes riscos são mensuradose administrados por estas instituições, verificar ainda os métodos de supervisão proporcionando a transferência e eficiência das cooperativas, mostrar a importânciado cooperativismo de crédito dentro da atual conjuntura nacional, representando desenvolvimento, avanços e conquistas não só do cooperativismo, mas da própriasociedade. Em resumo, este trabalho se propõe a expor a importância do cooperativismocomo fator de inclusão social, bem como demonstrar o tratamento que a legislação brasileira vem adotando neste sentido.

Palavras-chave: cooperativas de crédito; economia social; planejamento regional.

Curso de Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional - 2010

ALEIXO, Orlando Ariur Cantanhê de; NOGUEIRA, Heraldo Marques. *O Programa Nacional de Universalização do Acesso e Uso de Energia Elétrica "Luz para Todos"*: o caso da Comunidade Vitória da Conquista – município de Novo Repartimento – Pará. 2010. 75 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A monografia teve como objetivo é pesquisar a história da implantação e expansão do Setor Elétrico Paraense e as ações do Programa Nacional do Acesso e Uso de Energia Elétrica "Luz Para Todos" - LPT, do Governo Federal, no Estado do Pará, comênfase na Comunidade Vitória da Conquista localizada no Complexo de Assentamento Rio Gelado, no município de Novo Repartimento, no Estado do Pará. Constatou-se, através do estudo, usando como instrumento a pesquisa de campo in loco, o registrode avanços socioeconômicos, a partir da chegada do LPT, proporcionando melhoria na qualidade de vida da comunidade, com destaque para as áreas de Segurança, Educação eGeração de Emprego e Renda

Palavras-chave: energia elétrica; distribuição; política pública; Pará.

ALMEIDA, Bernadete de Jesus Barros. *Polo produtivo de Belém e as perspectivas de APL em Parauapebas*. Orientadora: Nirvia Ravena. 2010. 64 f. Monografia (Especialização em Planejamentodo Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A atividade joalheira do Pará expressa na produção de gemas e joias na RegiãoMetropolitana de Belém vem experimentando, ao longo de dez anos (1998 a 2009),um conjunto de ações de fomento público que balizaram seus avanços e desafios. A trajetória deste trabalho percorreu a análise comparativa entre os polos e o municípiode Parauapebas, a partir da atuação governamental em diferentes gestões; ao analisar o estágio alcançado, discorre sobre as especificidades de cada polo, assim como aponta elementos analíticos, tendo em vista a estruturação de arranjos produtivos de gemas e joias no Pará.

Palavras-chave: joias; ferro; desenvolvimento econômico; arranjos produtivos; Parauapebas (PA).

ALVES, Suely Rodrigues. *Planos de desenvolvimento e participação social*: o casodo PDRS Tocantins/PA. Orientadora: Nirvia Ravena. 2010. 71 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este trabalho tem como objetivo discutir, utilizando como referência empírica o Plano de Desenvolvimento Regional do Tocantins (Governo do Estado do Pará/2006- 2010), instrumentos de participação social (consulta pública) na tomada de decisão em políticas públicas. O recorte espacial é o município de Barcarena, escolhido pela presençade grandes projetos minerários e a relação destes com a população local. O trabalho assenta-se em bases qualitativas; amparo em revisão literária, lançando mão ainda do aspecto quantitativo pela necessidade de considerar alguns dados secundários. Concluiu-se que os mecanismos de participação social estão limitados pela própria formatação daspolíticas públicas.

Palavras-chave: planejamento regional; participação social; política governamental.

BARBOSA, Edson Cruz; BRITO, Jurandir Pedro Silva de. *Problemas e dilemas na efetivação de unidade de conservação de uso sustentável no Estado do Pará*: um estudoa partir da realidade cotidiana da reserva extrativista Ipaú-Anilzinho, comunidade Joana Peres. Orientador: José Bittencourt da Silva. 2010. 51 f. Monografía (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: As Unidades de Conservação de Uso Sustentável são áreas legalmente demarcadas e pertencentes ao poder público, as quais podem abrigar populações tradicionais. Esta monografia pretende expor e analisar problemas e dilemas atuais enfrentados na Reserva Extrativista Ipaú-Anilzinho, Estado do Pará, Região de Integraçãodo Tocantins, município de Baião. O trabalho é resultado de pesquisas bibliográficas e pesquisa de campo com entrevistas abertas e uso de imagens fotográficas. Apresenta análise conceitual relevantes à compreensão dos desafios colocados nessa área, assim como nível de adequação que revelam a necessidade de

legitimidade do uso dessa categoria de unidade de conservação, como ferramenta da política ambiental.

Palavras-chave: recursos naturais; desenvolvimento sustentável; política ambiental; Pará.

BRITO, Gleide Almeida; COSTA, Rosângela Nunes. *Gênero e trabalho*: a inserção da mulher no mercado de trabalho no município de Tucuruí – PA. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2010. 78 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleode Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este trabalho investiga o impacto da inserção da mulher no mercado de trabalhoda região, a partir da implantação da Hidrelétrica de Tucuruí. Para tanto, utilizamosos dados da pesquisa de campo realizada nas empresas que têm contrato direto como empreendimento ELETRONORTE, em Tucuruí-PA. Esta pesquisa se desenvolveupor meio da combinação de três formas de levantamento de dados e informações: (i) o método survey; (ii) a entrevista; e (iii) a observação assistemática ou livre. Constatou-seque as representações sociais sobre homens e mulheres no trabalho são determinantesno processo de reprodução das desigualdades de gênero e que o empreendimentoHidrelétrico de Tucuruí possibilitou a dinamização da economia local.

Palavras-chave: mulheres no desenvolvimento; mercado de trabalho; planejamento regional.

COSTA, Marco Antônio Barbosa da; FRASÃO, Roseane Santana. *Uma análise da políticade descentralização regional do Estado do Pará*. Orientador: Eduardo José Monteiro da Costa. 2010. 86 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este trabalho propõe-se analisar a Política de Descentralização Regional do Estado do Pará, avaliando alterações recentes na agenda pública do Estado. Neste, busca-se além da análise da descentralização, identificar quais os avanços, limites, gargalos e fundamentos desta política, assim como o porquê do conceito de descentralização regionale não descentralização político-administrativa. Verifica-se que, apesar dos avanços que esta política pode trazer no desenvolvimento e implementação das políticas públicas estaduais, há ainda de se construir mecanismos eficientes que superem a ausência de recursos para adequar a máquina pública à nova regionalização.

Palavras-chave: política pública; planejamento regional; descentralização; administração pública.

FRAZÃO FILHO, Crisogno Ferreira. *A importância do Conselho Gestor para efetivação do Plano de Desenvolvimento Sustentável de Tucuruí*. Orientadora: Nirvia Ravena. 2010. 68 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O estudo aborda a importância dos Conselhos Gestores para a efetivação do Plano de Desenvolvimento Sustentável de Tucuruí. Teve por objetivo analisar o papel desempenhado por esferas participativas nas políticas de desenvolvimento sustentável desenhadas para a região do lago de Tucuruí. Adotou-se a pesquisa bibliográfica com abordagem qualitativa. Verificou-se que as políticas de desenvolvimento para a região da UHE de Tucuruí não promoveram uma ocupação espacial eficiente e bem organizada do local. Concluiu-se que é importante a participação dos Conselhos Gestores para o desenvolvimento da região, visando ao maior bem comum, bem como para o fortalecimento da participação de diversos atores sociais.

Palavras-chave: desenvolvimento sustentável; aspectos econômicos; planejamento regional; Tucuruí (PA).

JADÃO, Marilan Mota. Estratégias de ação para a redução de desigualdades regionais: o caso da área de influência da UHE de Tucuruí e o papel da Eletronorte. Orientador: Henrique Villa da Costa Ferreira. 2010. 115 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O presente estudo tem como objetivo olhar a questão do desenvolvimento regional no Brasil, mais especificamente para a área de influência da UHE de Tucuruí e o modelo de desenvolvimento em implementação no território. Para que fosse possível desenvolver o tema proposto, além de consulta à vasta bibliografia, foi dada importância fundamental ao observado, escrito e transcrito durante as Consultas Públicas do Plano de Desenvolvimento Regional Sustentável do Lago de Tucuruí. O estudo contempla, porfim, a contribuição da

Eletronorte à incorporação da área de influência no processo de desenvolvimento do Estado do Pará, da Amazônia e do Brasil.

Palavras-chave: desenvolvimento regional; Eletronorte; PDRS Lago de Tucuruí.

LINS, Cidália Jaqueline de Souza; SANTOS, Francisco José da Silva. *Gestão participativa e desenvolvimento sustentável para o manejo dos recursos pesqueiros no município de Cametá, Pará.* Orientadora: Oriana Trindade de Almeida. 2010. 55 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2010.

Resumo: O presente trabalho integra a pesquisa Gestão participativa e desenvolvimento sustentável para o manejo dos recursos pesqueiros no município de Cametá. Tem como objetivo analisar a experiência dos acordos de pesca no município de Cametá, região de integração do Tocantins, no intuito de refletir sobre a redução da incidência de conflitos na pesca artesanal deste município. Realizou-se pesquisa qualitativa, utilizando-se entrevistas, observações e análise documental. São sujeitos de investigação: pescadores, gestores/professores, membros das associações e membros da comunidade. Intenciona- se pensar a participação do estado na criação de políticas públicas para a educação do campo.

Palavras-chave: pesca; gestão ambiental; planejamento regional; Cametá (PA).

LOURENÇO, Cynthia de Melo; SAVINO, Melinda Évenin da Silva. *Rede de atenção àsaúde na região do Lago de Tucuruí – PA*. Orientadora: Nirvia Ravena. 2010. 59 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Aos moldes da filosofia da Reforma do Estado, vêm os Planos de Desenvolvimento Sustentável para as doze regiões de integração, que se referem à atuação pactuada entre as três esferas de governo e os atores sociais. As Redes de Atenção à saúde (RAS), nessecontexto, precisam estar adequadas com os aparatos de serviços, equipamentos e pessoalàs necessidades de cada uma das dezenove Regiões de Saúde. A RAS da Regional de saúde estudada é a do Lago de Tucuruí, considerando os dados coletados na SEPOF, DATASUS, IBGE com a demanda da população nas consultas públicas da região de saúde do lago de Tucuruí que ocorreu em novembro de 2009.

Palavras-chave: Política de saúde; planejamento; direito à saúde; Tucuruí (PA).

MATTOS, Marli Maria de. Produtos florestais não-madeireiros como fundamentos de dinâmica da economia da região de integração Tocantins, Estado do Pará. Orientador: Francisco de Assis Costa. 2010. 251 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos. Universidade Federal do Pará. Belém. 2010.

Resumo: O Estado do Pará necessita de modelos de desenvolvimento com base em atividades econômicas produtivas que evitem o desmatamento, que gerem rendaàs populações locais, que dinamizem as economias regionais e que reduzam as desigualdades entre regiões. A metodologia das Contas Sociais Ascendentes Alfa (CS?) permitiu identificar o valor da produção do "Setor Alfa" de 34 produtos do extrativismoem 10 municípios da Região de Integração do Tocantins. Constatou-se que os produtos têm significativa importância na dinâmica das economias locais. Foram identificadas as fragilidades e potencialidades nas cadeias, que envolvem a iniciativa privada, os órgãos governamentais e a sociedade em geral.

Palavras-chave: produtos florestais; economia florestal; produtos agrícolas; Pará.

NASCIMENTO, Maridalva de Sousa; FREITAS, Thaís Chada de. *Gestão urbanística no munícipio de Barcarena-Pará entre 1998 e 2009*. Orientador: João Marcio Palheta da Silva. 2010. 67 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O objetivo desta pesquisa é avaliar a gestão municipal de Barcarena, sub-região doBaixo Tocantins, no trato da questão urbanística. Com abordagem qualitativa, realizou-seum estudo exploratório-descritivo. A coleta de dados foi baseada em pesquisas histórico-documentais e visitas in loco, além de relatórios e documentos dos órgãos e secretarias do Estado e do Município. Os resultados da pesquisa apontam para a dificuldade que o

município de Barcarena tem em oferecer condições e oportunidades equitativas aos seushabitantes. A população urbana vive privada e/ou limitada de satisfazer suas necessidadesbásicas, seja por suas características sociais, culturais, étnicas, seja de gênero e idade.

Palavras-chave: burocracia; processo administrativo; Barcarena (PA).

SOUSA, Rodolfo Gadelha de; PINHEIRO, Denivaldo Dias. *Estratégias de planejamentopara o controle e alternativas ao desmatamento no Pará*: o papel do plano de desenvolvimento sustentável da região Tocantins. Orientadora: Ana Paula Vidal Bastos. 2010. 78 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O Plano Amazônia Sustentável marca a forma de planejar o desenvolvimento nesta região, servindo como diretriz conceitual e metodológica às estratégias governamentais consideradas nesta pesquisa, que teve como objetivo estudar as estratégias recentes de planejamento governamental para a implementação de um modelo de desenvolvimento sustentável para a região de Tocantins no Pará. Utilizou-se a análise de conteúdo e tambémse fez uso de análises estatísticas. Os resultados mostram que ações foram planejadas, porém com um baixo nível de articulação entre os órgãos responsáveis por implementá-las. A pesquisa indicou, por outros atores, uma forte associação do crédito rural com o desmatamento na região.

Palavras-chave: planejamento regional; gestão ambiental; desmatamento; Pará.

SOUZA, Delciney Nava de. *A atuação socioambiental da Eletronorte em Tucuruí*: a percepção dos moradores dos bairros. Orientador: João Marcio Palheta da Silva. 2010. Monografia (Especialização em Planejamentodo Desenvolvimento e Integração Regional) — Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este trabalho tem por finalidade fazer um breve estudo sobre a contribuiçãoda Eletronorte para o desenvolvimento do município de Tucuruí, no Estado do Pará, mostrando se essa contribuição é um mito ou uma realidade. Serão analisados os impactossocioambientais causados pela construção da usina hidrelétrica de Tucuruí e a atuação daempresa, verificando se os programas e ações socioambientais da Eletronorte atendem aos anseios da comunidade no município, por meio de uma pesquisa de campo com moradores de bairros. Por fim, será mostrada a análise sobre os programas e projetos de desenvolvimento sustentável, implantados e executados pela Eletronorte.

Palavras-chave: Desenvolvimento sustentável - Tucuruí (PA). Planejamento regional. Impacto ambiental.

SUDO, Carlos Yassuo; CASSARO, Ianaê. O papel da usina hidrelétrica no desenvolvimento sustentável regional: um olhar sobre a UHE Tucuruí. Orientador: João Marcio Palheta da Silva. 2010. 49 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O ordenamento territorial pensado para a região Norte do Brasil, pelo contextodos grandes objetos espaciais, voltados para o aproveitamento dos recursos naturais possibilitou a introdução de um novo modelo de viabilidade do capital na Amazônia. Istoresultou em uma aliança entre Estado, capital privado nacional e capital internacional noespaço amazônico. O intuito desse texto é analisar de que maneira um empreendimento das proporções da UHE Tucuruí pode se inserir na região de forma harmoniosa com o combate e a mitigação de seus inevitáveis impactos ambientais e sociais, na busca de umdesenvolvimento sustentável pautado num ordenamento territorial adequado.

Palavras-chave: desenvolvimento sustentável; área de conservação; recursos naturais; territorialidade humana; Tucuruí (PA).

YOKOYAMA, Francisca Carmem de Souza; MARTINS, Telma do Socorro Araújo de Oliveira. *Inclusão digital como forma de integração no munícipio de Cametá - PA*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2010. 52 f. Monografia (Especialização em Planejamento do Desenvolvimento e Integração Regional) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A premissa que norteia a ideia de Inclusão Digital é a de que "Todo cidadão tem o direito à informação"; democratizar o acesso às tecnologias da informação e da comunicação é alfabetizar digitalmente,

ampliando o contato da maioria das pessoas comas novas ferramentas da chamada "Era da informação". Assim a pesquisa se estendeu com as análises de Inclusão Digital e a promoção do acesso às "novas tecnologias" à internet aplicada na solução dos problemas sociais, através da geração de conhecimentos. A pesquisa abordou o histórico das experiências governamentais em promover a inclusão digital, como a política de inclusão digital do Governo do Estado do Pará, maisprecisamente no município de Cametá.

Palavras-chave: inclusão digital; tecnologia da informação; Cametá (PA).

Curso de Especialização em Desenvolvimento Institucional: Gestão Orçamentária e Financeira -2010

AMARAL, Eleide Rose Cristo de Oliveira. *Análise dos balanços públicos na Universidade Federal do Pará* – 2007 a 2009. Orientadora: Rosemary Sousa da Silva. 2010. 58 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O objetivo deste trabalho é analisar os Balanços Públicos na Universidade Federal do Pará, no período de 2007 a 2009, por meio da mensuração e análise de quocientes relacionados às Demonstrações Contábeis, e verificar a evolução e a estruturadas principais contas constantes nos balanços apresentados. É uma pesquisa documental e tem como resultados obtidos, pela abordagem quanti-qualitativa, uma situação econômico-financeira positiva, mesmo com "déficits" de execução; o aumento das receitas de capitalpara cobertura de despesas correntes; e no resultado patrimonial ocorreu um "superávit" patrimonial e as variações do patrimônio da entidade apresentaram-se estáveis.

Palavras-chave: contabilidade pública; finanças públicas; balanço (contabilidade); Pará.

BARRETO, Ériton Elves do Nascimento. *Estrutura e funcionamento dos controles internos nos setores orçamentário e financeiro da Universidade Federal Rural da Amazônia*. Orientador: Alberto Vieira de Souza Júnior. 2010. 74 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este estudo objetivou tratar dos controles internos nos setores orçamentário e financeiro da Universidade Federal Rural da Amazônia (UFRA). Para entender sobre o tema controles internos, foi realizada uma pesquisa bibliográfica na qual foram abordados alguns pontos considerados relevantes para a compreensão do assunto. Com o intuito deverificar o funcionamento dos controles internos nos setores orçamentário e financeiro da UFRA, foi realizado um estudo de caso com entrevistas com os trabalhadores de tais setores. O resultado obtido é que os componentes estão funcionando em nível razoável nos setores orçamentário e financeiro, necessitando de melhorias em alguns procedimentos.

Palavras-chave: finanças públicas; controle financeiro; desenvolvimento institucional; Pará.

BRITO, Eliana Meriam Miranda de; OLIVEIRA, Francineuto Guedes de. *Sistema de registro de preços nas compras da UFPA*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2010. 49 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este estudo teve como objetivo demonstrar a economicidade obtida nas comprasfeitas através da modalidade Pregão Eletrônico – Sistema de Registro de Preços. Os procedimentos metodológicos adotados nesta pesquisa darão conta de uma abordagem qualitativa e quantitativa. Também será feita uma revisão bibliográfica, utilizando-se percepções de correntes teóricas voltadas ao eixo temático da pesquisa. Será feito um exame detalhado através de uma análise dos processos do ano de 2009. Quanto aos procedimentos técnicos, a pesquisa terá como base um estudo de caso. De posse das informações colhidas nas fases desta pesquisa, será elaborado um trabalho escrito.

Palavras-chave: compras; serviço público; licitação pública.

FERREIRA, Alexandra. *Trâmites burocráticos de processos em IFES*: caso da escola deteatro e dança da UFPA. Orientadora: Nirvia Ravena. 2010. 82 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Na Administração Pública Federal Brasileira, medidas foram implementadas visando à melhoria da máquina administrativa, sobretudo no que diz respeito às tentativasde eliminar falhas e vícios. A complexidade das estruturas e o tamanho das organizações, muitas vezes, são corresponsáveis pela falta de agilidade no andamento de processos administrativos e operacionais. Após estudo em uma Instituição Federal de Ensino Superior, foram observadas muitas falhas em todas as instâncias, desde a solicitaçãoaté a finalização do processo, incluindo problemas como falta de conhecimento dos fluxogramas entre outros. O estudo termina

com a proposição de mudanças necessárias para a otimização no trâmite de processos.

Palavras-chave: burocracia; processo administrativo; administração pública.

GAVINHO, Maryléa Lobo. *Gestão de resíduos sólidos no campus da UFPA*: um estudo sobre seu aproveitamento. Orientador: Armin Mathis. 2010. 51 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Este estudo teve como objetivo caracterizar os resíduos sólidos produzidosna Universidade Federal do Pará (UFPA), observar o destino final destes, sensibilizar a comunidade acadêmica sobre a problemática ambiental e tomar conhecimento de como é feita a coleta seletiva solidária. Para tal, foi realizada uma pesquisa bibliográfica paraa caracterização dos resíduos sólidos e observação do destino final destes. Concluiu-se que a Universidade, ao conduzir os resíduos para o lixão da cidade, transfere problemas para o meio ambiente e para a saúde da população. Apresentou-se então a sugestão de execução do Projeto de Usina de Compostagem para resolver o problema.

Palavras-chave: resíduos sólidos; coleta seletiva de lixo; catadores de lixo; Belém (PA).

GONÇALVES, Heden Clazyo Dias. *Avaliação institucional*: um estudo das contribuiçõesda autoavaliação no processo de tomada de decisão de uma universidade pública. Orientador: Armin Mathis. 2010. 60f Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O trabalho buscou analisar de que forma os resultados da autoavaliação têm influenciado o processo de tomada de decisão na busca pela melhoria da qualidade institucional. A pesquisa desenvolveu-se no âmbito da Universidade Federal Rural da Amazônia (UFRA). Trata-se de um estudo de caso e tem um enfoque qualitativo. Foi possível concluir que a avaliação é um processo gradativo e requer a criação de cultura de avaliação, e esse processo está em desenvolvimento na IES investigada. Embora a avaliação seja reconhecida como elemento importante para o desenvolvimento da instituição e consecução dos objetivos institucionais ainda é pouco utilizada no processode tomada de decisão na UFRA.

Palavras-chave: ensino superior; política governamental; avaliação.

LEITE, Laura Maria Farias. *Demonstrações contábeis*: um estudo comparativo entre as alterações impostas pelas normas brasileiras de contabilidade aplicadas ao setor público. Orientadora: Rosemary Sousa da Silva. 2010. 65 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2010.

Resumo: O estudo mostra como eram e como deverão ser elaboradas as demonstrações contábeis após a publicação da Portaria 749, da Secretaria do Tesouro Nacional (STN), que regulamenta a nova forma de elaboração das demonstrações contábeis dos entes públicos. A pesquisa se fundamenta em material bibliográfico e na legislação pertinente. Essas fontes apontam para uma série de modificações que devem ser providenciadas pelos entes públicos no processo de elaboração das demonstrações contábeis.

Palavras-chave: contabilidade pública; desenvolvimento institucional; política pública.

LIMA, Maria Francisca Pena; ARRUDA, Paulo Cesar Montero. *Controle patrimonial*:a interferência do desenho institucional da UFPA da UFPA no controle patrimonial dos bens móveis. Orientador: Agostinho Queiroz Soares. 2010. 56 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Com o objetivo de estabelecer um comparativo prático entre o desenho institucional e os mecanismos de controle patrimonial na Universidade, passando por uma breve abordagem histórica sobre a constituição do patrimônio da instituição, é apresentada a classificação dos bens públicos e a relação entre público e privado, por meiode quadro comparativo com dados da UFPA e uma Universidade privada. Foi analisadoo fluxograma com todos os procedimentos do controle de bens de períodos anteriorese posterior à reestruturação do setor de patrimônio. Para a melhor compreensão deste trabalho, foi dada a devida importância aos conceitos (referencial teórico) referentes ao assunto.

Palavras-chave: administração de material; fluxo de trabalho; bens móveis (Pará).

MARTINS, Glória Maria da Silva; SILVA, José Carlos da. *A contratualização do HospitalUniversitário João de Barros Barreto (HUJBB)*: análise comparativa da execução orçamentária – antes e pós contratualização. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2010. 63 f. Monografia (Especialização emDesenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2010.

Resumo: O objetivo desta pesquisa visa identificar e analisar comparativamente quais mudanças ocorreram na execução orçamentária do HUJBB após a formalização do termo de contratualização com o SUS. A identificação e análise comparativa da execução orçamentária anterior e posterior a sua contratualização possibilitará responder ao problema proposto na pesquisa. A metodologia aplicada para a realização desta pesquisa foi a quali-quantitativa; quanto aos fins, adotou-se o método descritivo e aplicado; quanto aos procedimentos técnicos, foi adotada a pesquisa bibliográfica, telematizada e documental.

Palavras-chave: orçamento; hospitais; controle; contratos administrativos.

MOURA, Antonia Carleana Soares. Gestão orçamentária e financeira sob a perspectiva das técnicas de análise contábil: o caso da Universidade Federal do Pará (UFPA). Orientador: Alberto Vieira de Souza Júnior. 2010. 86 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: O estudo objetiva mensurar os resultados da gestão orçamentária e financeira da Universidade Federal do Pará (UFPA), por meio de técnica de análise contábil, a qual será aplicada e interpretada com base nos dados extraídos do Balanço Orçamentário e Financeiro elaborados pela Instituição em conformidade com a Lei nº 4.320/1964. A metodologia aplicada foi uma pesquisa bibliográfica aliada ao estudo de caso, tendo como objeto a análise documental dos demonstrativos contábeis da UFPA dos exercíciosfinanceiros de 2007 a 2009. Os resultados da pesquisa revelam a importância do usoda técnica de análise nos demonstrativos contábeis, de modo a evidenciar para o gestor público a situação da Entidade.

Palavras-chave: finanças públicas; desenvolvimento institucional; contabilidade pública.

PEREIRA, Elisângela Maria de Brito; SARMENTO, Valdemir Vilhena. *Gestão orçamentária dos projetos de extensão da PROEX/UFPA*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2010. 87 f. Monografia(Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) –Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2010.

Resumo: O estudo objetivou investigar sobre a Gestão Pública Orçamentária dos Projetos de Extensão Universitária orientados pela Pró-Reitoria de Extensão da UFPA. Foram analisados custos de projetos de 1969 a 2010. Percebeu-se que a extensão é parteindispensável do pensar e fazer universitários, e que conduz ao compromisso social da universidade de inserção nas ações de promoção e garantia dos valores democráticos, de igualdade e desenvolvimento social. Assim a extensão se coloca como prática acadêmica que objetiva interligar a universidade, em suas atividades de ensino e pesquisa, com as demandas da sociedade. Trataremos das temáticas baseados em pesquisa bibliográfica einvestigação documental.

Palavras-chave: contabilidade pública; finanças públicas; balanço (contabilidade).

PEREIRA, Raimundo Balieiro. *Plano de gestão orçamentária da coordenadoria de apoio ao discente*: planejamento, execução e avaliação. Orientador: Fábio Carlos da Silva. 2010. 42 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: A Universidade Federal do Pará, com a criação do novo Estatuto e Regimento Geral, reestruturou as suas unidades administrativas com novos conceitos e criou novas diretorias e coordenadorias. Na Pró-Reitoria de Ensino de Graduação, foram criadas, entre outras, a Coordenadoria de Apoio ao Discente (CADIS), espaço de implantaçãoda proposta deste trabalho, assumindo a responsabilidade pela gestão de seus próprios recursos, o que exigiu a Elaboração de um Plano de Gestão Orçamentária. Foi feito, de acordo com a análise dos recursos e despesas da Coordenadoria, o Plano de Gestão Orçamentária da Coordenadoria de Apoio ao Discente, cuja avaliação concreta será feitaa partir da sua implementação na CADIS.

Palavras-chave: servidores públicos; qualificações profissionais; desenvolvimento institucional; Universidade Federal do Pará.

SERIQUE JÚNIOR, Daniel Paulo; RODRIGUES, Eudes Jaques. *O SIAFI como instrumento de gestão*: apresentação da execução orçamentária e financeiro da Universidade Federal do Pará. Orientador: Agostinho Queiroz Soares. 2010. 63 f. Monografia (Especialização em Desenvolvimento Institucional, Gestão Orçamentária e Financeira) – Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2010.

Resumo: Neste estudo serão mostrados como são configurados a Universidade Federal do Pará (UFPA) e o SIAFI como estruturas, e como estes se interligam, para que possamos, através de dados extraídos do sistema, mostrar como o SIAFI pode auxiliar na gestão pública. O trabalho foi desenvolvido da seguinte maneira: primeiro um esforço em compreender a execução orçamentária e financeira, para depois entendermos a UFPA como unidade gestora, e assim apresentar o SIAFI como ferramenta de execução, controlee gestão para mostrar como podemos utilizar esta ferramenta como uma gestão através daanálise de dados orçamentários e financeiros extraídos do SIAFI na forma de relatórios deexecução orçamentária e financeira das diversas unidades gestoras responsáveis.

Palavras-chave: contabilidade social; finanças públicas; balanço (contabilidade); Pará.

Curso de Especialização em Gestão Universitária - 2014

ALVES, Jackeline Nakata Ferreira. O protocolo do ICEN: organização e demandas. Orientadora: Ester Roseli Baptista. 2014. 39 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2014.

Resumo: O trabalho trata da organização e demandas do Instituto de Ciências Exatas e Naturais -ICEN/UFPA para identificar o papel do protocolo e as demandas da unidade. Fatores tais como comunicação institucional, estabelecimento de regras novas, realocaçãode servidores, instalações físicas, novas tecnologias da informação, a regulação externa são elementos que devem ser repensados a fim de garantir a satisfação tanto dos servidores lotados na unidade quanto da comunidade acadêmica que dependem e interagem com o ICEN.

Palavras-chave: documentos eletrônicos; comunicação institucional; universidade e faculdade; Administração.

AMARAL, Genilda Teixeira Pereira. A gestão universitária e o plano de desenvolvimentoinstitucional (PDI) da Universidade Federal do Pará – período 2011-2015. Orientadora: Terezinha Fátima Andrade Monteiro dos Santos. 2014. 68 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: Trata-se de trabalho sobre a Gestão Universitária e o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI) da Universidade Federal do Pará - Período 2011/2015, decorrente de pesquisa documental, cujo objetivo foi analisar como se configura a gestão da UFPA e sua relação com o Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI), período de 2011 a 2015. Nesta perspectiva de atuação, constatamos que a gestão implementada na UFPA ainda dificulta a real participação coletiva e restringe a autonomia institucional da Universidade, fragilizando o debate e a participação coletiva dos sujeitos sociais que compõem a UFPA.

Palavras-chave: administração pública; gestão universitária; Plano de Desenvolvimento Institucional; Pará.

BESSA, Luciane Santana. *O que pode a extensão universitária*: dez ensaios de cultura, política e universidade. Orientadora: Nirvia Ravena. 2014. 46 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: Por meio de dez ensaios é realizada uma análise das potencialidades da Extensão Universitária no campo da Cultura Popular e seus atravessamentos. As conclusões podem ser encontradas nos títulos dos ensaios, contestadas no decorrer dos textos, criadas e recriadas no corpo do acontecimento leitura e memória. Para este resumo escolho uma: Extensão Universitária pode ser Diálogos e Confrontos.

Palavras-chave: extensão universitária; ensaios de cultura; política e educação; cultura popular.

BRAGA, Delma Coelho. *Uma análise da política de cotas na Universidade Federal do Pará*. Orientador: Genylton Odilon Rego da Rocha. 2014. 69 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos. Universidade Federal do Pará. Belém. 2014.

Resumo: Esta pesquisa é inserida na área da Política da Gestão Universitária e tem comoobjeto de investigação a política de cotas adotadas na UFPA. Os resultados da pesquisa apontam para maior inserção de estudantes negros e alunos de escolas públicas na UFPA,porém é necessário um suporte vinculado às Cotas, como aulas de reforço, bolsas, acompanhamento de desempenho dos cotistas.

Palavras-chave: programas de ação afirmativa; direito à educação; Universidade Federal do Pará.

COSTA, Cleice da Silva. Um estudo sobre a pós-graduação Lato Sensu em Educação Especial na Universidade da Amazônia (UNAMA) – Belém, Pará. Orientadora: Ligia Terezinha Lopes Simonian. 2014. 62 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: Este trabalho teve como objetivo investigar os motivos que levaram os alunos a escolherem o curso de Pós-Graduação em educação especial na Universidade da Amazônia (UNAMA), enfatizando a trajetória da

Pós-Graduação no Brasil e apontando sua história, objetivos e as disposições legais. Os métodos utilizados foram questionáriosfechados e abertos, conversas informais com os discentes. O curso de pós-graduação lato sensu em educação especial assinala-se como um dos cursos mais procuradosna Universidade da Amazônia, pois o mercado de trabalho necessita de profissionais especializados para trabalhar na Educação Especial (EE).

Palavras-chave: educação; estudo e ensino; pós-graduação; educação especial; Pará.

GARCIA, Patrícia Furtado. *Atendimento ao público em um hospital universitário*:a qualidade e a humanização na saúde no setor ambulatorial. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2014. 48 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: Este trabalho mostra os resultados de uma pesquisa no setor ambulatorial de cirurgia do Hospital Universitário João de Barros Barreto-HUJBB/Universidade Federaldo Pará - UFPA, um serviço didático-assistencial inserido no Sistema Único de Saúde. Os resultados encontrados indicam que a maioria dos pacientes considera o atendimentofeito no setor ambulatorial de cirurgia bom. Encontrou-se alto grau de satisfação em relação às orientações fornecidas na recepção pelo funcionário do setor. A conclusão dotrabalho demonstrou o desenvolvimento do atendimento aos pacientes na área de saúde pública, assim como a viabilidade de aplicação de pesquisas correlacionadas ao modelo aplicado.

Palavras-chave: Hospital Universitário João de Barros Barreto; hospitais universitários; humanização dos serviços de saúde; Pará.

LEITE, Débora Atalia Garcia. *Um estudo sobre a eleição direta dos diretores do Instituto de Ciências da Educação da UFPA*. Orientadora: Terezinha Fátima Andrade Monteiro dos Santos. 2014. 87 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: O trabalho discute o processo de provimento do cargo de diretor do Institutode Ciências da Educação da Universidade Federal do Pará, via eleições diretas, cujo objetivo foi analisar como se deu esse processo. A pesquisa realizada foi de origem documental, levando aos resultados de que o processo de eleição direta dos diretores do ICED/UFPA se constitui como um instrumento importante de democratização de relações de poder e, consequentemente, contribui com o processo de socialização política e com odesenvolvimento da Universidade.

Palavras-chave: democracia; servidores públicos; política e educação.

MELO, Cliciane Santos. *Avaliação de impacto do curso excelência no atendimento*. Orientador: Thiago Dias Costa. 2014. 63 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: O presente trabalho avalia o impacto de uma ação de capacitação da Universidade Federal do Pará, apresentando como principal objetivo o alcance da melhoria na qualidadedo atendimento. A pesquisa revelou que em média 85% dos egressos adquiriram novos conhecimentos, capacitando-os a realizar um atendimento de excelência e que este mesmo percentual tem utilizado no ambiente de trabalho as competências adquiridas.

Palavras-chave: administração de pessoal; formação profissional; gestão do conhecimento.

MORAES, Raimundo Alexandre. *Gerenciamento eletrônico do protocolo da UFPA*. Orientador: Índio Campos. 2014. 48 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: A presente monografia tem como objetivo apresentar o resultado de uma pesquisa bibliográfica sobre o Sistema de Gerenciamento de documentos do Protocolo Geral da Universidade Federal do Pará, analisando a gestão do sistema eletrônico de informação gerencial de documentos em formato digital. A inserção de um novo sistema gerencial deprotocolo na UFPA, como ferramenta gerencial, ocasionou entraves em algumas áreas e em outras proporcionou o aumento e a rapidez na produção da burocracia, contemplandonovos procedimentos na padronização documental, disponibilizando, na tomada dedecisão, a gestão gerencial, fator importante na gestão universitária.

Palavras-chave: gerenciamento de recursos de informação; universidade e faculdade; administração; Sistema de Gerenciamento de documentos; Pará.

MORIYA, Glória Conceição Varella. *Gestão e desperdício de alimentos no Restaurante da Universidade Federal do Pará*. Orientador: Milton Cordeiro Farias Filho. 2014. 57 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: O presente trabalho tem por objetivo apresentar uma análise sobre a gestão de alimentos no Restaurante Universitário (RU) da Universidade Federal do Pará e verificara existência de desperdício de alimentos nesse ambiente público. Como conclusão, tem-se que a falta de uma política educativa capaz de conscientizar tanto os usuários como osfuncionários contribui para o desperdício de alimentos no RU da UFPA.

Palavras-chave: alimentos; consumo; restaurante universitário.

OLIVEIRA, Thaiane Gonçalves. *A proposta de autoavaliação institucional da Universidade Federal do Pará*. Orientador: Genylton Odilon Rego da Rocha. 2014. 64 f. Monografia (Especialização em GestãoUniversitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: Este trabalho tem como objetivo principal compreender como se dá o processode multicampi com o desafio de uma participação efetiva de todos. Concluiu-se que o estudo documental revelou que a proposta de autoavaliação institucional adotada pela UFPA está em conformidade com as determinações do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior; o avaliar na UFPA se configura como um importante instrumento para subsidiar a gestão institucional na busca de melhoria da qualidade da educação superior, servindo como um processo de aprendizagem e transformação.

Palavras-chave: administração pública; estudo e ensino; Universidade Federal do Pará.

SANTOS, Márcia Cristina Trindade. *Metas de ensino e inércia institucional: uma análisea partir dos relatórios de gestão da UFPA*. Orientador: Índio Campos. 2014. 57 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará. Belém, 2014.

Resumo: O objetivo desta monografia é analisar as metas de ensino nos anos de 2004, 2008 e 2012 constantes nos relatórios institucionais da Universidade Federal do Pará (UFPA), levando em consideração o panorama histórico da educação superior brasileira. Este trabalho incentiva o estudo acurado de planos e metas das unidades que compõema universalidade institucional a fim de atender às necessidades específicas por área de conhecimento. A comunicação e a cultura institucionais foram identificadas como os aspectos que mais influenciam negativamente os processos administrativos e que consequentemente impedem o alcance das metas organizacionais da UFPA.

Palavras-chave: universidade e faculdade; Universidade Federal do Pará; avaliação educacional.

VEIGA, Fernanda dos Anjos. *A relação entre a demanda de trabalho e o número de servidores*: um estudo de caso com os Secretários do Instituto de Tecnologia/UniversidadeFederal do Pará. Orientadora: Ester Roseli Baptista. 2014. 48 f. Monografia (Especialização em Gestão Universitária) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2014.

Resumo: O trabalho busca levantar a existência entre a demanda de trabalho dentrodas secretarias das faculdades do Instituto de Tecnologia, da Universidade Federal do Pará e o número de servidores – técnico-administrativos (os secretários). O resultado doquestionário aplicado entre discentes, docentes e secretários das faculdades comprova a sobrecarga gerada para estes secretários agravados também pela ausência de adaptações ergonômica ao espaço físico onde estas secretarias funcionam. Mostra aos gestores públicos que a ausência de acompanhamento sobre o quantitativo do serviço prestadoé um diferencial que, quando analisado, justifica a inserção de mais servidores e não compromete o funcionamento do serviço prestado pela instituição.

Palavras-chave: secretários; demanda de trabalho; planejamento; serviço público.

Curso de Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia - 2021

ALMEIDA, Elielson Rabelo. *Dinâmica dos movimentos sociais no processo de regularização fundiária urbana no Município de Ferreira Gomes – AP*. Orientador: Arleisson Fernan Pedreira Furo. 2022. 21 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O município de Ferreira Gomes – AP, realiza a partir de 2019 por meio da Lei municipal 320, o Programa de Regularização Fundiária Urbana, denominado "Regulariza Ferreira" que pauta-se em regularizar lotes urbanos naquele município. Buscou-se neste artigo, compreender a dinâmica de participação dos movimentos sociais de Ferreira Gomes no processo de regularização fundiária urbana promovida pelo município. Além de pesquisa em textos, artigos, livros, documentos, realizou-se trabalho de campo por meio de entrevistas semiestruturadas com representantes de movimentos sociais que atuam em Ferreira Gomes em diferentes segmentos e, também com representantes de secretarias do governo municipal. A sociedade tem nula ou nenhuma participação na criação e implementação desta política, tendo em vista que, a mobilização social para eventos organizados pela prefeitura, é realizada por meio de mídias digitais/sociais, ou seja, a prefeitura aciona as lideranças para que os mesmos possam disseminar a informação. Portanto, não há participação social de modo contundente, nem por parte dos movimentos sociais, nem por parte de outros órgãos de governo municipal.

Palavras-chave: movimentos sociais; regularização fundiária urbana; participação social; Ferreira Gomes (AP)

BARRADAS, Maria de Lourdes Gomes. *Participação social*: a cultura, a arte e a ciência integradas como ferramentas de regularização fundiária e prevenção de conflitos. Orientadora: Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos Santos. 2022. 22 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: As práticas de participação social convencionais nos processos de Regularização Fundiária Urbana sempre foram alvo de reflexão sobre a efetividade da participação da comunidade em seus processos e até que ponto essa participação permitia a interferência ou a inclusão dos anseios da população nos projetos urbanísticos ou socioambientais construídos nestes. O presente trabalho trata da análise das práticas de integração entre cultura e arte articulados ao conhecimento científico, como meio de diálogo e participação social no debate do Direito à Cidade, desenvolvido através da observação participante nas várias atividades por nós acompanhadas nos diferentes projetos executados pela Comissão de Regularização Fundiária da Universidade Federal do Pará, sendo os mesmos: Projeto Moradia Cidadã, Projeto Meu Endereço e Projeto de Regularização Fundiária Urbana desenvolvido pelo Programa Rede Amazônia: morar, conviver e preservar, no intuito de balizar o uso de ferramentas multilinguagens como método de fomento ao protagonismo social nas etapas da Regularização Fundiária Urbana.

Palavras-chave: participação social; regularização fundiária; cultura; arte; ferramentas de multilinguagens.

BARROS, Vanessa Cunha. Capacidade institucional para integração das políticas urbanas de regularização fundiária, prevenção de conflitos e melhorias habitacionais e sanitárias na Amazônia Legal. Orientadora: Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos Santos. 2022. 19 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: A partir da Constituição Federal de 1988 os municípios assumiram um papel de protagonista frente ao desenvolvimento e implementação de políticas públicas, no entanto esse protagonismo vem enfrentando dificuldades para colocar em práticas suas novas competências, uma vez que a maioria dos municípios brasileiros não possuem capacidade institucional para executar suas políticas públicas urbanas de forma integrada. Este trabalho tem por objetivo analisar a capacidade institucional municipal para promover as ações de garantia do direito à cidade de forma integrada nos municípios que receberam áreas do Programa Terra Legal e fazem do Programa Rede Amazônia. Para a análise se utilizou a matriz de desconformidades urbanas de Santos (2018) e o que se comprovou que os municípios brasileiros, principalmente, os que se localizam na

Amazônia Legal, detém uma baixa capacidade institucional para a concretização de políticas públicas urbanas integradas, uma vez que a maioria não dispõe de recursos administrativos, técnicos e instrumental.

Palavras-chaves: capacidade institucional; políticas públicas; Programa Rede Amazônia; municípios.

BARTOLOMEU, Adailson Oliveira; LAMEIRA, Anderson Maycon Tavares. *Uso das geotecnologias na gestão e regularização fundiária urbana no Município de Ferreira Gomes – Amapá*. Orientador: Daniel Alvino Mesquita. 2022. 22 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O artigo discorre sobre o uso de geotecnologias dentro do processo de gestão, planejamento e sobretudo na regularização fundiária urbana pós publicação de lei federal 13.465/2017 (REURB) esta abrange medidas destinadas à incorporação de núcleos urbanos informais e a titulação de seus ocupantes. Buscou-se demostrar que as Geotecnologias podem auxiliar diretamente na regularização fundiária urbana, sendo um suporte vital para instrumentalizar e melhorar a forma de administrar os espaços informais e formais, principalmente em pequenos municípios onde as complexibilidades territoriais são menos latentes. Para tanto, como aplicabilidade e subsídio, foi desenvolvido produtos que irão balizar os procedimentos para regularização fundiária a citar a planta planialtimétrica da sede do município de Ferreira Gomes possibilitando, que a gestão instaure projeto de REURB na área patrimonial recebida sem ônus através do Programa Terra Legal.

Palavras-chave: geotecnologias; REURB; planta planialtimétrica.

CORRÊA, Débora Cristina Salomão; SILVA, Jefferson Barbosa da. *Comunicação e mobilização social no processo de regularização fundiária*: um caminho para a habitação saudável. Orientador: Renato Martins das Neves. 2022. 24 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente trabalho parte da premissa de que a comunicação na construção da mobilização social deve ser um dos primeiros passos no processo de regularização fundiária, almejando melhoria nas habitações dos moradores de núcleos informais urbanos. Assim, buscamos delinear uma proposta metodológica afim de instrumentalizar estratégias comunicativas em projetos de regularização fundiária envolvendo os agentes mobilizadores, os atores sociais e os gestores institucionais, na garantia de estabelecer uma corresponsabilidade do processo nos projetos de REURB-S, desenvolvido pelo programa REDE AMAZÔNIA. O objetivo da pesquisa é subsidiar um material de apoio e suporte para confecção de um plano de comunicação e mobilização social nos próximos municípios de atuação do Programa Rede Amazônia, articulando, na perspectiva interdisciplinar, conceitos de comunicação, mobilização social e habitação saudável, na busca da inclusão social dos núcleos informais urbanos. A análise dos resultados mostra que a maioria dos moradores gostariam de receber melhor as instruções diretas das equipes de regularização para a compreensão de todo o processo.

Palavras chaves: comunicação; mobilização; regularização fundiária; habitação saudável; Rede Amazônia.

COSTA, Antonio Cleison de Souza. *Inovações tecnológicas na elaboração da cartografia: uso do GNSS/RTK e Drone para fins de regularização fundiária urbana*. Orientador: Daniel Alvino Mesquita. 2022. 22 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O trabalho reflete sobre a aplicação das inovações tecnológicas para confecção da cartografia, com o uso do GNSS RTK e Drone, aplicada a regularização fundiária e suas ressonâncias na gestão territorial como ferramenta de assistência técnica para redução de desconformidades socioambientais urbanos. A metodologia aplicada teve caráter descritivo e exploratório do Povoado Josias, município de Zé Doca, no Estado do Maranhão, a partir de levantamento documental, bibliográfico e reconhecimento de campo, aerolevantamento e a reambulação. Os resultados foram satisfatórios para a viabilidade do uso das ferramentas tecnológicas, por ser uma metodologia que otimiza o tempo de execução do levantamento. Vale ressaltar que a metodologia de campo se tornou aceitável para o atual momento pandêmico, pois, evita e diminui o contato com comunidade, sendo uma forma de garantia à segurança e saúde dos envolvidos. Além, do que a cartografia irá auxiliar na gestão de acesso a democratização do espaço e a qualidade de vida na cidade.

Palavras-chave: regularização fundiária; aerolevantamento; GNSS RTK; drone; reambulação.

FERREIRA FILHO, David Figueiredo; SOUSA FILHO, Hudson Nascimento de. *Identificação de áreas com risco de inundações em Oriximiná-PA:* contribuições à elaboração do zoneamento ambiental municipal. Orientador: Daniel Araújo Sombra Soares. 2022. 26 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O evento de inundação é o que mais afeta pessoas em todo o mundo e vem aumentando consideravelmente no Brasil e que deve ser pensando juntamente com outras variáveis ambientais no processo de regularização de áreas ambientalmente acidentadas. Sendo assim, esta pesquisa analisou a aplicação e flexibilização das leis de Zoneamento Ambiental que versa sobre a Regularização Fundiária (REURB), dando um enfoque às questões em áreas ambientalmente vulneráveis a inundações. Para isso, foi selecionado o município de Oriximiná no estado do Pará, utilizando a metodologia de álgebra de mapas para identificar áreas suscetíveis a inundações e confrontar com o processo de expansão urbana. Como resultados apresentados, tanto o conceito de sociedade de risco quanto o de justiça ambiental, apoiam a ideia de que os riscos são produzidos pelo crescimento e pelo desenvolvimento econômico desenfreado, que resultam em consequências e impactos negativos para a sociedade, ficando evidente a tendência de legalização de ocupações em áreas ambientalmente vulneráveis e a possível incompreensão dos riscos produzidos pelos envolvidos, até mesmo pela dificuldade de qualificação e quantificação de riscos e impactos produzidos.

Palavras-chaves: áreas suscetíveis a inundação; regularização fundiária; justiça ambiental; expansão urbana inadequada.

FREITAS, Paulo Ricardo Carvalho de; DIAS, Rafael Pompeu. *Regularização fundiária e ocupação urbana em APP*: o caso do bairro Olímpico em Boa Vista, RR. Orientador: José Júlio Ferreira Lima. 2022. 31 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente trabalho visa avaliar o Programa de Regularização Fundiária da Prefeitura Municipal de Boa Vista, nos aspectos inerentes à regularização fundiária em área de preservação permanente (APP), a partir do estudo de caso da ocorrência no bairro Olímpico, em Boa Vista - Roraima. Para tal intento, fez-se necessário verificar a incidência legal e a sobreposição da legislação urbanística, de regularização fundiária e ambiental, além da compreensão do processo de produção habitacional de interesse social em Boa Vista, a fim de balizar a discussão. Entendendo-se os impedimentos advindos do processo de regularização, que refletidos nos resultados do programa de regularização fundiária da Prefeitura de Boa Vista, o trabalho aponta caminhos para a compreensão do enfrentamento da questão e estimula a reflexão sobre as práticas que são aplicadas sobre as áreas de APP em Boa Vista pelos agentes públicos, elencando mecanismos possíveis para melhoria da qualidade do meio ambiente urbanizado.

Palavras-chave: regularização fundiária; Área de Preservação Permanente; Bairro Olímpico-Boa Vista (RR).

HIANES, Anderson da Costa. *Diagnóstico de avaliação de índices de saneamento da área urbana do Município de Sapucaia - PA*. Orientador: Daniel Araújo Sombra Soares. 2022. 21 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este estudo buscou analisar os índices de saneamento básico na área urbana do município de Sapucaia como subsídio para a regularização fundiária urbana de interesse social e a gestão de recursos públicos. Os dados utilizados no estudo vieram de fontes oficiais dos órgãos governamentais. Os produtos cartográficos foram gerados a partir do software ArcGIS 10.8, onde os resultados mostraram que o abastecimento de água da cidade é feito por meio de poços artesianos, valendo destacar que a água que está sendo retirada do lençol freático não passa por nenhum tipo de tratamento. Os resíduos sólidos são coletados três vezes por semana em todo o perímetro urbano do município. O método mais utilizado para a destinação do esgotamento sanitário é o de fossa rudimentar. Contudo vale destacar que o município será contemplado com o Plano Estadual de Saneamento Básico, que visa a Universalização do Saneamento em todo território paraense.

Palavras-chave: saneamento básico; crescimento urbano; regularização fundiária; disposição irregular.

JUNQUEIRA NETO, Antonio Mascarenhas; GONZAGA, Deliana Hilda Pereira. *Plano de ação para o Distrito de Entre Rios: perspectivas urbanísticas aplicadas a regularização fundiária*. Orientadora: Myrian Silvana da Silva Cardoso Ataíde dos Santos. 2022. 44 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente trabalho buscou desenvolver um Plano de Ação para a sede do distrito de Entre Rios. A referida localidade foi selecionada no Programa Rede Amazônia havendo um processo de regularização fundiária sendo executado. Entre Rios atualmente passa por um processo de transição urbana, contudo não possui documento oficial que estabeleça diretrizes urbanísticas voltadas ao processo de consolidação do distrito. Neste sentido, foi decidido trabalhar em um Plano de ação estruturado em eixos temáticos que possam auxiliar a equipe municipal na construção do projeto de intervenções urbanísticas e ambientais que irá compor o projeto de regularização fundiária. O Plano de ação para o distrito pode servir como um documento que oriente a ações que possam conduzir o distrito a uma dinâmica urbana mais diversa e múltipla, além de poder contribuir para um processo de consolidação 7 em etapas e através de um olhar estruturado em uma lógica de eixos temáticos que possam garantir, por fim, a melhoria da qualidade de vida de todos os moradores.

Palavras-chave: Distrito Entre Rios (Nova Ubiratã, MT); regularização fundiária; urbanismo; Programa Rede Amazônia.

LIMA, Tamires da Silva; VASCONCELOS, Tatiane Rodrigues de. *Análise jurídica sobre os impactos do garimpo ilegal em Cachoeira do Piriá/PA*: possibilidades para REURB. Orientador: Durbens Martins Nascimento. 2022. 32 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este trabalho busca analisar as limitações da Regularização Fundiária Urbana (REURB) no Município de Cachoeira de Piriá/PA. A hipótese levantada é a demonstração das dificuldades que obstaculizam o processo de REURB no Município de Cachoeira de Piriá/PA com a prática do garimpo ilegal urbano. As técnicas de pesquisa utilizadas foram as legislativas e as bibliográficas. O objetivo geral é compreender como as questões do garimpo ilegal podem impactar a realização do processo de REURB no Município de Cachoeira do Piriá/PA. Ante o exposto, entende-se que a garimpagem está relacionada a uma série de crimes e ilegalidades que produz graves danos socioambientais e acentua a histórica desigualdade social na região, e por isso, a atividade garimpeira afasta a população do extrativismo e da conservação do ambiente, sem políticas públicas de incentivo à agricultura familiar ou acesso a direitos sociais. Nesse círculo vicioso a população vê no garimpo uma alternativa possível de melhoria das condições de vida, potencializando a poluição ambiental e dando espaço a outras ilegalidades.

Palavras-chave: Regularização Fundiária Urbana (REURB); garimpo ilegal urbano; Cachoeira do Piriá/PA; impactos socioambientais.

LOPES, Andreza dos Santos Filizzola; LINHARES, Anny da Silva. *Regularização fundiária urbana em atendimento aos povos e comunidades tradicionais na Amazônia legal*. Orientadora: Rosaly de Seixas Brito. 2022. 22 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: A Amazônia apresenta um complexo mosaico fundiário, no qual o crescimento desordenado das cidades e os movimentos migratórios contínuos de povos e comunidades tradicionais em direção as zonas urbanas resultam na formação de núcleos habitacionais periféricos por esse segmento social, que resiste em situação vulnerável e, em muitos casos, invisível no contexto urbano. Neste cenário, o presente artigo visa discutir a política da regularização fundiária urbana em atendimento aos povos e comunidades tradicionais, especialmente indígenas e quilombolas, situados em áreas urbanas e periurbanas da Amazônia Legal. Diante da expressiva demanda social e da omissão de dispositivos jurídicos especializados na matéria, buscou-se através de revisão bibliográfica e entrevistas semiestruturadas com diferentes atores sociais, identificar casos concretos a fim de apresentar possibilidades e desafios no desenvolvimento da regularização fundiária urbana para povos e comunidades tradicionais. Ao final são apresentadas proposituras ao Programa Rede Amazônia para avanço de suas ações relacionadas ao tema.

Palavras-chave: regularização fundiária urbana; povos e comunidades tradicionais; Amazônia.

LUZ, Milene Miranda; VIANA, Telma Maria da Silva. *Regularização fundiária como aporte ao desenvolvimento local*: reflexões a partir da experiência do Município de Ferreira Gomes-AP. Orientador: Arleisson Fernan Pedreira Furo. 2022. 27 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este estudo visa situar o debate acerca da política de regularização fundiária como aporte ao desenvolvimento local, observando os efeitos, desafios e possibilidades advindas desta relação. O objetivo da pesquisa é analisar se o "Programa Regulariza Ferreira" está impactando no desenvolvimento local do município de Ferreira Gomes, no Estado do Amapá. A pesquisa foi exploratória e explicativa de natureza qualitativa, utilizando-se de levantamento bibliográfico, documental e pesquisa de campo. Os dados foram analisados a partir dos princípios da sustentabilidade econômica, ambiental e social, obtendo como resultados que o procedimento implementado no município se pauta somente nos efeitos jurídicos de reconhecimento do direito real da propriedade porquanto não cumpre com os requisitos da regularização fundiária como política de desenvolvimento urbano, não sendo suficiente para alcançar o desenvolvimento pleno e com ganhos práticos para a comunidade local. Para tanto, tal política deve ser formulada dentro do escopo de políticas socioeconômicas, urbanísticas e ambientais, pautadas nos princípios constitucionais da gestão democrática.

Palavras-chave: regularização fundiária; desenvolvimento local; Programa Regulariza Ferreira.

MACEDO, Roberta Andrade Cavalleiro de; TORRES, Jaqueline Barbosa. *Parâmetros urbanísticos aplicados em REURB: o caso do bairro São Lázaro em Oriximiná, Pará.* Orientador: José Júlio Ferreira Lima. 2022. 21 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este artigo consiste de uma revisão bibliográfica sobre parâmetros urbanísticos e suas interfaces com a legislação de regularização fundiária urbana no Brasil. Os procedimentos exigidos pela Lei nº 11.977/2009 e posteriormente pela Lei 13.465/2017, demandam a observância de aspectos técnicos urbanísticos e ambientais, além de pactuação com os principais atores, tendo em vista a mudança de algumas atribuições voltadas a regulação urbanística por ocasião da definição de projetos urbanísticos que passaram a compor os projetos de regularização fundiária urbana (REURB). Constitui-se assim, o objetivo deste artigo fazer uma revisão dos desdobramentos do processo de regularização fundiária, a partir das considerações a serem feitas pela análise da aplicação de parâmetros urbanísticos e comparações entre as legislações. Para isso, utiliza-se do estudo de caso do Bairro São Lázaro localizado na cidade de Oriximiná, estado do Pará, para uma análise a relação entre parâmetros urbanísticos aplicados localmente e sua incidência no processo de REURB em desenvolvimento naquela cidade.

Palavras-Chave: regularização fundiária urbana; parâmetros urbanísticos; Oriximiná (PA).

MENDES, Raiana Siqueira; REIS, Glaucia Suzi Barbosa. *Diálogo, conflito e jogos retóricos do poder no processo de regularização do Território Quilombola Alto Trombetas em Oriximiná (PA)*. Orientadora: Rosaly de Seixas Brito. 2022. 19 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O objetivo geral deste artigo é refletir sobre usos da noção de "diálogo", como categoria nativa e analítica, no âmbito das reuniões em que se buscavam alternativas para compatibilizar o direito territorial das comunidades representadas pela Associação das Comunidades Remanescentes de Quilombo do Alto Trombetas II (ACRQAT) e o direito difuso ao meio ambiente, neste caso especificamente aplicado a duas Unidades de Conservação federais geridas pelo Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBio). Buscamos compreender em que consiste o diálogo e em quais situações ele é acionado. Investigamos, ainda, se as características do processo de negociação sobre a regularização fundiária do território são, efetivamente, dialógicas. O trabalho pauta-se em observações realizadas por meio de trabalho de campo etnográfico entre 2015 e 2018, acrescidas de uma revisão bibliográfica das produções de autores clássicos e contemporâneos sobre o tema proposto. Deste modo, verificamos ao longo deste curso, a partir de processos distintos, o diálogo é parte fundamental para promover melhorias nas políticas de regularização fundiária.

Palavras-chave: comunidades quilombolas; unidades de conservação; sobreposição territorial; diálogo; conflito.

NASCIMENTO, Suzete Veronica Amaral. *Utilização dos instrumentos econômicos fundiários para fomentar a regularização ambiental do empreendimento em área de REURB*: estudo de caso do Distrito de Entre Rios, Município de Nova Ubiratã/MT. Orientadora: Luly Rodrigues da Cunha Fischer. 2022. 23 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: A regularização fundiária é um recurso que prioriza legalizar áreas urbanas ocupadas de maneira irregular, promovendo melhorias na qualidade de vida da população e no meio ambiente urbano. Este estudo tem como objetivo investigar a utilização de instrumentos econômicos para fomentar a regularização ambiental do empreendimento em áreas de Reurb, no Distrito de Entre Rios. A regularização ocorre por meio do processo de titulação de posse/propriedade como uma nova alternativa socioeconômica para as pessoas e contribui para a adequação dos empreendimentos de acordo com a legislação ambiental vigente, como forma de mitigar os impactos ambientais, assim como, assegurar as famílias o direito de posse da terra e a propriedade, estabelecendo novos paradigmas de inclusão social. Como metodologia utilizase o método dedutivo e as técnicas de levantamento bibliográfico e documental de características qualitativas. Conclui-se que a titulação através da regularização fundiária urbana - Reurb, cumpre o papel tanto da função social como econômica, fomentando ainda o desenvolvimento econômico do país.

Palavras-Chave: instrumentos fundiários; REURB; estudo de caso.

PIMENTA, Artemisa Ferreira; VASCONCELLOS, Andressa Karla Silva. *Consolidação do direito de propriedade por meio da regularização fundiária urbana instituída pela Lei Nº 13.465/17 e os impactos sociais no direito à moradia*. Orientadora: Luly Rodrigues da Cunha Fischer. 2022. 22 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente trabalho tem por objetivo analisar a consolidação do direito de propriedade conforme a lei federal nº 13.465/17, através das seguintes hipóteses: especialização de condomínio pro diviso; substituição de titulação previamente outorgada e registrada em cartório de registro de imóveis; e o registro de parcelamentos anteriores ao ano de 1979. Além disso, pretende analisar os impactos sociais da consolidação da propriedade contidos na Lei acima citada, em relação ao direito à moradia. Para alcançar o objetivo, foi realizado um estudo teórico de abordagem dedutiva, utilizando as técnicas da pesquisa bibliográfica e documental. Por fim, percebemos que a consolidação da propriedade tem sua efetividade quando é acompanhada por outras políticas públicas. Somente a titulação, embora contribua para amenizar a irregularidade fundiária, não produz impactos transformadores nos assentamentos informais e no Direito à moradia.

Palavras-chave: regularização fundiária; direito de propriedade; direito de moradia; consolidação da propriedade; impacto social.

QUARESMA, Ellen de Melo. *Notas sobre o planejamento urbano e regional em Iranduba/AM*: percepções, conflitos, avanços e limites para implementação da REURB. Orientador: Arleisson Fernan Pedreira Furo. 2022. 23 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente artigo é fruto de reflexões iniciais sobre a implementação de regularização fundiária urbana no município de Iranduba, Estado do Amazonas, que aderiu, recentemente, ao Programa Rede Amazônia: morar, conviver e preservar, parceria entre a Comissão de Regularização Fundiária da Universidade Federal do Pará (CRF-UFPA) e Ministério de Desenvolvimento Regional (MDR). Pretende-se discorrer sobre a formação socioterritorial do município a fim de refletir sobre as suas multipli (cidades) de ocupação e consolidação de núcleo urbano e, assim pensar a efetivação da REURB à luz do entendimento das relações dos agentes sociais locais no território amazônico, compreendendo as especificidades ambientais que marcam as condições habitacionais e sanitárias no município. Para o recorte deste amplo universo da pesquisa foi delimitada como metodologia a revisão bibliográfica sistemática para análise de dados secundários.

Palavras-chave: território; agentes sociais; Iranduba (AM); regularização fundiária.

SILVA, Cassilda Figueira da; SOUSA, Lorenna Alves de. *Mobilização e participação social no processo de regularização fundiária urbana no Município de Luzinópolis – TO*. Orientadora: Maria do Carmo Campos da Silva. 2022. 27 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: O presente estudo objetivou compreender a importância da participação social nas ações de Regularização Fundiária Urbana (REURB), no município de Luzinópolis, Estado do Tocantins. Considerando a importância dos processos participativos para a democratização das políticas públicas e que no caso da REURB deve perpassar todas as etapas de execução e prosseguir durante a implementação das medidas jurídicas, urbanísticas ambientais e sociais que deverão contribuir para a melhoria da qualidade de vida da população residente na área de regularização. Como metodologia para o desenvolvimento do trabalho, utilizou-se uma abordagem quantitativa e qualitativa, de caráter descritivo, pesquisa bibliográfica, pesquisa de campo e observação direta. Concluindo-se que, em grande medida, a comunidade percebeu a importância de participar nas ações, por terem a oportunidade de opinar sobre as medidas para melhoria da qualidade de vida, a partir do projeto de regularização fundiária.

Palavras-chave: mobilização social; participação social; regularização fundiária urbana; comunicação.

SILVA, Elton Luis Silva da. *Diagnóstico participativo das áreas com risco ambiental na cidade de Ferreira Gomes (AP). Orientador: Daniel Araújo Sombra Soares.* 2022. 23 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este trabalho possui como objetivo nortear o diagnostico ambiental no perímetro urbano municipal de Ferreira Gomes-AP para sensibilizar a gestão municipal a respeito destas áreas antes ou durante o processo de REURB ser executado pela prefeitura. Para isso, se utilizou como procedimentos a abordagem metodológica denominada Grounded Theory, a aplicação de questionários qualitativos para identificação das áreas de risco dentro da área de estudo e mapeamento destes riscos apontados pela população local. O principal resultado foi um mapa com a divisão da área em quadras e estas divididas por setores — classificação definida pela Prefeitura Municipal de Ferreira Gomes —, assim como os principais riscos apontados pela população, sendo o maior deles o de alagamentos devido baixas altitudes, escoamento das águas das chuvas dos locais com altitudes maiores e a incidências de hidrelétricas no curso do rio Araguari, estando Ferreira Gomes margeada por ele.

Palavras-chave: áreas de risco; alagamento; população local; REURB.

SILVA, Ielma Francione Assunção da; PINTO, Nilma Batista. *Projeto social em regularização fundiária urbana*: participação social e medidas sociais em REURB, Município de Sapucaia/PA. Orientadora: Maria do Carmo Campos da Silva. 2022. 26 f. Artigo (Especialização em Tecnologias Aplicadas à Regularização Fundiária e Resolução de Conflitos Socioambientais, Habitacionais e Sanitários: Rede Amazônia) - Núcleo de Altos Estudos Amazônicos, Universidade Federal do Pará, Belém, 2022.

Resumo: Este trabalho propõe a sistematização de medidas sociais no âmbito de projetos de Regularização Fundiária Urbana (REURB), configuradas em formato de um Projeto Social, direcionado às populações residentes em áreas objeto de regularização fundiária urbana, objetivando instrumentalizá-las para exercerem o papel de agentes ativos no processo, acessando os direitos inerentes à vida urbana e contribuindo para a sustentabilidade das medidas decorrentes da regularização fundiária com permanência da população na área regularizada. Em breve estudo, por meio de pesquisa documental e dados estatísticos oficiais, contatos com moradores, lideranças e observação direta, foram identificadas as principais demandas sociais e mapeada a rede de apoio institucional local e do entorno. São apresentadas, de forma abrangente, diretrizes gerais para a elaboração do Projeto Social em REURB. Conferindo à política de regularização fundiária urbana o status de política pública que traz à luz as necessidades intrínsecas à população urbana e aponta caminhos para a conquista e ampliação de direitos, em especial o direito à cidade.

Palavras-chave: projeto social; regularização fundiária urbana; participação social; medidas sociais.